

دائرہ

قرآنی نظامِ ربوبیت کا پیامبر

طلوعِ اسلام

اگست و ستمبر 1964

بیاد قائد اعظم

اسلامی حکومت کے تصور کا یہ امتیاز ہمیشہ پیش نظر رہنا چاہئے کہ اس میں اطاعت اور وفا کبھی کا مرجع خدا کی ذات ہے جس کی تعمیل کا عملی ذریعہ قرآن مجید کے احکام اور اصول ہیں۔ اسلام میں اصلاً نہ کسی بادشاہ کی اطاعت ہے نہ پارلیمنٹ کی۔ نہ کسی اور شخص یا ادارہ کی۔ قرآن کریم کے احکام ہی سیاست و معاشرت میں ہماری آزادی اور پابندی کے حدود متعین کرتے ہیں۔ اسلامی حکومت دوسرے الفاظ میں قرآنی اصول اور احکام کی حکمرانی ہے۔ اور حکمرانی کے لئے آپ کو لا محالہ علاقہ اور مملکت کی ضرورت ہے۔

(عثمانیہ یونیورسٹی - حیدرآباد - دکن - کے طلباء کے سوال کے جواب میں اگست ۱۹۴۱ء میں فرمایا)

شائع کردہ

الذکر طلوع اسلام بی بی گل برگ لاہور

قیمت مشترکہ پرچہ - دو روپے

شرآتی نظام آر بوسیت کا پیامبر

طلوع اسلام

ماہنامہ

میلیفون

اس کی قیمت

بکال شتیرک

خط و کتابت کا پتہ
ناظم ادارہ طلوع اسلام، ۲۵۰ قریبی گلبرگ، لاہور

پاکت دہندے
دو روپے

پاک و ہندوستان - سالانہ - دس روپے
غیر ممالک - سالانہ - ایک پونڈ

نمبر ۸ و ۹

اگست و ستمبر ۱۹۶۲ء

جلد ۱۴

سنت و میلاد

صفحہ	مباحث
۲	نبویہ القرآن
۱۴	(محترم پروفیسر صاحب)
۱۸	باب المراسلات (۱) اور تجزیہ کی روزی کا سلسلہ (۲) انجیل خیال کا حق (۳) ایکشن کی دبا
۲۳	باطلہ باہمی (طلوع اسلام کنونشن)
۲۹	بچوں کا سفر (قرآن مجید سمجھ کر پڑھنا چاہیے)
۳۳	دانتے افلک (حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا)
۴۱	اکبر کے الحاد میں علماء کا حصہ (محترم ابو الخیر کشفی صاحب)
۴۹	سبد گل (۱) تدامت پرستوں کی غفلت سے دشمنی (۲) اسلامی رہبانیت (۳) آہ بیادوں کے لہجے پر روشنی (۴) حقائق و حیر (۱) انتہا شراب (۲) مسلم نیشنلزم (۳) توہم پرستی کی تردید و اشاعت
۸۹	اسلام میں قانون سازی کا اصول (مولانا محمد تقی اسینی)
۹۸	مسئلہ طلاق پر ملوکیت کا اثر (پروفیسر محمد رفیع اللہ صاحب)
۱۱۰	مجلس اقبال
۱۲۱	نقد و نظر
۱۲۹	ہدایہ (ایک نثر تنقیدی جائزہ) علامہ سفیان الجلی (ترجمہ نصیر شاہ صاحب)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

لمعا

ہم نے پاکستان کیوں مانگا تھا؟

تاریخ بتاتی ہے کہ حضور نبی اکرم کے عہد سجد میں مدینہ کے یہودی عاشورہ کے دن روزہ رکھا کرتے تھے۔ حضور کے استفسار پر بتایا گیا کہ اس دن بنی اسرائیل کو فرعون کی غلامی سے نجات حاصل ہوئی تھی چنانچہ اس یوم مسرت کی یاد تازہ رکھنے کے لئے شکرانہ نعمت کے طور پر وہ اس دن کا روزہ رکھتے ہیں۔ حضور رسالتاً نے یہ سنا اور مسلمانوں کو ہدایت فرمائی کہ یہ بھی اس تقریب میں یہودیوں کا ساتھ دیں اور عاشورہ کا روزہ رکھا کریں کیونکہ کسی قوم کی غلامی سے نجات محض اسی قوم کے لئے ہے مسرت نہیں بلکہ یہ یہودی نوع انسانی کے لئے باعث شرف و سعادت ہے۔ حضور رسالتاً نے یہ واضح کر دیا کہ غلامی ایک ایسی لعنت ہے جو قوموں کو شرف انسانیت سے محروم کر دیتی ہے۔ علامہ اقبال نے اسی حقیقت کی ترجمانی کرتے ہوئے کہا تھا کہ

غلامی کیا ہے ذوقِ حسی و زیبائی سے محرومی
جسے زینبا کہیں آزاد بندے سے وہی زینبا
بھروسہ کر نہیں سکتے غلاموں کی بصیرت پر
کہ دنیا میں فقط مردانِ حرم کی آنکھ ہے جینا

۱۴ اگست کو ہماری جہات تھی میں یوم آزادی کی حیثیت حاصل ہے۔ اور اس دن پاکستان کے

طول و عرض میں آزادی کا جشن مسرت بڑی دھوم دھام سے منایا جاتا ہے یہ جشن آزادی ہمیں سے مخصوص نہیں بلکہ دنیا کی اکثر و بیشتر قومیں اپنے اپنے دن بوم آزادی کی تقریب اسی دن فوراً مسرت سے منبر انجام دیتی ہیں۔ اس دن کے یاد میں ان کے ہاں بھی نصاب مسرت کے نغمے گونجتے ہیں۔ خوشی کے شادیانے بجاتے ہیں نصاب جشن چراغاں سے بقیہ نورین جاتی ہے۔ اور مسرت کے ان ہنگاموں میں چاروں طرف یہ احساس کار فرما ہوتا ہے کہ اس دن ان کی غلامی کی زنجیریں ٹوٹی تھیں۔ ان کی بے بسی اور محکومی کے بندھن کٹ گئے تھے۔ انہیں دوسروں کے استبداد سے نجات ملی تھی اور اب وہ اس قابل ہیں کہ اپنی مملکت کے دائرے میں اپنی مرضی کے آئین و قوانین رائج کر سکیں۔ اپنی منشاء کے مطابق احکام کا نفاذ عمل میں لاسکیں۔ ان کی آزادی پر خدایہ سے کوئی پابندی عائد نہ ہو۔

یہل یہ بڑا اہم اور بنیادی سوال پیدا ہوتا ہے کہ ہماری آزادی کا مفہوم اور منشا مقصود بھی یہ تھا؟ یعنی کیا ہم جو جشن آزادی کی تقریب مناتے ہیں یہ بھی آزادی کے اسی تصور کی آئینہ دار ہے جو دیگر اقوام و مل میں رائج ہے پاکستان کو آزادی حاصل کئے سترہ برس ہو گئے۔ کہا جا سکتا ہے کہ اتنے سالوں کے بعد اس انوکھے سوال کو اٹھانے کی ضرورت کیا پڑی ہے؟ ہم نے کئی سال تک اپنی آزادی کی ایک جنگ لڑی۔ اس جنگ میں کامیابی حاصل کی۔ اور اپنی آزاد مملکت میں زندگی بسر کرتے اتنے سال گزر گئے، اور اب یہ سوال کہ ہم نے پاکستان مانگا تھا؟ کیوں اٹھا یا جائے۔

بیشتر اس کے کہ ہم اپنی آزادی کے منشا مقصود کے اہم اور بنیادی سوال کی طرف آئیں ہم تہیاً اس کی وضاحت کریں گے کہ بعض وجوہات کی بنا پر یہ سوال ہمارے ہاں بڑی اہمیت اختیار کر گیا ہے اور اس کی بنیادی وجہ یہ تھی کہ حصول پاکستان کے بعد اکثر و بیشتر ان عناصر نے بھی پاکستان میں ڈیرے ڈال دیئے جو تحریک پاکستان کے دور ان اس کی مخالفت میں ویری سے چوٹی تک کا زور لگاتے رہے تھے۔ انہوں نے پاکستان کو اپنی جائے پناہ بنا لیا اور جہاں اپنی کین گاہوں میں بیٹھ کر ایسے پردہ پیگنڈے کی اشاعت شروع کر دی جو مابوسی اور ذہنی انتشار کا باعث ہو۔ اسکا کا یہ نتیجہ ہے کہ ہم نے کم و بیش دس برس تک حصول پاکستان کے لئے مسلسل جدوجہد کی۔ لیکن جب یہ حاصل ہو گیا تو ہم نے ایک دوسرے سے یہ پوچھنا شروع کر دیا کہ ہم نے پاکستان مانگا کیوں تھا؟ اس مطالبے سے ہمارا مقصد کیا تھا؟ اور ذہنی انتشار کی یہ کیفیت یہاں تک پہنچ گئی کہ چاروں طرف سے عجیب و غریب آوازیں سنائی دیتے لگیں۔ ایک نے کہا اے صاحب پاکستان تو ہندو کی تنگ نظری کا نتیجہ ہے اگر وہ کشادہ دلی سے کام لیتے تو پاکستان کے بننے اور تباہی کا سوال ہی پیدا نہ ہوتا۔ گویا پاکستان کی بنیاد کسی مثبت جذبہ

پر نہیں تھی۔ یہ محض ہندو کی تنگ نظری کا نتیجہ ہے۔ دوسری طرف سے آواز آئی کہ حضرت ایہ انگریزوں کی ایک چال تھی۔ وہ چاہتا یہی تھا کہ یہاں سے ایسی حالت میں رخصت ہو کہ ہندو اور مسلمان آپس میں ہمیشہ لڑتے رہیں۔ پنا بچہ اس نے پاکستان کا تصور پیدا کیا اور مسٹر جناح کو اس مقصد کے لئے آگے بڑھا دیا۔ گو یا مسٹر جناح انگریزوں کے اس مقصد کو بروئے کار لانے کے لئے آلہ کار تھے۔ یہ اس شخص کے متعلق کہا جا رہا ہے جس کے متعلق اس کے بدترین دشمنوں کو بھی یہ اعتراف تھا کہ وہ کسی قیمت پر کسی کے ہاتھ تک نہیں سکتا۔

یہ لوگ تو خبر تھے ہی تحریک پاکستان کے مخالفین۔ تحریک پاکستان کی کامیابی کو انہوں نے اپنے لئے ایک گہرے زخم کے طور پر قبول کیا اور اس کی کسک سے انہیں آج تک چین نصیب نہیں ہو سکا ہے۔ یہ حضرات جو کچھ کہتے اور کرتے ہیں وہ ان سے غیر متوقع نہیں تھا۔ لیکن ہمیں جس چیز سے افسوس ہوا وہ یہ تھی کہ ایک ایسے ممتاز شخص کا تلم بھی نامحسوس طور پر ایسے پروپیگنڈے میں معاون سا بن گیا جس کا ان عناصر سے کوئی تعلق نہیں تھا۔ ہماری مراد سابق چیف جسٹس آف پاکستان محترم عمر منیر صاحب سے ہے جنہوں نے پچھلے دنوں اخبارات میں دو دستوں میں ایک اہم مقالہ شائع کیا۔ محترم منیر صاحب اس باڈی کے کیشن کے رکن تھے جس نے پاکستان اور بھارت کے مابین سرحدوں کا فیصلہ کیا۔ اور اپنے اس مقالہ میں انہوں نے کیشن اور اس کے فیصلہ سے متعلق بڑے اہم اور مضمر حقائق کا انکشاف کیا۔ ان کا یہ مقالہ بڑا ہی معلومات افزا اور حقیقت کش تھا لیکن پتہ نہیں اپنے مقالہ کے آخر میں وہ کیوں ایک غیر متعلقہ سی بات کہہ گئے۔ ان سطور میں انہوں نے لکھا تھا کہ قیام پاکستان تک کسی کے ذہن میں یہ بات نہیں تھی کہ پاکستان ایک اسلامی مملکت کی صورت اختیار کرے گا۔ ایسے ہم دیکھیں کہ ہمارے جن لڈین نے پاکستان کا تصور دیا اور اس تصور کو ایک محسوس پیکر بنا کر دیا، کیا ان کے ذہن میں اس کے متعلق کچھ تھا یا نہیں۔ ہمارا مراد علامہ اقبال اور قائد اعظم کی عظیم المرتبت شخصیتوں سے ہے جن کے فکر و بصیرت اور حسن تدبیر سے ہمیں یہ مملکت ملی۔ ظاہر ہے کہ مملکت پاکستان کے بارے میں ان سے بڑھ کر کسی دوسرے کی شہادت قابل اعتنا نہیں ہو سکتی۔ چنانچہ سب سے پہلے ہم علامہ اقبال کے پیش کردہ تصور پاکستان کو سامنے لائیں گے۔

یہاں یہ حقیقت اچھی طرح سمجھ لینی چاہیے کہ اقبال پاکستان میں اسلام کو مذہب دین اور مذہب کا فرق کی حیثیت سے نہیں بلکہ دین کی حیثیت سے نافذ العمل دیکھنا چاہتے تھے۔ مذہب "جسے عام طور پر Religion کہا جاتا ہے) خدا اور بندے کے درمیان

ایک پرائیویٹ تعلق کا نام ہے جسے انسان کی تمدنی، عمرانی، سیاسی، معاشی زندگی سے کچھ واسطہ نہیں۔ اس پرائیویٹ تعلق کو ایک عیسائی اپنے گرجے میں، ایک پارسی اپنے آتشکدہ میں، ایک ہندو اپنے مندر میں اور اسی خیال کے مطابق، ایک مسلمان اپنی مسجد میں — بلکہ یوں کہئے کہ ہر شخص اپنے اپنے گھر کے کسی کونے میں یا پہاڑ کے کسی غار میں — اپنے طور پر ستائم کر سکتا ہے۔ ایسا کرنے سے مذہب کا تقاضا پورا ہو جاتا ہے۔ اور اس کے بعد یہ لوگ اپنی عملی تمدنی زندگی میں اپنے ہاں کی سیاست کے مطابق کام کرتے ہیں۔ یہ تو ہے مذہب کا تصور۔ لیکن اس کے برعکس "دین" خدا اور بندے کے درمیان کسی پرائیویٹ تعلق کا نام نہیں بلکہ یہ زندگی کا ایک ضابطہ اور نظام حیات ہے جو انسانوں کی انفرادی اور اجتماعی زندگی کے تمام گوشوں کو محیط ہے۔

چنانچہ ۱۹۳۳ء میں جب اقبال نے آل انڈیا مسلم لیگ کے اجلاس الہ آباد اقبال اور خطیب الہ آباد کے خطبہ صدارت میں مسلمانوں کے لئے جداگانہ مملکت کا مطالبہ پیش کیا تو اس میں فرمایا —

ہندوستان دنیا بھر میں سب سے بڑا اسلامی ملک ہے۔ اس ملک میں اسلام بہ حیثیت ایک تمدنی قوت کے اسی صورت میں زندہ رہ سکتا ہے کہ اسے ایک علاقے میں مرکوز کر دیا جائے... حقیقت یہ ہے کہ اسلام خدا اور بندے کے درمیان ایک روحانی واسطہ کا نام نہیں۔ یہ ایک نظامِ حکومت ہے۔ اس نظام کا تعین اس وقت ہو چکا تھا جب کسی روستو کے دل میں ایسے نظام کا خیال تک نہیں آیا تھا۔ اس نظام کی بنیاد ایک ایسے اخلاقی نصب العین پر رکھی گئی ہے جس کی رو سے انسان اجمادات اور نباتات کی طرح پا بگل مخلوق نہیں سمجھا جاتا کہ اس کو کبھی اس خطہ زمین سے منسوب کر دیا اور کبھی اس سے۔ بلکہ وہ ایک ایسی بلند و بالا ہستی سمجھا جاتا ہے جسکی صحیح قدر و قیمت اس وقت معلوم ہوتی ہے جب وہ ایک خاص معاشرتی نظام کی مشینری میں اپنی جگہ فرٹ ہو۔ اور یہ چیز اپنی آزاد مملکت کے بغیر حاصل نہیں ہو سکتی۔ اسی لئے میری آرزو یہ ہے کہ پنجاب۔ مدینہ منورہ۔ سندھ اور بلوچستان کو ملا کر ایک واحد اسلامی ریاست قائم کی جائے۔

نیشنلسٹ علماء کا تصور آزادی | ہمارے ماں کے اُس وقت نیشنلسٹ علماء جن کے سرخیل مولانا حسین احمد مدنی (مرحوم) تھے۔ ان کے

نزدیک اسلام اور مسلمانوں کی آزادی کا تصور وہی تھا جس کے بارے میں اقبالؒ نے کہا تھا کہ
ملا کو جوئے ہند میں سجدے کی اجازت ناداں یہ سمجھتا ہے مسلمان ہے آزاد

چنانچہ مولانا مدنی (مرحوم) کے ایک اخباری بیان کا جواب دیتے ہوئے علامہ اقبال (مرحوم) نے کہا تھا کہ

مسلمان ہونے کی حیثیت سے انگریز کی غلامی کے بند توڑنا اور اس کے

اقتدار کو ختم کرنا ہمارا فرض ہے لیکن آزادی سے ہمارا مقصد یہ نہیں

کہ ہم آزاد ہو جائیں، بلکہ ہمارا اول مقصد یہ ہے کہ اسلام قائم رہے

اور مسلمان طاقت ور بن جائے۔ اس لئے ہیں کسی ایسی حکومت کے

قیام میں مددگار نہیں ہو سکتا جس کی بنیادیں انہی اصولوں پر ہوں جن پر

انگریزی حکومت قائم ہے۔ ایک باطل کو مٹا کر دوسرے باطل کو قائم

کرنا چہ معنی دار دے؟ ہم تو یہ چاہتے ہیں کہ ہندوستان کلیدتہ نہیں تو ایک

بڑی حد تک دارالاسلام بن جائے۔ لیکن اگر آزادی ہند کا نتیجہ یہ ہو

کہ جیسا دارالکفر ہے ویسا ہی رہے یا اس سے بھی بدتر بن جائے تو

مسلمان ایسی آزادی دہن پر ہزار مرتبہ لعنت بھیجتا ہے۔ ایسی آزادی

کی راہ میں لکھنا۔ بولنا۔ روپیہ صرف کرنا۔ لاکھیاں کھانا۔ جیل جانا۔ گولی

کا نشانہ بننا سب کچھ حرام اور قطعی حرام سمجھتا ہوں

علامہ اقبالؒ کے بعد قائد اعظمؒ ہمارے سامنے آتے ہیں۔ وہ مسلمانوں کے لئے جہاد کا
مملکت کے قیام کی جدوجہد میں سالار کارواں کی حیثیت رکھتے ہیں۔ ان کے سامنے پاکستان

اور اس کے نظام مملکت کے بارے میں بعینہ وہی تصور تھا جو علامہ اقبالؒ کے ذہن میں تھا۔ چنانچہ تحریک

پاکستان کی جدوجہد میں وہ شروع سے آخر تک اس حقیقت کو دہراتے چلے گئے۔ مثلاً ۱۹۴۷ء میں

فریڈرک مسلم سٹوڈنٹس کے نام اپنے پیغام میں انہوں نے فرمایا

پاکستان سے مطلب یہی نہیں کہ ہم غیر ملکی حکومت سے آزادی چاہتے ہیں

اس سے حقیقی مراد مسلم آئیڈیالوجی ہے جس کا تحفظ نہایت ضروری ہے

ہم نے صرف اپنی آزادی حاصل نہیں کرنی۔ ہم نے اس قابل بھی جنم لیا ہے۔

کہ ہم اس کی حفاظت بھی کر سکیں اور اسلامی تصورات اور اصولات کے مطابق زندگی بسر کر سکیں۔

۲۴ نومبر ۱۹۶۵ء کو ایڈورڈس کالج پشاور میں تقریر کرتے ہوئے انہوں نے نہ صرف ہندوؤں اور مسلمانوں کے الگ الگ نظریہ زندگی کی وضاحت فرمائی بلکہ اس طرح دین اور مذہب کے فرق کو بھی نمایاں کر کے رکھ دیا۔ انہوں نے فرمایا۔

ہم دونوں قوموں میں صرف مذہب کا فرق نہیں۔ ہمارا کلچر ایک دوسرے سے الگ ہے ہمارا دین ہمیں ایک ضابطہ حیات دیتا ہے۔ جو زندگی کے ہر شعبے میں ہماری راہ نمائی کرتا ہے۔ ہم اس ضابطہ کے مطابق زندگی بسر کرنا چاہتے ہیں

آل انڈیا مسلم لیگ کے سیشن ۱۹۶۷ء کے تاریخی اجلاس لاہور میں، جہاں پاکستان کی قرارداد منظور ہوئی، تقریر کرتے ہوئے قائد اعظم نے کہا۔

میرے لئے یہ اندازہ لگانا بہت مشکل ہے کہ آخر ہمارے ہندو بھائی، اسلام اور ہندو مت کی حقیقت اور اہمیت کو سمجھنے سے کیوں گریز کر رہے ہیں۔ یہ حقیقت ہے کہ یہ دونوں مذہب نہیں بلکہ ایک دوسرے سے مختلف معاشرتی نظام ہیں، اور اس بناء پر متحدہ قومیت ایک ایسا خواب ہے جو کبھی شرمندہ تعبیر نہیں ہو سکتا۔ یاد رکھیے ہندو اور مسلمان، مذہب کے ہر معاملے میں جداگانہ فلسفے رکھتے ہیں۔ دونوں کی معاشرت ایک دوسرے سے مختلف ہے، یہ دو الگ الگ تہذیبوں سے تعلق رکھتے ہیں جن کی بنیادیں منمناد تصورات پر ہیں۔ دو ایسی قوموں کو ایک نیک ہم سلطنت میں یک جا کر دینا باہمی منقشت کو بڑھائے گا اور بالآخر اس نظام پاش پاش کر دے گا جو اس ملک کی حکومت کے لئے وضع کیا گیا ہے۔

ان تصریحات کے ساتھ لاہور کے تاریخی اجلاس میں قرارداد پاکستان منظور ہوئی اور دیکھتے ہی دیکھتے دس کروڑ مسلمانوں نے اسے اپنے ملی نصب العین اور ثقافتی دین و ایمان کی حیثیت سے نہ صرف قبول کر لیا بلکہ اس کے لئے آخری خندق تک لڑنے کے لئے کاہزار سیاست میں نکل آئے

اس قرارداد کو قومی نصب العین کی صورت اختیار کئے ابھی ڈیڑھ سال نہیں گزرنا تھا کہ اگست ۱۹۶۸ء میں قائد اعظمؒ حیدرآباد تشریف لے گئے اور وہاں عثمانیہ یونیورسٹی کے طلباء نے بھی ان سے ملاقات کی۔ اس ملاقات کے دوران میں طلباء نے قائد اعظم سے بڑے اہم اور بنیادی سوالات کئے جن کے جوابات قائد اعظم نے ایسے متعین، دو ٹوک اور نکھرے ہوئے انداز میں دئے کہ مملکت پاکستان کے حصول کا منشاء و مقصد پوری طرح واضح ہو کر سامنے آ گیا۔ اور نیٹ پرپس کے نمائندے نے اس ملاقات کی جو رپورٹ مرتب کی اس کے ضروری حصے سوالات و جوابات کی صورت میں بعینہ درج ذیل ہیں۔

سوال۔ مذہب اور مذہبی حکومت کے لوازم کیا ہیں ؟

جواب۔ جب میں انگریزی میں مذہب (Religion) کا لفظ سنتا ہوں تو اس زبان اور محاورے کے مطابق الامحالہ، میرا ذہن، خدا اور بندے کے باہمی پرائیویٹ تعلق کی طرف متعلق ہو جاتا ہے۔ لیکن میں خوب جانتا ہوں کہ اسلام اور مسلمانوں کے نزدیک مذہب کا یہ محدود اور مقید مفہوم یا تصور نہیں۔ میں نہ کوئی مولوی ہوں نہ ملا۔ نہ مجھے دینیات میں مہارت کا دعویٰ ہے۔ البتہ میں نے قرآن مجید اور توہین اسلام کے مطالعہ کی اپنے طویل پرکوشش کی ہے جس عظیم الشان کتاب کی تعلیمات میں انسانی زندگی کے ہر باب کے متعلق آیات موجود ہیں۔ زندگی کا روحانی پہلو ہو یا معاشرتی۔ سیاسی ہو یا معاشی۔ غرضیکہ کوئی شعبہ ایسا نہیں جو قرآنی تعلیمات کے احاطہ سے باہر ہو۔ قرآن کریم کی اصولی آیات اور نظریہ کار نہ صرف مسلمانوں کے لئے بہترین ہیں بلکہ اسلامی حکومت میں غیر مسلموں کے لئے حسن سلوک اور آئینی حقوق کا حوضہ ہے اس سے بہتر کا تصور ناممکن ہے۔

قائد اعظمؒ کا اپنے متعلق اعتراضات و اعلان یہ ہے کہ "میں نہ کوئی مولوی ہوں نہ ملا نہ مجھے دینیات میں مہارت کا دعویٰ ہے۔" لیکن اسلامی نظام کی اصل و بنیاد کے متعلق جو کچھ انہوں نے سمجھا اور کہا ہے ذرا غور کیجئے کہ دینیات میں مہارت کے مدعا کتنے ہیں جو اسلام کے متعلق اس گہرائی تک پہنچ سکتے ہیں ؟

سر خدا کہ ز اہدء عاید یکس نغمت در حیرتم کہ درہ کشال از کجا شنید؟

اشتراکیت | سوال - اس سلسلے میں اشتراکیت کی حکومت کے متعلق آپ کی کیا رائے ہے؟
جواب - "اشتراکیت" بالمشوریت یا اسی قسم کے دیگر سیاسی اور معاشی مسائل، درحقیقت اسلام اور اس کے نظام سیاست کی غیر مکمل اور بھونڈی سی نقلیں ہیں۔ ان میں اسلامی نظام کے اجزاء کا سا ربط اور تناسب نہیں پایا جاتا۔

کتنی بڑی حقیقت ہے جسے چند الفاظ میں سمٹا کر رکھ دیا گیا ہے۔ روس کی کمیونزم ہو یا مغرب کی ڈیموکریسی۔ یہ سب اسلامی نظام کے مختلف اجزاء کی بھونڈی سی نقلیں ہیں۔ جب تک ان میں سے انسانی تصورات کو نکال کر ان کی جگہ "خدا" مثلاً نہ کر دیا جائے یہ مسلک نوع انسانی کے لئے کبھی ایسے منفعت بخش نتائج پیدا نہیں کر سکتے جو اسلامی نظام کا خاصہ ہیں۔

اب اس کے بعد وہ تیسرا سوال اور اس کا جواب ملاحظہ فرمائیے، جو ہمارے نزدیک اس موضوع پر مطلق کاغذ ہے۔ غور سے منئے۔

سوال - اسلامی حکومت کے تصور کی امتیازی خصوصیت کیا ہے؟

جواب - اسلامی حکومت کے تصور کا یہ امتیاز ہمیشہ پیش نظر رہنا چاہیے کہ اس میں اطاعت اور وفا کبھی کبھی اللہ کی ذات ہے جس کی تعمیل کا عملی ذریعہ، قرآن مجید کے احکام اور اصول ہیں۔ اسلام میں اصلاً نہ کسی بادشاہ کی اطاعت ہے نہ پارلیمنٹ کی۔ نہ کسی اور شخص یا ادارہ کی۔ قرآن کریم کے احکام ہی سیاست و معاشرت میں ہماری آزادی اور پابندی کے حدود

صرف قرآن کی اطاعت

ستعین کرتے ہیں، اسلامی حکومت دوسرے الفاظ میں قرآنی اصول اور احکام کی حکمرانی ہے اور حکمرانی کے لئے آپ کو لامحالہ علاقہ اور مملکت کی ضرورت ہے۔

آپ اس جواب کے ایک ایک فقرہ پر غور کیجئے اور دیکھئے کہ اس حقیقت کو کس قدر غیر مبہم، مختصر لیکن جامع الفاظ میں بیان کر دیا گیا ہے کہ کوئی مملکت اسلامی کس طرح بنتی ہے۔ اسلام کی بنیادی تعسیلیم لا الہ الا اللہ ہے، جس کے معنی یہ ہیں کہ خدائے سوا کوئی اور ہستی ایسی نہیں جس کی اطاعت اختیار کی جاسکے۔ ان اَلْحُكْمُ بِاللّٰهِ۔ اس کے سوا کسی اور کا فیصلہ قابل قبول نہیں ہو سکتا۔ کسی اور کو اس کا حق ہی حاصل نہیں کہ کسی سے اپنا فیصلہ اور حکم منوائے۔

لیکن خدا تو ایک آن دیکھی، مطلق ذات کا نام ہے۔ اس کی اطاعت کی عمل شکل کیا ہوگی؟ کیسے معلوم

کیا جائے گا کہ فلاں معاملہ میں اس کا حکم اور فیصلہ کیا ہے؟ اس کا جواب یہ ہے کہ اس کی تعمیل کا عملی ذریعہ قرآن مجید کے احکام اور اصول ہیں۔ اسی لئے اس کا اثر وہ ہے کہ اَتَّبِعُوهُ اِنَّا اَنْزَلْنَا الْكِتَابَ مِنْ رَبِّكُمْ ذِكْرًا لِقَوْمٍ يُذَكِّرُونَ (۲۱۰)۔ جو کچھ تمہاری طرف خدا نے نازل کیا ہے اس کا اتباع کرو۔ اس کے سوا کسی اور سرپرست کا اتباع مسترد کرو۔ بالفاظ دیگر، اسلامی حکومت قرآنی اصول و احکام کی حکمرانی ہے۔ اسی کے احکام ہماری آزادی اور پابندی کے حدود متعین کرتے ہیں۔ یہی چیز کفر اور ایمان کا خط امتیاز قرار پاتی ہے وَمَنْ كَفَرَ بَعْدَ مَا نَحْنُ بِكُمْ بِمَا آتَوْا اَللّٰهَ فَاِنَّ لِلّٰهِ لَمَّا يَشْرُؤُنَ (۲۱۱) جو خدا کی کتاب کے مطابق فیصلے نہیں کرتا۔ تو یہی لوگ ہیں جنہیں کافر کہا جائے گا۔

تادم اعظم کی اس رد ٹوک دنا حتم سے مملکت پاکستان کا بنیادی دستور، بھر کر سلنے آجاتا ہے اور اس میں کسی ادنیٰ شک، شبہ کی گنجائش باقی نہیں رہتی کہ ان کے نزدیک مملکت پاکستان کے آئین و قوانین کی اساس قرآن کریم کے سوا اور کوئی ہو نہیں سکتی۔ اسی کتاب کو ہمارے قوانین کا سرچشمہ اور احکام کا ماخذ قرار پانا چاہیے۔ اس کے علاوہ ہمارے نظام مملکت کے لئے کوئی دوسرا ماخذ قابل قبول نہیں ہو سکتا۔ قرآن کریم کی عظمت اور جامعیت ان کے دل و دماغ پر کس حد تک اثر انداز ہوتی اس کا اندازہ ان کے اکثر بیانات سے سامنے آئیگا۔ پانچویں ۱۹۴۵ء میں عید کی تقریب سعید پر قوم کے نام اپنے پیغام میں انہوں نے فرمایا۔

اس حقیقت سے ہر مسلمان باخبر ہے کہ قرآن کے قوانین ہرگز
قرآن کی جامعیت

بجرا ملنا شک سے بے گنگنگا تک، ہر جگہ قرآن کو ضابطہ حیات کے طور پر مانا جاتا ہے، جس کا تعلق صرف البلیات تک نہیں، بلکہ وہ مسلمانوں کے لئے رسول اور فوج داری قوانین کا ضابطہ ہے جس کے قوانین نوع انسان کے تمام اعمال و احوال کو محیط ہیں اور وہ تو انہیں منشاء سے خداوندی کے مظہر ہیں۔ اس حقیقت سے سوائے جہلاء کے ہر شخص واقف ہے کہ مسلمانوں کا ضابطہ اخلاق ہے جو ہدایت، معاشرت، تجارت، عدالت، فوج، رسول اور فوج داری کے تمام قوانین کو اپنے اندر لئے ہوئے ہے۔ مذہبی رسوم ہوں یا روزمرہ کی زندگی کے عام معاملات، روح کی تجاہت کا سوال ہو۔

یادوں کی صفائی کا۔ اجتماعی واجبات کا مسئلہ ہویا انفرادی حقوق کا۔
ان تمام معاملات کے لئے اس ضابطہ میں توہین موجود ہیں۔ اس لئے نبی اکرمؐ نے
فرمایا تھا کہ ہر مسلمان کو قرآن کا نسخہ اپنے پاس رکھنا چاہیے اور اس طرح اپنا
نمبر ہی پیشوا آپ بن جانا چاہیے۔

یعنی قرآن کریم کی عظمت اور جامعیت جس پر قائم اعظم کا ایمان تھا۔

یہ بھی ظاہر ہے کہ ہندوستان کے مسلمان مختلف فرقوں میں بٹے ہوئے تھے۔ ان کی ایک پارٹیاں بھی تھیں۔
ان میں نسلی اور عوبانی تعصب بھی موجود تھا۔ خود پاکستان کو جن دو بڑے بڑے خطوں پر مشتمل جو بنا تھا، اپنی مغربی
اور مشرقی پاکستان پر میں ہزاروں میل کا فاصلہ تھا۔ نسائی اور نسلی نقطہ نگاہ سے بھی ان دونوں خطوں کے
رہنے والوں میں کوئی وجہ اشتراک نہ تھی۔ سوال یہ تھا کہ ان تمام
مسلمانوں میں وجہ جامعیت
وجود اختلاف کے باوجود وہ کون سی قدر مشترک تھی جو ان کو ہمہ گیر
متشدد عناصر کو ایک نقطہ پر جمع کر سکتی تھی! اس کا جواب قائد اعظم کے ان ظاہر میں تھے۔ انہوں نے مسلم لیگ
کے سالانہ اجلاس (۱۹۴۳ء - واقعہ کراچی) میں پہلے خود ہی یہ سوال اٹھایا کہ

وہ کون سا رشتہ ہے جس میں منسک ہونے سے تمام مسلمان جسد واحد
کی طرح ہیں۔ وہ کون سی چٹان ہے جس پر ان کی امت کی عمارت استوار ہے۔
وہ کون سا سنگ ہے جس سے اس امت کی نشی محفوظ کر دی گئی ہے۔

اس کے بعد خود ہی اس سوال کا جواب ان الفاظ میں دیا کہ

وہ بندھن۔ وہ رشتہ۔ وہ چٹان، وہ سنگ۔ خدا کی کتاب عظیم، قرآن کریم
ہے۔ مجھے یقین محکم ہے کہ جوں جوں ہم آگے بڑھتے جائیں گے، ہم میں زیادہ سے
زیادہ وحدت پیدا ہوتی جائے گی۔

ایک خدا، ایک رسول، ایک کتاب، ایک امت۔

حصول پاکستان کے بعد مطالبہ پاکستان کے منشور و مقصود کی وضاحت کرتے ہوئے قائد اعظم
نے حصول پاکستان تک مختلف مواقع پر جو کچھ ارشاد فرمایا اس کے چند

بخشنے بکھیر کر آپ کے سامنے آگئے۔ اب حصول پاکستان کے بعد کا معاملہ ہمارے سامنے آتا ہے اور وہی
حلقے جو حصول پاکستان کے مفاد کو عوام کی نگاہوں سے ادھیل کرنے کے درپے ہیں، یہ کہتے سناتے

دیں گے کہ حصول پاکستان سے قبل بے شک قائد اعظم نے یہی کچھ کہا تھا لیکن اس کے حصول کے بعد انہوں نے اپنے خیالات میں تبدیلی کر لی تھی۔ ہمارے نزدیک یہ نہ صرف قائد اعظم کی عظمت کو دار پر ایک گھناؤنی الزام بازی ہے بلکہ واقعات و حقائق کے سراسر منافی بھی۔ حصول پاکستان کے بعد بھی قائد اعظم کے موقف میں فہرہ تبدیلی نہیں آئی۔ چنانچہ اکتوبر ۱۹۶۳ء میں پاکستان کے پہلے گورنر جنرل کی حیثیت انہوں نے کرچی کے خالق دینا مال میں افسران حکومت سے خطاب کرتے ہوئے فرمایا۔

پاکستان کا قیام جس کے لئے ہم گزشتہ دس سال سے مسلسل کوشش کر رہے تھے، اب خدا کے فضل سے ایک حقیقت ثابتہ بن کر سامنے آچکا ہے، لیکن ہمارے لئے اس آواز و منکلت کا قیام مقصود یا لذات نہیں تھا، بلکہ ایک عظیم مقصد کے حصول کا ذریعہ تھا۔ ہمارا مقصد یہ تھا کہ ہمیں ایک ایسی منکلت مل جائے جس میں ہم آزاد انسانوں کی طرح رہ سکیں۔ اور جس میں ہم اپنی روشنی اور ثقافت کے مطابق نشوونما پاسکیں اور جہاں اسلام کے عدل عمرانی کے اصول آزادانہ طور پر رو بہ عمل لائے جاسکیں۔

پاکستان کا آئین | حصول پاکستان کے بعد سب سے اہم مسئلہ آئین مملکت کی ترتیب و تدوین کا تھا۔ اسلام کے نام پر ایک نئی مملکت نقشہ عالم میں اپنا مقام پیدا کر چکی تھی اور ایک دنیا کی نئی نئی دیکھنے کے لئے بے تاب تھیں کہ اس مملکت میں کس قسم کا آئین متشکل ہوتا ہے۔ مشرق و مغرب کے کردوں انسان گوش بر آواز تھے کہ اس سلسلے میں کار فرمایان مملکت کی طرف سے کوئی واضح اور دو ٹوک اعلان سن سکیں۔ فوری شدت میں قائد اعظم نے اس کی ضرورت عکس کی اور اہل امریکہ کے نام ایک پیغام براڈ کاسٹ کرتے ہوئے انہوں نے فرمایا۔

پاکستان کا نسٹی ٹیونسٹ اسمبلی نے بھی پاکستان کا آئین مرتب کرنا ہے۔ میں نہیں جانتا کہ اس آئین کی آخری شکل کیسی ہوگی۔ لیکن مجھے یقین ہے کہ وہ اسلام کے بنیادی اصولوں کا آئینہ بردار، جمہوری اور آزاد آئین ہوگا۔ اسلام کے یہ اصول آج بھی اسی طرح عملی زندگی پر منطبق ہو سکتے ہیں جس طرح وہ تیرہ سو سال پہلے ہو سکتے تھے۔ اسلام نے ہمیں وحدت انسانیت اور ہر ایک کے ساتھ عدل اور دیانت کی تعلیم دی ہے۔ آئین پاکستان کے

مرتب کرنے کے سلسلہ میں جو ذمہ داریاں اور فرائض ہم پر عائد ہوتے ہیں،

ان کا ہم پورا پورا احساس رکھتے ہیں۔ کچھ بھی ہو یہ سلسلہ

کھلیا کر لیا نہیں ہوگی | بات ہے کہ پاکستان میں کسی صورت میں بھی تھپا کر لی

راج نہیں ہوگی۔ جس میں حکومت مذہبی پیشواؤں کے ہاتھ میں دیدی

جاتی ہے کہ وہ ”بزم غریب“، ”خدائی مشن“ کو پورا کریں۔

قائد اعظم کا یہ اعلان مذہبی پیشوائیت کے لئے
مذہبی پیشوائیت کی طرف سے مخالفت کیوں؟ | پیام موت سے کم نہیں تھا۔ یہاں اسلامی حکومت

کے قیام سے یہ حضرات اس خوش فہمی اور خود فریبی میں مبتلا ہو گئے تھے کہ جب یہاں اسلامی نظام کا
قیام عمل میں لایا گیا تو شرعی احکام و قوانین اور فیصلوں کے لئے مختار ناطق وہی قرار پائیں گے۔ لیکن
قائد اعظم نے دو ٹوک الفاظ میں بتا دیا کہ قرآنی نظام ایسے کسی گروہ کی اجارہ داری تسلیم نہیں کرتا۔ یہاں
سے یہ حقیقت سامنے آتی ہے کہ ہمارے مذہبی پیشواؤں کو ایک پاکستان کی مخالفت میں کیوں اذیت
کے آلہ کار بن کر آگے بڑھے بغے اور ان کی مخالفت کا یہ سلسلہ دراز آج تک کیوں نئے نئے فتنے بکھیرتا
چلا آ رہا ہے۔ سترہ برس سے یہاں اسلامی نظام کے نقاب میں جو کچھ کہا اور کہا جا رہا ہے وہ اس کے سوا
کچھ نہیں کہ یہاں وہ کھلی کر لیا قائم ہو جس میں اقتدار اعلیٰ مذہبی پیشوائیت کے ہاتھ میں ہوتا ہے اور جس میں
انسانیت کا گلابی طرح سے گھٹا ہے۔ ان حضرات نے مذہب کے نام پر جو انتشار پیدا کر رکھا ہے۔ اگر
ملت کو اس سے نجات ملی جاتی تو اس کا سفینہ حیات کہیں کا کہیں پہنچ چکا ہوتا۔ اسی پیدا کردہ
انتشار کا نتیجہ تھا کہ ہمارے عوام حصول پاکستان کے مقاصد سے دور ہٹتے چلے گئے اور ان کے لئے یہ
سبھی تک مشکل ہو گیا ہے کہ ہم نے پاکستان مانگا کیوں تھا۔

ذہنی انتشار کی یہ کیفیت بپاگتی کہ (Days to Remember) کے عنوان سے

محترم جسٹس منیر کا وہ مقالہ شائع ہوا جس نے ہم شروع میں کر چکے تھے۔ محترم منیر صاحب نے اس
مقالہ کے آخر میں کہا ہے کہ تشکیل پاکستان کے وقت تک کسی کے ذہن میں یہ بات نہیں تھی کہ
پاکستان ایک اسلامی مملکت ہوگی۔

جسٹس منیر صاحب کو شاید معلوم نہیں کہ بعینہ یہی بات بہت پہلے مودودی صاحب نے

ان الفاظ میں ہی تھی کہ

”مسلم لیگ کے کسی ریذولیشن اور لیگ کے ذمہ دار لیڈروں کی کسی تقریر میں آج تک یہ بات واضح نہیں کی گئی کہ ان کا آخری مسلح نظر اسلامی نظام حکومت قائم کرنا ہے۔“
(ترجمان القرآن، محرم ۱۳۶۶ھ)

ہندو سب کچھ جانتے تھے | یہ تو ہیں پاکستان کے ہمارے ہاں کی بھانت بھانت کی بولیاں۔ یعنی ان حضرات کے نزدیک پاکستان کے ایک اسلامی مملکت قرار پانے کے متعلق نہ تو ہمارے رہنماؤں کے ذہن میں کوئی خیال موجود تھا اور نہ ایسا کوئی اعلان کیا گیا۔ رہنماؤں کے اعلانات تو آپ کے سامنے آچکے۔ اب یہ دیکھئے کہ تحریک پاکستان کے مقاصد مستقر متعین اور واضح تھے کہ ہر ہندو رہنما تک ان سے بخوبی آگاہ تھا اور اسے اس میں ادنیٰ شک و شبہ نہیں تھی کہ مسلمان پاکستان کا مطالبہ کیوں کر رہے ہیں اور وہ یہ سب کچھ اس وقت سے بخوبی جانتے تھے جب کہ پاکستان کا مطالبہ پہلی بار دنیا کے سامنے آیا چنانچہ یکم نومبر ۱۹۴۷ء کو لدھیانہ میں ”اکسٹریڈیٹری کانفرنس“ کے صدارتی خطاب میں مشہور کانگریسی رہنما سٹرمنٹی نے اپنی تقریر کے دوران میں یہ کہا تھا کہ

”تمہیں کچھ معلوم بھی ہے کہ پاکستان ہے کیا؟ نہیں معلوم تو سن لیجئے کہ پاکستان سے مفہوم یہ ہے کہ مسلمانوں کو اس کا حق حاصل ہے کہ وہ ملک کے ایک یا ایک سے زیادہ علاقوں میں اپنے لئے ایسے (Home Lands) بنا میں جہاں زندگی اور طرز حکومت قرآنی اصولوں کے ڈھلچنے میں ٹھہر سکیں اور جہاں اردو ان کی قومی زبان بن سکے۔ مختصر الفاظ میں یوں سمجھئے کہ پاکستان مسلمانوں کا ایک خطہ ارض ہو گا جہاں اسلامی حکومت قائم ہوگی“
(ٹریبون - ۲۱/۸/۶۴)

منافقت کا الزام | محترم جسٹس منیر صاحب کی تائید کرتے ہوئے نئی نسل کے ایک نوجوان نے پاکستان ٹائمز میں لکھا۔

پاکستان کی تشکیل کا اصل مقصد تو سیاسی اور معاشی اقتدار حاصل کرنا تھا لیکن اس مطالبہ کو عوام کے سامنے جذبہ بانی اور مذہبی سوال بنا کر پیش کیا گیا

تاکہ اس سے یہ عوامی تحریک بن سکے۔

(پاکستان ٹائمز - ۱۲ جولائی ۱۹۶۲ء)

یہ تصور ہی نہیں آسکتا تھا کہ اقبال و جناح کے عطا کردہ پاکستان میں رہتے ہوئے کوئی "پاکستانی" ان جلیل القدر شخصیتوں پر ایسا الزام عائد کر سکے گا جس کی جرات غیروں کو بھی نہیں ہوئی تھی۔ اس الزام کی ذمہ داری سے زیادہ قائد اعظم پر پڑتی ہے کہ انہوں نے سیاسی اور معاشی اقتدار کے حصول کے لئے مطالبہ پاکستان کو حتمی بنایا اور نہ ہی تقابلی پہنچایا اور اصل غرض و غایت سب کی ننگا ہوں سے اچھل گئی۔

سینے کے جناح کے بارے میں غیروں کی رائے کی انتہائی مشہور کتاب (VERDICT ON INDIA) کے مصنف بیوری ٹیکس نے آج سے کچھ عرصہ پہلے اپنے ایک بیان میں کہا تھا۔

میں نے بیس سال پہلے پاکستان کی حمایت میں فلم اٹھایا اور ایک دنیا میری مخالفت ہو گئی لیکن میں اسے پاکستان کی مخالفت میں جو کچھ لکھا تھا اسکی صداقت پر مجھے اس لئے یقین تھا کہ میں مسٹر جناح کو ہانا تھا۔ اور اگر پاکستان کی نئی نسل کے دل میں پاکستان کی محبت کم ہو رہی ہے تو اس کی وجہ یہ ہے کہ یہ جناح سے واقف نہیں۔

یہ ہے جناح کی عظمت کردار کی جی جی تلی شہادت غیروں کی بارگاہ سے!

خوشتران ہاشد کہ ستر و لبرال گفتہ آید در حدیث دیگران

ہماری قومی زندگی کا المیہ اب بھی نہیں رہا کہ نئی نسل جناح سے واقف نہیں بلکہ اس سے کہیں بڑھ کر دلہ و زحادہ یہ ہے کہ اس نئی نسل کے افراد اس پر یہ الزام عائد کرنے سے نہیں چوکتے کہ وہ ساری عمر منافقت سے کام لیتا رہا اور سیاسی و معاشی اقتدار کے لئے عوام کے مذہبی جذبات سے کھیلتا رہا۔

انا لله وانا الیہ راجعون۔

مگر نئی نسل کو جناح کی شخصیت سے اس قدر بے خبر رکھنے کا ذمہ دار کون؟ اس کے ذمہ دار ہم خود ہیں کہ ہم نے نئی نسل کو بڑھاپے کی یہ عظیم حقیقت سمجھانے کی کوشش نہیں کی کہ اس عظیم مملکت کا حصول جناح کی درخشندہ سیرت و کردار کے بغیر ممکن ہی نہیں تھا۔ یہ اس کی سیرت و کردار کی بلندی تھی جو انگریز اور ہند کی منظم قوتوں کو شکست پر شکست دینی چلی گئی۔ اور جب تک پاکستان کا نام زندہ ہے جناح کا نام ہی تاریخ کے صفحات پر جگمگاتا رہے گا۔ جناح زندہ و پائندہ ہے اور ہمیشہ درخشندہ و پائندہ رہے گا۔

مرد خدا کا عمل عشق سے صاحب فراخ عشق ہے اصل حیات۔ مرگ ہے اس پر حوصام

تبویب القرآن (پہلے دینہ)

جی نے سنی ۱۹۶۲ء کے طلوع اسلام میں اپنی مسعودیت کے ضمن میں لکھا تھا کہ جملہ دیگر امور میں نے تبویب القرآن کی تدبیر کا کام بھی نامہ میں لے لیا ہے۔ اس کے بعد میں بیمار ہو گیا اور میرے پیش نظر لام رک گئے۔ اس دوران میں تبویب القرآن کے سلسلہ میں مجھے مختلف مقامات سے جو خطوط موصول ہوئے، یا جن احباب نے زبانی گفتگو ہوئی اس سے مجھے اندازہ ہوا کہ تبویب القرآن (جسے انگریزی میں (Codification) کہا جائیگا) لغات القرآن اور مفہوم القرآن کے سلسلہ ہی کی ایک اہم کڑی ہے جو ان کتابوں کی طرح کئی نسلوں تک لا رہا ہو سکتی ہے۔ قرآنی فکر سے عام طور پر دلچسپی رکھنے والوں نے کہا کہ جب قرآن کریم کے سمجھنے کا طریق یہ ہے کہ موضوعات پیش نظر کے متعلق قرآن کریم کے تمام مقامات بیک وقت سلئے ہوں، تو یہ مقصد تبویب القرآن ہی سے پورا ہو سکتا ہے۔ تبویب القرآن سے یہ مقامات سامنے رکھ لئے جائیں۔ لغات القرآن سے متعلق آیات کے الفاظ کے معانی متعین کرنے جائیں اور مفہوم القرآن سے ان کا مطلب سمجھ لیا جائے تو بات صاف ہو جائے گی۔ ایک اور قانون دوست نے کہا کہ قانون سازی کے سلسلہ میں اس قسم کے (code) کی ضرورت ہینفک سے اس وقت بڑی دقت یہ ہے کہ جب کوئی قانون مسدود زیر غور ہو تو یہ معلوم کرنا مشکل ہو جاتا ہے کہ قرآن کریم کا اس باب میں کیا حکم ہے۔ مجزہ تبویب سے یہ مشکل حل ہو جائے گی۔ ایک اور بالغ نظر کرم فرمانے جو میرے استواری کاموں سے بڑی دلچسپی رکھتے ہیں، کہا کہ جاری شکل یہ ہے کہ جب کوئی شخص آکر کہتا ہے کہ اسلام کا یہ حکم ہے تو چارے لئے اس کی توثیق یا تردید و شواہد ہوجاتی ہے۔ اگر اس قسم کا (codified Quran) ہمارے پاس ہو تو ہم چند ثانیوں میں خود اپنا بھی اطمینان کر سکتے ہیں اور دوسرے کو بھی بتا سکتے ہیں کہ اسلام اس باب میں کیا کہتا ہے ان کی یہ بھی تجویز ہے کہ اسے انگریزی زبان میں بھی مرتب کیا جائے اور اس کے ساتھ مفہوم القرآن کا انگریزی ترجمہ بھی شائع کیا جائے۔ غرضیکہ میری بیماری کے دوران میں اور اس کے بعد اس سلسلہ میں اس قسم کی متعدد آراء اور مشورے موصول ہوتے رہے جن سے اس کام کا اہمیت میری نگاہوں میں اور بھی بڑھ گئی چنانچہ میں نے دوبارہ کام کے قابل ہونے کے بعد سب سے پہلے تبویب القرآن کے خاکہ کو از سر نو مرتب کیا اور اس کے مطابق کام کی ابتدا کر دی۔ میں نے محسوس کیا ہے کہ یہ کام بھی بہت بڑا ہے اور اس کے لئے کافی وقت اور محنت کی ضرورت ہے۔ بالخصوص جب کہ اسے اردو کے علاوہ انگریزی میں بھی مرتب کیا جائے گا۔ اللہ تعالیٰ اچھے اس کی تکمیل کی توفیق عطا فرمائے۔

۲۔ جی نے جس خاکہ کے مطابق تبویب شروع کی ہے، اس کا اندازہ یہ ہے کہ ایک عنوان کے تحت

ذیلی عنوانات مقرر کئے جائیں۔ اور ہر ذیلی عنوان کے نیچے آزاد کریم کی متعلقہ آیات کا اشناتی مفہوم دیکر آخر میں اس کا سوال دیا جائے۔ آیات کا پورا مفہوم، مفہوم القرآن سے منہیں کیا یا سیکھا جائے، مثال کے طور پر، اسلام ایک عنوان ہے جس کے تحت حسب ذیل، ذیلی عنوانات آتے ہیں۔

- ۱۔ لفظ اسلام کے لغوی معنی اور مفہوم۔
- ۲۔ کائنات کا ہر شے مسلم یعنی توہین خداوندی کے ساتھ جمع کی ہوئی ہے۔
- ۳۔ انبیائے سابقہ اسلام ہی کا پیغام لے کر آئے تھے۔
- ۴۔ نبی اکرم نے اسلام کو اس کا مکمل شکل میں پیش فرمایا۔
- ۵۔ اسی اسلام پر عمل پیرا جماعت امت مسلمہ بنتی ہے۔
- ۶۔ اسلام کی خصوصیات کیا ہیں
- ۷۔ اسلامی نظام کے بنیادی اجزاء اور خصوصیات کیا ہیں
- ۸۔ مسلمانوں کی تاریخ۔

اس کے بعد ایک ذیلی عنوان کے نیچے درمیانہ اسلام کی خصوصیات۔

اس کے نیچے اس قسم کے اشناتے آئیں گے

(۱) گروہوں۔ نسلوں اور ٹکڑوں میں بٹی ہوئی نوع انسان کو ایک عالمگیر برادری بنا دیا۔

(2: 2) : (2: 213) : (2: 19) : (10)

(۲) اسلام کی خاص نسل یا گروہ کے لئے مخصوص نہیں اس کے دروازے ہر انسان کے لئے کھلے ہیں۔

(2: 62) : (2: 81-82) : (2: 12) - (2: 111) : وغیرہ۔

اس طرح ہر خصوصیت سے متعلق آیات کے حوالے درج کئے جائیں گے۔

جہاں تک "احکام" کا تعلق ہے، وہ اس تبویب میں بھی آجائیں گے۔ اس کے علاوہ انہیں تفصیلاً

ایک الگ مستقل تصنیف کی شکل میں بھی شائع کیا جائیگا۔

۳۔ چونکہ جیسا کہ میں نے پہلے عرض کیا ہے یہ کام بہت بڑا ہے اور میں چاہتا ہوں کہ یہ ایسی شکل میں مرتب ہو

جو زیادہ سے زیادہ مفید ثابت ہو۔ اس لئے میں تمام اصل المرائے اخبار سے درخواست کہہ دینگا کہ وہ اس باب

پر اپنے مشورہ سے مجھے متغیر فرمائیں تاکہ اگر اس خاکہ میں کسی تبدیلی کی ضرورت ہو تو اس سے اجازت سے کرنی جائے

ورنہ جب اس کام پر محنت صرف ہو جائے گی تو اس وقت اس میں رد و بدل مشکل ہو جائے گا۔

باب المرثلا

۱۔ اورنگ زیب کی روزی کا سلسلہ

ایک صاحب لکھتے ہیں ۱۔ میں نے تاریخ کی ایک کتاب میں دیکھا ہے کہ اورنگ زیب قرآن شریف کی کتابت کر کے اپنی روزی کماتا تھا اور اس پر گزارہ کرتا تھا۔ یہ بات کچھ عجیب سی معلوم ہوتی ہے۔ کیا آپ اس پر کچھ روشنی ڈالیں گے ؟

طلوع اسلام

ہماری کتب تواریخ میں کونسی بات عجیب سی نہیں ہوتی جو اس ایک بات پر تعجب آئے! سب سے پہلے تو یہ دیکھئے کہ اورنگ زیب قلعہ دہلی کے محلات میں رہتا تھا۔ اس کا گھرانا بہت بڑا تھا۔ ان کے ساتھ ہزاروں کی تعداد میں ملازمین کا لشکر تھا۔ کیا ان سب کا گزارہ اورنگ زیب کی کتابت کی کمائی پر ہوتا تھا؟ یا یہ صورت تھی کہ ان کا لاکھوں روپے ماہوار کا خرچ تو حکومت کے خزانے سے ادا ہوتا تھا اور اورنگ زیب اپنی روٹی کتابت کر کے کھاتا تھا؟ سوچئے کہ وہ روزانہ کتنی کتابت کر لیتا ہوگا اور اس کی اجرت اسے کس قدر ملتی ہوگی! کیا اس اجرت پر اس کی حال روٹی چل سکتی تھی!

اب اس سلسلہ کے دوسرے پہلو پر غور کیجئے۔ اگر اورنگ زیب واقعی ایسا کرتا تھا تو اس سے زیادہ غیر ذمہ دار کوئی اور بھی ہو سکتا ہے؛ سارے ہندوستان پر اس کی حکومت تھی۔ امور مملکت اس قدر اہم اور پیچیدہ تھے کہ اس کی تمام تر توجہات ان کے حل کے لئے درکار تھیں۔

گروڑوں انسانوں کی جان، مال، عزت، آبرو، کی حفاظت اس کی ذمہ داری میں داخل تھی۔ ملک میں سیاسی خلفشار ایسا تھا کہ اسے اپنی عمر کے آخری پچیس سال دکن میں میدان جنگ میں گزارنے پڑے اگر وہ ان تمام ذمہ داریوں کو پس پشت ڈال کر اپنا وقت کتابت میں صرف کرتا تھا تا کہ اس سے دال روٹی کے لئے پیسے کمائے تو ایسے شخص کو سخت حکومت پر نہیں کسی مسجد کے حجرے میں بیٹھے ہونا چاہیے تھا۔

اس مسئلہ کا تیسرا پہلو ایسا ہے جو سب سے اہم ہے۔ اورنگ زیب کے متعلق یہ خیال عام ہے کہ وہ بڑا دیندار، متقی اور پرہیزگار بادشاہ تھا۔ ممکن ہے وہ ایسا ہی ہو، اور یہ چیز ہمارے ذہنوں میں راسخ ہے کہ یہ بات تو درست اور پرہیزگاری کے خلاف ہے کہ بادشاہ یا اولی الامر میں سے کوئی اور اپنی ضروریات کے لئے حکومت کے خزانے سے کچھ لے۔ یہی وجہ ہے کہ جن بادشاہوں کے متعلق سمجھا جاتا ہے کہ وہ بڑے متقی اور پرہیزگار تھے۔ ان کے متعلق اس قسم کی باتیں بھی بیان کی جاتی ہیں کہ ظلال ٹوپیاں بنا کر گزارہ کیا کرتا تھا اور ظلال قرآن شریف کی کتابت کر کے۔ حالانکہ یہ خیال ہی سرے سے باطل ہے کہ متقیوں اور پرہیزگاروں کے لئے حکومت کے خزانے سے کچھ لینا جائز نہیں۔ ہمارے سامنے سب سے پہلے خود نبی اکرمؐ کی مثال موجود ہے۔ حضورؐ کی دعوتِ نبوت سے پہلے کی زندگی کے متعلق یہ معلوم ہے کہ آپ تجارت کیا کرتے تھے۔ لیکن دعوتِ نبوت کے بعد جب آپ کا سارا وقت اس مشن کے لئے وقف تھا یہ کہیں سے متحقق نہیں کہ آپ نے اپنی معاش کے لئے کوئی کام کیا ہو۔ مکہ کی زندگی کے متعلق تو اس باب میں تفصیل سے کچھ معلوم نہیں لیکن مدینہ کی زندگی میں یہ بات واضح ہے کہ حضورؐ کی معاشی ضروریات، مملکت کی طرف سے پوری ہوتی تھیں۔ یہی کیفیت خلفائے راشدینؓ کی تھی۔ ہونا بھی ایسا ہی چاہیے۔ جو شخص اپنی زندگی ایسے بلند مقاصد کے لئے وقف کر دے اسے اگر روٹی کے فکر سے آزاد نہ کیا جائے تو یہ چیز ان بلند مقاصد کے حصول کے راستے میں رکاوٹ بن جائے گی۔ اسلئے کہ آنے جو وقت ان مقاصد کی کامیابی کے لئے صرف کرتا تھا وہ اسے حصول معاش کی نذر کر دینا پڑے گا اور مشن کے نقطہ خیال سے یہ سودا جس قدر خسارے کا ہے اس کی ضمانت کی ضرورت نہیں۔ یہ بات صرف امور مملکت تک محدود نہیں۔ ان کے علاوہ بھی جو شخص اپنا وقت ملت کی بہبود کے کاموں کے لئے وقف کر دے، ملت کے لئے ضروری ہے کہ وہ اس کے کفالت کی ذمہ داری لے۔ اور یہ بات ذرا بھی متاثر نہیں کہ وہ اس کفالت کو قبول کرے۔ لیکن ہمارے ہاں کا تو باقاً آدمی ہی نہ رہا ہے یہاں اگر کوئی شخص اپنا کمانا کھاتا ہے۔ قوم

سے کچھ نہیں لیتا۔ اور اپنے آپ کو قوم کے کاموں کے لئے وقف کر دیتا ہے تو مجھے اس کے کہ قوم اسے منکر سناش سے فارغ کر دے۔ اٹنا تھا ہوتا ہے کہ وہ اپنا سب کچھ قوم کے لئے کر دے؛ یعنی وہ اپنا سب کچھ قوم کے حوالے کر دے اور اس کے بعد خود بہو کا مرے اذاتہ العظم کے خلاف ایک اعتراض یہی کیا جاتا تھا کہ وہ اپنا سب کچھ قوم کو کیوں نہیں دے دیتے۔ نیز یہ بھی اعتراض ہوتا تھا کہ وہ اپنی ذات پر اتنا خرچ کیوں کرتے ہیں یعنی دوسرے لوگ جو اپنا کاروبار کرتے تھے اور قوم کو پوچھتے تھے ان کے متعلق کوئی محاسبہ نہیں کرنا تھا کہ وہ اپنی ذرت پر کس قدر خرچ کرتے ہیں۔ لیکن اس شخص (قائد اعظم) نے چونکہ اپنے آپ کو قومی کاموں کے لئے وقف کر رکھا تھا اس لئے دیکھا، قوم کو حق حاصل ہو گیا تھا کہ وہ ان کے متعلق ہر وقت محاسبہ کرتی ہے۔ اگر قوم کوئی فنڈ اکٹھا کرے ان کی تحویل پر دیدیتی تو اس کے متعلق اسے محاسبہ کرنے کا حق حاصل تھا۔ لیکن اگر وہ اپنی کمائی سے اپنے آپ پر خرچ کرتے تھے تو قوم کو کیا حق حاصل تھا کہ ان پر محاسبہ تنقید کرے۔ قوم کو تو ان کا منکر گزار ہونا چاہیے تھا کہ وہ قوم سے کچھ نہیں لیتے اور قوم کا اس قدر کام کرتے ہیں۔ لیکن جیسا کہ اوپر کہا گیا ہے اس قوم کا باوا آدم ہی مراد ہے۔ یہاں یہ ذہنیت عام ہے۔ جو نبی کوئی شخص تمام ذمہ داریوں کے لئے آگے بڑھا، انہوں نے اسے ہر ذمہ تنقید بنایا۔

۱۔ اظہار خیال کا حق

ایک دفعہ صاحب لکھتے ہیں: آج کل یہ خیال عام ہو رہا ہے کہ اظہار خیال کی آزادی انسان کا بنیادی حق ہے جس پر کوئی پابندی نہیں لگائی جاسکتی۔ اس بات کو ہمارا مذہب ہی طبقہ بڑی شدت سے پیش کرتا ہے لیکن میں دیکھتا ہوں کہ یہ طبقہ اپنے فریق مخالف کو اظہار خیال کا حق کبھی نہیں دیتا۔ ان میں آئے اسی بات پر سر پھٹوں ہوتی رہتی ہے۔ پھر یہ اس حق کی حمایت کے علمبردار کیسے بنتے ہیں

طلوع اسلام

اظہار خیال کی آزادی واقعی انسان کے بنیادی حقوق میں شامل ہے۔ لیکن یہ کہنا صحیح نہیں کہ اس پر کسی قسم کی پابندی نہیں لگائی جاسکتی۔ مثلاً قرآن نے جب کہا ہے کہ باطل پرستوں کے معبودوں کو گالی نہ دو تو اس نے اظہار خیال پر ایک پابندی لگائی ہے۔ یعنی اظہار خیال کا اندازہ شرفیابانہ

ہونا چاہیے۔ اس کے متعلق آپ یوں بھی کہہ سکتے ہیں کہ یہ پابندی اظہار خیال پر نہیں۔ اظہار خیال کے انداز و اسلوب پر ہے بشرطیکہ اور مصلحانہ انداز سے اظہار خیال انسان کے بنیادی حقوق میں سے ہے۔

یہ آپ نے بالکل درست کہا ہے کہ اظہار خیال کی آزادی کی تائید مذہب پرست طبقہ کی طرف سے تعجب انگیز ہے۔ ان حضرات کی ٹوسا (۶) تاریخ اظہار خیال کے خلاف جنگ و جدال کی داستان ہے۔ ان کے فرقوں کی باہمی لڑائیاں اسی نوحی ریز داستان کی شفق آلود کڑیاں ہیں۔ ایک مسند خفق قرآن کو لیجئے۔ صدیوں تک۔ بغداد کی گلیوں میں مسلمانوں کا خون پانی کی طرح بہتا رہا۔ محض اس لئے کہ ایک فریق دوسرے فریق کو اس کا حق نہیں دیتا تھا کہ وہ اس کے عقیدے کے خلاف اپنے عقیدہ کا اظہار کرے۔ جو اپنی کسی نہ کسی ایسے خیال کا اظہار کیا جو ان کے خیال کے خلاف ہو اور انہوں نے مرتد قرار دیدیا۔ اور چونکہ یہ عقیدہ وضع کر لیا گیا تھا کہ مرتد کی سزا قتل ہے اس لئے اس کا خود سباج ہو گیا۔ آج بھی ان کی یہی حالت ہے۔ جس سے انہیں اختلاف ہو اس کے خلاف کفر کا فتویٰ صادر رہا اور اس طرح معاشرہ میں اس کا گلا گھونٹ کر رکھا گیا۔ یہ توفیقیت ہے کہ اس وقت زمام اقتدار ان کے ہاتھ میں نہیں اس لئے معاملہ صرف کفر الہی اور عوام کی اشتعال انگیزی تک رہتا ہے۔ کل کو اگر خدا نہ کر دے، اختیار ان کے ہاتھ میں آگئے تو پھر دیکھئے گا کہ جن امور کو آپ بنیادی حقوق انسانیت قرار دیتے ہیں ان کے ہاتھوں ان کا کیا حشر ہونا ہے۔ آپ اظہار خیال کا حق لئے پھرتے ہیں، یہ کسی کو جیل کا حق بھی نہیں دیں گے۔ ان کے ضابطہ قوانین میں حق کا تصور ہی نہیں۔ ہر بات ان کی خوشنودی مزاج پر منحصر ہوتی ہے۔

الیکشن کی وبا

ایک صاحب لکھتے ہیں :- الیکشن آرہے ہیں اور ان کی وجہ سے ملک میں اختلاف انگیزی اور تفرقہ بازی کی وبا عام ہونی شروع ہو گئی ہے۔ ایک فریق دوسرے فریق کے خلاف مصروف نبرد آزمائی ہے۔ ایک پارٹی دوسری پارٹی کے خلاف آمارہ جنگ و جدال ہے۔ کیا یہ الیکشن کسی طرح ختم نہیں کئے جاسکتے!

طلوع اسلام

یہ وہ ایکشنوں کی وجہ سے نہیں ہے۔ ایکشن صرف دیوانے کیلئے ہوتا ہے۔ کام دیتے ہیں۔ اس کی بنیادی وجہ اور ہے۔ ۱۹۶۲ء کے دستور پاکستان جو چند کام کی باتیں تھیں ان میں ایک یہ بھی تھی کہ ملک کی سیاسی پارٹیوں کا وجود اور پرستاروں کے سلسلہ میں مذہبی فرقہ بندیوں کی تیز ختم کر دی گئی تھی یہ اقدام بڑا مستحسن تھا۔ لیکن آپ کے مال کی اسمبلیوں نے تیر سے سب سے پہلا کام یہ کیا کہ سیاسی پارٹیوں کو پھر سے وجود میں لے آئیں اور عائلی قوانین میں مذہبی فرقہ بندی کو (جسے قرآن کریم بہ نصوص صریحہ شرک قرار دیتا ہے) پھر سے اجاگر کر دیا اور اس پر مسرت کے شاد دیا نے بجائے کہ شاد دم از زندگی خویش کہ کارے کر دم۔ یہ تمام سر بھٹوں۔ یہ جنگ و جدل۔ یہ نبرد آزمائیاں اور اختلافات انگیزیوں حسب سیاسی پارٹیوں کے وجود کا فطری نتیجہ ہیں۔ اسلام نے وحدت انسانیت کا اصول دیا تھا۔ نبی اکرم نے اپنی عدیم المثال تعلیم و تربیت سے امت واحدہ پیدا کی تھی۔ اس میں مذہبی پارٹیوں کی لعنت تھی نہ مذہبی فرقوں کا شرک۔ ایک امت، ایک مرکز، ایک منابطہ قوانین۔ ہماری مذہبی مشواہت نے اس امت کو بہتر فرقوں میں تقسیم کر دیا اور سیاسی مفاد پرستوں نے پارٹیوں کی طرح ڈال دی۔ قرآن کریم نے سیاسی پارٹیوں کو حکمت فرعون کی وسیع کاری سے تعبیر کیا تھا۔ اب کہا جا رہا ہے کہ اسلام جمہوریت کا مذہب ہے اور جمہوریت کا نظام سیاسی پارٹیوں کے بغیر چل ہی نہیں سکتا۔ یاد رکھئے۔ جو نظام امت کے اختلافات کے بغیر چل نہیں سکتا وہ کبھی اسلامی نظام نہیں ہو سکتا۔ جس جمہوریت میں پارٹیوں کا وجود لاشعور ہو وہ اسلام کا نظام نہیں ہے۔ لادینی جمہوریت کا نظام ہے۔ اسلامی نظام مقصد قوانین خداوندی کا عملی نفاذ ہوتا ہے اور یہ مقصد بلند پوری امت کی مشاوری سے حاصل ہوتا ہے جس جگہ بھی ایکشن سے مقصود کسی خاص پارٹی کا برسرِ اقتدار آنا ہوگا وہاں تفرقہ بازی اور اختلاف انگیزی ناگزیر ہوگی۔ مقصد نظام خداوندی کا قیام سامنے رکھئے اور پھر دیکھئے کہ امت میں کس طرح وحدت پیدا ہوتی ہے۔

طلوع اسلام ۱۔ میں اشتہار دے کر اپنی تجارت کو فروغ دیجئے۔
آئی کارڈ لکھ کر نہ خنما مہ اشتہارات طلب فرمائیے۔

الطبیعی

طلوع اسلام کی سالانہ کنونشن

متردہ اے پیماہ بردارِ خستہ حجاز!

طلوع اسلام کی سالانہ کنونشن جس کا پہلا دن ۱۸ اکتوبر ۱۹۶۴ء کو لاہور میں منعقد ہوگا۔ مشروط تاریخیں ۱۵ اکتوبر تا ۱۸ اکتوبر (۱۸ اکتوبر) — حجرات، جمعہ، ہفتہ، اتوار، منقر کی گئی ہیں اس سلسلہ میں جملہ تفصیلی و مہمات حسب معمول ادارہ کی طرف سے ہندوں کے نام چھٹی میں عنقریب بھیجی جائیں گی۔

۲۔ سابقہ کنونشن میں احباب بالعموم حجرات کی شام کو تشریف لائے تھے اور جمعہ کی صبح پہلا سیشن شروع ہوتا تھا تجربہ نے بتایا ہے کہ اس طرح تحریک سے متعلق امور پر بحث و تمحیص اور فیصلوں کے لئے وقت کم ملتا ہے، چنانچہ اب یہ طے کیا گیا ہے کہ جملہ احباب، حجرات کے دن قبل از دوپہر تشریف لے آئیں۔ دوپہر کے کھانے میں شریک ہوں۔ اس کے بعد پہلا اجلاس اس روز صبح کے وقت، اور اگلا اجلاس شب کے وقت ہو جائے، یہ اجلاس بڑے اہم ہونگے کیونکہ ان میں تحریک کے متعلق ضروری فیصلے کئے جائیں گے۔ رخصت حسب معمول اتوار کے دن دوپہر کے کھانے کے بعد ہوگی۔

۳۔ حسب سابق، رائٹس کمیٹی میں ہوگی ہندوں کے اراکین کے علاوہ کوئی صاحب کمیٹی میں قیام پذیر نہیں ہو سکیں گے۔ غیر اراکین حضرات اپنی رائٹس کا آپ انتظام کریں گے اور کنونشن کے صرف کھیلے اجلاس میں شریک ہو سکیں گے۔

۴۔ اراکین میں سے جو صاحب کنونشن میں کوئی تجویز پیش کرنا چاہیں وہ اپنی تجویز اپنے نامزدہ کی وساطت سے حسب ذیل پتہ پر ۳۰ ستمبر ۱۹۶۴ء سے پہلے پہلے بھیجیں، مرزا محمد ظہیر صدر طلوع اسلام کنونشن کمیٹی۔ ۲۵/۱۱۔ گلبرگ۔ لاہور کنونشن میں وہی تجویز پیش کی جاسکیگی جن کی اجازت سے صدر کنونشن کمیٹی کی طرف سے دی جائے

۵۔ جو احباب کنونشن میں کوئی مقالہ پڑھنا چاہیں، وہ اپنے مقالہ کی ایک نقل ۲۰ رقمیجہ کا۔ ناظم ادارہ طلوع اسلام کو بھیجیں۔ اعلیٰ کو مقالہ میں مناسب ترمیم و تیسخ کا حق ہو گا اور اس کے اجازت کے بغیر کوئی مقالہ کنونشن میں نہیں پڑھا جا سکیگا۔

۶۔ جیسا کہ آپ کو معلوم ہے طلوع اسلام کا تعلق نہ کسی مذہبی فرقہ سے نہ سیاسی پارٹی سے۔ نہ ہی یہ ملک کی عملی سیاسیات میں حصہ لیتا ہے۔ یہ صرف قرآن کریم کی تعلیم کو عام کرنے کی ایک اجتماعی کوشش ہے۔ اس لئے کنونشن میں سہ ہزاری ملازمین بھی شرکت کر سکتے ہیں۔

۷۔ طلوع اسلام کنونشن آپ احباب کا اپنا اجتماع ہے۔ اس میں میزبان بھی آپ ہی ہوتے ہیں اور مہمان بھی آپ ہی۔ اس لئے اس کی کامیابی کے لئے آپ کا تعاون ضروری ہے۔ آپ اس میں زیادہ سے زیادہ تعداد میں شریک ہوں اور اس میں زیادہ سے زیادہ دلچسپی لیں۔ اس سلسلہ میں آپ احباب کے مشورہ، شکریہ کا موجب ہوئے گا۔ اور اسلام ناظم ادارہ طلوع اسلام ۲۵ راجی گنبرگ۔ لاہور۔

● (بزم ہائے طلوع اسلام کی ماہانہ رپورٹیں) ●

بزم کے احباب عزم و ہمت، اتحاد اور یک جہتی سے سرگرم کار ہیں۔ ہفتہ وار اجلاس باقاعدگی سے ہو رہے ہیں۔ اس موقع پر گذشتہ کار گذاریوں کا جائزہ لیا جاتا ہے اور آئندہ کے لئے نیا پروگرام طے پاتا ہے۔

ساہیائے سابق کی طرح اس سال بھی بزم نے جشن میلاد النبیؐ کی تقریب سعید کو شایان شان طور پر منانے کا فیصلہ کیا۔ یہ ۲۲ جولائی کا مبارک دن تھا۔ اور اکین بزم بھی ہی صبح پر ویزہ صاحب کے مکان پر پہنچنے شروع ہو گئے اور آتش فشاں دھوپ ہیں سارا دن جشن کی تیاریوں میں منہمک رہے۔ آغاز شب کے ساتھ ہی جب آسمان پر ستاروں کی انجمن آسا سند ہو رہی تھی ۲۵ راجی۔ گلبرگ رنگارنگ کے برقی قمقموں سے جگمگا رہا تھا۔ شہر کے مختلف گوشوں سے ممتاز احباب اور معززین کی آمد شروع تھی۔ بزم کے ارکان انہیں باری باری مدد دروازہ پر خوش آمدید کہہ رہے تھے اور صحن کے سینرہ زار میں ایک پاکیزہ سی مجلس ترتیب پا رہی تھی۔ حسب سابق نماز عشاء کے بعد تلاوت قرآن پاک سے اس تقریب سعید کا آغاز ہوا۔ چونکہ ابھی پر ویزہ صاحب کی توانائی پورے اعتدال پر نہیں آئی۔ اس لئے ناظم ادارہ محترم صفدر سیخی نے ان کے جگہ رسم افتتاح کا ذمہ سنبھال لیا اور بڑے مختصر اور موزوں الفاظ میں جشن میلاد کی عظمت و اہمیت واضح کرتے ہوئے بارگاہ

رسالہ کتاب میں نذر عقیدت پیش کی۔ اس مختصر سے خطاب کے بعد سیالکوٹ کے مشہور مہتمم آئٹس نو ا محترم محمد نذیر فاروقی نے جو خصوصی دعوت پر تشریف لائے تھے مولانا جامی کی نعت رسول سے آغاز کلام کیا۔ اور نغمہ آسانی کی مخصوص دلکشی سے فضا میں وجد و مسرت کا کیف برسنے لگا۔ مولانا جامی کی نعت کے بعد کلام اقبال کی باری تھی۔ نذیر فاروقی کو خود بھی اقبال و پروینہ سے ایک دالہانہ عقیدت ہے۔ اقبال کے نغمے اس کے پسوں پر رقص کر رہے تھے اور اس پیغام کے شہدائی جذب و مستی کی بے خودی میں جھوم جھوم کر دابچسین دے رہے تھے بزم کی طرف سے اس تقریب پر ایک دعوت عشائیہ کا بھی اہتمام کیا گیا تھا۔ کھانے کی میز پر بڑی دیر سے اس بزم شوق کے سرستوں کا انتظار کر رہی تھیں چنانچہ یہ جھل کچھ دیر کھانے کے لئے اٹھ گئی اور عشائیہ سے فراغت کے بعد پھر اسی حسن نظم و ضبط سے ترتیب پاگئی۔ قریب نصف شب تک نورو حکمت کیفیت بار رہی اور اس کے بعد اسے آئندہ کے وعدہ کے ساتھ بادل ناخواستہ ختم کرنا پڑا۔

۱۳ اگست کو بزم نے پاکستان کے یوم آزادی کی تقریب پر، دائی ایم سی۔ اے ہال میں مفکر قرآن محترم پروینہ صاحب کی تقریر کا اہتمام کر رکھا تھا۔ ٹھیک ساڑھے نو بجے جب شیخ سراج الحق صاحب کی صدارت میں اس تقریب کا آغاز ہوا تو نہ صرف یہ کہ ہال کھپا کچھ بھر چکا تھا بلکہ ہال سے باہر شاہانوں کے سائے میں جو مزین نشستیں ترتیب دی گئی تھیں وہ بھی اپنی تنگ دامانی کا اعتراف کر رہی تھیں۔ اجلاس کا آغاز مرزا رحیم بخش صاحب نے تلاوت کلام پاک سے کیا۔ اس کے بعد مرزا خلیل صاحب نے کلام اقبال سے لذت گوش کا سامان پیدا کیا۔ محترم صفدر سلیمی نے اپنی مختصر سی تعارفی تقریر میں تحریک پاکستان اور اس کے پس منظر پر روشنی ڈالی۔ جس کے بعد مفکر قرآن مائیک کے سامنے تشریف لائے۔ ان کے خطاب کا موضوع تھا —

ہم نے پاکستان کیوں مانگا تھا؟

مفکر قرآن کے خطاب کا موضوع ہمیشہ اسی طرح الفاظ کے لحاظ سے سادہ لیکن اپنے مفہوم و معانی کی وسعت اور گہرائی کے اعتبار سے انتہائی اہم اور حقیقت کش ہوتا ہے۔ انہوں نے اپنے مخصوص دلنشین انداز میں آہستہ آہستہ آغاز خطاب کیا۔ تدریجاً ان کے الفاظ میں ایک تناؤ اور آواز میں ایک جوئے نغمہ خواں کی سی روانی پیدا ہوتی گئی۔ پاکستان کا نعرہ کیوں بلند کیا گیا تھا؟ جس کو بڑے مسلمانوں کی اس راہ میں جہد مسلسل کا مقصود و مقصدی کہا تھا؟ پاکستان کی ابھرتی ہوئی نئی نسل تاریخ

کے ان جیتے جاگتے حقائق سے بے نصیب، بوٹی جا رہی تھی اور اندر ہی اندر وہ کہیں کھیلا جا رہا تھا جو نہ صرف ملت کے شاہیں بچوں کو تحریک پاکستان کے مقاصد عالیہ سے محروم کر دے، بلکہ ملت کے جن فضیلت آمیز علماء نے اس تحریک کو بہ حسن و کمال آغاز سے انجام تک پہنچایا ان کی عظمت کو بھی شکوک و شبہات سے داغدار کر دیا جائے۔

ہندوؤں کی عقابنی نگاہیں ایک مدت سے ان ذہنوں کو سر اٹھانے اور آگے بڑھنے دیکھ رہی تھیں، اس نے اپنے خون جگر کے سہارے سے تحریک پاکستان کو شب و روز ایک نئی، آب و تاب عطا کی تھی اور آج وقت آگیا تھا کہ وہ آگے بڑھے اور یوم آزادی کے جشن مسرت کی اس تقریب پر مزہ لکھیم سے کام لے اور لہسپس پر وہ سہارا شوں کے اس کہیں کو زبردست جبر کر کے رکھ دے۔

چنانچہ پرویز صاحب نے آزادی کی اہمیت واضح کرنے کے بعد تفصیلاً یہ بتایا کہ حصول پاکستان کے مقاصد کو عوام کی نگاہوں سے اوجھل کرنے اور باوقار تحریک پاکستان کی شخصیت کی عظمت کو داغدار کرنے کے لئے کس قسم کی عظیم مختلف گوشوں سے جاری ہوئے اور پھر انہوں نے اقبالیہ و جناحی اور اپنے خطبات اور تقریریں کے حوالہ سے اس حقیقت کو واضح کیا کہ تحریک پاکستان کے یہ جلیل القدر ترجمان اور قائد صاف اور دو ٹوک الفاظ میں پاکستان کے منشاء و مقصد کی وضاحت کرتے تھے۔ اور کھیل کھیلے الفاظ میں قوم کو بتاتے رہے کہ پاکستان کے حصول سے مقصد یہ ہے کہ اس آزاد مملکت میں قرآنی نظام حکومت قائم ہو۔ یہ مقصد اس قدر بھراؤ اور بھر کر قوم کے سامنے آگیا تھا کہ وہ اس کو بڑے مسلمانوں نے پوری ہم آہنگی سے اس مطالبہ کو دنیا کے سامنے پیش کیا اور بالآخر کامیابی حاصل کی۔ انہوں نے ملت پاکستان کو خبردار کیا کہ اگر وہ انہوں نے تحریک پاکستان کے نام میں اظہارِ عقیدت اپنی اس مذہب عظیم میں کیا ہے ہو گئے، اور نئی نئی نسل اپنے قائد اعظم اور تحریک پاکستان کے عظیم مقاصد کے بارے میں غلط فہمیوں کا شکار نہ ہو گئی تو اس کے نتائج پوری ملت اسلامیہ کے لئے انتہائی مہلک ثابت ہونگے۔ پرویز صاحب نے حالات کے تقاضوں سے عہدہ بہ عہدہ ہونے کے لئے تحریک پاکستان کے بارے میں ایک بہ مستند تاریخ مرتب کرنے پر زور دیا۔

مفاد قرآن کے اس بصیرت افروز خطاب نے حاضرین کو بڑے اہم تاریخی حقائق سے روشناس کیا اور غلط فہمیوں کے بہت سے نقاب تار تار کر کے رکھ دیئے۔

ہندوؤں کے زیر اہتمام پرویز صاحب کا ہفتہ وار درس قرآن کریم و ہر اتوار کی صبح ساڑھے نو بجے باقاعدگی سے جاری رہے۔

پاکستان - میڈیکل چیریٹی ایڈڈ ہیرن بیرون پاک گیٹ ملتان کے ہاں منعقد ہوتے ہیں۔ گرد و نوح کے احباب اسی پتہ پر بزم سے رابطہ قائم کریں۔

یورپوالہ - نئے دور اطمینان و مسرت ثابت ہوتی رہی۔ ان کی یہ شدت آرزو کہ خدا اس مفکر قرآن کو صحت کا خوش گواہ یوں سے مالا مال رکھے بار بار دعا پڑھ کر یوں پڑ آتی رہی۔ خدا کا ہزار ہزار شکر ہے کہ اس کی رحمتوں کے صدقے ہمارے سالار کاروان کی سماجی صحت کی آرزو تین شہرین ایجاہا پاکٹیور، عالیہ اجلاس میں مفہوم القرآن کا مطالعہ سمولہویں پارے کے اختتام تک پہنچ گیا ہے۔

پاکستان کے نئے دارالسلطنت اسلام آباد میں

بزم کا قیام

زیر تعمیر اسلام آباد کے مختلف گوشوں میں بکھرتے ہوئے قرآنی احباب کے رابطہ باہمی، سعی و کوشش بالآخر کامیاب ہو گئی۔ یہ احباب ایک اجلاس کی صورت میں جمع ہوئے اور بزم کے قیام کا مسئلہ سن و خوبی سے طے پا گیا۔ محترم ملک غلام سرور بزم کے نمائندہ مقرر ہوئے ہیں۔ احباب حسب ذیل پتہ پہ ان سے رابطہ قائم کریں۔

ملک غلام سرور - کوارٹر نمبر ۵۷۰ - سیکڑ نمبر ۳ - ۶/۱ - ۶ - اسلام آباد۔

اعلان توثیق | ادارہ طلوع اسلام، اسلام آباد میں قائم شدہ اس بزم کی توثیق کرتا ہے اور دعا کرتا ہے ان احباب کی منظم سعی و کوشش سے مملکت پاکستان کے نئے دارالسلطنت کی فننا قرآنی فکر کی روشنی سے جگمگا اٹھے۔

قرآن فیضاً

(جلد اول)

۱۔ ہماری زندگی کے مختلف معاملات کے بارے میں خدا کی کتاب کا فیصلہ کیا ہے اس سے متعلقہ استفسارات اور ان کے جوابات طلوع اسلام میں شائع ہوتے رہتے ہیں، ۱۹۵۳ء میں ان کا مجموعہ قرآنی فیصلے کے نام سے شائع ہوا اور ۱۸ مقولہ نامہ یکسا گیا۔ اس کے نئے ایڈیشن کے لئے تعاضدوں کی بھرپور مدد ملی۔ دس گیارہ سال کی اس مدت میں استفسارات ان کے جوابات کا یہ سلسلہ طلوع اسلام میں برابر ترقی پذیر رہا۔ اور اب انہیں یکجا کر کے حسب ضرورت ایک نئی ترتیب دی گئی ہے اور اندازہ ہے کہ یہ تین جلدوں میں سما سکے گا۔

اس کی جلد اول کے چند عنوانات ملاحظہ فرمائیے۔

۱۔ نماز اور صلاۃ میں کیا فرق ہے۔	۱۰۔ طلاق۔ ہجر۔ عدت وغیرہ کے احکام کیا ہیں۔
۲۔ نمازوں کی تعداد۔ رکعات۔ ادقائے۔ ارکان وغیرہ کیسے متعین کئے جائیں گے۔	۱۱۔ کیا عورتوں کو حکومت میں شریک کیا جاسکتا ہے؟
۳۔ رسول اللہؐ کس طریق سے تازہ پختے تھے؟	۱۲۔ عقوبت۔ طعنہ۔ سنگین۔ رخصتی۔ جمہینہ و حکمیتیں کے شرعی احکام کیا ہیں؟
۴۔ مختلف فرقوں کی نمازوں میں فرق۔	۱۳۔ حرام اور حلال کیا ہے؟
۵۔ روزے کے احکام کیا ہیں۔ تراویح کتنی پڑھنی چاہئے۔	۱۴۔ کیا سڑاب حرام ہے؟
لیلیۃ القدر کی رات کون سی ہوتی ہے	۱۵۔ ریس میں شرط لگانا۔ ہرج کھیلنا۔ لاشری ڈالنا کیا ہے۔
۶۔ صبح سے کیا مقصود ہے۔	۱۶۔ موسیقی (مناجیٹھ) کے متعلق کیا حکم ہے؟
۷۔ قرآنی کی حقیقت کیا ہے؟	۱۷۔ کیا تصویر کھینچنا ناجائز ہے؟
۸۔ زکوٰۃ سے کیا مراد ہے؟	۱۸۔ سینا دیکھنا چاہئے یا نہیں؟
۹۔ نکاح کا طریقہ کیا ہے؟	۱۹۔ شہب بانات خیموں مثالی جاتی ہے؟

کتاب کی عام اشاعت کے پیش نظر اس کا سنسٹا ایڈیشن شائع کیا گیا ہے، ضخامت ۲۳۶ صفحات۔ بیس بورڈ لاہور۔ قیمت صرف سو اٹھ روپے

نوٹ: ۱۔ قرآنی فیصلے۔ جلد دوم بھی شائع ہو گئی ہے۔ نقیص منہ پر ملاحظہ فرمائیے۔

ناظم ادارہ طلوع اسلام۔ ۲۵/بی گلبرگ۔ لاہور

قرآن مجید سمجھ کر پڑھنا چاہیے

خدا نے اس کو آواز بھی بہت سی ملی
عطا کی تھی اس لئے جب وہ اپنی
مخصوص آواز میں قرأت کرتی تو گھر
والوں کو بڑی خوشی ہوتی۔ اس کی امی
ابا بڑے فخر سے اپنے عزیزوں اور
ملنے والوں سے اس کی اس تلاوت
قرآن کا ذکر کرتے اور سب جاننے
والے اس کی تعریف کرتے۔ فریدہ
کو یہی بتایا گیا تھا کہ قرآن پڑھنے
سے بڑا ثواب ہوتا ہے۔ جتنی دفعہ
اسے ختم کر دگی اس سے دگنا ثواب
پاؤگی چنانچہ فریدہ باقاعدگی کے ساتھ

فریدہ صبح کی نماز پڑھ کر
حسب معمول قرآن مجید کھول کر
بیٹھ گئی اور بڑی خوش الحانی سے
قرأت شروع کر دی۔ اس کا روز
کا یہ معمول تھا کہ آدھا سہ پارہ صبح
کے وقت پابندی سے پڑھتی۔ اس
نے چھ سال کی عمر میں ہی سادہ قرآن
پڑھ لیا تھا اور اب جبکہ اس کی
عمر بارہ برس کی تھی وہ اس دوران
میں اسکی بیسیوں دفعہ دہرائی کر چکی
تھی اس لئے اب اسے قرآن کی عیادت
پڑھنے پر بڑا عبور حاصل ہو گیا تھا۔

قرآن پڑھتی رہتی۔ آج جب وہ تلاوت کر رہی تھی تو اچانک دروازے پر دستک ہوئی۔ اس کی اتنی نے اٹھ کر دروازہ کھولا تو سامنے فریدہ کے وہ ماموں کھڑے تھے جو ایک عرصے سے پاکستان سے باہر کسی ملک میں مقیم تھے اور اب اس طرح بے خبری میں آگئے تھے۔ ظاہر ہے اس سے سب کو بڑی خوشی ہوئی۔ ناشتے وغیرہ سے فارغ ہونے کے بعد آپس میں ادھر ادھر کی باتیں شروع ہوئیں۔ اپنی باتوں میں فریدہ کی خوش الحانی اور تلاوت قرآن کا بھی ذکر آگیا۔ ماموں جان تے کہا ہاں میں نے بھی دروازے سے باہر قرآن پڑھنے کی آواز سنی تھی ماشاء اللہ فریدہ بیٹی کو قرآن مجید بڑی اچھی طرح پڑھنا

آتا ہے بہت خوشی کی بات ہے۔ لیکن بیٹی! یہ تو بتاؤ تمہیں قرآن کی آیات کا مطلب بھی سمجھ میں آتا ہے۔ ظاہر ہے روز پڑھتی ہو تو سمجھ کر ہی پڑھتی ہوگی۔ ماموں کے اس سوال پر فریدہ نے پہلے تو ایک منٹ تامل کیا پھر کچھ ہچکچاتے ہوئے بولی۔ ماموں جان! مجھے قرآن پڑھنا آتا ہے۔ اس کے پڑھنے سے ثواب ہوتا ہے نا! اس کے مطلب کے متعلق تو میں کچھ نہیں جانتی۔ فریدہ کے اس جواب پر اس کے ماموں کہنے لگے۔ اچھا ایک بات بتاؤ بیٹی! کیا تم نے قرآن کے علاوہ کبھی کوئی ایسی کتاب پڑھی ہے جس کا مطلب تمہاری سمجھ میں نہ آتا ہو اور تم بغیر سمجھے اسے پڑھتی چلی جاؤ۔ فریدہ نے

جلدی سے کہا۔ نہیں ماموں جان کتابیں تو ہم جو بھی پڑھتے ہیں، چاہے وہ اردو کی ہوں یا انگریزی کی یا کسی اور زبان کی سب سمجھ کر ہی پڑھتے ہیں کیونکہ بغیر سمجھے کتاب پڑھنے کا کوئی فائدہ ہی نہیں ہوتا۔ شاہد بائیس! فریدہ بیٹی! ماموں جان بولے۔ تم نے بالکل ٹھیک کہا کہ کسی کتاب کو بغیر سمجھے پڑھنے سے کوئی فائدہ نہیں ہوتا۔ تو پھر یہ تباہ کر کیا یہ کتاب جسے قرآن کہتے ہیں اور جو خدا تعالیٰ کی کتاب ہے جو سب کتابوں کی سردار اور رہنما ہے بغیر سمجھے پڑھی جائے گی! تم خود ہی سوچو۔ اس طرح اسے بغیر سمجھے، اس کے متعلق بغیر کچھ جانے پڑھتے چلے جانے سے تمہیں یا کسی اور کو کیا فائدہ ہوگا۔ چاہے تم اسے ہزار بار

پڑھ جاؤ۔ اگر تمہیں یہ ہی معلوم نہ ہو کہ ان الفاظ کا مطلب کیا ہے جنہیں تم پڑھتی رہتی ہو۔ تو محض الفاظ کو دہراتے رہنے سے کیا حاصل ہو سکتا ہے! فریدہ بڑی ذہین بچی ہے۔ ماموں جان کی اس بات کو سمجھ گئی۔ اور کچھ دیر سوچنے کے بعد بولی۔ یہ بات بالکل درست ہے آپکی کہ اللہ میاں کی اس کتاب کے الفاظ دہراتے رہنے سے ہم اس کا مطلب تو نہیں سمجھ سکتے۔ پھر ہمیں کیا حاصل ہو سکتا ہے! ہاں بیٹی یہی وجہ ہے کہ ساری عمر قرآن پڑھتے رہنے کے باوجود ہم اس کی نعمتوں سے محروم رہتے ہیں، ماموں جان نے افسردگی کے ساتھ کہا۔ قرآن کو ہم پڑھتے ہیں لیکن نہ اس کو سمجھتے ہیں نہ اس کا مطلب

دنوں کی محنت سے تم عربی زبان کی طرف مائل ہو جاؤ گی اور رفتہ رفتہ اس قابل ہو جاؤ گی کہ قرآن حکیم کی آیات کو سمجھ سکو۔

پیاری بیٹی! یہ بات ہمیشہ یاد رکھو کہ اللہ تعالیٰ نے قرآن شریف اپنے بندوں کو اس لئے دیا ہے کہ وہ اسے سمجھ سمجھ کر پڑھیں بے سمجھے نہ پڑھا کریں اور سمجھنا اس لئے ضروری ہے کہ اس کی بتائی ہوئی آیتوں کے مطابق زندگی بسر کی جائے۔
(دثر یا عندلیب)

جاننے کی کوشش کرتے ہیں کہ اس کی تعلیم کے مطابق اپنی زندگیاں بسر کریں جس کے لئے خدا نے اپنی یہ آخری اور مکمل کتاب اتاری۔ ماموں حسان کی ان باتوں نے فریدہ کے دل پر بہت اثر کیا اور وہ بولی، ماموں جان! اب آپ مجھے یہ بتائیے کہ میں قرآن سمجھنے کے لئے کیا طریقہ اختیار کروں انہوں نے کہا اس کے لئے تمہیں عربی زبان سیکھنا ہوگی جس طرح تم اردو اور انگریزی پڑھتی ہو اسی طرح عربی زبان پڑھنا شروع کر دو۔ چند

صحیح اسلام کو سمجھنے کے لئے

طلوع اسلام اور پرویز صاحب کی مطبوعات

کا مطالعہ کیجئے

علامہ نمنا عمادی

واقعہ افک (حضرت عائشہ)

معاذین اسلام یعنی منافقین نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور حضور کے اہل بیت کی سیرت طیبہ کو (معاذ اللہ) داغدار کرنے کے لئے جو مذموم کوششیں کی ہیں، واقعہ افک کو (جسے درحقیقت فساد افک کہنا چاہیے) خاص اہمیت حاصل ہے۔ بد قسمتی کی انتہا یہ ہے کہ خود مسلمان اس افسانہ کو واقعہ قرار دے کر ہزار برس سے اسے دہرائے چلا آ رہے ہیں اور کبھی اتنا سوچنے کی زحمت گوارا نہیں کرتے کہ اس نشتر کی زد کتنی دور اور گہری جا کر پڑتی ہے۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ اسکا ذکر چند روایات میں آگیا ہے اور وہ روایات ہماری کتب احادیث میں داخل ہو گئی ہیں۔ علامہ نمنا عمادی مدظلہ نے اپنے مخصوص انداز میں ان روایات سے پردے اٹھا کر حقیقت کو بے نقاب کیا ہے اور بتایا ہے کہ یہ انسان کس طرح دخیل کیا گیا۔ طلوع اسلام میں ضمناً اس بات کا ذکر پہلے آچکے ہیں لیکن اب اس کا تفصیل تجزیہ ملاحظہ فرمائیے۔ (طلوع اسلام)

اس واقعہ کا مذہب کے متعلق جتنی ردائیں خصوصاً آپ کو صحاح میں ملیں گی وہ سب کی سب ابن شہاب زہری ہی سے ملیں گی اور ابن شہاب زہری کا حال میں پوری تفصیل کے ساتھ طلوع اسلام میں لکھ چکا ہوں۔ وہ منافقین و کذابین کے نادانستہ ہی سہی مگر مستقل ایجنٹ بنے ہوئے تھے۔ اکثر گمراہ کن اور جدید حدیثیں آپ کو انہیں سے مروی ملیں گی یہ روایت کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے بعثت سے پہلے اپنے ایک صاحبزادے کا نام "عبدالغری" رکھا تھا

۱. نحوذ باللہ من ذلک، انہیں سے مروی ہے۔ صحیح قرآن بجمہ صدیقی۔ اور نقل مصاحف بجمہ عثمانی کی روایت صحاح میں انہیں سے ہے۔ پھر انہیں سے یہ بھی روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم وفات پا گئے اور تشریح کسی چیز پر بھی لکھا ہوا نہ تھا۔ یعنی وہ چڑھی کھال چھال پتھر وغیرہ پر بھی نہیں۔ سورہ نجم کی تلاوت کے وقت شیطان کا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی آواز میں آواز ملا کہ تلک العزرائین المصلیٰ وان شفا عثمان لقرسی پکار دینے کی روایت میں بھی ابن شہاب زہری پیش پیش ہیں۔ اور انزل القرآن علی سبعة احرور کی روایت بھی صحاح میں زیادہ تر زہری صاحب سے ہی ہیں۔ اور جن گمراہ کن روایتوں میں کچھ دوسرے ان کے شریک ہو جاتے ہیں وہ عموماً کوفے یا بصرے کے انہیں جیسے لوگ ہوتے ہیں اور ہاشم اللہ۔ یا محمد بن اسحاق جیسے جن کو امام مالک نے ذجّال من الذجّال چکھ فرما دیا تھا۔

غرض روایت کی حیثیت سے تو حضرت عائشہ کے متعلق انک کا واقعہ ناقابل اعتبار لاٹوں سے مروی ہے ہی۔ روایت کے اعتبار سے بھی روایت پرستی سے الگ ہو کر اور اجماع مؤرخین و اہل سیر و مفسرین و محدثین جو انہیں کذب و بد روایات کی بنیاد پر روایت پرستی اس کے ماتحت ایک ہزار برس سے چلا آ رہا ہے اس سے مرعوب نہ ہو جائے اور محض دیانت و انصاف سے اگر سرسری نظر سے بھی دیکھئے تو یہ واقعہ صاف طور سے منافقین عجم کا گھڑ ہوا معلوم ہونے لگیگا۔ روایت بھی دو دو طرح کی۔ ایک روایت کی عبارت میں جو کذب یافی کی علامتیں خود موجود ہیں ان سے سمجھئے۔ دوسرے نفس واقعہ پر غور کیجئے۔

صحاح میں جو روایت ابن شہاب زہری ہی سے مروی ہے یہی اسی کو پیش کرتا ہوں صحاح کی روایت پڑھئے اور دیکھئے غور کیجئے۔

سب سے پہلی بات تو یہ ہے کہ صحیح بخاری کتاب المغازی جلد دوم صفحہ ۵۹۳ میں پہلے باب غزوة بدر مصطلح من خزاعة دھی غزوة المریمیم ہے اور اس کے متعلق لکھا ہے قال ابن اسحاق وذلک سنة سمیت دقال موسیٰ بن عقبہ سنة اربع۔ وقال معان بن ساسد عن الزہری کلان حدیث الا فک فی غزوة المریمیم۔ یعنی غزوة نبی مصطلح جس کو غزوة مریمیم بھی کہتے ہیں جو بنی خزاعہ سے ہوا تھا امام بخاری لکھتے ہیں کہ بقول ابن اسحاق سنة میں واقع ہوا تھا، اور بقول ابن عقیبہ سنة میں گمراہین بخاری لکھتے ہیں کہ اصح الکتاب بعد کتاب اللہ میں امام بخاری نے سبقت ظلم کی وجہ سے جو کہ ہو گئی ہے۔ موسیٰ بن عقبہ کی کتاب میں سنة نہیں بلکہ سنة مرقوم ہے مگر اسکو امام بخاری کی ہوک کس طرح کہا جا سکتا ہے۔ اس لئے کہ خود ابن حجر فتح الباری میں لکھتے ہیں اسی حدیث انک کی شرح میں اسی موقع پر کہ امام بخاری نے کتاب الجہاد میں بھی لکھا ہے کہ عن ابن عمر انہ غزاه مع النبی صلی اللہ

علیہ وسلم بنی مصطلق بنی شعبان سلمہ اسریح ولم یؤذن له فی القتال لانه اذن له فی المخذق۔
اس سے صاف ظاہر ہے کہ امام بخاری کی وہ سبقت قلم یا چوک نہیں ہے بلکہ ان کے نزدیک۔ غزوہ بنی مصطلق
سلمہ ہی میں ہوا تھا۔ اور امام بخاری کے پاس موسیٰ بن عقبہ کی کتاب انفازی ہے تھی اس میں بھی سلمہ میں
لکھا ہوا تھا۔ اسی لئے امام بخاری نے اس کے حوالے کا ذکر کر دیا۔ بعد ازاں کو واقعات کی کتابوں جوڑنے میں شوری
موسس ہوئی تو موسیٰ بن عقبہ کی کتاب میں سلمہ کو سما۔ بنا دیا۔ اور ابن اسحق جو موسیٰ بن عقبہ سے متاخر ہیں
انہوں نے سلمہ کھدیا۔ مگر تعجب ہے کہ غزوہ خندق کو بھی امام بخاری ماہ شوال سلمہ ہی میں لکھتے ہیں۔ اگرچہ ان خبر
یہاں کچھ توجیہات بیان کر کے صحیح تاریخ غزوہ خندق کی کتاب کے شوال میں لکھتے ہیں۔

غرض غزوہ خندق جس کو غزوہ اخراب بھی کہتے ہیں اور غزوہ بنی مصطلق کے درمیان عربان ایک ہی بیعت
یعنی درمیان کا فاصلہ رہتا ہے۔ اگر شعبان کے کچھ دن اور شوال کے بھی کچھ دن ملا لیجئے تو تقریباً ڈیڑھ ماہ کا فاصلہ ہے
ڈیڑھ ماہ بعد حضرت عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہما اذن قتال کے قابل نہ تھے اور ڈیڑھ ماہ قبل اذن قتال کے قابل تھے؛
آخر کون سی وجہ ہوئی کہ ان کو غزوہ بنی مصطلق میں اذن قتال نہیں دیا گیا؟

بہر حال سورہ اخراب کے مفسرین بتاتے ہیں کہ اس سورہ کا نزول غزوہ اخراب کے بعد ہوا ہے یعنی سلمہ
کے اواخر یا سلمہ کے اوائل میں۔ اسی لئے واقدی نے حکم حجاب کے نزول کے متعلق ذیقعدہ سلمہ لکھا ہے جس کو
نقل کرتے ہوئے فتح الباری ص ۱۷۵ میں حدیث انک کی شرح کے سلسلے میں ابن حجر نے لکھا ہے۔ کہ ما قال
واقدی ان حکم الحجاب كان واقعه في ذيقعد من خمس فمر دود۔ اس لئے کہ حدیث انک
سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ واقعہ انک کا وقوع سلمہ یا سلمہ کے شوال میں ہوا تھا اور اس سے پہلے حکم حجاب
مائل ہو چکا تھا۔ غریب واقدی نے تو واقعہ انک کا خیال کر کے حکم حجاب کے نزول کی تاریخ متعین نہیں کی تھی۔
اس نے تو بس اتنا ہی دیکھا کہ سورہ اخراب میں حکم حجاب کی آیت ہے اور سورہ اخراب کا نزول غزوہ اخراب کے
بعد ہے۔ اس لئے یہ دیکھ کر کہ غزوہ اخراب شعبان سلمہ میں ہوا تھا۔ تو اس کے بعد دو ماہ درمیان دے کر ذیقعدہ
سلمہ میں حکم حجاب کے نزول کی تاریخ مقرر کر دینی چاہیئے۔ دوسرے لوگوں نے حدیث انک میں حکم حجاب کا ذکر دیکھ
کر اور یہ دیکھ کر کہ واقعہ انک کے متعلق کہا جاتا ہے کہ غزوہ بنی مصطلق کے بعد اسی میں ہوا۔ اور غزوہ بنی
مصطلق ہوا ہے شوال سلمہ یا سلمہ میں حکم حجاب کو اوپر کھینچ کر لے جانا چاہیئے۔ اس لئے آیت حکم حجاب کے
نزول کی تاریخ ان لوگوں نے سلمہ لکھ دی۔ مشکل بچو واقدی کا قول بھی اور دوسروں کا قول بھی۔

لیکن یہ بھی تعجب خیزی میں کم نہیں کہ امام بخاری خود لکھتے ہیں باب غزوہ بنی المصطلق میں کہ نعان بن راشد نے
ابن شہاب زہری سے روایت کرتے ہوئے کہا کہ حدیث انک کا وقوع مریح یعنی غزوہ بنی مصطلق کے موقع پر ہوا تھا۔

غزوہ انمار

مردہ حدیث انفک کا ذکر اس باب میں نہیں کرتے ہیں۔ بلکہ غزوہ بنی مصطلق سے متعلق حدیثیں نقل کر کے ایک دوسرے غزوے یعنی غزوہ انمار کا نیا باب قائم کرتے ہیں۔ اور اس باب میں صرف ایک حدیث نقل کر کے پھر ایک نیا باب قائم کرتے ہوئے حدیث انفک کا ذکر کرتے ہیں۔ جس سے یہ شبہ ہوتا ہے کہ واقعہ انفک کی نسبت امام بخاری کے نزدیک غزوہ بنی مصطلق کی طرف نہیں بلکہ غزوہ انمار کی طرف صیح ہے۔ درنہ باب غزوہ بنی مصطلق کے بعد باب غزوہ انمار لکھنے کے بعد باب حدیث انفک لکھنے کے کیا معنی بے شک روایتوں میں بھی مذکور ہے واقعہ انفک بنی مصطلق کے غزوے کے وقت کا واقعہ نہیں ہے۔ بلکہ واپسی کے وقت اثناسے راہ کا واقعہ بتایا جاتا ہے۔ اور غزوہ انمار کو وہ غزوہ بنی مصطلق اور واقعہ انفک کے درمیان کا واقعہ نہیں بتایا جاسکتا۔ اور حافظ ابن حجر نے باب غزوہ بنی مصطلق اور باب حدیث انفک کے درمیان سے "باب غزوہ انمار" کو بطور تباہ محترمہ دیکھ کر اپنی شرح میں اس کو درمیان سے نکال ہی پیش کیا۔ اور شرح میں اس کا مطلقاً کچھ ذکر ہی نہ کیا تاکہ کم سے کم شرح پڑھنے والا تو باب غزوہ بنی مصطلق کے بعد بلا فصل و بلا حجلہ محترمہ فوراً باب حدیث انفک ہی پڑھے۔

غزوہ بنی مصطلق کے متعلق امام بخاری نے ابن اسحاق کا قول لکھا ہے کہ سترہ میں ہوا تھا۔ اور موسیٰ بن عقبہ کا قول نقل کیا ہے کہ سترہ میں۔ اب ابن اسحاق متوفی ۱۸۰ھ اور موسیٰ بن عقبہ متوفی ۱۸۰ھ میں سے کون زیادہ قابل اعتبار ہے اس کو معلوم کر لینا مناسب ہے۔ ابن اسحاق کو امام مالک نے دجال من الدجاجا جاز فرمایا تھا سینان الیتمی، یحییٰ ابن سعید القطان اور دھیب بن خالد یمن تین ائمہ حدیث در جبال نے ان کو کذاب کہا۔ ائمہ حدیث در جبال کی اکثریت نے ان کو عیسٰی بھج فرمایا۔ یہ مدنی تھے مگر شروع ہی سے مدینے سے باہر نکل گئے تھے کو فہ جزیرہ نگرے اور نجد اذکی ہوا میں کھاتے رہے۔ انہوں نے آخر میں نجد میں جو پونچے تو بغیر ادہی کے ہو رہے اور وہیں وفات پائی۔ یہ اہل مدینہ سے شاذ و نادر ہی کچھ روایت کرتے ہیں زیادہ تر باہر کے لوگوں سے روایت کیا کرتے ہیں اہل مدینہ بھی ان سے روایت نہیں کرتے۔ دسے کر ابراہیم بن سعد ہی کا نام ایک مدنی کی حیثیت سے اس سلسلے میں ان کے لئے پیش کیا جاتا ہے پھر نہیں ہی تھے۔

بخلاف موسیٰ بن عقبہ کے کہ وہ مدینے میں علم اناسس بالمغارہ ہی کہے جاتے تھے اور ائمہ حدیث در جبال سب ان کو ثقہ اور حجت لکھتے ہیں۔ اور اکثر قسم کے سخت آدمی تھے۔ ابن شہاب زہری سے روایت کرنے لگے مگر ان کو ڈانٹ بھی دیا کرتے تھے کتاب المغتصر من المختصر۔ کتاب الحج لہ صفحہ ۱۲۵ میں منقول ہے کہ کان الزہری بخلاف کلامہ بالحدیث فقال موسیٰ بن عقبہ اتصل کلام رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم من کلامک یعنی زہری کا دستور تھا کہ اپنی بات بھی حدیث میں ظاہر دیا کرتے تھے۔ تو

موسے بن عقبہ نے ان سے کہا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث کو اپنے کلام سے علیحدہ رکھو۔ اگرچہ دونوں ہی موالی ہیں سے یعنی آزاد کردہ غلاموں میں سے تھے۔ اور موسے بن عقبہ بھی مدینہ چھوڑ کے عراق میں آئے تھے۔ مگر ان دونوں جامعین معالیٰ میں موازنہ کیجئے تو موسے بن عقبہ کا پتہ وثاقت اور بحیثیت میں محمد بن اسحاق سے بہت زیادہ بھاری رہتا ہے۔ لیکن ۶ قبول خاطر لطف سخن خداداد است۔ ابن اسحاق کا طوطی پونڈار اور ابن جریر کی وجہ سے آٹھ تک ابن اسحاق کا نام زیادہ تر لوگوں کی زبانوں پر رہتا ہے۔

اب میں نفس حدیث نقل کر کے اس کا ترجمہ پیش کرتا ہوں اور پھر اس پر بحث کرونگا۔
وما توفیقی باللہ یا اللہ العلی العظیم

نفس حدیث

حدثنا عبد العزيز بن عبد الله - حدثنا ابراهيم بن سعد عن صالح عن شهاب قال حدثنا
غرفة بن الزبير و سعيد بن المسيب و علقمة بن وقاص و عبد الله بن عبد الله بن عبد الله
بن عتبة بن مسعود عن عائشة زوجة النبي صلى الله عليه وسلم حين قال لها اهل الاكاف ساقلوا
وكلتم حدثوا طائفة من حديثها و بعضهم كان ادعى لمحدثها من بعض
واثبت له اقتضاها. وقد دعيت عن كل رجل منهم الحديث الذي عن
عائشة و بعض حديثهم يصدق بعضها وان كان بعضهم ادعى له من بعض.
ابن شہاب، اب عروہ بن الزبیر، سعید بن المسیب، علقمہ بن وقاص اور عبید اللہ بن عبد اللہ بن عتبہ بن مسعود
سے روایت کرتے ہیں مگر یہ چاروں پوری حدیث میں منفق النقط نہیں ہیں بلکہ ان میں سے ہر ایک نے اس حدیث
کا ایک حصہ بیان کیا۔ امدان میں سے بعض کو بعض نے زیادہ ان کا وہ بیان کردہ حصہ یاد تھا اور وہ دوسرے زیادہ
درست طریقے سے بیان کرتے تھے۔ ابن شہاب کہتے ہیں کہ میں نے ان میں سے ہر ایک سے اس حدیث کو محفوظ
کر لیا جس کو اس نے حضرت عائشہ سے روایت کیا۔ امدان میں سے ہر ایک کا بیان کردہ حصہ حدیث دوسرے
کے بیان کردہ حصے کی تصدیق کرتا تھا۔ اور دوسرے سے زیادہ محفوظ تھا۔ غرض پوری حدیث جو ابن شہاب سے
مروی ہے اس طرح پوری حدیث کسی نے بھی ان سے روایت نہیں کی بلکہ مذکورہ بالا چاروں راویوں نے اس حدیث
کے بعض بعض حصے جو ان کو یاد تھے یا جتنا پھر ان سے بقول ان کے حضرت عائشہ نے فرمایا تھا اسی قدر انہوں
نے ابن شہاب سے کہا۔ ابن شہاب نے سب کے بیان کردہ حصص حدیث کو اپنے طور پر واقعے کی ترتیب قائم
کر کے پورے واقعے کا ایک ڈھانچہ قائم کر کے ایک مکمل حدیث تابعیت کی اور اس کو وہ روایت کرنے لگے۔
اس لئے یہ پوری حدیث خود ابن شہاب کی تابعیت کردہ ہے۔

اور مذکورہ چاروں نے کہا کہ ابن شہاب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث میں اپنا کلام بھی ملا دیا کرتے تھے جس پر

موسے بن عقبہ نے ان کو ڈانٹا تھا کہ تم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث سے اپنا کلام علیحدہ کر کے بیان کرو۔ اس حدیث میں جر کے کچھ حصے کسی سے کچھ کسی سے انہوں نے سنا اور بطور خود ان منتشر ٹکڑوں کو ایک افسانے کی شکل میں مرتب کر کے حضرت عائشہ کی طرف منسوب کر کے اس کو روایت کرتے رہے خدا جانے اس افسانے کی کڑیوں کو ملانے کے لئے اودان میں افسانوی رنگا بھرنے میں کہاں تک ان کے اپنے کلام کا حصہ ہے اور کہاں تک ان کے ان چاروں شیوخ میں سے کس کا کس کا حصہ ہے۔ اور کہاں تک کی نسبت حضرت عائشہ کی طرف صحیح کہی جاسکتی ہے۔ واللہ اعلم بالصواب

اور غزوہ بنی النضیر سے سماع زہری ثابت نہیں ہے۔ اگرچہ محدثین نے اجماع کر لیا ہے کہ ضرور سنا ہوگا۔ مگر یہاں تو غزوہ بنی نہین اور بنی امیہ سے بھی ابن شہاب روایت کر رہے ہیں۔ اس لئے غزوہ بنی نہین سے سماع کا ثابت ہونا اس حدیث کے ضعف کی دلیل نہیں۔ اس حدیث کے ضعف ہی کی نہیں بلکہ موضوع و مکتوب ہونے کی تہادت خود اسی حدیث کے الفاظ اور اس کے مضامین سے مل رہی ہے۔ جو آگے بیان ہوگی

قالا قالت عائشة كان رسول الله صلى الله عليه وسلم اذا اراد سفرا اتقوا بين اذنيه
فايمن خروج سهمنا خرج بها رسول الله صلى الله عليه وسلم معه قالت عائشة
فاقروم بيتا في غزوة غزاهما فخرج فيها سهمي فخرجت مع رسول الله صلى الله
عليه وسلم بعد ما انزل الحجاب فكننت اعملى في هودجى واخرى نيه قسونا
حتى اذا فرغ رسول الله صلى الله عليه وسلم من غزوته تلك وقفل رجونا
من المدينة قائلين آدن ليل بالرجيل فمشيت حتى جاوزت الجيش فلما نيت
شأتى اقبلت الى رحلى فلمست صدرى فاذا عقدى من جزم ظفار قد انقطع
فخرجت فالتصمت عقدى نجسنى ابتغاه قالت وا قبل الرهط الذين
كانوا يرحلونى فاحتملوا هودجى فرحلوه على بعيرى الذى كنت
اركب عليه وهم يحسبون انى فيه و كان النساء اذا ذك خفا فام
يربلن ولم يغشهن اللحم انما ياكلن العلقه من الطعام فلم يستنكر القوم
خفة اليهودى حين دفعوه وحملوه وكننت جارية حديثه السن فيغثوا
الجمل تساروا ووجدت عقدى بعد ما استمر الجيش وجمت منازلهم وليس
بها منهم داع ولا حبيب فتيممت منزلى الذى كنت به و طنت انهم
سيفقدونى فيرحلون الى بيتى انا جالسة فى منزلى غلبتنى عينى فنمت

دکان صفوان ابن المعطل السمری خذ الذکوانی من دراء الجیش
 ناصب عند منزلی فدائی سواد انسان نالم فعرفنی حین
 رأی دکان رأی قبل الحجاب فاستیقظت باسترجاعه حین
 عرفنی فخرت وجهی بجلابی ود الله ما تکلمنا بکلمة ولا سمعت
 منه کلمة غیر استرجاعة وهدی حتی اتاح راحلته فوطی
 علی یدها فقمتم الیها فدرکتها فانطلق یعود بی الراحلة
 حتی اتینا الجیش موعودین فی نحر الظهیرة وهم نزول قالتم افنک
 من هذک دکان الذی تولی کبر الا فک عبد الله بن ائی بن سلول

اب اس حدیث کا ترجمہ مرزا حیرت مرحوم کا لکھا ہوا نور محمد صاحب مالک کارخانہ تجارت کتب
 آرام باغ کراچی کا شائع کردہ ملاحظہ فرما ہے۔ ابن شہاب اپنے ان چاروں شیوخ غزوہ بن النزیہ
 سعید بن المسیب عقبہ بن وقاص اور عبید اللہ بن عبد اللہ بن عتیبہ بن مسعود کے بارے میں کہتے ہیں

ان چاروں نے کہا، حضرت عائشہ فرماتی ہیں، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جب
 سفر کا ارادہ فرماتے تھے تو اپنی بیبیوں میں قرعہ ڈالتے تھے جس کا نام قرعہ میں
 نکلتا تھا اسے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اپنے ساتھ لے جاتے تھے۔ حضرت عائشہ فرماتی ہیں ایک رطائی
 میں جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے قرعہ ڈالا اس میں میرا نام نکل آیا۔ میں آپ کے ساتھ نکلے۔ اور یہ موقع
 آیت پردہ کے اترنے کے بعد کا ہے مجھے ہودج میں بیٹھا کرتا رہتا تھا۔ جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 رطائی سے فارغ ہوئے اور واپس آئے اور ہم مدینہ کے قریب تھے رات کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے
 چلنے کا حکم دیا۔ جب چلنے کی خبر ہوئی میں پاخانہ پیشاب کے واسطے روانہ ہوئی اور شکر سے دوڑ نکل گئی جب
 میں فارغ ہوئی اپنی سواری کے پاس آئی میں نے اپنے سینے پر ہاتھ ڈالا تو کیا دیکھتی ہوں کہ میرا نام رجو
 خزف یعنی کاٹھا ٹوٹ گیا اور گر پڑا، میں واپس گئی اور اپنا نام رجو ڈھونڈنے لگی۔ اس کے ڈھونڈنے میں مجھے
 دیر ہو گئی، جو لوگ مجھے سوار کرتے تھے انہوں نے ہودج اٹھا کر اونٹ پر رکھ دیا۔ اور ان کا یہ خیال تھا کہ میں
 ہودج میں بیٹھی ہوں۔ اس وقت کی عورتیں ہلکی ہلکی ہوتی تھیں اور ان پر گوشت بہت کم ہوتا تھا۔ کیونکہ کھانا
 بہت کم کھاتی تھیں۔ اسی واسطے انہوں نے ہودج اٹھانے وقت بلکانہ جانا اور اسے اونٹ پر رکھ دیا۔ اس
 وقت میں بہت کم سن تھی۔ وہ سب اونٹ کو لے کر چل دیئے، میں نے اپنا نام رجو ڈھونڈنے کے بعد پایا
 میں شکر کی جگہ پر آئی تو دیکھ کر کوئی جواب و سوال کرنے والا نہ تھا، میں اپنی جگہ پر اس خیال سے بیٹھ گئی کہ جب

سب کو میرا گم ہونا معلوم ہوگا تو مجھے ڈھونڈنے ضرور آئیں گے اسی طرح میں اپنی جگہ پر بیٹھی تھی مجھے نیند آنے لگی اور میں سو گئی۔ صفوان بن معطل سلی جو بید کو زکوانی مشہور ہو گیا تھا، لشکر کے پیچھے رہتا تھا تاکہ گری پڑی چیز کو اٹھا لائے، وہ صبح کو میرے قریب پہنچا، اور سوتے آدمی کا سایہ دیکھا مجھے دیکھتے ہی پہچان لیا۔ کیونکہ اس نے پردے سے پہلے مجھے دیکھا تھا۔ اس نے انا لله وانا الیہ راجعون پڑھا، میں اس کے انا لله پڑھنے سے بیدار ہو گئی اور اپنی چادر سے اپنا منہ چھپا لیا نجد اہم نے کوئی بات نہ کی اور میں نے اس سے بجز استرجاع کے کوئی اور بات سنی۔ صفوان نے اتر کر اپنی سواری کو بیٹھا کر اس کے ہاتھ پاؤں باندھ دیے۔ میں اٹھ کر اس پر سوار ہو گئی۔ صفوان اونٹ کو کھینچتا چلا۔ اور ہم شدت کی گرمی میں بوقت دوپہر شکر میں پہنچے۔ وہ سب ٹھہرے ہوئے تھے۔ ان میں سے جسے ہاک ہونا تھا دہشت زدہ ہوا اور جو شخص بڑا مرتکب اس بہتان کا ہے وہ عبد اللہ بن ابی بن مسلول ہے۔

مرزا صاحب مرحوم کے ترجمے میں بعض خامیاں ہیں جو اصل علم سے پوشیدہ نہیں رہ سکتیں، اور جو کہ وہ کچھ ایسی اہم نہیں جن سے حدیث کے نفس مفہوم پر کوئی اثر پڑے، اس لئے ان خامیوں کی نشاندہی اور ان کی تصحیح میں کیوں اہم کیا جبکہ عام لوگوں کو حدیث کے نفس مفہوم سے مطلب ہے جو اس ترجمے سے بخوبی سمجھا جاسکتا ہے۔ نامناسب طرز بیان سے صورت نظر کر کے نفس مضمون کو پیش نظر رکھنا چاہیے۔ مزید تفسیر کے لئے غیر عربی دان حضرات کے سامنے علامہ سید سلیمان ندوی رحمۃ اللہ علیہ نے جو سیرت عائشہ میں اس حدیث کا خلاصہ مفہوم لکھ دیا ہے اس کو نقل کر دیتا ہوں تاکہ ہر شخص روایت کے صحیح مفہوم کو پوری طرح سمجھنے کے لئے علامہ مرحوم "سیرت عائشہ" از صفحہ ۷۶ تا ۷۷ میں تحریر فرماتے ہیں۔

سید سلیمان ندوی کی شرح نجد کے قریب ربیع بن مصطلق کا ایک چشمہ تھا۔

محرکہ آراہتے۔ چونکہ یہ معلوم تھا کہ یہاں کوئی خونریز جنگ نہیں ہوگی۔ اس لئے منافقوں کی ایک بہت بڑی تعداد فوج میں شریک ہو گئی تھی۔ ابن سعد کی روایت ہے

وخرج معہ بشرکثیر من المنافقین لہنخرجوا فی غزوة قطہ مثلہا۔ اس سفر میں منافقین کی بہت بڑی تعداد شریک تھی جو کسی اور غزوة سے میں نہیں ہوئی۔ اور یہ گزر چکا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جب کسی سفر میں جاتے تھے تو ازدواج مطہرات میں سے جن کے نام پر قرعہ پڑنا وہ معیت کے شرف سے ممتاز ہوتے، اسی طریقے سے اس سفر میں حضرت عائشہؓ ہمراہی میں تھیں۔ چلتے وقت اپنی بہن اسماء سے ایک بار عاریتہ پینے کو مانگ

لیا تھا۔ وہ ان کے گلے میں تھا۔ یار کی لڑکیاں اتنی کمزور تھیں کہ ٹوٹ ٹوٹ جاتی تھیں اس وقت حضرت عائشہ کی عمر چودہ برس کی تھی۔ یہ عورت کا وہ زمانہ ہے جس میں اس کے نزدیک معمولی سا زیور بھی گراں قیمت سامان ہے جس کے شوق میں ہرزعت گوارا کر لی جاسکتی ہے۔ سفر میں حضرت عائشہ اپنے محل پر سوار ہوتیں، ساربان محل اٹھا کر ادنٹ پر رکھ دیتے تھے۔ اور چل کھڑے ہوتے تھے۔ اس وقت کم سنی اور اچھی غذا نہ ملنے کے باعث اسقدر دُجلی پنہلی اور ہلکی پھلکی بختیں کہ محل اٹھانے میں ساربانوں کو مطلق محسوس نہیں ہوتا تھا کہ اس میں کوئی سوار بھی بیجا نہیں۔

ایک جگہ رات کو قافلے نے بڑا ڈکپا پھیلے پردہ پھر روانگی کو تیار تھا کہ حضرت عائشہ قفصے حاجت کے لیے قافلے سے ذرا دور نکل کر باہر آڑ میں چلی گئیں۔ فارغ ہو کر جب لوٹیں تو اتفاق سے گلے پر ہاتھ پڑ گیا۔ دیکھا تو ہار نہ تھا۔ ایک نوکم سنی اور پھر ہنگے کی چیز گھبرا کر وہیں ڈھونڈنے لگیں سفر کی ناخبرہ کاری کی بنا پر ان کو یقین تھا کہ قافلہ کی روانگی سے پہلے ہی ہار ڈھونڈ کر واپس آ جاؤ گی۔ اس بنا پر نہ کسی کو واقعے کی اطلاع، اور نہ آدمیوں کو اپنے انتظار کا حکم دے کر گئیں۔ ساربان حسب دستور محل کو ادنٹ پر رکھ کر قافلہ کے ساتھ روانہ ہو گئے۔ نقوڑی دیر کی تلاش میں ہار مل گیا۔ ادھر قافلہ چل چکا تھا۔ بڑا ڈکپا پر آئیں تو یہاں سناٹا تھا۔ مجبوراً چار اوڑھ کر بڑے ہیں کہ جب لوگ محل میں نہ پائیں گے تو خود لینے آئیں گے۔ صفوان بن معطل ایک صحابی تھے۔ جو ساتھ (دربار گارڈ) یعنی پھرتے پھاتے سپاہیوں، اور فوج کی گری پٹری چیزوں کے انتظام کے لئے پیچھے پیچھے رہتے تھے۔ صبح کو جب وہ پڑاؤ پر آئے تو دور سے سوار نظر آیا حکم حجاب سے پہلے جو اسی سال نازل ہو چکا تھا۔ انہوں نے حضرت عائشہ کو دیکھا تھا۔ دیکھتے ہی پہچان لیا۔ پاس آ کر انا للہ وانا الیہ راجعون پڑھا اور اسن کر حضرت عائشہ سونے سے

۱۱۔ ۱۲۔ ۱۳۔ ۱۴۔ ۱۵۔ ۱۶۔ ۱۷۔ ۱۸۔ ۱۹۔ ۲۰۔ ۲۱۔ ۲۲۔ ۲۳۔ ۲۴۔ ۲۵۔ ۲۶۔ ۲۷۔ ۲۸۔ ۲۹۔ ۳۰۔ ۳۱۔ ۳۲۔ ۳۳۔ ۳۴۔ ۳۵۔ ۳۶۔ ۳۷۔ ۳۸۔ ۳۹۔ ۴۰۔ ۴۱۔ ۴۲۔ ۴۳۔ ۴۴۔ ۴۵۔ ۴۶۔ ۴۷۔ ۴۸۔ ۴۹۔ ۵۰۔ ۵۱۔ ۵۲۔ ۵۳۔ ۵۴۔ ۵۵۔ ۵۶۔ ۵۷۔ ۵۸۔ ۵۹۔ ۶۰۔ ۶۱۔ ۶۲۔ ۶۳۔ ۶۴۔ ۶۵۔ ۶۶۔ ۶۷۔ ۶۸۔ ۶۹۔ ۷۰۔ ۷۱۔ ۷۲۔ ۷۳۔ ۷۴۔ ۷۵۔ ۷۶۔ ۷۷۔ ۷۸۔ ۷۹۔ ۸۰۔ ۸۱۔ ۸۲۔ ۸۳۔ ۸۴۔ ۸۵۔ ۸۶۔ ۸۷۔ ۸۸۔ ۸۹۔ ۹۰۔ ۹۱۔ ۹۲۔ ۹۳۔ ۹۴۔ ۹۵۔ ۹۶۔ ۹۷۔ ۹۸۔ ۹۹۔ ۱۰۰۔ ۱۰۱۔ ۱۰۲۔ ۱۰۳۔ ۱۰۴۔ ۱۰۵۔ ۱۰۶۔ ۱۰۷۔ ۱۰۸۔ ۱۰۹۔ ۱۱۰۔ ۱۱۱۔ ۱۱۲۔ ۱۱۳۔ ۱۱۴۔ ۱۱۵۔ ۱۱۶۔ ۱۱۷۔ ۱۱۸۔ ۱۱۹۔ ۱۲۰۔ ۱۲۱۔ ۱۲۲۔ ۱۲۳۔ ۱۲۴۔ ۱۲۵۔ ۱۲۶۔ ۱۲۷۔ ۱۲۸۔ ۱۲۹۔ ۱۳۰۔ ۱۳۱۔ ۱۳۲۔ ۱۳۳۔ ۱۳۴۔ ۱۳۵۔ ۱۳۶۔ ۱۳۷۔ ۱۳۸۔ ۱۳۹۔ ۱۴۰۔ ۱۴۱۔ ۱۴۲۔ ۱۴۳۔ ۱۴۴۔ ۱۴۵۔ ۱۴۶۔ ۱۴۷۔ ۱۴۸۔ ۱۴۹۔ ۱۵۰۔ ۱۵۱۔ ۱۵۲۔ ۱۵۳۔ ۱۵۴۔ ۱۵۵۔ ۱۵۶۔ ۱۵۷۔ ۱۵۸۔ ۱۵۹۔ ۱۶۰۔ ۱۶۱۔ ۱۶۲۔ ۱۶۳۔ ۱۶۴۔ ۱۶۵۔ ۱۶۶۔ ۱۶۷۔ ۱۶۸۔ ۱۶۹۔ ۱۷۰۔ ۱۷۱۔ ۱۷۲۔ ۱۷۳۔ ۱۷۴۔ ۱۷۵۔ ۱۷۶۔ ۱۷۷۔ ۱۷۸۔ ۱۷۹۔ ۱۸۰۔ ۱۸۱۔ ۱۸۲۔ ۱۸۳۔ ۱۸۴۔ ۱۸۵۔ ۱۸۶۔ ۱۸۷۔ ۱۸۸۔ ۱۸۹۔ ۱۹۰۔ ۱۹۱۔ ۱۹۲۔ ۱۹۳۔ ۱۹۴۔ ۱۹۵۔ ۱۹۶۔ ۱۹۷۔ ۱۹۸۔ ۱۹۹۔ ۲۰۰۔ ۲۰۱۔ ۲۰۲۔ ۲۰۳۔ ۲۰۴۔ ۲۰۵۔ ۲۰۶۔ ۲۰۷۔ ۲۰۸۔ ۲۰۹۔ ۲۱۰۔ ۲۱۱۔ ۲۱۲۔ ۲۱۳۔ ۲۱۴۔ ۲۱۵۔ ۲۱۶۔ ۲۱۷۔ ۲۱۸۔ ۲۱۹۔ ۲۲۰۔ ۲۲۱۔ ۲۲۲۔ ۲۲۳۔ ۲۲۴۔ ۲۲۵۔ ۲۲۶۔ ۲۲۷۔ ۲۲۸۔ ۲۲۹۔ ۲۳۰۔ ۲۳۱۔ ۲۳۲۔ ۲۳۳۔ ۲۳۴۔ ۲۳۵۔ ۲۳۶۔ ۲۳۷۔ ۲۳۸۔ ۲۳۹۔ ۲۴۰۔ ۲۴۱۔ ۲۴۲۔ ۲۴۳۔ ۲۴۴۔ ۲۴۵۔ ۲۴۶۔ ۲۴۷۔ ۲۴۸۔ ۲۴۹۔ ۲۵۰۔ ۲۵۱۔ ۲۵۲۔ ۲۵۳۔ ۲۵۴۔ ۲۵۵۔ ۲۵۶۔ ۲۵۷۔ ۲۵۸۔ ۲۵۹۔ ۲۶۰۔ ۲۶۱۔ ۲۶۲۔ ۲۶۳۔ ۲۶۴۔ ۲۶۵۔ ۲۶۶۔ ۲۶۷۔ ۲۶۸۔ ۲۶۹۔ ۲۷۰۔ ۲۷۱۔ ۲۷۲۔ ۲۷۳۔ ۲۷۴۔ ۲۷۵۔ ۲۷۶۔ ۲۷۷۔ ۲۷۸۔ ۲۷۹۔ ۲۸۰۔ ۲۸۱۔ ۲۸۲۔ ۲۸۳۔ ۲۸۴۔ ۲۸۵۔ ۲۸۶۔ ۲۸۷۔ ۲۸۸۔ ۲۸۹۔ ۲۹۰۔ ۲۹۱۔ ۲۹۲۔ ۲۹۳۔ ۲۹۴۔ ۲۹۵۔ ۲۹۶۔ ۲۹۷۔ ۲۹۸۔ ۲۹۹۔ ۳۰۰۔ ۳۰۱۔ ۳۰۲۔ ۳۰۳۔ ۳۰۴۔ ۳۰۵۔ ۳۰۶۔ ۳۰۷۔ ۳۰۸۔ ۳۰۹۔ ۳۱۰۔ ۳۱۱۔ ۳۱۲۔ ۳۱۳۔ ۳۱۴۔ ۳۱۵۔ ۳۱۶۔ ۳۱۷۔ ۳۱۸۔ ۳۱۹۔ ۳۲۰۔ ۳۲۱۔ ۳۲۲۔ ۳۲۳۔ ۳۲۴۔ ۳۲۵۔ ۳۲۶۔ ۳۲۷۔ ۳۲۸۔ ۳۲۹۔ ۳۳۰۔ ۳۳۱۔ ۳۳۲۔ ۳۳۳۔ ۳۳۴۔ ۳۳۵۔ ۳۳۶۔ ۳۳۷۔ ۳۳۸۔ ۳۳۹۔ ۳۴۰۔ ۳۴۱۔ ۳۴۲۔ ۳۴۳۔ ۳۴۴۔ ۳۴۵۔ ۳۴۶۔ ۳۴۷۔ ۳۴۸۔ ۳۴۹۔ ۳۵۰۔ ۳۵۱۔ ۳۵۲۔ ۳۵۳۔ ۳۵۴۔ ۳۵۵۔ ۳۵۶۔ ۳۵۷۔ ۳۵۸۔ ۳۵۹۔ ۳۶۰۔ ۳۶۱۔ ۳۶۲۔ ۳۶۳۔ ۳۶۴۔ ۳۶۵۔ ۳۶۶۔ ۳۶۷۔ ۳۶۸۔ ۳۶۹۔ ۳۷۰۔ ۳۷۱۔ ۳۷۲۔ ۳۷۳۔ ۳۷۴۔ ۳۷۵۔ ۳۷۶۔ ۳۷۷۔ ۳۷۸۔ ۳۷۹۔ ۳۸۰۔ ۳۸۱۔ ۳۸۲۔ ۳۸۳۔ ۳۸۴۔ ۳۸۵۔ ۳۸۶۔ ۳۸۷۔ ۳۸۸۔ ۳۸۹۔ ۳۹۰۔ ۳۹۱۔ ۳۹۲۔ ۳۹۳۔ ۳۹۴۔ ۳۹۵۔ ۳۹۶۔ ۳۹۷۔ ۳۹۸۔ ۳۹۹۔ ۴۰۰۔ ۴۰۱۔ ۴۰۲۔ ۴۰۳۔ ۴۰۴۔ ۴۰۵۔ ۴۰۶۔ ۴۰۷۔ ۴۰۸۔ ۴۰۹۔ ۴۱۰۔ ۴۱۱۔ ۴۱۲۔ ۴۱۳۔ ۴۱۴۔ ۴۱۵۔ ۴۱۶۔ ۴۱۷۔ ۴۱۸۔ ۴۱۹۔ ۴۲۰۔ ۴۲۱۔ ۴۲۲۔ ۴۲۳۔ ۴۲۴۔ ۴۲۵۔ ۴۲۶۔ ۴۲۷۔ ۴۲۸۔ ۴۲۹۔ ۴۳۰۔ ۴۳۱۔ ۴۳۲۔ ۴۳۳۔ ۴۳۴۔ ۴۳۵۔ ۴۳۶۔ ۴۳۷۔ ۴۳۸۔ ۴۳۹۔ ۴۴۰۔ ۴۴۱۔ ۴۴۲۔ ۴۴۳۔ ۴۴۴۔ ۴۴۵۔ ۴۴۶۔ ۴۴۷۔ ۴۴۸۔ ۴۴۹۔ ۴۵۰۔ ۴۵۱۔ ۴۵۲۔ ۴۵۳۔ ۴۵۴۔ ۴۵۵۔ ۴۵۶۔ ۴۵۷۔ ۴۵۸۔ ۴۵۹۔ ۴۶۰۔ ۴۶۱۔ ۴۶۲۔ ۴۶۳۔ ۴۶۴۔ ۴۶۵۔ ۴۶۶۔ ۴۶۷۔ ۴۶۸۔ ۴۶۹۔ ۴۷۰۔ ۴۷۱۔ ۴۷۲۔ ۴۷۳۔ ۴۷۴۔ ۴۷۵۔ ۴۷۶۔ ۴۷۷۔ ۴۷۸۔ ۴۷۹۔ ۴۸۰۔ ۴۸۱۔ ۴۸۲۔ ۴۸۳۔ ۴۸۴۔ ۴۸۵۔ ۴۸۶۔ ۴۸۷۔ ۴۸۸۔ ۴۸۹۔ ۴۹۰۔ ۴۹۱۔ ۴۹۲۔ ۴۹۳۔ ۴۹۴۔ ۴۹۵۔ ۴۹۶۔ ۴۹۷۔ ۴۹۸۔ ۴۹۹۔ ۵۰۰۔ ۵۰۱۔ ۵۰۲۔ ۵۰۳۔ ۵۰۴۔ ۵۰۵۔ ۵۰۶۔ ۵۰۷۔ ۵۰۸۔ ۵۰۹۔ ۵۱۰۔ ۵۱۱۔ ۵۱۲۔ ۵۱۳۔ ۵۱۴۔ ۵۱۵۔ ۵۱۶۔ ۵۱۷۔ ۵۱۸۔ ۵۱۹۔ ۵۲۰۔ ۵۲۱۔ ۵۲۲۔ ۵۲۳۔ ۵۲۴۔ ۵۲۵۔ ۵۲۶۔ ۵۲۷۔ ۵۲۸۔ ۵۲۹۔ ۵۳۰۔ ۵۳۱۔ ۵۳۲۔ ۵۳۳۔ ۵۳۴۔ ۵۳۵۔ ۵۳۶۔ ۵۳۷۔ ۵۳۸۔ ۵۳۹۔ ۵۴۰۔ ۵۴۱۔ ۵۴۲۔ ۵۴۳۔ ۵۴۴۔ ۵۴۵۔ ۵۴۶۔ ۵۴۷۔ ۵۴۸۔ ۵۴۹۔ ۵۵۰۔ ۵۵۱۔ ۵۵۲۔ ۵۵۳۔ ۵۵۴۔ ۵۵۵۔ ۵۵۶۔ ۵۵۷۔ ۵۵۸۔ ۵۵۹۔ ۵۶۰۔ ۵۶۱۔ ۵۶۲۔ ۵۶۳۔ ۵۶۴۔ ۵۶۵۔ ۵۶۶۔ ۵۶۷۔ ۵۶۸۔ ۵۶۹۔ ۵۷۰۔ ۵۷۱۔ ۵۷۲۔ ۵۷۳۔ ۵۷۴۔ ۵۷۵۔ ۵۷۶۔ ۵۷۷۔ ۵۷۸۔ ۵۷۹۔ ۵۸۰۔ ۵۸۱۔ ۵۸۲۔ ۵۸۳۔ ۵۸۴۔ ۵۸۵۔ ۵۸۶۔ ۵۸۷۔ ۵۸۸۔ ۵۸۹۔ ۵۹۰۔ ۵۹۱۔ ۵۹۲۔ ۵۹۳۔ ۵۹۴۔ ۵۹۵۔ ۵۹۶۔ ۵۹۷۔ ۵۹۸۔ ۵۹۹۔ ۶۰۰۔ ۶۰۱۔ ۶۰۲۔ ۶۰۳۔ ۶۰۴۔ ۶۰۵۔ ۶۰۶۔ ۶۰۷۔ ۶۰۸۔ ۶۰۹۔ ۶۱۰۔ ۶۱۱۔ ۶۱۲۔ ۶۱۳۔ ۶۱۴۔ ۶۱۵۔ ۶۱۶۔ ۶۱۷۔ ۶۱۸۔ ۶۱۹۔ ۶۲۰۔ ۶۲۱۔ ۶۲۲۔ ۶۲۳۔ ۶۲۴۔ ۶۲۵۔ ۶۲۶۔ ۶۲۷۔ ۶۲۸۔ ۶۲۹۔ ۶۳۰۔ ۶۳۱۔ ۶۳۲۔ ۶۳۳۔ ۶۳۴۔ ۶۳۵۔ ۶۳۶۔ ۶۳۷۔ ۶۳۸۔ ۶۳۹۔ ۶۴۰۔ ۶۴۱۔ ۶۴۲۔ ۶۴۳۔ ۶۴۴۔ ۶۴۵۔ ۶۴۶۔ ۶۴۷۔ ۶۴۸۔ ۶۴۹۔ ۶۵۰۔ ۶۵۱۔ ۶۵۲۔ ۶۵۳۔ ۶۵۴۔ ۶۵۵۔ ۶۵۶۔ ۶۵۷۔ ۶۵۸۔ ۶۵۹۔ ۶۶۰۔ ۶۶۱۔ ۶۶۲۔ ۶۶۳۔ ۶۶۴۔ ۶۶۵۔ ۶۶۶۔ ۶۶۷۔ ۶۶۸۔ ۶۶۹۔ ۶۷۰۔ ۶۷۱۔ ۶۷۲۔ ۶۷۳۔ ۶۷۴۔ ۶۷۵۔ ۶۷۶۔ ۶۷۷۔ ۶۷۸۔ ۶۷۹۔ ۶۸۰۔ ۶۸۱۔ ۶۸۲۔ ۶۸۳۔ ۶۸۴۔ ۶۸۵۔ ۶۸۶۔ ۶۸۷۔ ۶۸۸۔ ۶۸۹۔ ۶۹۰۔ ۶۹۱۔ ۶۹۲۔ ۶۹۳۔ ۶۹۴۔ ۶۹۵۔ ۶۹۶۔ ۶۹۷۔ ۶۹۸۔ ۶۹۹۔ ۷۰۰۔ ۷۰۱۔ ۷۰۲۔ ۷۰۳۔ ۷۰۴۔ ۷۰۵۔ ۷۰۶۔ ۷۰۷۔ ۷۰۸۔ ۷۰۹۔ ۷۱۰۔ ۷۱۱۔ ۷۱۲۔ ۷۱۳۔ ۷۱۴۔ ۷۱۵۔ ۷۱۶۔ ۷۱۷۔ ۷۱۸۔ ۷۱۹۔ ۷۲۰۔ ۷۲۱۔ ۷۲۲۔ ۷۲۳۔ ۷۲۴۔ ۷۲۵۔ ۷۲۶۔ ۷۲۷۔ ۷۲۸۔ ۷۲۹۔ ۷۳۰۔ ۷۳۱۔ ۷۳۲۔ ۷۳۳۔ ۷۳۴۔ ۷۳۵۔ ۷۳۶۔ ۷۳۷۔ ۷۳۸۔ ۷۳۹۔ ۷۴۰۔ ۷۴۱۔ ۷۴۲۔ ۷۴۳۔ ۷۴۴۔ ۷۴۵۔ ۷۴۶۔ ۷۴۷۔ ۷۴۸۔ ۷۴۹۔ ۷۵۰۔ ۷۵۱۔ ۷۵۲۔ ۷۵۳۔ ۷۵۴۔ ۷۵۵۔ ۷۵۶۔ ۷۵۷۔ ۷۵۸۔ ۷۵۹۔ ۷۶۰۔ ۷۶۱۔ ۷۶۲۔ ۷۶۳۔ ۷۶۴۔ ۷۶۵۔ ۷۶۶۔ ۷۶۷۔ ۷۶۸۔ ۷۶۹۔ ۷۷۰۔ ۷۷۱۔ ۷۷۲۔ ۷۷۳۔ ۷۷۴۔ ۷۷۵۔ ۷۷۶۔ ۷۷۷۔ ۷۷۸۔ ۷۷۹۔ ۷۸۰۔ ۷۸۱۔ ۷۸۲۔ ۷۸۳۔ ۷۸۴۔ ۷۸۵۔ ۷۸۶۔ ۷۸۷۔ ۷۸۸۔ ۷۸۹۔ ۷۹۰۔ ۷۹۱۔ ۷۹۲۔ ۷۹۳۔ ۷۹۴۔ ۷۹۵۔ ۷۹۶۔ ۷۹۷۔ ۷۹۸۔ ۷۹۹۔ ۸۰۰۔ ۸۰۱۔ ۸۰۲۔ ۸۰۳۔ ۸۰۴۔ ۸۰۵۔ ۸۰۶۔ ۸۰۷۔ ۸۰۸۔ ۸۰۹۔ ۸۱۰۔ ۸۱۱۔ ۸۱۲۔ ۸۱۳۔ ۸۱۴۔ ۸۱۵۔ ۸۱۶۔ ۸۱۷۔ ۸۱۸۔ ۸۱۹۔ ۸۲۰۔ ۸۲۱۔ ۸۲۲۔ ۸۲۳۔ ۸۲۴۔ ۸۲۵۔ ۸۲۶۔ ۸۲۷۔ ۸۲۸۔ ۸۲۹۔ ۸۳۰۔ ۸۳۱۔ ۸۳۲۔ ۸۳۳۔ ۸۳۴۔ ۸۳۵۔ ۸۳۶۔ ۸۳۷۔ ۸۳۸۔ ۸۳۹۔ ۸۴۰۔ ۸۴۱۔ ۸۴۲۔ ۸۴۳۔ ۸۴۴۔ ۸۴۵۔ ۸۴۶۔ ۸۴۷۔ ۸۴۸۔ ۸۴۹۔ ۸۵۰۔ ۸۵۱۔ ۸۵۲۔ ۸۵۳۔ ۸۵۴۔ ۸۵۵۔ ۸۵۶۔ ۸۵۷۔ ۸۵۸۔ ۸۵۹۔ ۸۶۰۔ ۸۶۱۔ ۸۶۲۔ ۸۶۳۔ ۸۶۴۔ ۸۶۵۔ ۸۶۶۔ ۸۶۷۔ ۸۶۸۔ ۸۶۹۔ ۸۷۰۔ ۸۷۱۔ ۸۷۲۔ ۸۷۳۔ ۸۷۴۔ ۸۷۵۔ ۸۷۶۔ ۸۷۷۔ ۸۷۸۔ ۸۷۹۔ ۸۸۰۔ ۸۸۱۔ ۸۸۲۔ ۸۸۳۔ ۸۸۴۔ ۸۸۵۔ ۸۸۶۔ ۸۸۷۔ ۸۸۸۔ ۸۸۹۔ ۸۹۰۔ ۸۹۱۔ ۸۹۲۔ ۸۹۳۔ ۸۹۴۔ ۸۹۵۔ ۸۹۶۔ ۸۹۷۔ ۸۹۸۔ ۸۹۹۔ ۹۰۰۔ ۹۰۱۔ ۹۰۲۔ ۹۰۳۔ ۹۰۴۔ ۹۰۵۔ ۹۰۶۔ ۹۰۷۔ ۹۰۸۔ ۹۰۹۔ ۹۱۰۔ ۹۱۱۔ ۹۱۲۔ ۹۱۳۔ ۹۱۴۔ ۹۱۵۔ ۹۱۶۔ ۹۱۷۔ ۹۱۸۔ ۹۱۹۔ ۹۲۰۔ ۹۲۱۔ ۹۲۲۔ ۹۲۳۔ ۹۲۴۔ ۹۲۵۔ ۹۲۶۔ ۹۲۷۔ ۹۲۸۔ ۹۲۹۔ ۹۳۰۔ ۹۳۱۔ ۹۳۲۔ ۹۳۳۔ ۹۳۴۔ ۹۳۵۔ ۹۳۶۔ ۹۳۷۔ ۹۳۸۔ ۹۳۹۔ ۹۴۰۔ ۹۴۱۔ ۹۴۲۔ ۹۴۳۔ ۹۴۴۔ ۹۴۵۔ ۹۴۶۔ ۹۴۷۔ ۹۴۸۔ ۹۴۹۔ ۹۵۰۔ ۹۵۱۔ ۹۵۲۔ ۹۵۳۔ ۹۵۴۔ ۹۵۵۔ ۹۵۶۔ ۹۵۷۔ ۹۵۸۔ ۹۵۹۔ ۹۶۰۔ ۹۶۱۔ ۹۶۲۔ ۹۶۳۔ ۹۶۴۔ ۹۶۵۔ ۹۶۶۔ ۹۶۷۔ ۹۶۸۔ ۹۶۹۔ ۹۷۰۔ ۹۷۱۔ ۹۷۲۔ ۹۷۳۔ ۹۷۴۔ ۹۷۵۔ ۹۷۶۔ ۹۷۷۔ ۹۷۸۔ ۹۷۹۔ ۹۸۰۔ ۹۸۱۔ ۹۸۲۔ ۹۸۳۔ ۹۸۴۔ ۹۸۵۔ ۹۸۶۔ ۹۸۷۔ ۹۸۸۔ ۹۸۹۔ ۹۹۰۔ ۹۹۱۔ ۹۹۲۔ ۹۹۳۔ ۹۹۴۔ ۹۹۵۔ ۹۹۶۔ ۹۹۷۔ ۹۹۸۔ ۹۹۹۔ ۱۰۰۰۔ ۱۰۰۱۔ ۱۰۰۲۔ ۱۰۰۳۔ ۱۰۰۴۔ ۱۰۰۵۔ ۱۰۰۶۔ ۱۰۰۷۔ ۱۰۰۸۔ ۱۰۰۹۔ ۱۰۱۰۔ ۱۰۱۱۔ ۱۰۱۲۔ ۱۰۱۳۔ ۱۰۱۴۔ ۱۰۱۵۔ ۱۰۱۶۔ ۱۰۱۷۔ ۱۰۱۸۔ ۱۰۱۹۔ ۱۰۲۰۔ ۱۰۲۱۔ ۱۰۲۲۔ ۱۰۲۳۔ ۱۰۲۴۔ ۱۰۲۵۔ ۱۰۲۶۔ ۱۰۲۷۔ ۱۰۲۸۔ ۱۰۲۹۔ ۱۰۳۰۔ ۱۰۳۱۔ ۱۰۳۲۔ ۱۰۳۳۔ ۱۰۳۴۔ ۱۰۳۵۔ ۱۰۳۶۔ ۱۰۳۷۔ ۱۰۳۸۔ ۱۰۳۹۔ ۱۰۴۰۔ ۱۰۴۱۔ ۱۰۴۲۔ ۱۰۴۳۔ ۱۰۴۴۔ ۱۰۴۵۔ ۱۰۴۶۔ ۱۰۴۷۔ ۱۰۴۸۔ ۱۰۴۹۔ ۱۰۵۰۔ ۱۰۵۱۔ ۱۰۵۲۔ ۱۰۵۳۔ ۱۰۵۴۔ ۱۰۵۵۔ ۱۰۵۶۔ ۱۰۵۷۔ ۱۰۵۸۔ ۱۰۵۹۔ ۱۰۶۰۔ ۱۰۶۱۔ ۱۰۶۲۔ ۱۰۶۳۔ ۱۰۶۴۔ ۱۰۶۵۔ ۱۰۶۶۔ ۱۰۶۷۔ ۱۰۶۸۔ ۱۰۶۹۔ ۱۰۷۰۔ ۱۰۷۱۔ ۱۰۷۲۔ ۱۰۷۳۔ ۱۰۷۴۔ ۱۰۷۵۔ ۱۰۷۶۔ ۱۰۷۷۔ ۱۰۷۸۔ ۱۰۷۹۔ ۱۰۸۰۔ ۱۰۸۱۔ ۱۰۸۲۔ ۱۰۸۳۔ ۱۰۸۴۔ ۱۰۸۵۔ ۱۰۸۶۔ ۱۰۸۷۔ ۱۰۸۸۔ ۱۰۸۹۔ ۱۰۹۰۔ ۱۰۹۱۔ ۱۰۹۲۔ ۱۰۹۳۔ ۱۰۹۴۔ ۱۰۹۵۔ ۱۰۹۶۔ ۱۰۹۷۔ ۱۰۹۸۔ ۱۰۹۹۔ ۱۱۰۰۔ ۱۱۰۱۔ ۱۱۰۲۔ ۱۱۰۳۔ ۱۱۰۴۔ ۱۱۰۵۔ ۱۱۰۶۔ ۱۱۰۷۔ ۱۱۰۸۔ ۱۱۰۹۔ ۱۱۱۰۔ ۱۱۱۱۔ ۱۱۱۲۔ ۱۱۱۳۔ ۱۱۱۴۔ ۱۱۱۵۔ ۱۱۱۶۔ ۱۱۱۷۔ ۱۱۱۸۔ ۱۱۱۹۔ ۱۱۲۰۔ ۱۱۲۱۔ ۱۱۲۲۔ ۱۱۲۳۔ ۱۱۲۴۔ ۱۱۲۵۔ ۱۱۲۶۔ ۱۱۲۷۔ ۱۱۲۸۔ ۱۱۲۹۔ ۱۱۳۰۔ ۱۱۳۱۔ ۱۱۳۲۔ ۱۱۳۳۔ ۱۱۳۴۔ ۱۱۳۵۔ ۱۱۳۶۔ ۱۱۳۷۔ ۱۱۳۸۔ ۱۱۳۹۔ ۱۱۴۰۔ ۱۱۴۱۔ ۱۱۴۲۔ ۱۱۴۳۔ ۱۱۴۴۔ ۱۱۴۵۔ ۱۱۴۶۔ ۱۱۴۷۔ ۱۱۴۸۔ ۱۱۴۹۔ ۱۱۵۰۔ ۱۱۵۱۔ ۱۱۵۲۔ ۱۱۵۳۔ ۱۱۵۴۔ ۱۱۵۵۔ ۱۱۵۶۔ ۱۱۵۷۔ ۱۱۵۸۔ ۱۱۵۹۔ ۱۱۶۰۔ ۱۱۶۱۔ ۱۱۶۲۔ ۱۱۶۳۔ ۱۱۶۴۔ ۱۱۶۵۔ ۱۱۶۶۔ ۱۱۶۷۔ ۱۱۶۸۔ ۱۱۶۹۔ ۱۱۷۰۔ ۱۱۷۱۔ ۱۱۷۲۔ ۱۱۷۳۔ ۱۱۷۴۔ ۱۱۷۵۔ ۱۱۷۶۔ ۱۱۷۷۔ ۱۱۷۸۔ ۱۱۷۹۔ ۱۱۸۰۔ ۱۱۸۱۔ ۱۱۸۲۔ ۱۱۸۳۔ ۱۱۸۴۔ ۱۱۸۵۔ ۱۱۸۶۔ ۱۱۸۷۔ ۱۱۸۸۔ ۱۱۸۹۔ ۱۱۹۰۔ ۱۱۹۱۔ ۱۱۹۲۔ ۱۱۹۳۔ ۱۱۹۴۔ ۱۱۹۵۔ ۱۱۹۶۔ ۱۱۹۷۔ ۱۱۹۸۔ ۱۱۹۹۔ ۱۲۰۰۔ ۱۲۰۱۔ ۱۲۰۲۔ ۱۲۰۳۔ ۱۲۰۴۔ ۱۲۰۵۔ ۱۲۰۶۔ ۱۲۰۷۔ ۱۲۰۸۔ ۱۲۰۹۔ ۱۲۱۰۔ ۱۲۱۱۔ ۱۲۱۲۔ ۱۲۱۳۔ ۱۲۱۴۔ ۱۲۱۵۔ ۱۲۱۶۔ ۱۲۱۷۔ ۱۲۱۸۔ ۱۲۱۹۔ ۱۲۲۰۔ ۱۲۲۱۔ ۱۲۲۲۔ ۱۲۲۳۔ ۱۲۲۴۔ ۱۲۲۵۔ ۱۲۲۶۔ ۱۲۲۷۔ ۱۲۲۸۔ ۱۲۲۹۔ ۱۲۳۰۔ ۱۲۳۱۔ ۱۲۳۲۔ ۱۲۳۳۔ ۱۲۳۴۔ ۱۲۳۵۔ ۱۲۳۶۔ ۱۲۳۷۔ ۱۲۳۸۔ ۱۲۳۹۔ ۱۲۴۰۔ ۱۲۴۱۔ ۱۲۴۲۔ ۱۲۴۳۔ ۱۲۴۴۔ ۱۲۴۵۔ ۱۲۴۶۔ ۱۲۴۷۔ ۱۲۴۸۔ ۱۲۴۹۔ ۱۲۵۰۔ ۱۲۵۱۔ ۱۲۵۲۔ ۱۲۵۳۔ ۱۲۵۴۔ ۱۲۵۵۔ ۱۲۵۶۔ ۱۲۵۷۔ ۱۲۵۸۔ ۱۲۵۹۔ ۱۲۶۰۔ ۱۲۶۱۔ ۱۲۶۲۔ ۱۲۶۳۔ ۱۲۶۴۔ ۱۲۶۵۔ ۱۲۶۶۔ ۱۲۶۷۔ ۱۲۶۸۔ ۱۲۶۹۔ ۱۲۷۰۔ ۱۲۷۱۔ ۱۲۷۲۔ ۱۲۷۳۔ ۱۲۷۴۔ ۱۲۷۵۔ ۱۲۷۶۔ ۱۲۷۷۔ ۱۲۷۸۔ ۱۲۷۹۔ ۱۲۸۰۔ ۱۲۸۱۔ ۱۲۸۲۔ ۱۲۸۳۔ ۱۲۸۴۔ ۱۲۸۵۔ ۱۲۸۶۔ ۱۲۸۷۔ ۱۲۸۸۔ ۱۲۸۹۔ ۱۲۹۰۔ ۱۲۹۱۔ ۱۲۹۲۔ ۱۲۹۳۔ ۱۲۹۴۔ ۱۲۹۵۔ ۱۲۹۶۔ ۱۲۹۷۔ ۱۲۹۸۔ ۱۲۹۹۔ ۱۳۰۰۔ ۱۳۰۱۔ ۱۳۰۲۔ ۱۳۰۳۔ ۱۳۰۴۔ ۱۳۰۵۔ ۱۳۰۶۔ ۱۳۰۷۔ ۱۳۰۸۔ ۱۳۰۹۔ ۱۳۱۰۔ ۱۳۱۱۔ ۱۳۱۲۔ ۱۳۱۳۔ ۱۳۱۴۔ ۱۳۱۵۔ ۱۳۱۶۔ ۱۳۱۷۔ ۱۳۱۸۔ ۱۳۱۹۔ ۱۳۲۰۔ ۱۳۲۱۔ ۱۳۲۲۔ ۱۳۲۳۔ ۱۳۲۴۔ ۱۳۲۵۔ ۱۳۲۶۔ ۱۳۲۷۔ ۱۳۲۸۔ ۱۳۲۹۔ ۱۳۳۰۔ ۱۳۳۱۔ ۱۳۳۲۔ ۱۳۳۳۔ ۱۳۳۴۔ ۱۳۳۵۔ ۱۳۳۶۔ ۱۳۳۷۔ ۱۳۳۸۔ ۱۳۳۹۔ ۱۳۴۰۔ ۱۳۴۱۔ ۱۳۴۲۔ ۱۳۴۳۔ ۱۳۴۴۔ ۱۳۴۵۔ ۱۳۴۶۔ ۱۳۴۷۔ ۱۳۴۸۔ ۱۳۴۹۔ ۱۳۵۰۔ ۱۳۵۱۔ ۱۳۵۲۔ ۱۳۵۳۔ ۱۳۵۴۔ ۱۳۵۵۔ ۱۳۵۶۔ ۱۳۵۷۔ ۱۳۵۸۔ ۱۳۵۹۔ ۱۳۶۰۔ ۱۳۶۱۔ ۱۳۶۲۔ ۱۳۶۳۔ ۱۳۶۴۔ ۱۳۶۵۔ ۱۳۶۶۔ ۱۳۶۷۔ ۱۳۶۸۔ ۱۳۶۹۔ ۱۳۷۰۔ ۱۳۷۱۔ ۱۳۷۲۔ ۱۳۷۳۔ ۱۳۷۴۔ ۱۳

چونکہ پڑیں۔ صفوان نے اپنا اونٹ بٹھا یا اور ان کو سوار کر کے اگلی منزل کا راستہ لیا۔ تاہم نے دوپہر کے وقت پڑاؤ کیا ہی تھا کہ محل سگنے سے نظر آیا۔ صفوان کے ہاتھ میں اونٹ کی چھاتی اور حضرت عائشہ محل میں سوار تھیں۔ یہ نہایت معمولی واقعہ تھا اور اکثر سفر میں پیش آتا ہے۔ آج ریل کے زمانے میں بھی اس قسم کے واقعات کثرت سے پیش آتے ہیں۔

میں بارہا لکھ چکا ہوں کہ جھوٹی حدیثیں چاہے وہ جس قدر کثرت طرق سے روایت کی گئی ہوں، دونوں تک ان کا پھر چاکیا گیا ہو یہیں تک کہ محدثین و مفسرین و فقہاء و مؤرخین سب نے مل کر متفقہ طور سے ان کے منہ اتر ہونے کا بھی خوب زور زور سے نفاذ بجایا ہو۔ مگر یہ ناممکن ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ان کے کذب افزاء کے راز کو ناش کرنے کا بھی ان کے ساتھ کوئی نہ کوئی واضح درخش سامان نہ کر دیا ہو۔ یا تو وہ حدیثیں نص قرآنی کی صراحتاً مخالف ہونگی اور کوئی نہ کوئی آیت قرآنی ان حدیثوں کی بیابانگی و اصل تکذیب کر رہی ہوگی۔ یا ان کے ہر طریق تعادیت میں کوئی نہ کوئی دلائل و کذاب ضرور ہوگا۔ یا نفس حدیث ہی کی عبادت میں ایسی ایسی واضح کمزوریاں ہونگی جن کی وجہ سے وہ حدیث خود اپنے مکذوب و معتزلی ہونے کی یادانہ بلند شہادت دیگی۔

اس حدیث افک کا بہتان جنگ جمل کے بعد قائلین حضرت ذوالنورین رضی اللہ عنہ اور بعد سے یعنی شہ یا سنتہ ہی سے باندھنا اور مشہور کرنا شروع کیا تھا اور اس کے لئے اپنی ٹکسالوں میں حدیثیں بنا بنا کر مشہور کرنے لگے۔ اپنی شہاب زہری تو وصفا میں حدیث کے دانستہ یا نادانستہ مستقل ایجنٹ کی حیثیت میں تھے ہی ان کے ذریعے اپنی من گھڑت بہتانی حدیثوں کو جامعین احادیث تک پہنچانا شروع کر دیا۔ اور یہ افتراء ہی بہتانی حدیثیں پہلی ہی صدی میں کہنی حد تک مشہور ہو گئیں خصوصاً جامعین احادیث اور ابن جریر و ابن اسحاق جیسے کذاب مورخین کے اپنی کتابوں میں درج کر دینے کے باعث چاہے اس وقت کے عامہ مسلمین میں یہ روایتیں مشہور ہو گئی ہوں یا نہ ہو گئی ہوں۔ مگر کتابوں میں داخل ہو گئیں۔ اور بعد والوں کے لئے ذریعہ علم یہی کتابیں رہ گئیں۔ مفسرین میں پہلے مفسر وی ابن جریر طبری شیخی تھے جو مورخ بھی تھے اس لئے انہوں نے اپنی تاریخ کی طرح اپنی تفسیر میں ان افتراءی حدیثوں کو بھرا تو پھر بعد ازاں مفسرین کس طرح ان روایتوں کو نہ لکھتے۔

چالاک اور ہوشیار فضائیں نے روایتیں ایسی ایسی بنائیں جن سے یہ ثابت ہو کہ واقعہ محض اتفاقی اور بالکل

علم معلوم نہیں صفوان کے اونٹ پر محل کہاں سے آگیا تھا۔ ان کے اونٹ پر تو خالی کھلا ہوا

معمولی سا اتفاقاً عہد نبوی کے منافقین نے اس میں رنگ آمیزی کر کے حضرت ام المومنین صدیقہ کو بدنام کرنے کی کوشش کی تھی کہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے حضرت صدیقہ کی برادری کی آیت اتری گئی اور تمام مسلمانوں کو اطمینان ہو گیا اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بھی مطمئن ہو گئے اور حضرت عائشہ صدیقہ کے لئے یہ موجب فخر و مباہات ہوا کہ ان کی برادری اللہ تعالیٰ کی طرف سے اتری۔

مگر اگر یہ واقعہ درحقیقت سچا تھا تو اس وقت کے منافقین جو نہ آنحضرت کو رسول اللہ سمجھتے تھے نہ قرآنی آیات کو منزل من اللہ مانتے تھے، وہ کس طرح ان آیات سے مطمئن ہو سکتے تھے۔ یہ آج غیر مسلمین یا بعض محدثین کے جو اپنے کو مسلمان کہتے رہے ہیں، جو قرآن مجید کو وحی منزل من اللہ نہیں مانتے بلکہ نذر باللہ خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی تصنیف سمجھتے ہیں وہ ان آیات سے حق سے حضرت صدیقہ کی برادری بتائی جاتی ہے کس طرح مطمئن ہو سکتے ہیں؟ ان کا منشا یہ تھا کہ دشمنوں اور غیر مسلموں کے لئے ایک موقع سر فگیزی کا ہمیشہ کے لئے رہ جائے۔ ان جنہیت انفس، منافقین کے منشا کو بیچارے روایت پرست جابعین احادیث کس طرح سمجھ سکتے تھے جبکہ وہ ان کے ریاکارانہ ذہن و ذریعہ کے کام میں گرفتار تھے اور ان کو ثقہ و حجت سمجھتے تھے۔

تو اب اس حدیث انک کے مستقل انگ ہونے کی کھلی شہادت ایک نہیں دس دس شہادتیں جو خود اسی حدیث کی نفس عبارت میں اللہ تعالیٰ نے اپنی قدرت کاملہ سے اس کے گھڑنے والوں ہی سے رکھوا دیں ہیں ان کو ملاحظہ فرمائیے اور قدرت الہیہ و اعجاز تو یہ و کرامت حضرت صدیقہ پر ایمان رکھتے ہیں تو اپنے ایمان کو قوی سے قوی تر بنائیے۔ اور جن کے پاس ایمان کی دولت نہ ہو وہ کم سے کم انھوں نے وہ بیانت کسی حد تک بھی کھتے ہیں تو ان کو ان واضح شہادتوں کے بعد تو ضرور ایمان لے آنا چاہیے۔

شہادات عشرہ

عمل حضرت عائشہ کی پوری زندگی کا یہ اہم ترین واقعہ بنا یا جاتا ہے۔ اور واقعہ بھی اتنا اہم کہ حضرت عائشہ کے پورے خاندان میں بیکہ قریش کے پورے قبیلے میں کبھی کسی کے ساتھ نہ ہوا ہو گا۔ پھر اہل بیت نبوی میں سے آپ کی محبوب ترین اہل بیت کے ساتھ کا واقعہ۔ اور جن کے ساتھ اس واقعہ کا جو تا بیان کیا جاتا ہے کہ اس کی روایت خود انہیں کی زبانی کی جا رہی ہے اور وہ اپنا وہ افسوسناک واقعہ خود بیان فرما رہی ہیں۔ ایک شخص سے یہ نہیں بلکہ چار چار شخصوں سے مگر ان کو یاد نہیں ہے کہ وہ واقعہ کس غزوے میں ان کے ساتھ ہوا تھا کسی کے ساتھ کوئی اہم واقعہ جو جاتا ہے تو اس کو اس واقعہ کے وقوع کا دن تاریخ مہینہ سال سب یاد رہتا ہے۔ مگر حضرت عائشہ کو یہ بھی یاد نہ تھا کہ وہ کون سا غزوہ تھا جس میں یہ واقعہ ان کے ساتھ ہوا تھا۔ چار راویوں میں سے کسی سے بھی انہوں نے اس غزوے کا نام نہیں بیان کیا کس قدر غلات واقعہ ہوتا ہے۔

کہ وہ فرماتی ہیں فی غزوة غذاھا " ایک غزوے میں جس میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نکلے تھے، ہر راوی یہ بیان کرتا ہے، اگر یہ واقعہ سچا ہوتا، اور واقعی حضرت عائشہ اس واقعہ کو کسی سے بھی بیان فرماتی تو ضرور اس غزوے کا نام لیتیں۔ کبھی اس غزوے کا نام نہ بھولتیں۔ بلکہ وہ غزوہ ان کو زندگی بھر یاد رہتا۔ وضاعین کذا میں نے اس حدیث کے بنانے کے وقت غزوے کا ذکر کرنا مناسب نہیں سمجھا۔ اس وقت ان کے ذہن نے کام نہ کیا کہ اس غزوے کا نام لیا جائے اسنے مبہم چھوڑ دیا کہ بعد کو سوچ سمجھ کر کسی غزوے کا نام بتا دیا جائے گا۔ سر دست نفس حدیث میں غزوے کو مبہم ہی چھوڑ دیا جائے۔

۲ حضرت عائشہ اس عمل پر مدینے سے ہی گئی چونکہ خود ایک ذنی چیز ہوتا ہے پھر اس میں بقول لادی ایک کس (مگر جوان) عورت بھی تھیں۔ وہ ہزاروں کی پھلکی ہوں مگر کم سے کم پندرہ بیس سیر تون کا وزن ضرور ہوگا۔ محل کوئی صندوق یا سوٹ کیس کے برابر نہیں ہوتا کہ من بھر وزن کا بھی ہو تو ایک مضبوط آدمی تنہا اٹھا کر اونٹ پر رکھ دے یقیناً ساربان کسی مددگار کے ساتھ ہی حضرت عائشہ کے محل کو اونٹ پر رکھتا اور اتارتا ہوگا۔ بلکہ یہ بھی ناممکن اور خلاف دستور ہے کہ سوار سمیت محل اٹھا کر اونٹ پر رکھا جاتا ہو۔ یقیناً پہلے محل رکھا جاتا ہے اس کے بعد سوار محل میں سوار ہو کر بیٹھتا ہے۔ سوار سمیت اگر محل اٹھا کر رکھا جائے تو سوار کو بیٹھنے میں دشواری ضرور محسوس ہوگی اور بل ٹل کی وجہ سے سر ہی شانے میں چوٹ آنے کا خطرہ ہو سکتا ہے۔ یقیناً دستور کے مطابق مدینے سے چلنے کے وقت بھی اور پھر جاتے ہوئے سر پر پٹا ڈپر پہلے اونٹ پر محل رکھا جاتا ہوگا اس کے بعد حضرت عائشہ محل میں بیٹھی ہونگی اور جب اونٹ بیٹھتا ہوگا تو محل سے نکل کر دین پر اتر لیتی ہوں گی تب محل اونٹ سے اتارا جاتا ہوگا محض پیش بندی کے لئے روایت میں خلاف دستور یہ درج کیا گیا ہے کہ وہ محل میں بیٹھ لیتی تھیں تب محل اونٹ پر رکھا جاتا تھا۔ اس موقع پر جس کا ذکر روایت میں ہے ساربان اور اس کے مددگار نے کیسے سمجھ لیا کہ حضرت عائشہ محل میں موجود ہیں؛ کیا وہ رات کو رات بھر محل ہی میں بیٹھی رہتی تھیں؛ کیا محل میں پاؤں پھینا کر سونے کی جگہ بھی ہوتی ہے؛ کیا وہ پٹا ڈ کے وقت محل سے اتر کے آنحضرت صلعم کے خیمے میں نہیں چلی جاتی تھیں؛ اگر وہ رفح حاجت کے لئے پٹا ڈ سے کچھ دور گئی تھیں تو محل سے اتر کر؛ یا رسول اللہ صلعم کے خیمے سے؛ کیا وہ پٹا ڈ کے وقت تنہا کسی ایسی جگہ ساری فوج سے الگ اور آنحضرت کے خیمے سے بھی الگ محل میں بیٹھی رہی تھیں کہ اس میں نکل کر ان کو باہر جانے ہوئے کسی نے بھی نہیں دیکھا۔ کہ ان کی وہیسی کا خیال رکھنا؛۔ آخر پٹا ڈ تو غالباً مغرب کے وقت کیا گیا ہوگا مغرب کی نماز پھر عشا کی نماز میں حضرت عائشہ عورتوں کی جماعت کے ساتھ مجاہدین کے پیچھے ضرور رہی ہوگی۔ رات کا کھانا آنحضرت صلعم کے ساتھ یا دوسری عورتوں کے ساتھ کھایا ہوگا جو شریک سفر تھیں تو وہ خیمہ نبوی چھوڑ کر باہر عورتوں کے خیمے کو چھوڑ کر رات بھر محل ہی میں کیوں رہیں کہ ساربان اور اس کے معاون کو اس کا یقین با

کہ وہ محل میں موجود ہیں؛

خالی محل بھی اس ساربان اور اس کے مددگار نے ضرور اٹھایا ہوگا۔ اور اس کے وزن کا ضرور اس کو اندازہ ہوگا۔ اور اگر اس پر دس پندرہ سیر کے وزن کا بھی اٹھانا ہو جائے تو ایسا نہیں ہے کہ اس پندرہ سیر کے وزن کے اٹھانے کو وہ محسوس نہ کر سکے۔ اگر وہ بفرض محل ہر بار حضرت عائشہ کے محل میں موجود رہتے ہی کی حالت میں اس سفر میں محل کو اٹھانا ہوا اور اٹھانا ہوتا ہو تو ناممکن ہے کہ وہ پندرہ یا اس سے زیادہ سیر کی کمی بیشی کا فرق محسوس نہ کرے۔ حضرت عائشہ کا وزن محض سیر ڈیڑھ سیر نہ تھا کہ بالکل محسوس نہ ہو۔

پھر اگر سوار سمیت ساربان محل اٹھائے گا تو پہلے سوار کو مطلع کر دے گا کہ اب محل کو اٹھانا ہوا ہے نہ سنبھل کر بیٹھ جائیے۔ جب سوار اپنی موٹی باری کا اظہار کر دے گی تب ساربان محل اٹھائے گا۔ سوار کو نقل رکھ کر کبھی نہیں اٹھائے گا۔ اس لئے ساربان نے ضرور آواز دی ہوگی کہ اب محل اٹھا کر اونٹ پر رکھ دے ہیں سنبھل کر بیٹھئے مگر جب کسی قسم کی آہٹ نہ پائی ہوگی تو ضرور اس کو چونکا ہونا چاہیے۔ اور اب تو محل کے وزن کی طرف بھی اس کے ذہن کو منتقل ہونا ضروری تھا

حضرت صلعم کے ساتھ مجاہدین کا قافلہ جب کبھی باہر نکلتا تھا تو ان کے ساتھ عورتوں کی بھی جماعت ہوتی تھی۔ صرف رسول اللہ صلعم ہی اپنی زوجہ مطہرہ کو ساتھ نہیں لے جاتے تھے۔ عورتوں کے لئے جانے کی غرض مجروحین کی خدمات وغیرہ تھی۔ اسلامی مساوات کا تقاضا یہی تھا کہ جب صحابہ کی بیویاں مجاہدانہ شریک قافلہ مجاہدین ہیں تو رسول اللہ صلعم کی کوئی بیوی بھی ضرور شریک سفر میں۔ یہ ناممکن ہے کہ جہاں پڑاؤ ہو وہاں حضرت عائشہ نہ رسول اللہ صلعم کے ساتھ رہیں نہ ان عورتوں کیساتھ بلکہ تنہا رات بھر محل میں بیٹھی رہیں۔ یہ ممکن ہے کہ سنبھال مسافرات سب عورتوں کی جماعت کے ساتھ حضرت عائشہ بھی ہوں۔ تو اگر وہ رفق ضرورت کے لئے قافلے سے دور اتنا لے رہے ہیں آخر شب کو تنہا کسی جگہ بیٹھی وغیرہ کی طرف جا رہی تھیں تو بقول راوی وہ اس وقت بہت کس تھیں خود اگر لحاظ سے کسی عورت کو ساتھ چلنے کے لئے نہ کہہ سکتی تھیں تو ان صحابیات کو تو اہل بیت نبوی کی عظمت کا خیال کر کے ان کے ساتھ ہولینا تھا۔ ایک نہیں بلکہ کئی ساتھ ہو جاتیں۔ کوئی وجہ ہی نہیں ہے کہ وہ تنہا چلی جاتیں۔

پھر سفر میں قافلے کے ساتھ خیمے رہتے تھے۔ آنحضرت صلعم کا خیمہ الگ ہوتا تھا آپ کے ساتھ جو اہل بیت ہوتی تھیں یقیناً رات کے وقت آپ کے ساتھ آپ ہی کے خیمے میں رہتی تھیں۔ آپ سے الگ رہنے کی کوئی وجہ نہیں۔ البتہ یہ ممکن ہے کہ سنبھال مساوات عورتوں کی جماعت کے ساتھ رہتی ہوں۔ تو اگر عورتوں کے ساتھ رہتی ہوں جب بھی ان کا تنہا قافلے سے دور آخر شب کو جانا بعید از عقل ہے جس کا ذکر اوپر ہوا اور اگر آنحضرت ہی کے ساتھ آپ ہی کے خیمے میں رہتی ہوں تو آپ کی اجازت کے بغیر قافلے سے دور آخر شب میں تنہا ان کا جانا غیر ممکن ہے

یقیناً حضرت عائشہ کو اگر ضرورت محسوس ہوئی ہوگی تو آپ سے باہر جانے کی اجازت طلب کی ہوگی۔ اس وقت بقول راوی ان کے حدیث السن کمن ہونے کا خیال کر کے آپ کسی صحابہ کو ضرور ساتھ جانے کے لئے فرماتے ورنہ آپ خود ساتھ جاتے۔ تنہا ہر شب کو اثنائے راہ میں قافلے سے دور بھاڑی کی طرف جانے کی اجازت کبھی نہ دیتے۔ خصوصاً جب اسی حدیث کے سلسلے میں یہ سچی روایت چند سطروں کے بعد موجود ہے کہ وہ اپنے گھر پر مدینہ کی آبادی میں شب کے وقت رفق حاجت کے لئے میدان کی طرف چلیں تو ام سلمہ حضرت عائشہ کے ساتھ ہوئیں یہ کیسے ممکن تھا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ان کو تنہا اثنائے رات میں دیر شب کو جانے دیتے۔

یہ قافلہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم، الذین معہ رضی اللہ عنہم کا تھا۔ اس لئے یہ ناممکن ہے کہ مغرب کے وقت چلا دیا جائے تو نماز مغرب میں آنحضرت نے حضرت عائشہ کی تلاش نہ کی ہو اسی طرح عشاء کی نماز میں اور پھر صبح کی نماز میں۔ پڑاؤ کے وقت حضرت عائشہ محل سے اتر کر نماز مغرب میں شریک ہوئی ہوگی اس کے بعد پھر محل ہی میں جا کر کبھی نہ بیٹھ رہی ہوگی۔ یا آنحضرت کے ساتھ آپ کے خیمے میں ہوگی۔ یا عورتوں کی جماعت کے ساتھ عورتوں کے خیمے میں۔ اور پھر کھانا انہوں نے شب کے وقت آنحضرت ہی کے ساتھ کھایا ہوگا یا عورتوں کے ساتھ۔ پھر عشاء کی نماز میں محل سے باہر ہی رہی ہوگی اس کے بعد آرام کرنے کے لئے بھی آنحضرت کے خیمے میں چلی آئی ہوگی یا عورتوں کے خیمے میں۔ محل سونے کی جگہ نہیں۔ ساریبان نے ان کو پڑاؤ کے بعد فوراً ہی اتر کر آنحضرت کے خیمے کی طرف یا عورتوں کے خیمے کی طرف جاتے ہوئے ضرور دیکھا ہوگا۔ اس لئے جس وقت اس نے اونٹ کو بیٹھا یا ہوگا اسی وقت اس کے سامنے ہی وہ چادر اوڑھے حجاب کے ساتھ محل سے اتری ہوگی۔ اور ساریبان نے خالی محل کسی جگہ رکھ دیا ہوگا۔ جہاں اس نے خالی محل رکھا تھا وہیں سے محل اٹھا یا ہوگا۔ کیسے اس کو یہ وہم بھی ہو سکتا تھا کہ اس میں حضرت عائشہ موجود ہیں۔ اور جب وہم کا امکان بھی نہیں ہے تو گمان غالب یقین کا کہا ذکر ہے کہ وہ یہ سمجھ کر محل اونٹ پر رکھ دیا کہ حضرت عائشہ اس میں سوار ہیں۔ محل سے باہر نکلنے ہوئے تو ساریبان نے دیکھ لیا تھا۔ مگر محل میں سوار ہونے ہوئے بلکہ اس طرف آتے ہوئے بھی نہیں دیکھا تھا۔ پھر کس طرح یقین کر لیا کہ وہ محل میں ہیں ؟

مگر اس حدیث کا گھڑنے والا چونکہ ظہر اچھا لاک تھا اس لئے جس طرح اس نے غزوہ کا نام بتا کر متعین نہ کیا اسی طرح یہ بھی نہیں بتایا کہ شب ماہ محرم یا اندھیری رات۔ حضرت عائشہ اندھیری رات میں باوجود حدیث السن ہونے کے اثنائے راہ میں قافلے سے دور تنہائی کے ہضم پر جانے میں ذرا نہیں ڈریں۔ سخت تعجب ہے۔ پھر ماہ حذرت یمنی کا جب تھا تو اس کے دانے ضرور بکھر گئے ہونگے۔ اندھیری رات میں ایک جگہ جا کر رفق حاجت کرنا اور پھر واپس آنا اور مارنے پا کر پھر اسی جگہ پہنچ جانا جہاں رفق حاجت کے لئے نہیں تھیں۔ مار کہاں پر ٹوٹا تھا اس کا علم نہ تھا۔ جانے

وقت اثنائے راہ میں یا واپسی کے وقت اثنائے راہ میں۔ یا وہیں پر جہاں رفع حاجت کیا تھا؟ اس کی کیا خبر ہو سکتی ہے اس لئے کہاں کہاں تلاش کیا۔ اگر مدایت میں یہ ہوتا کہ علی الصبح آنحضرت صلعم نے فجر کی نماز مختصر طور سے پڑھ کر چلنے کا حکم دیا تو کہا جاسکتا تھا کہ نماز اور پھر حضرت عائشہ کے بعد نماز رفع حاجت کے لئے جانے اور فراغت کے بعد آنے اور بار نہ پا کر پھر واپس جانے تک ایک حد تک روشنی ہو چکی تھی۔ یہاں صاف طور سے مدایت میں ہے اذن لیلۃً باللسہ سبیل رات ہی کے وقت کو چر کرنے کا حکم دیا۔ فجر کی نماز آگے کہیں جا کر پڑھی ہوگی۔ یہ بھی رادی نہیں لکھتا ہے کہ شب ماہ تھی۔ چاندنی کی روشنی کی وجہ سے حضرت عائشہ کو جانے آنے اور پھر اسی جگہ پہنچنے میں اور نجاست سے بچتے ہوئے بار کو اور اس کے بکھرے ہوئے دانوں کے چھننے میں کوئی دشواری نہ ہوئی۔ ورنہ اندھیری رات میں تو زمین پر بار اور دانوں کو ٹٹول ٹٹول کر اسی جگہ تلاش کرنے میں جہاں رفع حاجت کیا ہے، بلکہ کے آلودہ ہو جانے کا بہت زیادہ خطرہ ہے۔

علامہ ندوی مرحوم تحریر فرماتے ہیں کہ "بار کی لڑیاں اتنی کمزور تھیں کہ ٹوٹ ٹوٹ جاتی تھیں" (دیت عائشہ) علامہ مرحوم نے یہ فقرہ کس لئے تحریر فرمایا ہے اس کو میں بعد میں بیان کروں گا۔ مگر سوال یہ ہے کہ بار حضرت عائشہ کا نہ تھا۔ ان کی بڑی بہن حضرت اسماء کا تھا۔ اس کے بار بار ٹوٹنے کا تجربہ صرف حضرت عائشہ کو تھا یا حضرت اسماء کو بھی تھا۔ جب اس کا دھواگما اس قدر کمزور تھا تو اول تو اس کے دانوں کی حفاظت کے خیال سے حضرت اسماء کو اس میں کون سی دشواری تھی کہ وہ اس بار کے دانوں کو دوسرے مضبوط دھواگے میں نہیں گوندھ لیتی تھی۔ باوجود اس کے کہ اس کا دھواگہ بار بار ٹوٹ جاتا تھا۔ اور اگر وہ دھواگہ بدلنے کے خیال میں تھیں ضرور مگر آج کل میں یہ کام ٹھنڈا رہا۔ اور حضرت عائشہ نے دھواگہ بدلنے سے پہلے ہی مستحارہ مانگ لیا۔ اگر ایسا تھا تو حضرت اسماء ضرور ملان کو مطلع کر دیتیں کہ اس کا دھواگہ بہت کمزور ہے بار بار ٹوٹ جاتا ہے۔ اگر راہ میں کہیں ٹوٹا خصوصاً شب کے وقت تو پھر اس کے دانے بکھر جائیں گے اور ممکن ہے تلاش کے وقت بعض دانے گم ہو جائیں۔ تو ممکن کہ حضرت عائشہ نہ لیتیں یا لے کر خود گوندھ لیتیں۔ دھواگہ ساڑھ رکھ لیتیں اثنائے راہ میں حمل میں بیٹھی بیٹھی بار گوندھ لیتیں ورنہ بار کا برابر خیال رکھتیں۔

پھر حضرت عائشہ ایک جہاد میں جا رہی تھیں۔ مجرد حین کی خدمت کے لئے کسی تقریب میں شادی بیاہ میں یا دعوت و ضیافت میں نہیں جا رہی تھیں کہ اپنے پاس زیور نہیں ہے تو سنگتی کاروبار میں کراپنا شوق مشاہیر یا دوسری عورتوں میں اپنا عہد رکھتیں۔ وہ مجرد حین کی خدمت کے لئے جا رہی تھیں۔ جس کے لئے ان کو ہلکی پھلکی رہنا چاہیے تھا تاکہ باطنیان دوڑ دھوپ اور جدوجہد کر سکیں۔ ایسی حالت میں تو اپنے بدن پر دن رات پہننے کا زیور بھی کوئی جو تواس کو اتار کر جانا چاہیے نہ کہ اپنے پاس نہ ہو تو دوسرے سے مستعار لے کر جایا جائے؟ اور پھر چلنے کے وقت آنحضرت صلعم

نے ضرور حضرت عائشہ کے گلے میں ہار دیکھ کر پوچھا ہو گا کہ یہ ہار کس کا ہے۔ معلوم کرنے کے بعد آپ ضرور ہار کو دو خیال سے واپس کر دیتے ایک تو وہی جو اوپر مذکور ہوا۔ مجرد عین کی خدمت کے وقت ہلکی پھلکی رہنا چاہیے۔ ہار جیسی چیز خود اپنے ہی کسی ہاتھ سے اٹھ سکتا ہے۔ کسی مضطرب مجرد کو سنبھالنے میں اس کے ہاتھ سے اٹھ سکتا ہے۔ اس لئے ہار پہن کر جانا ہرگز مناسب نہیں۔ دوسری وجہ یہ کہ منگنی کا زیور پہن کر محض نمائش کے لئے کہیں جانا اولوالعزمی اور عزت نفس کے خلاف ہے

۱۱۔ اس حدیث کے گھڑنے والے نے حضرت عائشہ ہی پر غیر مسلمین کے نزدیک ایک بہتان باندھ کر واقعہ انک کو صحیح ثابت کرنے کی کوشش نہیں کی ہے بلکہ خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر بھی اپنے اہل بیت کی طرف سے بے پروائی و بغض و عناد کی طرف سے غفلت برتنے کا الزام درحقیقت عائد کیا ہے کہ جس شب کو اثنائے راہ میں پڑاؤ کرنے کا واقعہ بیان کیا ہے اس میں پڑاؤ کے وقت سے کوچ کے وقت بلکہ دوسرے دن دوسرے پڑاؤ کے وقت تک جو ظہر کا وقت تھا یا ہے انہی طویل مدت آپ نے حضرت عائشہ کے متعلق کبھی کچھ نہ پوچھا۔ نہ پڑاؤ کے وقت آپ نے پوچھا نہ نماز مغرب میں نہ نماز عشاء میں نہ کھانے کے وقت نہ ان کے کام و اسائنمنٹ کے متعلق نہ کوچ کے وقت نہ کوچ کے بعد آگے چل کر جہاں صبح کی نماز پڑھی وہاں نہ نماز سے پہلے نہ نماز کے بعد۔ یہاں تک کہ پھر نماز صبح کے بعد بھی جب قافلہ چلا تو اس وقت بھی حضرت عائشہ کو بالکل بھولے رہے۔ جیسے آنحضرت کو حضرت عائشہ کا اپنے ساتھ لانا مطلقاً یاد ہی نہ رہا۔ ظہر کو جو دوسری جگہ پڑاؤ کیا تو وہاں بھی آپ نے حضرت عائشہ کو یاد نہ فرمایا۔ کہ سے کم نمازوں کے وقت تو ضرور حضرت عائشہ کو دریافت فرماتے۔ آپ کو حکم تھا

دامراھک یا مصلوۃ یا صطبر علیہا

ظاہر ہے کہ جب آپ اپنی ایک زویہ مطہرہ کو اپنے ساتھ لائے تھے۔ خصوصاً ایسی بیوی کو جو قبولِ رادی بالکل کسن اور بقول علامہ ناخبرہ کا بھی نہیں تو ان کے متعلق تو پوری خبر گیری کی ضرورت تھی جس کے آپ اخلاق ہی نہیں بلکہ شرعاً بھی ذمہ دار تھے۔ گراہی کے نزدیک آنحضرت صلعم نے فرمودہ بالمشہور اس موقع اپنی اخلاقی و شرعی ذمہ داری کا حق مطلقاً نہیں ادا کیا۔ اللہم عذبنا لمنا فظین عذاباً شدیداً

۱۲۔ اس حدیث کا گھڑنے والا چونکہ خود منافق بے دین بے نمازی ہے۔ اس لئے اس نے اس جھوٹی حدیث کے گھڑنے میں پڑاؤ ڈالنے کا ذکر کیا ہے۔ مگر کہیں بھی نماز کا ذکر نہیں ہے۔ رات کو پڑاؤ کیا ہو گا تو مغرب کے وقت مغرب پڑھنے کے لئے یا مغرب کہیں پڑھ کر پھر چلے ہوں تو عشاء کے وقت پڑاؤ کیا ہو گا۔ اور پہلے عشاء کی نماز پڑھی ہوگی رات رہتے کوچ کا حکم دیا ہو گا تو پھر نماز صبح کے لئے کچھ آگے بڑھ کر قیام کیا ہو گا۔ دوسرے پڑاؤ کا ذکر کیا ہے جب صفوان بن محطل حضرت عائشہ کو اپنے ادنیٰ پر بٹھائے

اونٹ کی مہار تھا سے اس پڑاؤ پر پہنچے ہیں وہ پہر کے وقت۔ تو عند الظہیرۃ کا لفظ آیت ہے ظہیرۃ وہ پہر کو کہتے ہیں۔ اس سے ظہر اور نہیں ل جاتی۔ مگر قافلہ وہاں پہلے سے اترا ہوا تھا جیسا کہ حدیث میں مذکور ہے۔ دھند نزل۔ قافلے والے اترے ہوئے تھے۔ مگر اس وقت بھی کسی نے سنے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی حضرت عائشہ کا کچھ کھوج نہ کیا۔

9۔ جب حضرت عائشہ بقول راوی بار ڈھونڈ کر پڑاؤ پر آئیں تو یہاں سناٹا تھا۔ اور یقیناً اس وقت تیار کی ہی ہوگی۔ کچھ حصہ شب باقی ہوگا یا غلغلہ کا وقت ہوگا۔ بقول راوی وہ حدیث السنن بہت کم تھیں اور بقول علامہ ندوی مرحوم ہم ایس کی کمسن اور نا تجربہ کار تھیں۔ اس لئے اندھیری رات میں یا غلغلہ کے وقت چٹیل میدان میں تنہا اپنے کو پا کر تو ان کو غش کھا کر گر جانا چاہیے تھا۔ ورنہ سخت احتجاج و اضطراب میں مبتلا ہو جانا تھا۔ ان کا دل دھڑکنے لگتا۔ گھبرا گھبرا کر رونے لگتیں۔ اللہ تعالیٰ سے فریاد کرنے لگتیں۔ دعائیں کرنے لگتیں۔ مگر نہیں کچھ نہیں۔ راوی کہتا ہے کہ وہ یہ سمجھ کر اطمینان سے بیٹھ رہیں کہ لوگ جب بھڑکنا پائیں گے تو خود ڈھونڈنے کے لئے آئیں گے۔ اور اطمینان بھی ایسا کامل اطمینان کہ کچھ دیر کے بعد ان کو نیند آنے لگی۔ اور وہ چادر تان کر اطمینان سے سو رہیں۔ کیا کوئی عقل اس کو تسلیم کر سکتی ہے؟ ہم انہیں چالیس برس کی عورت بھی اگر اس طرح قافلے سے اٹھنا سے راہ میں رات کے وقت چٹیل میدان میں چھوٹ کر رہ جائے تو ضرور وہ پور ڈاکو سے بھی ڈرے گی اور درندے گزند سے جانوروں سے بھی ڈرے گی۔ اور نہ فناک منظر جس کو اس نے کبھی نہیں دیکھا تھا اور ایسی ہیبتناک تنہائی جس کا کبھی اس کو سابقہ نہیں پڑا تھا تو ضرور وہ سخت گھبرائے گی اور ضرور خوفزدہ ہوگی اور کبھی اسکو نیند نہیں آ سکتی۔ جو جیسا کہ بقول راوی کمسن نا تجربہ کار عورت۔

10۔ اس حدیث کے گھڑنے والے ضخیمت نے اس کا بھی خیال نہ کیا کہ حضرت عائشہ رسول کی بیوی تھیں نماز کی ضرورت پانہ ہوگی۔ اوپر اگر ان کی نماز کا ذکر نہ کیا تھا تو کہا جاسکتا ہے کہ جماعت کے ساتھ نماز پڑھی ہوگی جس طرح سب نے پڑھی تھی واقعہ سے نماز کا کوئی خاص تعلق نہ تھا ویسے پڑاؤ پر پڑاؤ والوں نے یا خود رسول اللہ صلعم نے جماعت کے ساتھ جو نماز پڑھی تھیں ان کا ذکر اس روایت میں نہیں ہے تو اس کے یہ معنی نہیں ہیں کہ حدیث میں نماز کا ذکر چھوڑ دیا گیا۔ مگر ازام نماز کا ذکر چھوڑنے کا نہیں ہے بلکہ نمازوں کے وقت حضرت عائشہ کو رسول اللہ صلعم نے یاد نہیں فرمایا اس پر اظہار تعجب ہے۔ البتہ جب حضرت عائشہ بار ڈھونڈ کر آئیں تو اب تو ضرور غلغلہ کا وقت ہوگا۔ اب جو یہاں آ کر سناٹا دیکھ کر وہ کچھ دیر تک گھبراتی رہی ہوگی اس کے بعد بیٹھ کر کچھ سوچتی رہی ہوگی اور وہاں یہ بھی نہیں کہتا ہے کہ وہ زبان سے یاد ہی دل میں اللہ تعالیٰ سے دعائیں کرنے لگیں۔ بلکہ فجر کی نماز تک نہیں پڑھی اور چادر تان کر سو رہیں۔

شاید یہ کہا جائے کہ اس وقت تک نماز فجر کا وقت نہیں ہوا تھا۔ اس لئے غلبہ نوم کے باعث سو رہیں۔

تو کم سے کم جب صفوان میں محفل کے استرجاع (انا للہ پڑھنا) کو سن کر انہیں تو اب تو فجر کی تضامن ندم عن صلوات
فرمان نبوی کے مطابق ان کو اس وقت سب سے پہلے تیمم کر کے فجر کی نماز پڑھ لینی تھی۔ اس کے بعد صفوان کے اونٹ پر
سوار ہو تے۔ تلک عشیرۃ کا ملا

ان دس شواہد عوادل کو جو اسی حدیث کے الفاظ عبارت میں تمام حجت کے لئے بیٹھے ہیں ان کو پیسے مگر
پہلے حدیث مذکورہ پر ہی طرح سمجھ لینے کے بعد اس کے بعد روایت پرستی سے انک ہو کر صرف انصاف و دیانت کی
رو سے خدا لگتی بات کہ کیا حدیث انک خود سراسر بااؤکس نہیں ہے؟ اور اس حدیث کا گذر نے دولا کیا
منافق نہیں ہے۔

ابھی اس حدیث کے کذب و افترا ہونے کے دلائل ختم نہیں ہوئے ہیں دلائل تو بہت ہی مگر طوالت سے
بچنے کے لئے ایک اور حدیث لکھ کر اس کو ختم کرتا ہوں

اور یہی دوسری حدیث ہے جو صحیح ہے اور اسی صحیح حدیث پر
حدیث انک کی بنیاد منافقین نے رکھی ہے یہ حدیث بھی صحیح

بخاری کی دوسری حدیث

بخاری ہی کی ہے اور باب التیمم کی پہلی حدیث ہے اس کے راوی ابن شہاب زہری نہیں ہیں بلکہ امام مالک ہیں
امام بخاری لکھتے ہیں کہ اس مقام پر ہم نے متن حدیث حذف کر دیا ہے۔ (طلوع اسلام)

حضرت عائشہ زوجہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کہتی ہیں کہ ہم کسی سفر میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ہمراہ تھے
یہاں تک کہ جب ہم بیدار میں یا ذات بجمیش میں پہنچے تو میرا ہار ٹوٹ کر گر گیا۔ تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
نے اس کے ڈھونڈنے کے لئے قیام کر دیا، اور لوگ بھی آپ کے ہمراہ ٹھہر گئے، اور اس مقام میں کہیں پانی نہ تھا
لہذا لوگ حضرت ابو بکر صدیق کے پاس گئے، اور کہا کہ آپ نہیں دیکھتے کہ عائشہ نے کیا کیا؟ رسول اللہ صلی اللہ
علیہ وسلم اور سب لوگوں کو ٹھہرا لیا اور ان کے ہمراہ پانی نہیں ہے۔ حضرت عائشہ کہتی ہیں کہ ابو بکر نے مجھ پر غصہ کیا۔
اور جو کچھ اللہ نے چاہا کہ کہیں وہ انہوں نے کہا اور اپنے ہاتھ سے میرے کونٹے نہیں ٹھوکا دیا۔ تو مجھے چونکہ میرے
زانو پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا سر تھا اس کے سوا کسی بات نے مجھ کو حرکت کرنے سے نہ روکا پھر صحیح گو
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اٹھے بے پانی کے مقام پر تو اللہ بزرگ و غالب نے تیمم کی آیت نازل فرمائی تو
اسد بن حضیر نے کہا کہ اے آل ابو بکر! یہ تمہاری کوئی پہلی برکت نہیں ہے یعنی تم لوگوں کی وجہ سے اللہ تعالیٰ نے
آمت محمدیہ کو اس سے پہلے اور بھی برکتیں دی ہیں، حضرت عائشہ فرماتی ہیں کہ میں اونٹ پر تھی جب اس کو
اٹھایا گیا تو اس کے نیچے نازل گیا۔

اس روایت میں راوی سب کے سب ثقہ اور حجت ہیں۔ حضرت عائشہ اپنا ایک واقعہ بیان فرماتی ہیں۔

جس سے مقصود اپنا واقعہ بیان کرنا نہیں ہے بلکہ حکم تمیم کب ہوا اور کیوں ہوا اس کا بیان کرنا مقصود تھا۔ اسی لئے اس سفر کا تو ذکر نہ فرمایا کہ وہ کون سا سفر تھا۔ مگر جس مقام کا واقعہ تھا اس مقام کا ذکر فرمایا۔ مگر شک کے ساتھ بتایا۔ یا ذات الحبش۔ "بیداء" اس بلند مقام کا نام ہے جو ذوالخلیفہ کے آگے تھا اور مکے کی راہ میں پڑتا تھا۔ اور "ذات الحبش" ذوالخلیفہ کے اس پار واقع ہے مدینے سے قریب اور اس کے متعلق محدثین کے متعدد اور مختلف اقوال ہیں مگر اکثر محدثین نے اس سفر کو غزوہ بنی المصطلق یعنی غزوہ لمسیع ہی قرار دیا ہے۔ علامہ سید سلیمان ندوی مرحوم نے بھی سیرت عائشہ ص ۱۰۷ میں اس واقعے کو واقعہ انک کے ساتھ غزوہ بنی مصطلق ہی کا واقعہ لکھا ہے۔ زیادہ تر محدثین یہی لکھتے ہیں کہ یہ واقعہ غزوہ بنی المصطلق ہی کا ہے۔ بعضوں نے اختلاف کیا ہے مثلاً نووی وغیرہ مگر امام نووی کے وجوہ اختلاف کا لوگوں نے جواب بھی دیا ہے میرے نزدیک اس حدیث تمیم میں جس کو میں صحیح سمجھتا ہوں سفر کی تعیین نہیں ہے۔ اسی لئے کہ حالات سفر بیان کرنا مقصود نہیں تھا۔ آیت تمیم کے نزول کا واقعہ بیان کرنا مقصود تھا۔ اور جس مقام پر یہ آیت اتری تھی اس مقام کا ذکر فرمایا۔ دو مقاموں کا ذکر اس لئے کیا گیا کہ دونوں قریب ہی قریب تھے ایک تھوڑی بلندی پر واقع تھا وہ دوسرا اس کے نیچے تھوڑے فاصلے پر رات کا وقت تھا اور صبح کو نماز کے بعد کوچ کی تیاری تھی حضرت عائشہ عورت ذات نجس۔ صحیح طور سے مقام کا نام معلوم نہ ہو سکا۔ پھر اس مقام پر اقامت کی وجہ جو بار کے ٹوٹ کر گر جانا تھا اس کا بھی ذکر کر دیا۔ اس روایت سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ وہ نارسنگی کا نہ تھا بلکہ حضرت عائشہ ہی کا تھا۔ حضرت عائشہ کی فطری ردو العزمی منصبی خودداری کے خلاف تھا کہ وہ منگتی کا زیور پہن کر کہیں جاتیں۔ بلکہ وہ کوئی رکھاؤ زیور کی طرح بھی نہ تھا جس کو کبھی کبھار نمائش کے موقع عورتیں پہن کر نکلتی ہیں۔ بلکہ دن رات وہ ناروان کی گردن میں رہتا تھا اس لئے سفر میں بھی اسی طرح گردن میں پڑا رہتا۔ بخوبی ممکن ہے کہ یہ نار حضرت صدیق اکبر نے ان کو ہمیز میں دیا ہو۔ انک والی مکذوبہ روایت جو صحیح بخاری میں ہے اس میں تو اس کا ذکر نہیں ہے کہ وہ نارسنگی کا تھا۔ اپنی بہن حضرت اسماء سے منگتی مانگ کر پہن کر آئی تھیں۔ یہ صحاح سے باہر کی روایتیں ہیں جن میں بڑی تفصیل ہے بعض میں ساربان کا نام بھی مَوْجِبًا بتایا ہے جو غزوہ لمسیع میں شریک تھے اور حضرت عائشہ کے اونٹ کے سائبان وہی تھے۔ بعضوں نے یہ بھی لکھا ہے کہ حضرت نے فرمایا کہ نَحْبُتْ نَأْتُمَعْتُمْ حَقَّ أَعْيَدِيْتْ فَقَهْمَتْ اَسْطَلْ بعض الطریق فَمَسْرُوبِي صَفْوَان "یعنی میں جب بارگاہ صلوٰۃ ہر کرائی تو قافلہ کو نہ پا کر ان کا چچیاک یہاں تک کہ تنگ گئی تو راستے کے بعض حصے پر کھڑی ہو گئی تو میرے پاس صندوق میں مٹیل گذرے" یعنی جو کزندی صحاح کی روایتوں میں تھی اس کو بدرواہوں نے محسوس کر کے بعض کمزوریوں کو نکالنے کی کوشش کی۔ اسی طرح نار کے متعلق بھی بعضوں نے ہر ہر حدیث کو اپنی بہن اسماء سے مانگ کر لائی نہیں جس سے ان کی ہمتی اور

زیباش و آرائش کی ہوس ثابت ہو۔ اور پھر اک روایت یہ بھی ہے کہ حضرت عائشہ نے فرمایا کہ کان فی عنقی عقد من جزم ظفار کانت اھی ادخلتنی یہ علیٰ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم " میری گردن میں ایک تاریق جزم ظفار کا میری ماں نے جس کو پہنا کر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس مجھ کو رخصت کیا تھا " یعنی ان کی رخصتی کے وقت ان کو چہیز میں یہ تار ان کی والدہ ماجدہ حضرت ام رومان نے دیا تھا۔ دفع الباری ۱۹ ص ۲۶۶۔ جس سے معلوم ہو گیا کہ کسی نے تو اس تار کو ان کا اپنا چہیز والا تاریق قرار دیا اور جس کو ان پر دانت اور دواں مہتی و حرص و ہوا کا الزام بھی رکھنا تھا اس نے اس تار کو منگنی کا تاریق قرار دیا۔

اور صفوان بن المعطل کے متعلق بخاری میں تو اسی حدیث کے سلسلے میں آگے یہی ابن شہاب زہری صرف غزوہ بن الزبیر سے روایت کرتے ہیں جن سے ان کا سماع حدیث ثابت نہیں مگر بقول ابن حجر محضین نے اس پر اجماع کر لیا ہے کہ ابن شہاب نے ضرور ان سے حدیثیں سنی ہیں انہیں عروہ سے وہ ایک نبی داستان نقل کرتے ہیں اس میں یہ مذکور ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے صفوان کے متعلق فرمایا کہ ولقد ذکرنا اس جلا ما علمت علیہ الا خیاراً " میں تمہارے ہاتھ دالوں نے ایسے شخص کا نام لیا ہے جس کے تعلق بھائی کے سوا کچھ نہیں جانتا "۔ مگر جلد ۱۹ ص ۲۶۵ فتح الباری میں سنن ابی داؤد و ترمذی و ابن سعد و صحیح ابن حبان و مستدرک حاکم کے پانچ حوالوں سے سیلان الاعمش الکوفی مشہور شیعہ محدث کی روایت سے نقل کیا ہے اعمش ابو صالح سے روایت کرتے ہیں اور وہ حضرت ابو سعید خدری سے کہ صفوان بن المعطل کی بیوی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوئیں اور ناش کی کہ یا رسول اللہ میرا شوہر مجھ کو مارتا ہے جب میں نماز پڑھتی ہوں اور جب میں روزہ رکھتی ہوں تو میرا روزہ توڑ دیتا ہے۔ اور فجر کی نماز جب تک آفتاب طلوع نہ ہو جائے کبھی نہیں پڑھتا۔ اور یہ ناش ایسے وقت میں کی گئی کہ صفوان وہاں پہنچے تھے۔ تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے صفوان سے پوچھا تو صفوان نے کہا کہ اس کا یہ کہنا کہ جب میں نماز پڑھتی ہوں تو یہ مجھ کو مارتا ہے تو یہ وہ دورہ پڑھا کرتی ہے حالانکہ میں نے اس کو منع کر دیا ہے کہ نماز میں دو دو سو دن پڑھا کرے۔ اور اس کا یہ کہنا کہ جب میں روزہ رکھتی ہوں تو یہ میرا روزہ توڑ دیتا ہے۔ تو میں ایک جوان مرد ہوں صبر نہیں کر سکتا۔ اور اس کا یہ کہنا کہ جب تک آفتاب طلوع نہ ہو جائے میں نماز پڑھتا ہی نہیں تو میں ایسے خاندان سے ہوں جو اس بات میں مشہور ہے۔ ہم لوگ طلوع آفتاب سے پہلے کبھی اٹھتے ہی نہیں۔

اس حدیث کو نقل کرنے کے بعد ابن حجر لکھتے ہیں کہ بن ہزار نے کہا کہ هذا الحدیث کلامه منکر و لعل لاعمش

۱۔ ظفار ایک بستی کا نام تھا جن کے اس علاقے میں جو ہند کی طرف رخ رکھتا ہے۔ اور جزم سیاہ و سفید مردوں کو کہتے ہیں۔

سنگ سیلابی کے دانے جیسے ۱۲ ص ۱۳ فتح الباری ص ۱۹

اخذاً من غیر ثقہ مذتہ فصار ظاہر سنداً الصححة و ليس للحديث عندي
 اصل۔ یعنی "اس حدیث کا مفہوم مُشکر ناقابل قبول ہے غالباً اعمش نے کسی غیر ثقہ شخص سے اس حدیث
 کو لیا اور نام کو بدل دیا تو اس کی سند صحیح بن گئی میرے نزدیک اس حدیث کی کوئی اصلیت نہیں ہے؟ اتنا
 لکھ کر پھر ابن حجر نے اس روایت کی صحت پر زور دیا ہے اور ابو داؤد کا حوالہ دے کر لکھا ہے کہ اس حدیث کو
 اعمش ہی سے روایت نہیں کرتے ہیں بلکہ بقول ابو داؤد حاد بن سلم سے اور وہ ابو المنوکل سے بھی اسکو روایت کرتے
 ہیں اس لئے ابو داؤد کا شمار چھ صحاح ستہ میں ہے اس لئے ابو داؤد کی اس روایت پر بھی تنقیدی نظر ڈال
 یعنی مناسب ہے صحاح سے باہر کی حدیثوں کی وہ اہمیت نہیں کہ خواہ مخواہ ان کی تنقید میں وقت ضائع کیا جائے
 بزاز وغیرہ کے پاس یہ حدیث اعمش کے ذریعہ پہنچی ہے اور اعمش مشہور شیخ تھے عمن بن زیدہ اور عبد اللہ
 بن المبارک نے فرمایا ہے افسد حدیث اهل الكوفة ابواسحق دا عثمك هذا اهل كوفه کی حدیثوں
 کو ابو اسحق نے اور تمہارے اعمش نے برباد کیا۔ دیکھئے میزان الاعتدال جلد اول صفحہ ۳۴۵ اور صفحہ ۳۴۵
 غرض یہ مفید حدیث میں سے تھے۔ تو کچھ مدرس ہونا تو ان کے لئے معمولی سی بات ہے۔ مگر ابو داؤد میں اعمش کا
 نام نہیں ہے ابو داؤد اسکو روایت کرتے ہیں عثمان بن ابی شیبہ سے اور وہ جریر بن عبد الحمید سے اور وہ ابو صالح
 سے اور وہ ابو سعید بن حذری سے تو عثمان بن ابی شیبہ الکوئی قرآن مجید میں تحریر کیا کرتے تھے۔ الحدیث کیف
 نحل مربک یا صوب الفیل ۵ کو پڑھئے آتہ ش۔ یعنی حروف مقطعات بنا کر سورہ یوسف میں
 جو ہے وجعل السقایة فی رحل اخیہ۔ اس کو پڑھتے تھے وجعل السفینة۔ اس وضرب بسوی
 لہ۔ باب کو پڑھتے تھے فضرب بسوی لہ۔ ناب اور کوئی ٹوکتا تھا تو کہتے تھے کہ میں نافع کی قراءت سے
 قرآن نہیں پڑھتا میں بھی یہی کہتا ہوں کہ وہ نافع کی قراءت سے قرآن نہیں پڑھتے تھے مٹھی کی قراءت سے پڑھتے
 تھے جواز کے ایمان بالقرآن کے حق میں سخت مضرت تھا۔ یعنی ابلیس کی قراءت سے پڑھتے تھے۔ امام زہبی میزان الاعتدال
 یہ لکھا ہے کہ دعوت ناب شاید اس نے ٹوہ کر لی ہو۔ خدا کرے ایسا ہی ہو۔ مگر بلا ثبوت محض حسن پر نوٹہ و حجت
 نہیں سمجھ لیا جاسکتا جس شخص کا یہ برتاؤ کتاب اللہ کے ساتھ ہوا اس کا برتاؤ حدیث رسول اللہ کے ساتھ کیسا ہو گا۔ خود
 اپنے اسلامی ضمیر سے پوچھئے۔ ان کے بعد جریر بن عبد الحمید کا نام آتا ہے۔ یہ بھی کوئی ہی جس رے کے قاضی ہوئے تو
 رازی بن گئے۔ بعض صحابہ کی بدگواہی کرتے تھے۔ مدرس تھے۔ اور تالیس کہتے ہیں متن حدیث میں یا راویوں کے
 تمام میں بالفصد جانتے بوجھے رد بدل کر دینے کو۔ اسی لئے محدثین تالیس کو کذب کہتے ہیں۔ جو مدرس ہو گا وہ ضرور
 کاذب ہو گا۔

ان کے بعد ابو صالح کا نام آتا ہے۔ ان کا اصل نام با ذام یا با ذان تھا۔ یہ ام ثانی بنت ابو طالب یعنی

حضرت علی کی بہن کے آزاد کردہ غلام تھے۔ عبدالرحمن بن مہدی ان سے روایات نہیں کرتے تھے ابو حاتم نے ان کو لا یحجم بنا لکھا ہے ابن حجر تہذیب التہذیب التہذیب میں لکھتے ہیں لہذا علماء حدیث امن المنشد میں برصیہ میں نہیں جانتا کہ مشفقین میں سے کسی نے بھی ان کو پتہ کیا ہو۔ امام شعبی ان کا کان پکڑ کر چھوڑتے تھے اور کہتے ہیں کہ قرآن کی تفسیر روایت کرتا ہے اور قرآن یاد نہیں رکھتا ہے۔ کلی کا قول ہے کہ مجھ سے خود اس نے اس کا اعتراف کیا ہے کہ میں نے جنتی حدیثیں تم سے بیان کی ہیں وہ سب جھوٹی ہیں۔ اگرچہ کلی خود بھی مشہور کذاب تھا۔ جو زقانی نے اس کو متروک الحدیث قرار دیا ہے۔ ازدی نے اس کو کذاب کہا ہے۔ حضرت عبداللہ بن عباس سے تفسیری حدیثیں روایت کرتا تھا حالانکہ اس نے کبھی ایک حرف بھی نہیں سنا کثر محدثین نے اس کو ضعیف اور لیس مالمعوی وغیرہ کہا ہے۔ اس لئے اگر اس سلسلے میں اعمش کا نام نہ ہوا تو کیا ہے کئی اعمش اس میں موجود ہیں۔ اور وہ اعمش بھی تو ابو صالح ہی سے روایت کرتے ہیں۔

باقی رہا ابو داؤد کا یہ لکھنا کہ اس کو صادق مسلم نے بھی فلاں بن فلاں کر کے روایت کیا ہے۔ تو ابو داؤد نے اس کو خدا جانے کہاں سے سنتا کیا ہے۔ خود وہ حدیثاً وغیرہ کہہ کر اس سلسلے سے روایت نہیں کر رہے ہیں۔ پھر ابو المتوکل البصری نے کس سے سنا اس کا ذکر نہیں ہے ابو المتوکل کی وفات ۱۱۸ھ میں یا ۱۱۹ھ میں ہے۔ اس لئے کس سے سنا یہ مذکور نہیں۔

غرض راویوں کے اعتبار سے یہ حدیث ہرگز قابل استناد نہیں ہے۔ بزاز نے بہت صحیح لکھا ہے کہ اس کی کوئی اصلیت نہیں ہے درحقیقت یہ حدیث کوفی کی ٹکسال میں اس لئے گھڑی گئی ہے کہ حضرت صفوان بن المعطل کی دینی و اخلاقی حالت اور خواہش نفسانی پر قابو نہ رکھنے کا ذکر کیا جائے کہ باوجود اس کے کہ ان کی بیوی رودہ دار ہوتی تھیں مگر یہ اپنی خواہش نفس کے آگے ان کے روزے اور اپنی روز داری کا مطلق احترام نہیں کرنے لگی۔ جن کے متعلق کیا جاتا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ میں ان کے متعلق بھلائی کے سوا کچھ نہیں جانتا ان کے متعلق تین تین برائیاں بیان کی گئیں جن برائیوں کا علم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو ہوا ان کی بیوی کی شکایت سے اور پھر خود ان کے اعتراف کے۔ پھر بھی آپ نے کہا کہ بھلائی کے سوا کچھ نہیں جانتا۔ اس مناقبہ ذہنیت کی حدیث کہ نہ تک بزاز پہنچ گئے تھے اس لئے اس حدیث کی اصلیت سے انکار کیا دوسرے لوگ روایت پرستی کے جذبے سے اس قدر مغلوب تھے جو اس روایت کی خیانت معنوی و باطنی کو نہ سمجھ سکے۔

غرض اللہ تعالیٰ روایت پرستی کا برا کرے کہ کیسے کیسے ائمہ محدثین و مجتہدین و مفسرین محض اپنے حسن ظن اور نیک نیتی کی وجہ سے منافقین عجم کے دام تزدیسر میں آگئے اور ان کے ربائی نہم دورع کو دیکھ کر انکی ایسی ایسی حدیثوں

کو قبول کر لیا جن میں نفاق اور کذب و افترا کا رنگ کافی حد تک نظر آ رہا تھا۔
حقیقت یہی ہے کہ حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا کے متعلق "انک" کا واقعہ محض کوئی بصری و
مصہری باغبان اسلام، منافقین عجم، قائلین حضرت ذوالنورین رضی اللہ عنہ اور ان کے ہمناؤں کا گھڑا ہوا ہے اور
اس کے متعلق زیادہ روایتیں کوفہ ہی کی کئی سال میں گھڑی گئیں۔ جن کے گھڑنے اور پھیلانے کا آغاز تقریباً ۳۰
ہجری کم و بیش سے شروع ہوا۔ اور ان روایتوں کو محدثین و مفسرین و مؤرخین نے اپنی کتابوں میں درج کر کے اس
مذہب و مفسرے اور من گھڑت داستان کو متواتر حدیث کا درجہ دے دیا۔

طلوع اسلام

علامہ صاحب نے افسانہ انک سے متعلق روایت کے صرف اتنے حصے سے بحث کی ہے جس کا
تعلق مارگم ہوجانے اور حضرت عائشہ کے قافلہ میں دیر سے پہنچنے سے ہے۔ روایت کے باقی حصے سے انہوں
نے بحث نہیں کی۔ غالباً اس لئے کہ جب اس واقعہ کی بنیاد ہی تھوٹی قرار پاگئی تو اس پر اٹھائی ہوئی عمارت
کے جھوٹا ثابت کرنے کی ضرورت ہی باقی نہیں رہتی۔ لیکن جب تک روایت کا باقی حصہ سامنے نہ لایا جائے،
اس سازش کی گہرائی سمجھ میں نہیں آسکتی۔ اس لئے ہم ضروری سمجھتے ہیں کہ روایت کے باقی ماندہ حصے کا ترجمہ بھی
درج کر دیا جائے۔ لیکن اس سے پہلے چند الفاظ تمہیداً ضروری ہیں۔

سورہ نور میں ہے کہ جو لوگ پاکدامن عورتوں پر ناحق تہمت لگائیں تو ان کی سزا اتنی کوڑے ہے اور
اس کے بعد ان کی شہادت قبول نہیں کی جائے گی۔ الزام کو صحیح ثابت کرنے کے لئے ضروری ہے کہ وہ چار گواہ
پیش کرے۔ اس کے بعد قرآن نے یہ بتایا ہے کہ اگر کہیں ایسا واقعہ ہو جائے کہ کسی پاکدامن عورت کے خلاف
تہمت لگائی جائے تو اس باب میں مسلمانوں کو کیا کرنا چاہیے۔ معلوم ہوتا ہے کہ مدینہ میں اس قسم کا کوئی واقعہ
ہوا تھا۔ اور یہ یہ آیات اس واقعہ کو سامنے لا کر دی گئی ہیں۔ قرآن کریم میں یہ کہیں نہیں لکھا کہ مدینہ کے اس واقعہ
میں تہمت کس کے خلاف لگی تھی۔ ظاہر ہے کہ اگر اس قسم کا واقعہ (معاذ اللہ) حضور کی ازواج مطہرات میں سے
کسی سے متعلق ہوتا تو قرآن اس کا بیان نہرہما کرتا۔ جیسا کہ اس نے ازواج مطہرات سے متعلق کئی ایک باتوں کا
ذکر فرمایا ہے۔

قرآن نے یہ کہا ہے کہ اگر اس قسم کی تہمت کی بات مشہور ہو جائے تو مسلمانوں کا پہلا رد عمل یہ ہونا چاہیے کہ
وہ کہیں کہ ہذا ایاک مبین - ہذا بہتان عظیمہ (۲۲/۱۶) قرآن نے یہ اصول بیان

فرمایا ہے کہ جب تک ملزم کے خلاف جرم ثابت نہ ہو جائے اس کے متعلق حسن ظن سے کام لینا چاہیے۔ پھر ذمہ دار باپ معاشرہ اس معاملہ کی تحقیق کر کے کسی نتیجہ پر پہنچیں، قرآن میں صرف اتنی بات مذکور ہے۔ لیکن دیکھئے کہ روایات نے اس میں کیا کیا رنگ بھرے ہیں۔ حضرت عائشہؓ کے قافلہ تک پہنچنے کا ذکر روایت میں آچکا ہے۔ اس کے بعد بخاری میں لکھا ہے کہ حضرت عائشہؓ نے فرمایا۔

قافلہ میں سے بعض لوگوں نے مجھ پر اور صفوان پر تہمت لگائی اور ہلاکی کا سامان کیا اور جس نے پہلے پہل اس تہمت کی بنیاد ڈالی تھی وہ عبد اللہ بن ابی بن سلول تھا۔ میں جب مدینہ میں آئی تو بیمار ہو گئی اور ایک مہینہ تک ایسی ہی رہی اور لوگ اس دہشتانہ کی شہرت کرتے تھے۔ لیکن مجھے کچھ خیال نہ تھا فقط افسوس یہ تھا کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کا پہلا سا لطف و کرم اپنے پر نہ دیکھتی تھی۔ بیماری کی حالت میں آپ آتے اور پوچھتے اور فوراً چلے جاتے میرے پاس نہ بیٹھتے اس سے یہ خیال ہوا کہ آپ ناراض ہیں جب مجھے کچھ افاقہ ہوا تو رات کو اپنے ساتھ ام سبط کو لے کر مناصح میں (جو ایک جنگل مدینہ سے باہر ہے) رفح حاجت کو گئی اس زمانہ میں پہلے غزیاؤں کی طرح پانخانہ جنگل ہی میں پھرتے تھے اور مکان کے قریب پانخانہ بنانے کو بڑا سمجھتے تھے، دنوں سے آئی آتے میں ام سبط کی چادر ان کے پیروں میں الجھ گئی۔ اس وقت انھوں نے یہ کہا ہاک ہو سبط میں نے کہا تو نے برا کہا یہ تو ایسا شخص ہے جو بدر میں موجود تھا اس نے کہا اے بھولی بھالی تو نے سنا نہیں اس نے کہا کہا ہے۔ میں نے پوچھا کیا؟ اس نے کہا اس نے تیرے اوپر تہمت لگائی ہے اس کے سننے سے میرا مرض اور بڑھ گیا جب میں گھر آئی تو میرے پاس رسول خدا آئے اور حال دریا منت کیا۔ میں نے عرض کیا اگر اجازت ہو تو اپنے مال باپ کے گھر چلی جاؤں یہ اس خیال سے کہ دیکھوں انھیں بھی اس تہمت کی خبر ہے یا نہیں آپ نے اجازت دیدی اور میں اپنے مال باپ کے گھر آ گئی اور ماں سے کہا اے اماں دیکھو لوگ کیا کہتے ہیں انھوں نے کہا اس کا کچھ فکر مت کر بخدا اکثر ایسا ہوتا ہے کہ اگر کسی کی سچی خواہش ہو اور وہ اس سے عبرت کرے تو اس کی اور ہلی بیالی ایسی ایسی باتیں دگیا کرتی ہیں۔ میں نے کہا واہ سبحان اللہ لوگوں نے تو کچھ یہ افواہ اڑا رکھی ہے اور آپ خفیف سی بات خیال کرتی ہیں۔ اور میں اس رات برابر روتی رہی۔ ایک دم کو آنسو نہ رکا اور نہ تیند آئی۔ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے علیؓ اور اسامہ بن زید کو بلوایا اس وقت تک کوئی میرے بارے میں وحی نہیں اتری تھی اور ان سے میرے عیضہ کرنے کے بارے میں مشورہ کیا اسامہ نے بوجہ اس کے کہ وہ اہل بیت سے محبت رکھتے تھے ان کو پاک و نیک سمجھتے تھے یہ کہا کہ یا رسول اللہ عائشہ بڑی نیک ہیں۔

لے اس سے آگے چند روایات کے بعد ایک روایت میں ہے کہ نبی اکرمؐ اور حضرت ابو بکر صدیقؓ دونوں کو اس تہمت کا علم تھا (طلوع اسلام)

ہم نے تو سوائے اچھی بات کے ان میں کوئی بری بات نہیں دیکھی۔ لیکن علی نے کہا کہ یا رسول اللہ! اس قدر آپ کیوں رنج کرتے ہیں آپ کے لئے اللہ نے تنگی نہیں کی اور بہت سی نیک بانی بیاں ہیں اور اگر آپ بریرہ باندی سے پوچھیں گے تو وہی ٹھیک ٹھیک بنا دے گی پھر آپ نے بریرہ کو بلایا اور فرمایا اے بریرہ تو نے (عائشہ کی) کوئی بات ایسی دیکھی ہے جس سے تجھے کچھ شبہ ہوا ہو اس نے کہا قسم ہے اس ذات کی جس نے آپ کو حق پر بھیجا ہے میں نے کوئی بات نہیں دیکھی جو اس کو چھپاؤں بجز اس کے کہ وہ (عائشہ) کم عمر سیدھی سادھی ہیں۔ (ایسا ہوتا ہے) کہ آٹا گوندھ کر ویسے ہی چھوڑ کر سوجاتی ہیں بکری آکر کھا لیتی ہے اس روز آنحضرت منبر پر کھڑے ہوئے اور کہا کوئی ایسا ہے جو اس شخص (عبدالمدین ابی) سے جس نے تمہمت لگائی اور میرے اہل کو تکلیف اور رنج دیا، میرا بدلہ لے۔ بخدا میں عائشہ کی بھلائی کے سوا کوئی برائی نہیں جانتا۔ اور تمہمت لگانے والوں نے ایسے شخص دیکھے صفوان کی بابت کہا ہے جس کی برائی دیکھی ہی نہیں گئی اور جب کبھی میرے گھر جاتا تو میرے ساتھ جاتا۔ اس وقت سعد بن معاذ انصاری کھڑے ہوئے اور عرض کیا یا رسول اللہ! اس شخص سے میں بدلہ لوں گا اگر وہ قبیلہ اس میں کلبہ تو اس کی گردن ماروں گا اور اگر ہمارے ہی قبیلہ خزرج کا ہے تو جو آپ فرمائیں گے وہی کروں گا۔ حضرت عائشہ کہتی ہیں کہ اس وقت سعد بن عبادہ جو قبیلہ خزرج کا سردار تھا کھڑا ہو گیا۔ اور یہ شخص اس سے پہلے بڑا صالح اور نیک تھا لیکن اس وقت اس کو خزرج کے قبیلہ کی حمیت نے ستایا اور سعد بن معاذ سے کہا کہ تو نے بھوٹ بولا قسم ہے تو ہرگز نہیں مار سکتا پھر اسید بن حضیر جو سعد کا چچا زاد بھائی تھا اٹھا اور سعد بن عبادہ سے کہا کہ تو نے جھوٹ بولا تم اس شخص کو ضرور ماریں گے تو منافق ہے جو منافقوں کی طرف سے لڑتا ہے اور ان میں سخت تکرار ہونے لگی قریب تھا کہ جنگ و جدال ہو جائے رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم منبر پر تھے اور ان کو چپ کر رہے تھے آخر کار یہ خاموش ہو گئے عائشہ کہتی ہیں کہ میں اس روز بھی روتی رہی اور رات کو نیند تک نہ آئی میں دو رات اور ایک دن برابر روتی رہی صبح کو میرے پاس میرے باپ آئے اور خیال کیا کہ روتے روتے کہیں اس دل نہ پھٹ جائے۔ یہ میرے پاس بیٹھے ہوئے تھے کہ ایک انصاری عورت نے آنے کی اجازت چاہی میں نے جالیہ وہ بھی میرے پاس آکر رونے لگی اتنے میں رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم آئے اور آکر بیٹھ گئے اور جب سے تمہمت لگائی گئی تھی میرے پاس کبھی نہیں بیٹھے تھے اور ہینہ بھر گزر چکا تھا مگر میرے بارے میں کوئی وحی نازل نہیں ہوئی تھی آپ نے بیٹھ کر فرمایا اِنَّكَ اَنْتِ الْاَلَةُ الْاَلَةُ اور فرمایا اے عائشہ تیری وجہ سے مجھے ایسا ایسا (یعنی بہت) رنج ہوا اگر تو بڑی ہے تو اللہ تیری برادری میں کچھ نہ کچھ ضرور آتا رہے گا اور اگر تجھ سے تصور ہو گیا ہے تو استغفار کر اور توبہ کر کیونکہ بندہ جب اپنے قصور پر معترف ہو کر توبہ کرتا ہے تو اللہ اس پر مہربانی کرتا ہے جب آپ یہ کہہ چکے تو (غصہ سے) میرے آنسو خشک ہو گئے حتیٰ کہ ایک بھی نہ رہا۔ پھر میں والد سے کہا کہ رسول اللہ کو اس کا جواب دو انہوں نے کہا بخدا

صلی اللہ علیہ وسلم کی بیوی کے خلاف تہمت لگتی ہے اور رسول اللہؐ ہمارے عمل یہ ہے کہ آپؐ اگر اسے یقینی طور پر سچ نہیں سمجھتے تو کم از کم (شک میں ضرور پڑ جاتے ہیں۔ حشکہ اس بیمار بیوی کو اس کے بیٹے بھیج دیتے ہیں۔ جہاں اس کی حالت اس حد سے غیر سے غیر مہتی چلی جاتی ہے

(۶۲، حضورؐ انہ صرف یہ کہ اس پاکدامن بیوی کو صفائی کا موقع نہیں دیتے۔ اسے اس کی اطلاع تک بھی نہیں کرتے۔ حشکہ وہ اسے محض اتفاقاً کسی عورت کی زبان سے سنتی ہے۔

(۶۳، رسول اللہؐ اس کی تحقیق کے لئے کوئی قدم نہیں اٹھاتے۔ قرآن نے کہا تھا کہ الزام لگانے والوں کے لئے ضروری ہے کہ وہ چار گواہ پیش کریں۔ آپؐ اس کا اتفاق بھی نہیں کرتے۔ اگر آپؐ پوچھتے بھی ہیں تو اپنی بیوی کے متعلق دوسروں سے پوچھتے ہیں۔

(۶۴، آپؐ کرتے بھی ہیں تو اتنا کہ منبر پر کھڑے ہو کر کہتے ہیں کہ اس شخص سے میرا بدلہ کون لیگا جس نے میرے اہل پر تہمت لگا کر اسے تکلیف پہنچائی۔ اس کے بعد جب بات بڑھ جاتی ہے تو لوگوں کو خاموش کر دیتے ہیں حالانکہ قرآن نے یہ کہا تھا کہ اگر تہمت لگانے والا الزام ثابت نہ کر سکے۔ تو اسے سزا دی جائے (۵۵، ذرا اس نادر پہلو پر بھی غور کیجئے کہ اگر کسی شخص کی بیوی کے خلاف اس قسم کا الزام لگے اور وہ اس بات کو دل میں رکھ لے۔ بیوی کو سیکے بھیج دے اور اس کے بیمار ہونے کے باوجود اس کے پاس تک نہ بیٹھے تو اس بیوی کے کردار کے متعلق کیا رائے قائم کی جائے گی۔ ایک طرف اس کا خاندان دیکھ کرے۔ اور دوسری طرف اس کے ماں باپ بھی یہ سب کچھ سن کر خاموش بیٹھے رہیں اور بیٹی کو اس حد سے اندر ہی اندر گھلانے دیں۔

(۶۵، رسول اللہؐ کا عمل امت کے لئے اسوۂ حسنہ ہے۔ اس روایت کی رد سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جو کچھ کہا اس کے مطابق ہمیں بھی یہ کرنا چاہیے کہ اگر کوئی شخص کسی کی بیوی پر تہمت لگائے تو وہ اس بات کو دل میں بیٹھائے۔ کوئی تحقیق نہ کرے۔ بیوی کو اس کے سیکے بھیج دے مہینہ بھر تک اس کی بات نہ پوچھے۔ خاموش انتظار کرتا رہے تا آنکہ خدا اس پاکدامن کی بریت ثابت کر دے۔ اگر خدا کی طرف سے ایسی شہادت نہ آئے تو پھر بیوی کو اسی حالت میں چھوڑ دیا جائے تا آنکہ وہ گھل گھل کر مر جائے۔

یہ بے انک سے متعلق روایت۔ اور یہ ہیں اس روایت کے عواقب۔ ہمارا روایت پرست طبقہ اس بات کو فخر سے بیان کرتا ہے کہ حضرت عائشہ کی پاکدامنی کی شہادت خود خدا نے دی۔ لیکن نہیں سوچتا کہ اس باب میں خود رسول اللہؐ کی طرف جن باتوں کو منسوب کیا گیا ہے اس سے حضورؐ کی (معاذ اللہ) کہ پوزیشن سلسلے آتی ہے۔ اور یہ روایات ہماری ان کتابوں میں درج ہیں جنہیں آسمان کے

نیچے صحیح ترین کتابیں مانا جاتے ہیں اور جن کے متعلق عقیدہ یہ ہے کہ اگر ان کی صداقت میں شبہ کیا جائے تو یہ انکار سنت ہے جس سے انسان دائرہ اسلام سے خارج ہو جاتا ہے۔

کتاب۔ قرآنی فیصلے

کی دوسری جلد بھی شائع ہو گئی

اس جلد کے بعض عنوانات ملاحظہ فرمائیے۔

- | | |
|---|--|
| ۱۶۔ بڑے کی بخشش کے متعلق حدیث | ۱۔ خدا کے قانون اور خدا میں کیا فرق ہے۔ |
| ۱۷۔ بڑے کی بیعت میں سیکڑوں صحابی شریک تھے کیا یہ ٹھیک ہے | ۲۔ سنت السنہ مجذوب کیسے بن جاتے ہیں۔ |
| ۱۸۔ اسلام میں ظالموں اور لوٹنے والوں کی پوزیشن کیا ہے۔ | ۳۔ کیا نبی اکرم کا سایہ بڑھتا ہے؟ |
| ۱۹۔ مرکز ملت کی طاقت اور رسول اللہ کی طاقت میں کیا فرق ہے | ۴۔ کیا رسول اللہ علم غیب جانتے تھے؟ |
| ۲۰۔ مرکز ملت سے مراد کیا ہے۔ | ۵۔ کیا حضور کا معراج جسمانی تھا؟ |
| ۲۱۔ کیا شرعی سزاؤں میں کمی بیشی ہو سکتی ہے | ۶۔ وحی اور الہام میں کیا فرق ہے۔ |
| ۲۲۔ کیا عرکٹ بڑھ سکتی ہے | ۷۔ قرآن کی آیتیں اور سورتیں میں ترتیب سے نازل ہوتی تھیں اسی ترتیب سے قرآن میں تمیوں نہ رکھی گئیں |
| ۲۳۔ کیا صدقہ خیرات سے بلائیں ٹل جاتی ہیں۔ | ۸۔ ناسخ و منسوخ کا عقیدہ |
| ۲۴۔ امام مہدی کا نام کیا ہوگا۔ | ۹۔ اس کا کیا ثبوت ہے کہ قرآن محفوظ ہے۔ |
| ۲۵۔ کیا حضرت عیسیٰ علیہ السلام کشتی نوح میں تھے | ۱۰۔ صحیف عثمان کے نسخے کہاں کہاں ہیں۔ |
| ۲۶۔ ہاشمیت اور مرزائیت میں کیا فرق ہے | ۱۱۔ قرآن کے ترجموں میں اختلاف کیوں ہے۔ |
| ۲۷۔ پاکستان میں پری مریدی کیوں ضروری ہے | ۱۲۔ عادیات کی صحیح پوزیشن کیا ہے |
| ۲۸۔ وقف علی الاموالاد کے متعلق کیا حکم ہے | ۱۳۔ تاریخ اور قرآن کا تعلق کیا ہے۔ |
| ۲۹۔ کیا حق شفع کا حکم قرآن میں ہے | ۱۴۔ مہاری تاریخ میں کیا ہے۔ |
| ۳۰۔ حلالہ کے متعلق کیا حکم ہے۔ | ۱۵۔ کیا مہاری تاریخ قابل اتقاد ہے۔ |

اس جلد میں یہ اور اس قسم کے اور بے شمار عنوانات آگے ہیں

صفحات سوا تین سو۔ یکس بورڈ کور۔

چیپ ایڈیشن

قیمت سوا تین روپے د علاوہ محصول ڈاک

جلد فرمائش بھیجئے کیونکہ فرمائشوں کی تعمیل تہ تیغ وار ہوگی۔

ادارہ طلوع اسلام۔ ۲۵/بی۔ گلبرگ۔ لاہور

ابوالخیر کشفی

اکبر کے "الحاد" میں علماء کا حصہ

یہ مضمون میں نے طلوع اسلام کنونشن ۱۹۶۳ء کے لئے بڑی حد تک مرتب کر لیا تھا، اس درمیانی عرصہ میں، میں جن حالات سے گزرا ہوں ان سے احباب بے خبر نہیں، یہ قرآن کی عظمت کا فیض تھا کہ میں طوفان بلا سے دل و نظر کا سفینہ سنبھال کر آگے بڑھتا گیا۔

اس عرصہ میں اس مقالہ کے کئی حوالے گم ہو گئے، ہاں خاکہ محفوظ رہا۔ کاش میں وہ نادر حوالے بھی آپ کی خدمت میں پیش کر سکتا۔ انشاء اللہ تعالیٰ اگر وہ حوالے مل گئے تو ضمیمہ کے طور پر پیش کر دوں گا۔ ان حوالوں سے تعلق نظر مقام منکر ہے کہ قرآن کو بنیاد بنائے بغیر تمام مواد، پس منظر اور شہادتوں کی موجودگی میں بھی کوئی مورخ صحیح نتائج اخذ نہیں کر سکتا۔ اس کی مثال شیخ محمد کلام صاحب کی وہ تین کتابیں ہیں جن میں انہوں نے برصغیر کے مسلمانوں کی ثقافتی تاریخ سمیٹنے کی کوشش کی ہے۔ انہوں نے نہایت قیمتی مواد یک جا کر دیا ہے، مگر اس کا کیا علاج کہ وہ بھی "تصیا کر سی" کو دینی حکومت سمجھتے ہیں، اس اجمال کی تفصیل یہ مقالہ ہے۔
(کشفی)

کے خبر کہ سفینے ڈبو چکی کتنے

فقیر و صوفی و ملا کی ناخوش اندیشی

عظیم مغل شہنشاہ اکبر 1556 ء میں پیدا ہوا اور 1585 ء میں تخت نشین ہوا۔ اس کی طبیعت میں مذہبی رنگ موجود تھا۔ اسلام کے شعائر کی پابندی کرتا۔ نماز جماعت کے ساتھ ادا کرتا۔ اپنے اہل حق مسجد میں جھاڑ دیتا اور اسے اپنی نجات کا وسیلہ گردانتا۔ اکبر اعظم نے صدر الصدور شیخ عبدالغنی کے

ہوتے اٹھا کر ان کے پیروں میں پہنائے۔ ایک بار حسین ساگرہ کی کسی بدعت پر صدر الصدور نے اکبر کو یوں ٹوکا کہ ان کا عصا اُس کے شانے سے لگا، مگر وہ خاموش رہا۔ لیکن اکبر کے حصہ میں روایتی مذہب ہی آیا تھا۔ یہی اُس کا ورثہ تھا۔ ملوکیت کی گود کا پلا ہوا نوجوان دین کے حقیقی تصورات سے آشنا بھی ہوتا تو کس طرح :- بہر حال آج کے ہر وہ معیاروں کے مطابق وہ تہجد اور متدین مسلمان تھا۔ ایسا شہنشاہ جس نے درویشانہ شان کے ساتھ خواجہ، اجیر کے آستانے پر محاضری دی۔ جس نے ایک بزرگ کی نسبت سے فتح پور سیکری کو اپنا "دار الخلافہ" بنایا۔

فتح پور سیکری میں ۱۵۷۱ء سے تعمیرات کا حصہ شروع ہوا اور یہیں اکبر نے عبادت خانہ تعمیر کرایا "عبادت خانہ" جسے آج کی اصطلاح میں علما کی اکیڈمی کہنا مناسب ہوگا۔ اکبر علما کی صحبت میں ترکیب نفس اور دین سے آگاہی کا منشا تھا، مگر ہوا یہ کہ اس اکیڈمی کی پہلی ہی نشست کے ساتھ جھگڑے شروع ہو گئے۔ اصولی اور علمی بحثیں نہیں، بلکہ اس بات پر جھگڑے کہ کس کا مقام کیا ہے اور کون کہاں بیٹھے۔ اس کے علاوہ اظہار علمیت پر جھگڑے۔ اسی اظہار علمیت کی بنیادوں پر ہمارے فقہ کے ایوان کی کسی منزل میں تعمیر ہوئی ہے مثلاً غسل شہادت پر کم بیش کئی ہزار صفحے تحریر کئے گئے ہیں۔ بقول مولانا حالی اگر کوئی آفت زدہ ان کا مطالعہ شروع کر دے تو اُسے غسل نصیب نہ ہو۔ پول غیر ضروری موٹنگا فیوں کا سلسلہ شروع ہوا اور مذہب سے اکبر کی بدظنی کا آغاز ہوا۔ علما کی یہ حالت دیکھ کر اکبر نے کہا کہ "جو نامعقول بات کہے اُسے مجلس سے اٹھا دو" اس پر ملّا بدایونی نے کہا کہ "پھر تو بہنوں کو اٹھانا پڑے گا"

(منتخب التواریخ)

ملّا عبدالقادر بدایونی جو عہد اکبری کے مذہبی رجحانات کے سخت گیر نقاد اور نکتہ چیں ہیں، مخالفوں کی تذلیل کا کام تو خود انہوں نے شروع کیا تھا۔ انہوں نے قدامت پرستوں (صدر الصدور شیخ عبدالنسی، حاجی ابراہیم سرہندی وغیرہ) کے خلاف محاذ بنایا اور اکبر کو خوش کرنے کے لئے فقیہانہ موٹنگا فیوں کے دروازے کھول دیئے۔ اکبر کی چاہ سے زیادہ بیویاں تھیں اور وہ کسی کو طلاق دیئے بغیر اپنے اس فعل کو جائز قرار دینا چاہتا تھا (چچر تو آج بھی جائز ہیں)۔ اس مسئلہ میں ملّا صاحب نے جو کردار ادا کیا اُسے شیخ محمد اکرام کی زبانی سنئے۔

"ایک دو نے متعہ کا راستہ دکھایا۔ دوسروں نے اس کی حنفی فقہ کی رو سے مخالفت کی اس پر بدایونی نے کہا کہ اگر ایک مالکی قاضی اس کے حق میں اپنے اصول کی رو سے فتویٰ دیدے تو ایک حنفی کے لئے بھی متعہ جائز ہے۔ بادشاہ کو اور کیا چاہیے تھا۔ دربار سے حنفی قاضی کو رخصت کیا اور اُس کی جگہ

مالکی قاضی حسین عرب کی کی تعیناتی ہوئی۔ جس نے فوراً حسب الطلب فتویٰ دے دیا۔
اکبر نے اپنے عبادت خانہ میں یہ تماشا دیکھا کہ ایک عالم حسین چیز کو حرام قرار دیتا، دوسرا اُسے
حلال ثابت کر دیتا۔ دونوں روایات کی موجوں میں اپنی فقہ کی کشتی چلاتے۔ اور کسی نے بھی یہ نہ کہا کہ
حلال و حرام قرار دینے کا حق صرف خدا کو حاصل ہے اور خدائی احکام اپنی مکمل شکل میں قرآن حکیم
میں موجود ہیں۔ باہمی جھگڑوں اور بنیادی مسائل میں علما کے اختلافات نے اکبر کو اسلام سے بدظن کرنا
شروع کیا۔

ان اختلافات کا منطقی نتیجہ یہ مرتب ہوا کہ اکبر نے یہ طے کیا کہ مختلف نقادِ فطر کو سن کر حلال و حرام کا فیصلہ
وہ خود صادر کرے اور یوں اُس نے اپنے لئے منصبِ اجتہاد حاصل کر لیا اور علما نے اس کی اس حیثیت کو
عملی طور پر تسلیم بھی کر لیا۔ اب عبادت خانہ میں ہر فرقہ کے علما جمع ہونے۔ وہ لوگ جو اسی پر خوش اور مطمئن تھے جو
انہیں باپ دادا سے ملا تھا اور جن میں سے کسی کو بھی یہ کہنے کی توفیق نہ ہوئی کہ "فرقہ پرستی عملی شرک ہے۔"
شیعہ سنی، صوفی، مہمدوی، مالکی، حنفی، حنبلی، شافعی، اہل حدیث سب ہی عبادت خانہ کے رکن بنے۔
شیعہ عالم ملا محمد زیدی نے نئے شاخے نکائے، ایلیوں کہنے کہ انہوں نے فرقہ پرستی اور فرقہ سازی کے تمام
اصولوں کا مظاہرہ کیا۔ انہوں نے خلفائے ثلاثہ اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابوں کی بڑی جماعت کو
مبرا بھلا کہا

"ملا محمد زیدی طعن صریح و ناسزا نے بیخِ بر خلفائے ثلاثہ و تکفیر و تفسیقِ عامہ صحابہ کبار و
تابعین و تبع تابعین و سلف و خلف صالحین و متقدمین و متاخرین رضی اللہ عنہم کہ وہ
دُعا بدایونی - منتخب التواریخ"

اکبر نے صبر و سکون کے ساتھ طعن صریح و ناسزا نے بیخِ کو سنا۔ ملا محمد زیدی نے اپنے دعووں
کی بنیاد کتبِ تواریخ پر رکھی تھی۔ وہ کتابیں جن میں رسول اللہ کے جلیل القدر ساتھی (رضی اللہ عنہم) ایک دوسرے
سے تامل بہ پیکار۔ بلکہ مصروف بہ پیکار نظر آتے ہیں۔ ان دعووں کو پرکھنے کے لئے اکبر تاریخ کی طرف متوجہ ہوا پھری
اور قدیم تاریخوں میں اُسے ایسے بیانات نظر آئے کہ نحوذ باللہ حضرت ابو بکرؓ نے حضرت علیؓ کی داڑھی یوں توچی
یا صحابہ کرامؓ اس انداز سے ایک دوسرے کی مخالفت کرتے تھے۔ یہ تاریخیں عجیب سازشوں اور غیر دینی تصورات
کا آئینہ ہیں۔ کاش کوئی ان بیانات کی تردید اکبر کے سامنے قرآن کے الفاظ میں کر دیتا کہ

"محمد رسول اللہ والذین معہ"

رسول اللہ اور وہ قدسی نفس لوگ جو ان کے ساتھ ہیں وہ کفر کے خلاف شدید ہیں اور آپس میں

رحیم ہیں تو اکبر ایسے تاریخی بیانات کی اصل اور جڑ تک پہنچ جاتا۔ لیکن یہ نہ ہوا۔ جن ارباب عمل وغیر کے پاس میں خدا نے یہ کہا ہو کہ "اللہ اُن سے راضی ہوا اور وہ اللہ سے راضی ہوئے" اکبر ان تاریخی بیانات کی روشنی میں اُن سے بھی بدظن ہو گیا

"چوں تاریخ خواندہ می شد روز بروز اعتقاد از اصحاب خاسق شدن گرفت"

- ملاحظہ الیٰہی

صوفیوں نے صورت حال کو اور بھی بگاڑ دیا۔ تاج العارفین شیخ تاج الدین نے اکبر کو وحدت الوجود کی بھول بھلیاں میں بھٹکا دیا اور قرآن و حدیث کو بازیچہ تاویل بنا دیا۔ محی الدین ابن العربی کا اثر شیخ تاج الدین پر بہت گہرا تھا۔ ابن العربی کے انسانِ کامل کے تصور پر تصرف کرتے ہوئے شیخ تاج الدین نے اکبر اعظم سے کہا کہ بادشاہ وقت انسانِ کامل ہوتا ہے اور اُس کے لئے سجدہ واجب ہے۔ یوں بادشاہ کے حضور سجدہ کی رسم تصوف کے زیر اثر شروع ہوئی۔ اور آج بھی تو ہر جگہ کو پاکستان کی ننا لوسے فی صد سجدہ میں خطبہ جمعہ میں یہ بات دہرائی جاتی ہے کہ "بادشاہ زمین پر اللہ کا سایہ ہے اور میں نے بادشاہ کی امانت کی اُس نے خدا کی امانت کی" (السلطان ظل اللہ علی الارض، من امان السلطان امان اللہ) اکبر کے حضور کسی کو یہ حق بات کہنے کی جرأت نہ ہوئی کہ

سروری زبیا فقط اس ذات ہے ہتھا کو ہے

حکراں ہے اک وہی، باقی بتان آذری

بادشاہ کے لئے سجدہ کی اس رسم کا سلسلہ آگے بڑھا اور پیر کے حضور مُرید کے سجدہ تنظیمی کو سند کا درجہ دیا گیا۔ مختلف حلقوں اور دُستروں میں مختلف خدا اور سب کی پرستش، وتذکیہ نفس، یوں ہی ہو سکتا ہے)

اکبر ایک سوپنے والی روح کا مالک تھا۔ غور و فکر اُس کے ذہن کی خوراک تھا۔ تعلیم کی کمی یقیناً ایک خطرہ تھی اور اس خطرہ کو علماء کے برتاؤ اور کردار نے ایک حقیقت بنا دیا۔ یہ خطرہ حقیقت کس طرح بنا؟ اس کی وضاحت کرنے سے پہلے یہ عرض کر دینا ضروری ہے کہ علماء کے جھگڑوں اور فراموشی و بنیادی باتوں میں اُن کے شدید اختلافات کے باوجود اکبر کے یہاں بعض بنیادی اور حقیقی تصورات موجود تھے مثلاً اُس کا عقیدہ تھا کہ مذہب کی بنیاد عقل و براہین پر ہو۔ زبردستی کسی کو مسلمان نہ نہایا جائے

(لا اکواۃ فی الدین)۔ اکبر علماء سے اکثر یہ کہتا تھا کہ "زبان سے کلمہ پڑھ لینا، ختم کر لینا اور خدا کے حضور سجدہ بے حضوری کر لینا دین نہیں ہے۔ آج جب اسلام کو سجا طور پر ایک مکمل منابطہ حیات

سمجھا جاتا ہے، شاید اکبر کی اس بات سے کوئی صاحب فکر انکار نہ کرے۔ شحاتہ دین کی اہمیت اپنی جگہ مسلم، مگر انہیں دین کی اساس تو قرار نہیں دیا جاسکتا۔ اقبال نے بھی تو یہی کہہا ہے کہ

زبان سے کہ بھی دیا لا الہ تو کیا حاصل
دل و نگاہ مسلمان نہیں تو کچھ بھی نہیں

اور اکبر نے تو محض "ختمہ" ہی کا ذکر چھڑا رکھا، اقبال نے تو انتہائے جرأت سے کام لے کر یہ حقیقت بیان کر دی ہے

نماز و روزہ و قربانی و حج
یہ سب باقی ہیں تو باقی نہیں ہے

علماء کے اختلافات کی طرف اشارے کئے جا چکے ہیں۔ اب ذرا اس عہد کے "اکابر دین" کی زندگی پر ایک نظر ڈالئے۔ شیخ الاسلام، محمد دوم الملک عبداللہ سلطان پوری، شیخ الاسلام تھے، عہد اکبری کی نہایت ممتاز علمی شخصیت تھے۔ کتنی ہی کتابوں کے مصنف تھے۔ حاشیہ شرح ملاء، منہاج الاصول اور عصمت الانبیا وغیرہ ان کی مشہور کتابیں ہیں۔ ان بزرگ کے کسب زر کے جنون کا یہ عالم تھا کہ خاندانی قبرستان کی قبروں میں مردوں کی جگہ سونے کی اینٹیں دفن تھیں۔ زندگی میں تین کروڑ روپے نہ جانے کیا کیا جنم کر کے جمع کئے۔ زکوٰۃ سے بچنے کے لئے سال کے آخر میں تمام دولت اپنی بی بی کے نام پر ہی کرادیتے۔ مذہب ان کے لئے اقتدار کا وسیلہ تھا جس سے اختلافات ہونا اسے شرعی جیلوں سے سخت آزار پہنچاتے۔ شیخ غلامی کو اتنا پٹوایا کہ وہ جانبر نہ ہو سکے۔ شیخ داؤد شیرگرامی اور دوسو سے زیادہ سنہانوں کو اسی طرح نکال دیا۔ صدر الصدوق شیخ عبدالبنی کے دشمن جانی تھے اور عید اللہ سلطان پوری نے شیخ عبدالبنی کے خلاف یہ فتویٰ دیا کہ اس کے پیچھے نماز جائز نہیں کیونکہ اس کے آپ نے اسے عاق کر دیا ہے۔ آپ ذرا شیخ عبدالبنی کا وہ قصور بھی سن لیجئے جس کی بنا پر ان کے والد نے انہیں عاق کیا تھا۔ وجہ یہ تھی کہ وہ سماع اور کھانی کو حرام نہیں سمجھتے تھے۔

اس عہد کے بیشتر علماء کا کردار یہی تھا جس کی مثال شیخ الاسلام تھے۔ شیخ اکرام صاحب فرماتے ہیں۔ "اکبر کے علماء سے اختلاف کی وجہ فقط ان کی کوتاہیاں اور قابل اعتراض باتیں نہ تھیں بلکہ ان کی خوبیاں اور تہذیب شرع کی کوششیں بھی وجہ مخالفت ہو گئیں۔" اکرام صاحب کا یہ تجزیہ نہایت غیر منطقی ہے۔ جب اکبر نے ان علماء کے کردار اور ذہن و فکر کے تاریک ترین گوشے دیکھ لئے تو وہ ان کی کوششوں کو "ترویج شرع کی کوششیں" کیسے مان لیتا؟۔ پھر اس دوہ میں جو خاص فرقوں سے تعلق رکھنا اب جسم تھا

جس کی بنا پر قسطل کی سزا بھی دی جاسکتی تھی۔ کیا یہی ترویجِ شرع ہے؟ ان علمائے ایک برہمن کو بیمانہ طور پر قتل کر دیا اور اکبر کی "اسلام" سے بدظنی بڑھ گئی۔ ظلم کا نام تو اسلام نہیں ہے۔ شیخ اکرام صاحب کے ذہن میں شرعِ اولیٰ اسلامی مملکت کا کوئی واضح تصور نہیں ہے۔ نام نہاد مذہبی طبقہ تو آج بھی سیکور نظامِ حکومت چاہتا ہے یا پھر تقیہ کر لے، تاکہ اُس کا اقتدار باقی رہے۔ آج علما کو اگر کسی سرکاری مشاوری کمیٹی یا کون بنالیا جائے تو وہ سمجھتے ہیں کہ "اسلام" ہے آزاد۔ اکرام صاحب جس بات کو ترویجِ شرع کی کوشش قرار دیتے ہیں، وہ دراصل اقتدار کے حصول کی کاوش تھی۔ بیدار مغز اکبر نے اس سازش کو سمجھ لیا تھا۔ وائی از بکستان کے نام اپنے ایک خط میں اُس نے اسی حقیقت کا اظہار کیا ہے کہ یہ پیشوایانِ مذہب فرماں برداری میں، میرے شریک بننا چاہتے ہیں۔

— ایں پیشوایانِ مذہب می خواہند کہ در فرماں برداری و کارگزاری شریک بادشاهی باشند۔

اکرام صاحب تقیہ کر لے، کو کس حد تک دینی مملکت سمجھتے ہیں، اُس کا اندازہ اُن کے اس جملہ سے ہو سکتا ہے۔

• وہ یہ بھی سمجھتا تھا کہ اپنے اصولوں پر ملک کا نظم و نسق کرنا، علما کے ہڑھے ہوئے اقتدار کی موجودگی میں ناممکن ہے۔

اس انتشار اور اندک کی کا نتیجہ وہ ہوا جو پہلے بیان کیا جا چکا ہے، یعنی اکبر نے جملہ اختیارات خود لے لئے اور علما سے ایک محضر یا یادداشت پر دستخط کرائے گئے۔ دستخط کرنے والوں میں محمود الملک عبداللہ سلطان پوری، صدر الصدور شیخ عبدالنبی، سب ہی شامل تھے، اس محضر میں ان علمائے اپنے آپ کو "جامع فروع و اصول، علمائے عرفان، شعراء، فضلاء، دقائق آثار، مادیان، بادیہ نجات" وغیرہ وغیرہ قرار دینے کے بعد یہ اعلان کیا کہ سلطان عادل کا مرتبہ اللہ کے نزدیک مجتہد سے زیادہ ہے اور اکبر "اعل و اعلم و اعقل" ہے۔ الفاظ ملاحظہ ہوں۔

• مرتبہ سلطان عادل عند اللہ زیادہ از مرتبہ مجتہد است و حضرت سلطان الاسلام کہف الانام، امیر المؤمنین، ظل اللہ علی العالمین، ابو الفتح جلال الدین محمد اکبر شاہ و غازی خد اللہ ملکہ، ابداء اعلیٰ و اعلم و اعقل باللہ اند۔

• اس محضر کی رو سے یہ بات طے ہوگی کہ اختلافی مسائل میں آخری فیصلہ سلطان کا ہوگا اور جو اس فیصلہ کو نہ مانے گا وہ دین اور دنیا دونوں میں نامراد رہے گا۔ اس محضر کی رو سے فیصلہ کا شرع کے مطابق ہونا لازم قرار دیا گیا۔ اب دیکھئے کہ اس "شرع" سے کیسی ڈھیل ملی۔ کاش شرع کی جگہ "قرآن" کا لفظ

ہوتا۔ قرآن کے واضح اور جامع احکام کے سامنے اکبر کو سر جھکانا ہی پڑتا۔ شرع کا لفظ اکبر اور منکریت کے مفادات کے مطابق تھا۔ نتیجہ یہ ہوا کہ شاہ کی مرضی کے مطابق علمائے کبار روایتیں اور قول شرعی نقل کرتے۔ شیخ نور الحق محدث، مصنف زبدۃ التواریخ نے ان علماء کو اہل ہوا دہوس اور اکبر کو گمراہ کرنے والا قرار دیا ہے۔

درجہ اجہتا اور فائق حق و باطل بننے کے بعد اکبر نے اپنی مخالفت کرنے والے علماء کو جلا وطن کیا، انہیں قتل کرایا اور دوسرے مصائب میں مبتلا کیا۔ یہ باتیں یقیناً نہایت افسوس ناک اور قابل مذمت ہیں مگر کہتا یہی پڑتا ہے کہ

لو آپ اپنے دام میں صیاد آ گیا

ابوالفضل نے لکھا ہے کہ کچھ عالموں نے اکبر کو مظہر حق قرار دے کر اہمیت کے مرتبہ تک پہنچا دیا۔ ظاہر ہے کہ مظہر حق، جن لوگوں کو سزائیں دے تو وہ سزا میں تغیر و تبدل خود بخود اقرار پائیں گی۔ اکبر اپنے عبادت خانے اور مجالس میں مسلمانوں کے مختلف فرقوں کے علماء کے ساتھ ساتھ دوسرے ادیان کے عالموں کو بھی بلاتا تھا۔ اسے ادیان کے آقا جی مطالعہ سے دلچسپی تھی۔ اکبر پر مسلمان عالموں کو ایک بڑا اعتراض یہ پیدا ہوا کہ وہ دوسرے ادیان کے علماء کو کیوں بلاتا ہے اور کبھی کبھی مباحثہ میں ان کی حجت کو کیوں قبول کر لیتا ہے، اسے بحث میں جانب داری برتنی چاہیے۔ پرتگیزی پادری کبھی کبھی سفر میں بھی اس کے ساتھ لہتے تھے۔ جب اکبر ۱۵۸۱ء میں حکم مرزا کے تعاقب میں کابل گیا تو یہ پادری اس کے ساتھ تھے۔ پچھلے دنوں ان پادریوں میں سے ایک پادری کی یادداشتوں کا ترجمہ انگریزی میں شائع ہوا تھا، اس نے بتایا ہے کہ اکبر نے عیسائیت پر بہت سے اعتراضات کئے۔ ان میں سے چند یہ ہیں۔

۱۔ کفارہ مسیح انسانیت کے ناموں کو کیسے دور کر سکتا ہے؟

۲۔ عورت گناہ کا سرچشمہ کیوں ہے؟ اور خدا نے گناہ کے سرچشمہ کو تخلیق انسانی کا سرچشمہ

کیوں قرار دیا ہے۔

۳۔ مسیح ابن اللہ نہیں۔

۴۔ یہ بتاؤ کہ تمہاری انجیل اپنی اصل شکل میں کہاں ہے؟ اگر عیسائیت سے دنیا کا استقبال وابستہ

ہے تو یہ کتاب مسخ کیوں ہوئی اور کیوں محفوظ نہ رہی۔

عیسائیل نے کہا کہ انجیل میں غذائے روحانی ہے، اکبر نے جواب دیا۔ "جس میں جسم کی نشوونما کا

بھی سامان نہیں، اس سے روح کو غذا کیسے مل سکتی ہے؟"

وہ اکبر جس کے الحاد کو معلوم حقیقت کی طرح نہرایا جاتا ہے اور جس کا نام یا رسول نے داخل و شام کر دیا ہے۔ وہ عیسائی پادریوں کے مقابل "علمائے اسلام" سے زیادہ مستحکم اور مضبوط ادارہ کی حیثیت رکھتا تھا۔ علمائے اسلام میاں حسنوں میں عیسائی پادریوں سے پہلے بھی مار چکے تھے۔ جب کابل کی لشکر کشی کے بعد اکبر "دارالمخلافہ" واپس آیا تو علمائے پادریوں سے پھر بحث کرنی چاہی۔ اکبر گریز کرتا رہا۔ وہ جانتا تھا کہ یہ عالم مار جائیں گے۔ آخر سباحہ ہو اور علمائے شکست کے بعد اکبر نے پادریوں سے ایسی بحث کی کہ وہ مایوس ہو کر چلے گئے۔

اب تک جو کچھ عرض کیا گیا ہے اس سے کئی باتیں ابھر کر ہمارے سامنے آجاتی ہیں۔ اکبر اسلام کا دشمن نہ تھا، وہ علمائے ہوس اقتدار کا دشمن تھا۔ عیسائیت پر اس کے اعتراضات سے اس کی کے منکر کا ایک واضح خاکہ ہمارے سامنے آجاتا ہے۔ انجیل کے نسخہ ہونے پر اس کے اعتراض کا اگر عورت مطالعہ کیا جائے تو معلوم ہوگا کہ وہ اسلام کو انسانیت کا مستقبل جانتا تھا، کیوں کہ قرآن اپنی حقیقی اور اصلی صورت میں محفوظ ہے۔

آئیے اب یہ دیکھیں کہ اکبر کو ملحد اور کافر کن باتوں کی بنا پر کہا گیا ہے۔ ملا عبدالقادر بدایونی نے اکبر کے الحاد پر یہ دلیلیں پیش کی ہیں۔

(۱) ممناکت میں لگاؤ کشی بند ہے۔

(۲) لوگ دائرہ منہ اتے ہیں۔

اس کے الحاد کی ایک دلیل یہ بھی ہے کہ اس نے دو لہا دلہن کے بارے میں تحقیقات کے لئے ایک محکمہ قائم کیا۔ علما جب بھی کسی کو کافر کے فتویٰ کا جوت بنا ہیں تو آپ یقین کر لیں کہ وہ شخص "ہنسی میدان" میں ان کی "شرعی آزادی" کا مخالف ہوگا۔ اس حکمہ کا مقصد یہ تھا کہ نابالغوں کی شادی کو رد کا جائے۔ دلہن کی مرضی کا اندازہ ہو سکے۔ "غیر ضروری تعدد ازدواج" کو رد کا جاسکے۔ قرآن واضح طور پر بلوغ کو شادی کے لئے شرط لازم قرار دیا ہے اور تعدد ازدواج کی بحث چھیڑنے کا یہ موقع نہیں۔ اس باب میں قرآن کے موقف اور احکام سے تاریخین طلوع اسلام اچھی طرح واقف ہیں۔

ایک طرف ملا صاحب، اکبر کو کافر اور ملحد قرار دیتے ہیں اور دوسری طرف انہوں نے ہمیں یہ بھی بتایا ہے کہ اپنے آخری دور میں اکبر نے قلعہ لاہور میں دیوان عام کے سامنے ایک چھوٹی سی مسجد بنوادی تاکہ بولوگ اچھ سے لاری کاموں میں مصروف ہوں، وہ نماز پڑھنے کے لئے شہر نہ جائیں تاکہ وقت ضائع نہ ہو،

اور قلعہ کی مسجد میں نماز یا جماعت ادا کر سکیں۔ اکبر کے اس حکم کا بھی تمسخر اٹایا گیا۔ علما کو اپنے اختیار سے چھیننے کا شہ بہ کر سب تھا اور وہ سحر کا بتا مذہبی میں مبتلا تھے۔ آج بھی "دین" کا نام لے کر لوگ اپنے دانش منشی سے بھاگتے ہیں۔ ایک بار مجھے ایک چوک کی ادائیگی کے سلسلہ میں اسے۔ جی اپنی آڑ کے دفتر جانے کا اتفاق ہوا۔ میں دو بجے پہنچا تھا، معلوم ہوا کہ فرد متعلقہ ظہر کی نماز پڑھنے گیا ہے۔ میں انتظار کرتا رہا اور وہ چار بجے شام تک واپس نہ آیا۔

آپ کو یہ سن کر حیرت ہوگی کہ انہیں احکام و اصلاحات کو یاروں نے اکبر کا دعویٰ نبوت قرار دیدیا۔ بقول ملا عبد القادر بدایونی، دعویٰ نبوت کیا، مگر یہ لفظ منہ سے نہ نکالا

"روش خود را بتوحید الہی موسوم ساختند"

ملا صاحب نے "روش" کا لفظ استعمال کیا ہے۔ شیخ اکرام صاحب کی تحقیق کے مطابق دین الہی کی اصطلاح پہلی بار اکبر کی وفات کے ۶۵ سال بعد "دستان مذاہب" میں استعمال کی گئی اور انگریز مورخوں نے اس اصطلاح کو رائج کر دیا۔

اکبر کے اتحاد کو شیخ مبارک اور اس کے بیٹوں ابوالفضل اور فیضی کی صحبت کا نتیجہ بھی قرار دیا گیا ہے اور ان دنوں پر بہت سے اٹلٹھ سیدھے الزامات لگائے گئے ہیں مثلاً ابوالفضل منکر و جی تھا۔ یہ الزام یکسر غلط ہے ابوالفضل نہایت پابندی کے ساتھ تلاوت قرآن پاک کرتا تھا۔ فیضی نے تو تفسیر قرآن لکھی ہے۔ یہی یہ بات کہ یہ دونوں بھائی جبرئیل کے خادجی وجود سے منکر تھے، انہیں کافر نہیں بنا دیتی۔ سبریل کو تو شیخ محب اللہ آبادی جیسے عظیم عالم نے عہدِ نبوی ہی میں "رسولوں کی تواریک ملکوئی میں سے ایک توت" قرار دیا تھا۔ وہ آج رحمتہ اللہ علیہ ہیں اور یہ دونوں کافر ٹھہرے۔ اور تو اور علمائے متاخرین میں نواب صدیق حسن دہلوی، بھوپال کے شوہر کے مرتبہ سے کون ادا کرے گا، وہ اہل حدیث فرقہ کے اکابرین میں سے ہیں۔ انہوں نے بھی فرشتوں کو اللہ کی کائناتی قوتوں سے تعبیر کیا ہے۔

میں اکبر کو یکسر معصوم قرار نہیں دیتا۔ بادشاہوں کا احترام کوئی مسلمان قرآن کی تعلیمات کی روشنی میں نہیں کر سکتا۔ اکبر ملوکیت کا امیداروں تھا۔ پھر ملوکیت کے نمائندے کی حیثیت سے "ملائیت" کا مقابلہ کیا۔ یہ بات ضرور عجیب ہے ورنہ ملوکیت کی تاریخ ہمیں یہی بتاتی ہے کہ ملائیت، ہمیشہ ملوکیت کے استحکام کا آلہ کار بنتی ہے۔ اکبر کے دور میں ملائیت نے بناوت کی اور اکبر نے اسے کچل دیا، پھر ملائیت ملوکیت کے مفادات کی تکمیل از منہ سابقہ کی طرح کرنے لگی۔ عہد اکبری میں بہت سی بائبل قرآن و اسلام کے یکسر خلاف تھیں۔ یہ پندرہ سترہ کفر کی حدود میں داخل ہیں، مثلاً آفتاب پرستی (اس کے لئے دلیل سورہ الشمس سے لائی گئی تھی)، دیوالی کے موقع پر گائے

منگنا اور انہیں آراستہ کرنا وغیرہ۔ لیکن جو باتیں آپ کے سامنے پیش کی گئی ہیں ان کی روشنی میں یہ سوچئے کہ اگر اکبر مجدد تھا تو اُس کے اتحاد کو آپ کس کے نامہ اعمال میں لکھیں گے؟

طلوع اسلام | ہندوستان کی تاریخ میں اکبر کی شخصیت بڑی متنازعہ فیہ ہے۔ اس کی طرف جتنی باتیں منسوب کی جاتی ہیں، موثرین ان پر آج تک متفق نہیں ہو سکے۔ اگر کوئی انکی تائید کرتا ہے تو دوسرا انکی تردید کرتا ہے، اہم اس وقت اس تاریخی بحث میں نہیں الجھنا چاہئے۔ لیکن ایک بات کی وضاحت ضروری سمجھتے ہیں رکشفی صاحب نے لکھا ہے کہ علامہ نے جو محضر مرتب کیا تھا اس کی رد سے یہ طے پایا تھا کہ اختلافی مسائل میں آخری فیصلہ سلطان کا ہو گا۔ اور اس فیصلے کا شرع کے مطابق ہونا لازم قرار دیا گیا تھا۔ انہوں نے لکھا ہے کہ اگر "شرع" کی جگہ "قرآن" کا لفظ ہوتا تو نتیجہ کچھ اور ہوتا۔ لیکن ہم دیکھتے کہ اس محضر میں "شرع" نہیں بلکہ "قرآن ہی لکھا گیا تھا۔ اس وقت ہمارے سامنے طاہر الیٰوی کی "منتخب تاریخ" نہیں کہ ہم اسکے الفاظ پیش کر سکتے۔ لیکن اکرام صاحب نے اپنی کتاب *THE HISTORY OF RELIGION* کے صفحات 247-248 پر اس

پر سے محضر کا انگریزی ترجمہ دیا ہے۔ اسکی رو سے محضر میں یہ کہا گیا تھا کہ

اگر اس کے بعد کوئی ایسا مسئلہ پیش ہو جس میں مجتہدین کی آرا ایک دوسرے سے مختلف ہوں اور سلطان اپنی خدا داد بصیرت کی بنا پر رعایا کی بہبود اور سیاسی مصالح کے پیش نظر ان باہم گرا، متعارض و متضاد آراء میں سے کسی ایک کو اختیار کر کے اس کے مطابق احکام صادر کر دے تو ان احکام کی اطاعت ہم پر اور تمام رعایا پر فرض ہوگی۔ نیز اگر سلطان کوئی نیا حکم جاری کرنا چاہتے تو ہم پر اور دیگر رعایا پر اس کی اطاعت بھی فرض ہوگی۔ بشرطیکہ وہ حکم قرآن پاک کی آیات کے مطابق ہو۔ اور اس سے متفقہ رعایا کی بہبود ہو۔

اس سے ظاہر ہے کہ بادشاہ کے فیصلے کو قرآن کی حدود میں مقید کیا گیا تھا اور یہ چیز عین اسلام کے مطابق ہے۔ علماء اور فقہاء کی بحث میں فیصلے کا حق رئیس مملکت کو حاصل ہونا اسلام میں قانون سازی کے اصول کے عین مطابق ہے۔ اسلام میں علماء یا کسی اور کو قاضی کا منصب حاصل نہیں ہوتا۔ علماء کی حیثیت محض وکیل یا مشیر کی ہوتی ہے۔ فیصلہ کا اختیار یا تو مملکت کی طرف سے مقرر کردہ جج کو حاصل ہوتا ہے یا خود مملکت کی مرکزی اتھارٹی کو۔ اور ان کا یہ اختیار مشروط ہوتا ہے اس شرط کے ساتھ کہ ان کا فیصلہ قرآن کے خلاف نہیں ہوگا۔ اکبر کا فیصلہ ان دونوں شرطوں کو پورا کرتا ہے اور اسلام کے عین مطابق ہے۔

سے سوائے اس کے کہ تھوڑی تھوڑی مدت کے لئے، وہ بھی بعض بعض اوقات فلسفہ کو آزادی نصیب ہوتی، ہمیشہ علانیہ اس کی مخالفت ہوتی رہی۔ جو لوگ اس طرف رجوع ہوتے تھے ان کی نسبت مفتیان مذہب بیدینی کے فتوے لگا یا کرتے تھے اور جو لوگ حکمت و فلسفہ سے بہرہ دانی رکھتے تھے وہ اپنے علوم کو اپنے قریبی دوستوں سے پوشیدہ رکھتے تھے کہ وہ کا فر اور مرتد مشہور نہ کر دیئے جائیں۔

مولانا شبلی نعمانی اپنے مقالات میں لکھتے ہیں۔

غزالی نے مذہب اشعری کی تائید و نصرت میں بہت سی کتابیں لکھیں اور معتزلی کی تکفیر و تفسیق کی چونکہ اس وقت عباسیوں کی سلطنت برائے نام رہ گئی تھی۔ اور سلجوقیہ و نیرہ کی وجہ سے مذہبی آزادی بالکل باقی درہی تھی، اشعری مذہب کے رواج کے ساتھ اعتزال کے جبراً مثلے کی کوشش کی گئی۔ معتزلیوں پر جبراً ظلم کیا جاتا تھا اور ان کو اپنے خیالات کے اظہار کی حیرت نہیں ہو سکتی تھی۔ محمد بن احمد جو بہت بڑے معتزلی عالم گذرے ہیں اور شمس العلماء میں انتقال کیا پچاس برس تک گھر سے باہر نہیں نکل سکے۔ علامہ زمخشری جن کی تفسیر کشفات گھر گھر پھیلی ہوئی ہے چونکہ معتزلی تھے، اپنے ملک میں چین سے رہنے نہیں پاتے تھے، مجبوراً مکہ چلے گئے۔ ... علامہ مقرئ نے فی الطیب میں لکھے ہیں: "جب یہ کہا جاتا تھا کہ فلاں شخص فلسفہ پڑھتا ہے تو عوام اس کو زندیق کہنے لگتے تھے اور اگر اس نے کسی شبہ میں لغزش کھائی تو قبیل اس کے کہ باہر شاہ کو اس کی خبر پہنچے، اس کو پتھر مارتے تھے یا آگ میں جلا دیتے تھے۔"

دوسرے مقام پر لکھتے ہیں۔

مسلمانوں میں علوم کی بنیاد مذہب کی زمین پر رکھی گئی تھی اور اس کا لازمی نتیجہ یہ نکلا کہ مذہبی پیشواؤں کی اجتہادی رائیں جدھر رخ کریں، علوم بھی ان کا ساتھ دیں، اسی وجہ سے مملکت اسلامی کے ہر گوشے میں وہ رہ کر فلسفے کو صدمے اٹھانے پڑتے تھے۔ محققانہ باللہ عباسی نے جو ۲۴۹ھ میں تخت نشین ہوا، پہلے ہی سال حران نافذ کیا کہ کتب فروش فلسفے کی کتابیں نہ بیچنے پائیں۔ حکیم ابن رشد کو اپنی فلسفی تصنیفات سے اس نے خود انکار کرنا پڑا کہ خاندان عبدالمومن نے اس مجرم پر اس کو قید کر دیا تھا۔ اسی خاندان کے ایک فرمانروا نے جس کا نام مامون تھا، حکیم ابن حبیب کو قتل کرادیا۔ سلطنت عثمانیہ میں بھی ایک مفتی صاحب نے فلسفہ کا درس بند کرادیا۔"

۲۰، اسلامی رہبانیت

امام غزالی اپنی مشہور کتاب "احیاء العلوم" میں تصوف کے مقامات اور
رہبانیت کا ذکر کرتے ہوئے فرماتے ہیں -

"مرشد کو چاہیے کہ اپنے مرید کو ایسی پناہ کی جگہ اور قلعہ میں بٹھا دے کہ رہزنوں سے محفوظ رہے اور یہ قلعہ
چار چیزیں ہیں۔ خلوت اور سکوت اور پیداری اور بھوک، کیونکہ مقصود مرید کا یہ ہے کہ قلب کی اصلاح ہو جائے
تاکہ اس سے پروردگار کا مشاہدہ کرے اس کے قرب کی لیاقت بہم پہنچا دے۔ اور یہ بات ان چاروں چیزوں سے
حاصل ہو۔ بھوک سے دل کا خون کم ہوتا ہے اور سفید ہو جاتا ہے اور سفیدی میں اس کا نور ہے۔ نیز چربی دل کی
بھوک سے دور ہو جاتی ہے اور یہ باعث ان کی نرمی کا ہے جو کایہ مکاشفہ ہے۔ جس طرح سختی دل باعث حجاب
ہے۔ اور جب خون دل کم ہو جاتا ہے تو دشمن کی راہ تنگ ہو جاتی ہے، اس لئے اس کی گذر گاہ رگیں ہیں جن میں
شہوات بھرے ہیں۔"

۲۱، آہ بیچاروں کے اعصاب پہ عورت ہے سوار۔

امام غزالی نے "احیاء العلوم" میں مختلف بزرگوں کے متعلق لکھا ہے -

"۱۱، احمد بن الحواری کہتے ہیں کہ میں نے خواب کی حالت میں ایک لونڈی کو دیکھا جس سے زیادہ
خوبصورت عورت میں نے نہیں دیکھی تھی اور اس کا منہ لور سے چمک رہا تھا۔ میں نے پوچھا۔ تیرے
منہ کی چمک کس باعث ہے۔ اس نے کہا کہ تمہیں یاد ہے کہ ایک رات تم روٹے تھے۔ میں نے کہا۔
ہاں مجھے یاد ہے۔ اس نے کہا۔ میں نے تمہارے آنسو لے کر اپنے منہ کو لگائے تھے اُسی سے میرا
منہ چمکنے لگا۔"

۱۲، علی ظہری کہتے ہیں کہ میں نے خواب میں ایک عورت کو دیکھا کہ وہ دنیا کی عورتوں کے مشابہ نہ تھی، میں نے
پوچھا۔ تو کوڑا ہے؟ اس نے کہا میں خور ہوں۔ میں نے کہا کہ تو مجھ سے بیاہ کر لے۔ اس نے کہا۔ کہ میرے
مالک سے میری نسبت کی درخواست کر اور میرا مہر دے دے۔ میں نے پوچھا۔ تیرا مہر کیا ہے۔
اس نے کہا۔ اپنے نفس کو اس کی تمام آفتوں سے بچائے رکھو۔"

عقبہ نے ایک خود کو خواب میں دیکھا کہ بہت حسین ہے اور کہتی ہے کہ اسے عقبہ، میں تیرے اوپر عاشق
ہوں تو خبردار۔ ایسی بات نہ کرنا جو محمد میں اور تجھ میں حجاب ہو جائے۔ عقبہ نے جواب دیا کہ میں نے

دنیا کو نین طلاق دے دئے۔ جب تک تجھ سے نہ طوں، اوس کی طرف۔ جو غ نہیں کر دں گا۔

نیز یہ روایت بھی درج کی ہے جو پکار پکار کر کہہ رہی ہے کہ یہ وضعی ہے اور اس کی نسبت نبی اکرمؐ کی طرف بہت بڑا افترا ہے۔

”کسی نے آنحضرتؐ سے اس آیت کے معنی پوچھے ”مساکن طیباقی جنت عدن“ آپ

نے فرمایا کہ مساکن سے غرض موتی کے محل ہی۔ ہر محل میں ستر گھر محل سرخ کے ہیں اور ہر گھر میں ستر کو ٹھڑیاں ہیں سبز مردکی۔ ہر کو ٹھڑی میں ستر تخت ہیں۔ ہر تخت پر ستر فرش ہر رنگ کے ہیں۔ ہر فرش پر ایک بانی مردوں ہیں سے ہے۔ ہر کو ٹھڑی میں ستر دسترخوان ہی ہر دسترخوان پر ستر رنگ کا کھانا ہے۔ ہر کو ٹھڑی میں ستر لونڈیاں ہیں اور ایمان دار کو ہر روز اتنی طاقت عنایت ہوگی کہ ان سب سے ہم لیسر ہو جاوے۔“

دبشکر یہ ادبی دنیا،

دلہ بند سے شائع ہونے والے ماہنامہ ”تذکرہ“ میں شاہ عبدالقادر

دلہوی رحمۃ اللہ علیہ کے متعلق حسب ذیل واقعہ درج کیا گیا ہے۔

ایک بھنگ فروش

شاہ عبدالقادر صاحبؒ کی عادت تھی کہ کسی کا ہدیہ قبول نہیں فرماتے تھے، شاہ عبدالعزیز صاحبؒ

سے آپ کو بہت محبت تھی آپ کے گھرانے وغیرہ کا انتظام بھی شاہ عبدالعزیز صاحبؒ ہی فرماتے تھے، اور جملہ ضروریات کا انتظام اپنے ذمہ کر رکھا تھا۔

ایک روز اتفاق سے ایک بھنگ فروش عورت آپ کی خدمت میں حاضر ہوئی اور بہت زیادہ منت

سماجت کے بعد فرمایا، کہ حضرت میں بہت مجبور ہو گئی ہوں، سیری دوکان باکل نہیں چلتی، کوئی تعویذ عنایت فرمائیں۔

آپ نے ایک تعویذ لکھ کر دیا، اور فرمایا کہ اس کو بھنگ گھونٹنے کے ٹوٹے پر باندھ دینا، اور جب

دوکان چل جائے تو یہ تعویذ بھنگو واپس کر جاتا، اس وقت بڑے بڑے حضرات شاہ اسحق صاحبؒ اور

مولانا عبدالحی صاحبؒ وغیرہ آپ کی خدمت میں بیٹھے ہوئے تھے، ان کو شاہ صاحبؒ کے اس فعل پر بہت

حیرت ہوئی، کہ شاہ صاحبؒ اور بھنگ کی بجزی کا تعویذ؟ مگر اس کو دل ہی میں رکھا اور ظاہر نہیں کیا۔

چند دنوں کے بعد وہی عورت بہت ساری مٹھائی لے کر آپ کی خدمت میں حاضر ہوئی۔ آپ نے

خلاف معمول وہ مٹھائیاں قبول فرمائیں، اب تو ان حضرات کی حیرت کی کوئی انتہا نہ رہی، مگر کسی نے کہا کہ کچھ نہیں۔

جب وہ عورت چلی گئی تو شاہ صاحب نے خود ان لوگوں کو وہ تقویٰ عنایت فرمایا کہ لو اسے پڑھو انہوں نے پڑھا، تو اس میں لکھا تھا کہ "اے دہلی کے بھنگ پینے والو! تمہارا بھنگ چنا مقدر ہو چکا ہے، لہذا تم اور جگہ نہ پیو اس کی دوکان پر پی لیا کرو۔"

پھر اسی وقت آپ نے حکم دیا کہ چار بورے مسجد سے باہر بھجوائے جائیں، خدام نے حکم کی تعمیل کر دی۔ تھوڑی دیر میں چار جوگی آئے، شاہ صاحب نے ان کو بوریوں پر بٹھا دیا اور خود مسجد کے اندر کے بورے پر بیٹھے، تھوڑی دیر باقی کرنے کے بعد ان کو رخصت کر دیا، اور وہ تمام مٹھائیاں ان کے ساتھ کر دیں، پھر ان لوگوں کی طرف متوجہ ہو کر جنہیں شبہہ ہوا تھا، فرمایا: کہ ماں حرام بود بیسویں حرام رفت۔

ہندوستان میں مسلمانوں کی حالت۔

دہلی سے شائع ہونے والے ماہنامہ تذکرہ کی اگست کی اشاعت میں حسب ذیل مضمون شائع ہوا ہے۔ اس آپ ایک طرف یہ دیکھیں گے کہ ہندوستان کی حکومت کے پراپیگنڈہ کا انداز کیا ہے۔ اور دوسری طرف یہ کہ وہاں کے مسلمانوں کی حالت کیا ہے۔

(طلوع اسلام)

نئی دہلی ۲۶ جولائی۔ مرکزی حکومت ہند کی انفارمیشن سرورس نے ایک پانفلٹ کتا بچہ شائع کیا ہے جس میں ہندوستان کے سیکولرزم، مساوات، جمہوریت، اور حق و انصاف کا گیت گایا گیا ہے۔ قیاس یہ ہے کہ یہ کتا بچہ حال ہی میں بیرون ممالک میں تقسیم بھی کر دیا گیا ہے۔ تاکہ ہندوستان میں مسلمانوں کے مکمل تحفظ اور مساوات کا اندازہ پڑوسی اسلامی ملک کر سکیں، اس میں دراصل مسلمانوں کی حالت کو دبا دیا گیا ہے۔ معاصر دعوت دہلی نے اس پر جو ادارہ سپرد قلم کیا ہے۔ ذیل میں یہ سن: عن حاضر ہے۔ "پروپیگنڈہ سے بچئے" ایہ پانفلٹ کتا بچہ کا عنوان ہے، جسے کہ منظوم نعت صاحب نے مرتب کیا ہے، انفارمیشن سرورس آف انڈیا نے اپنے اہتمام میں اسے شائع کیا ہے۔

۳۰ اپریل ۱۹۶۷ء کو یہ کتا بچہ طبع ہوا ہے اور انداز ترتیب سے ایسا معنوم ہوتا ہے کہ حکومت ہند کے زیر اہتمام جو نو مغربی ایشیاء کے ممالک میں بھیجے گئے تھے یہ کتا بچہ غالباً ان کے ذریعہ تقسیم کر اسے کٹھن ہوئے۔

کتابچہ مختلف عنوانات اور ان کے تحت مختلف تصاویر پر مشتمل ہے۔

ابتدائی چار عنوانات میں سیکولرزم کی پالیسی، جنگ آزادی مسلم لیگ، اور تقسیم کے بارے میں ہیں۔ جن میں ریاست کے غیر مذہبی کردار، جنگ آزادی کی غیر فرقہ دارانہ سرگرمیوں، مسلم لیگ کی علیحدگی پسندی، اور تقسیم ہند کا مختصر سا تعارف کرنا یا گیا۔ بعد میں ہندوستان کے غیر مذہبی نظریات اور دستوری تحفظات کا ذکر کیا گیا ہے۔ ان کا تذکرہ کرتے ہوئے بتایا گیا ہے، کہ بنیادی حقوق کی حفاظت کے لئے ہر شخص کو یہ حق حاصل ہے کہ ملک کی سب سے بڑی عدالت سپریم کورٹ آف انڈیا کا دروازہ کھٹکھٹایا جاسکے۔ اس کے ذیل میں بتایا گیا ہے کہ یونین پیپک سر جس کمیشن اور ریاستی پیپک کمیشن قائم ہے جن میں مسلمان بھی قائم ہیں، اور وہ امیدواروں کا انتخاب کرتے ہیں۔

اس کے بعد پاکستانی پریڈیگنڈہ کے عنوان پر چودہ صفحات کا ایک مضمون دیا گیا ہے جس میں محترم سابق وزیر آندھرا نائب صدر، نائب صدر ڈاکٹر حسین، گورنر ابراہیم، گورنر مہدی نواز جنگ، مرکزی وزیر چچا گلہ، مرکزی وزیر ہمایوں کبیر، فلم ایگزیکٹس مدھو بالا، ممتاز بیگم، فلم ایکٹری ڈیبیپ کمار، یوسف خاں، شنگالی شاعر نذیر اسلام، ماہر موسیقی بڑے غلام علی، اور کھلاڑی نواب ٹوڈی کی تصویروں دے کر بتایا گیا ہے کہ زندگی کے مختلف شعبوں میں مسلم اقلیت کو کس طرح اچھا مقام حاصل ہے، اسی کے فوراً بعد پاکستان کی اقلیتوں کے بارے میں ایک باب ہے، جس میں کہا گیا ہے کہ دنیا کے ہندؤں کو نہ طانمنوں میں داخلے ملتے ہیں اور نہ ہی انہیں ملک کی سیاسی اور عوامی زندگی میں کوئی خاص مقام حاصل ہے۔ بلکہ انہیں دوسرے درجہ کا شہری بنا دیا گیا ہے ایک عنوان اردو سے متعلق ہے، پھر ہمایوں کے مغربے قطب مینار، تاج محل کی تصویروں دی گئی ہیں، اور دعویٰ کیا گیا ہے کہ سیکولر ہندوستان میں مسلمانوں ہی کی نہیں، بلکہ ان کے مذہب و لہجہ میں بھی پوری حفاظت کی جاتی ہے، اسلام اور اسلامی اٹلیز کو ہندوستان کے وسیع تر مشرک کھچر کا حصہ سمجھا جاتا ہے اسی ضمن میں مسلم یونیورسٹی علی گڑھ عثمانیہ یونیورسٹی کے دائرۃ المعارف دارالعلوم دیوبند اور خدائش لائبریری پٹنہ کی تصویروں بھی دی گئی ہیں۔

ایک عنوان مسلم تہوار کا ہے جس میں درگاہ حضرت خواجہ نظام الدین اودیاد پر صدر جمہوریہ کی دستار بندی۔۔۔ درگاہ پر لوگوں کا اجتماع اور تعزیر کا جلوس بھی دیا گیا ہے۔ آخر میں حاجیوں کو دی جانے والی پہلوئوں کا تذکرہ ہے، اور زائرین کے جہاز کی روانگی کا فوٹو ہے۔

کتابچہ چھپن صفحات پر مشتمل ہے، اور نہ اس میں اور بھی کئی عنوانات اس کے لئے تھے مثلاً ہزار ہا مساجد کی تصویروں دی جاسکتی تھیں، قبرستانوں کے نقشے دے جاسکتے تھے، اذکار کبھی کے مسلم ممبران کی فہرست دی

جاسکتی تھی، قرآن مجید اور دینی کتابوں کی اشاعت کی امداد شائع کی جاسکتی تھی۔ اور یہ دعویٰ کیا جاسکتا تھا کہ دیکھو یہ ہیں وہ سیکولر ہندوستان کے کارنامے۔

پہرہ پینگٹہ عجیب و غریب فن ہے، کتنے ہی بھوکے فاقوں سے بد حال ہیں۔ لیکن مرغن غذاؤں کی بیگم دکھا کر اس فن کا مظاہرہ کیا جاسکتا ہے۔ بیماریوں اور ڈاکٹروں کی کبابی کا شکر یہ ادا کرتے ہوئے مر جائیے۔ لیکن اسپتالوں کی بلنڈہ بالا عمارتوں اور اسپولینس گاڑیوں کی قطاروں کی نمائش اس کی موت کو چھپا دینے کے لئے کافی سمجھی جاتی ہے۔ بہر حال یہ فن تو پچھلے بھی ۲ اندرون ملک مظاہرہ نہ ہو تو اچھا ہے۔ ہندوستان کے ایک سرے سے دوسرے سرے تک چلے جائیے۔ اور پانچ یا چھ کروڑ جتنے بھی مسلمان ہیں ان سے دریافت کیجئے کہ کیا وہ واقعی محسوس کر رہے ہیں کہ دستور ہند میں جو بینڈ بانگ دعوے کئے گئے ہیں۔ ان پر سچے دل سے عمل بھی کیا جاسکا ہے۔ غالباً ۹۹ فی صدی مسلمان کا جواب یہی ہو گا کہ حکومت قول و عمل کے تضاد میں مبتلا ہے۔ اس بڑی تعداد کے بارے میں یہ کہنا۔ یا سوچنا کہ وہ سب کے سب ہی غلط فہمیوں میں مبتلا ہیں غالباً حقیقت کو چھپانے کے سوا کچھ نہیں، کوئی کہہ سکتا ہے کہ سکتا ہے کہ جان و مال کی بربادی، کاروباری ہسٹیاں مانگی، طبیعی زوال، اقتصادی بد حالی، اور تہذیبی عدم تحفظ کی شکایتوں کا کوئی ذکر حسین یا چھٹا نکلہ بدل بن سکے ہیں۔

حکومت خیال پرستی کی بنیاد پر نہیں چلا کر تی اور نہ ہی اس بات سے کوئی اثر پڑتا ہے کہ بیرونی ممالک میں ہمارے لئے کس قسم کا پرو پینگٹہ ہو رہا ہے، حکومتوں کا اصل دائرہ کار ان کی اپنی حدود اور ان میں رہنے والے باشندے ہیں، اگر مطمئن ہیں تو پھر دنیا بھر کا مخالفانہ پرو پینگٹہ بے عمل ہو سکتا ہے اور یہ اگر غیر مطمئن ہیں تو سارا ٹریجر سیکر ہے اور کتنا بچا، د فود وغیرہ اپنی کوششوں کی طرح ایک کوشش ہے جو کہ نوآبادیاتی حکومتوں کے لئے نو بوزوں ہے، کسی ملکی حکومت کے لئے مناسب نہیں ہے

من و یزراں

- خدا کیا ہے ؟ _____
- ہمارا اس سے کیا تعلق ہے ؟ _____
- تقدیر کسے کہتے ہیں ؟ _____

کیا دعا اثر کرتی ہے؟ یہ اور اس قسم کے اور اہم سوالات کا تفصیلی جواب۔ صفحات ۲۵۶۔ قیمت مجلہ۔ دس روپے

ملنے کا پتہ:۔ ناظم ادارہ طلوع اسلام ۲۵/بی۔ گلگیر۔ لاہور

حَقْلَقُ فِرْعَابِ

امتار ع شراب

اخبارات میں شائع شدہ ایک خبر سے معلوم ہوا ہے کہ اسلامی مشاورتی کونسل نے حکومت کو اپنی رلٹے سے مطلع کر دیا ہے کہ اسلام میں شراب واقعی ممنوع ہے۔ معلوم نہیں کونسل بیجاہی کو اس حقیقت تک پہنچنے کے لئے کس قدر کوشش اور خارہ شگنائی کرتی پڑی ہوگی؛ بہر حال مقام تشکر ہے کہ انکی محنت ٹھکانے لگی اور انہیں بالآخر بالتحقیق معلوم ہو گیا کہ اسلام میں شراب ممنوع ہے۔

اصل میں قصور مشاورتی کونسل کا بھی نہیں۔ ان سے جب کسی معاملہ کے متعلق استفسار یا استصواب کیا جائے گا تو انہیں اس کے جواب میں اپنی رائے دینی ہی ہوگی۔ غور طلب بات تو یہ ہے کہ کیا یہ معاملہ ایسا تھا جس کے لئے اس تحقیق کی ضرورت پڑتی کہ اسلام میں شراب ممنوع ہے یا نہیں؛ نہ پینے والے تو ایک طرف، جو مسلمان بہ قسمتی سے شراب پیتے ہیں انہیں بھی اس کا علم دیکھ اقرار ہوتا ہے کہ شراب ممنوع ہے۔ اصل میں طے کرنے کی بات اور تھی۔ اور ہمیں نہیں معلوم کہ وہ بات طے بھی کی گئی ہے یا نہیں۔ شراب کے متعلق زیر غور مسئلہ یہ ہے کہ ملک میں اس کا استعمال قانوناً ممنوع قرار دیا جائے۔ اور ظاہر ہے کہ جب اسے قانوناً ممنوع قرار دیا جائے گا تو اس قانون کی خلاف ورزی کرنے والوں کو سزا بھی دی جائے گی۔ جب کسی چیز کو قانون کے دائرے میں لایا جائے تو قانون کا تقاضا یہ بھی ہوتا ہے۔ (بلکہ یہ اس کا اولین تقاضا ہوتا ہے) کہ جس چیز کو ممنوع قرار دیا جائے اس کے متعلق متعین طور پر بتایا جائے کہ وہ کونسی چیز ہے جسے ممنوع قرار دیا جا رہا ہے۔ یعنی اسل چیز کی تعریف (Definition) دی جائے۔ لہذا قانون نافذ کرتے وقت اس بات کی صراحت ضروری ہوگی کہ شراب جسے قانوناً ممنوع قرار دیا جا رہا ہے کس چیز کو کہتے ہیں۔ لہذا ہر یہ بات کچھ مضحکہ انگیز سی

دکھائی دیگی کہ یہ متعین کیا جائے کہ "شراب کسے کہتے ہیں۔ کہہ دیا جائیگا کہ ہم میں سے کون نہیں جانتا کہ شراب کسے کہتے ہیں۔ لیکن جن لوگوں کو قانون کی باریکیوں سے واقفیت ہے وہ جانتے کہ اس بات کے تعین کے بغیر قانون ناقص رہ جاتا ہے۔ بعض لوگ بیئر (BEER) کے متعلق کہہ دیتے ہیں کہ وہ شراب نہیں، اور خود ہمارے ہاں یہ مسئلہ شروع سے زیر بحث چلا آ رہا ہے کہ بیئر شراب و خمر میں داخل ہے یا نہیں۔ بنا بریں اس کا تعین ضروری ہے کہ شراب کسے کہتے ہیں۔ ہمیں معلوم نہیں کہ مشاورتی کونسل نے اس کی بابت بھی کوئی رائے دی ہے یا نہیں۔ لیکن ہمارا خیال ہے کہ اس باب میں ڈاکٹروں کی رائے زیادہ موزوں ہو سکتی ہے۔

دوسری بات اس سے بھی زیادہ اہم ہے۔ ہم اس حقیقت کو دھرا دینا چاہتے ہیں کہ اسلام میں شراب ممنوع ہے اور اسلامی معاشرہ میں اس کا استعمال قانوناً ممنوع ہونا چاہیے۔ لیکن سوال یہ ہے کہ جن حالات میں ہمارا معاشرہ اس وقت گرفتار ہے ان میں اس قانون کو نافذ کس طریق سے کیا جائے؟ یہ ظاہر ہے کہ جو لوگ اسلام کے مطابق زندگی بسر کرنا چاہتے ہیں ان کے لئے اس حکم سے زیادہ کسی قانون کی ضرورت ہی نہیں کہ اسلام نے عیسائے کو ممنوع قرار دیا ہے اس سے باز رہنا ضروری ہے۔ قانون کی ضرورت ان لوگوں کے لئے پڑتی ہے جو یہ سب کچھ جانتے ہو جیسے ایسے کاموں سے باز نہیں آتے۔ سوال یہ ہے کہ ایسے لوگوں کے لئے قانون کو کس انداز سے نافذ کیا جائے کہ اس پر واقعی عمل ہونا شروع ہو جائے اور وہ لوگ شراب کے استعمال سے باز آجائیں۔ اگر ایسا نہ کیا گیا تو حدیث یہ ہے کہ اس قانون کا بھی وہی حشر ہوگا جو اس وقت کئی ایک دیگر قوانین کا ہو رہا ہے۔ رشوت، چور بازاری، اشتہائے خوردنی میں عداوت وغیرہ قانوناً منع ہیں لیکن اس کے باوجود یہ سب کچھ کھلے بندوں ہوتا ہے اور قانون بے چارہ اپنا سامنا لے کر رہ جاتا ہے۔

قرآن کریم نے ایک چیز کہی ہے "کتاب" اور اس کے ساتھ دوسری چیز بتائی ہے۔ "حکمت" کتاب کے معنی میں قانون اور حکمت کے معنی ہیں اس قانون کی عرض و قیامت۔ اس کے مقاصد اور مصالح۔ اس کے مطابق زندگی کرنے کے فوائد اور اس کی خلاف ورزی کے نقصانات۔ اس نے جس قانون کی پابندی کرائی ہوتی ہے، وہ اس کی حکمت کو اس انداز سے عام اور دلنشین کرتا ہے کہ انسان عقل و بصیرت کی رو سے (RATIONALLY) اس نتیجے پر پہنچ جاتا ہے کہ اس قانون کی پابندی واقعی اس کے فائدے کے لئے ہے۔ اس طرح اس کے دل میں اس قانون کا احترام پیدا ہو جاتا ہے۔ اس کے بعد اس قانون کی خلاف ورزی وہی لوگ کرتے ہیں جو یہ سب کچھ جانتے ہو جیسے اپنی من مانی کرنا چاہتے ہیں۔ انکی اصلاح یا روک تھام سزا کے ذریعے دغا اور صورت تاویب ہی کی شکل میں کیوں نہ ہو، کرائی جاتی ہے۔

قانون کے نفاذ کے لئے اس طریق کار کی ضرورت اگرچہ ہر قانون کی صورت میں ضروری ہے لیکن ایسے امور کے سلسلہ میں جن کا انسان عادی ہو چکا ہو اور طبعی یا نفسیاتی طور پر اس عادت کا ایک نخت چھوڑنا مشکل ہو، اس کی اہمیت اور بھی بڑھ جاتی ہے۔ مثلاً اگر آپ یہ قانون نافذ کرنا چاہیں کہ پاکستان میں مسلمانوں کے لئے خنزیر کے گوشت کا استعمال ممنوع ہے تو اسے آپ فی الفور بھی نافذ کر دیں تو اس میں کچھ مضائقہ نہیں۔ اس لئے کہ اگر کوئی شخص اس کا استعمال کرتا ہے تو اس کے لئے اس کا ایک نخت چھوڑ دینا کچھ مشکل نہیں۔ اگرچہ ایسی صورتوں میں بھی اس قانون کی حکمت بیان کرنا بہت مفید ہوگا (لیکن مثلاً) اگر آپ یہ قانون نافذ کرنا چاہیں کہ پاکستان میں تمباکو نوشی ممنوع ہے تو اس قانون کو آپ شب و شب نافذ نہیں کر سکتے۔ اگر آپ ایسا کریں گے تو اس پر بالکل عمل نہیں ہوگا۔ جو لوگ تمباکو کے عادی ہیں ان کے لئے ناممکن ہوگا کہ وہ اس کا استعمال ایک نخت چھوڑ دیں۔ وہ اس قانون سے بچنے کی ہزار راہیں سوچیں گے۔ اس قانون کو ٹوٹا (Effectiveness) بنانے کے لئے ضروری ہے کہ آپ پہلے لوگوں کو متنبہ کر دیں کہ اب قانون نافذ ہونے والا ہے۔ اس کے ساتھ ہی آپ تمباکو نوشی کے نقصانات کے متعلق عام پبلسٹی کریں اور ایسا سلسلہ اور متواتر کرتے جائیں۔ اور لوگوں کی توجہ بار بار اس طرف منحطف کراتے رہیں۔ جب یہ خیالات نفیاً ہی عام ہو جائیں تو پھر اس قانون کو نافذ کر دیں۔ اس طرح یہ قانون فی الجملہ ٹوٹا ہو جائے گا۔

نظر آتا ہے کہ قرآن کریم نے امتناع شراب کے سلسلہ میں یہی تدریجی طریق اختیار کیا تھا۔ شراب عربوں کی گھٹی بن چکی تھی۔ ایسے لوگوں سے یہ تقاضا کرنا کہ وہ اس عادت کو ایک نخت چھوڑ دیں نفسیاتی ناممکنات میں سے تھا۔ چنانچہ تاریخ ہمیں بتاتی ہے کہ حضور کی مکہ کی (دیسہ سالہ) زندگی میں امتناع شراب کا حکم نہیں دیا گیا۔ نہ ہی زندگی میں جب اس کے متعلق دریافت کیا گیا تو اتنا کہا گیا کہ قَوْلُ رَبِّنَا اِنَّهُمْ كَانُوْا عَلٰى الْغَايَةِ مِنَ الْمُتَكِبِيْنَ۔ (۱۹) ان سے کہہ دو کہ دھم اور میسرہ میں (نقصانات بھی ہیں اور فائدے بھی۔ لیکن ان کے نقصانات ان کے فوائد سے کہیں زیادہ ہیں۔ غدا ہرے کہ جو لوگ نفع اور نقصان کا موازنہ کرنے کے بعد فیصلہ کرنے کی رہنمائی اختیار کئے ہوں گے انہوں نے اس تصریح کے بعد از خود شراب چھوڑ دی ہوگی۔

اس کے بعد اٹھا حکم یہ آیا کہ لَا تَقْرَبُوا الصَّلٰوةَ وَاَنْتُمْ سُكَامًا وَاَنْتُمْ۔ جب تم ہوش میں نہ ہو تو اجتماع صلوٰۃ میں شریک نہ ہو کر دو۔ ظاہر ہے کہ بہت سے قلوب کے لئے یہ تہہ بیدھی بڑی کارگر ثابت ہوئی ہوگی۔ اس کے بعد سورہ المائدہ میں یہ حکم آیا کہ "خمر اور میسرہ وغیرہ شیطانی افعال ہیں اور انسان کی کامیابی کی راہ میں سخت رکاوٹ کا باعث۔ اس لئے تم ان سے باز رہو۔"

اس کے بعد اس قانون کی مزید حکمت بیان کرتے ہوئے کہا کہ یاد رکھو۔ یہ تم میں انفرادی کمزوری پیدا کرنے کے علاوہ باہمی عداوت اور کینہ پیدا کر دیں گے اور تو انین خداوندی کو پیش نظر رکھنے اور نظام صلوات کے قائم کرنے سے تمہیں روک دیں گے" اس کے بعد فرمایا "فَعَلَّ اَنْتُمْ مَنَعِدُونَ (۵ : ۹۱)

کیا اس قدر ممانعت کے بعد بھی تم ان چیزوں سے باز نہیں رہتے؟

اب کون ایسا ہو سکتا تھا جو اس سے باز نہ آتا؟ وہ جو کہا جاتا ہے کہ اعتبار شراب کا حکم آنے پر مدینہ کی گلیوں میں ٹوٹے ہوئے پیمانوں کے ڈھیر لگ گئے اور دہان کی نالیوں میں شراب بہنے لگی تو وہ اس مقام کا ذکر ہے۔ جہاں تک ان لوگوں کو اتنے لمبے عرصہ کی تربیت کے بعد لایا گیا تھا۔ ایسے امور میں قانون کے نفاذ کے لئے قرآن کریم یہ حکیمانہ انداز اختیار کرتا ہے اور اس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ جب وہ آخری حکم نافذ کرتا ہے تو اس کی عداوت و رزنی نہیں ہوتی بلکہ قانون موثر (EFFECTIVE) بنتا ہے۔

ہمارے ہاں محراب دین کی طرف سے یہ تو جتایا جاتا ہے کہ جب اعتبار شراب کا حکم آیا تو مدینہ کی گلیوں میں کیسے شراب بہنے لگی۔ لیکن یہ نہیں بتایا جاتا کہ ان لوگوں کو اس مقام تک کیسے پہنچایا کہ جب انتظامی حکم آیا تو انہوں نے اپنے ہاتھوں سے جام و سیو کے ٹکڑے کر دیئے۔ دوسری طرف حکومت کی یہ عداوت ہے کہ اس نے کبھی اس کی ضرورت ہی نہیں سمجھی کہ جس قانون کو وہ نافذ کرنا چاہتی ہے اس کی غرض و غایت اور مصالحہ حکم کے متعلق عام پسٹی کی جائے۔ یا جن نقصان رسالہ امور کے لوگ عادی ہو چکے ہیں یا وہ

باتیں معاشرہ میں عام ہو چکی ہیں ان کے نقصانات کے متعلق لوگوں کو مسلسل اور متواتر متنبہ کیا جائے حقیقت یہ ہے کہ حکومت کے ہاں ایک مستقل مشہہ ہونا چاہئے جس کا کام یہ ہو کہ جو امور معاشرہ میں خرابیاں پیدا کرنے کا موجب ہیں لوگوں میں ان کے نقصانات کے متعلق عام پسٹی کی جائے اور اس طرح ان میں ایسی کیفیت پیدا کی جائے کہ وہ انہیں ترک کر دینے میں اپنا فائدہ محسوس کرنے لگیں۔

نہیں اس طرح سمجھانے کے بعد یہ بتایا جائے کہ یہ وجہ ہے کہ اسلام نے ان باتوں کو ممنوع قرار دیا ہے اور اس کے بعد اسلام کے ان قوانین اور احکام کو معاشرہ میں نافذ کیا جائے۔ دوسری طرف ہمارے اسکولوں اور کالجوں میں تعلیم ایسی دینی جائے جس سے ان خرابیوں کے نقصان رسالہ اثرات کے خلاف نوجوان طالب علموں کے دل میں نفرت اور بغاوت کے جذبات پیدا ہو جائیں اور وہ ان سے خود بھی محترق نہ رہیں اور دوسروں کو بھی ان کی طرف آنے سے روکیں۔ حکومت نے اس سے تغافل برتا ہے جس کا نتیجہ یہ ہے کہ وہ قانون پر قانون نافذ کئے جاتی ہے۔ لیکن معاشرہ میں اصلاح کی صورت پیدا نہیں ہوتی۔

بنا بریں، ہم ارباب حکومت سے گزارش کریں گے کہ وہ امتناع شراب کے متعلق قانون نافذ کرنا چاہتے ہیں اور نظر ہے کہ مسلمانوں کے معاشرہ میں ایسے قانون کے متعلق دو آراء ہو نہیں سکتیں، تو اس کے لئے ایک تاریخ مقرر کرے اور اس سے پہلے شراب کے نقصان رساں اثرات کے متعلق اس قدر پبلسٹی کرے کہ اس سے فضا محمود ہو جائے اور (جیسا کہ ہم نے اوپر کہا ہے) اس کی ضرورت شراب تک ہی محدود نہیں۔ قرآن کریم نے جن جن امور سے روکا ہے، ان سب کے متعلق اس قسم کی مسلسل اور عام پبلسٹی کی ضرورت ناگزیر ہے۔ نہ صرف عام پبلسٹی بلکہ تعلیم کے ذریعے بھی ایسی فضا کا عام کرنا۔ پہلے یہ کیا جائے اور اس کے بعد ان قوانین کو ملک میں نافذ کیا جائے۔ اور جو شخص اس کے بعد ان کے خلاف ورزی کرے، اسے سخت سزا دی جائے۔

بعض لوگوں کو یہ کہتے سنا گیا ہے کہ شراب کے متعلق یہ کہیں نہیں کہا گیا کہ یہ حرام ہے اس لئے اس کا استعمال ممنوع نہیں ہونا چاہیے۔ دیکھو یا جن چیزوں کے متعلق "حرام" کو لفظ آیا ہے ان سے تو یہ حضرات بالکل پاک اور صاف رہتے ہیں اور شراب کے متعلق ان کی دشواری یہ ہے کہ اس کے لئے حرام کا لفظ نہیں آیا !!، خمر کے متعلق قرآن نے کہا ہے کہ یہ (۱) حرام ہے۔ (۲) شیطان کا فعل ہے (۳) اس سے باہمی عداوت اور بغض پیدا ہوتا ہے (۴) یہ تو ان خداوندی کے (تیار) کے راستے میں روک بن جاتی ہے (۵) اس سے انسان اپنے بلند مقاصد میں کامیاب نہیں ہوتا (۶) اس سے اس قدر احتفال اور افسردگی پیدا ہوتی ہے کہ انسان میں قوت عمل باقی نہیں رہتی — اور اس کے بعد کہا کہ بتاؤ! تم اس سے باز آتے ہو یا نہیں۔

فریٹھ کہ ان تصریحات کے بعد اس کے متعلق کسی قسم کے شبہ کی گنجائش بھی باقی نہ سکتی ہے کہ اسلام میں شراب کا استعمال ممنوع ہے؟

اس سلسلہ میں البتہ ایک بات قابل غور ہے۔ بعض امراض ایسے ہیں جن میں ڈاکٹر شراب کے چند قطرات بطور دوائی استعمال کرتے ہیں۔ یا انہیں ایسی دوائیاں تجویز کرتی پڑتی ہیں جن میں الکحل کی آمیزش ہوتی ہے۔ اور آجکل تو عام طور پر دوائیاں ایسی ہی ملتی ہیں، اور ان کے بغیر مرین کا علاج نہیں ہو سکتا۔ ہمارے خیال میں یہ صورتیں اس امنظراری حالت کے تابع آجاتی ہیں جن میں قرآن نے حرام اشیاء کے استعمال کی بھی اجازت دی ہے۔ لیکن وہ اجازت صرف امنظراری حالت تک کے لئے ہے۔ لذت یا بیانی یا قانون شکنی کے لئے نہیں۔ ایسے حالات کے لئے قانون میں گنجائش رکھنی ضروری ہوگی

لیکن اس گنجائش کی شکل ایسی نہ ہو جس سے شراب کے دھارے عام بہنے لگ جائیں اور قانون بچا رہا دیکھنے کا دیکھنا رہ جائے۔ ایسی صورتوں کو روکنے کا طریقہ بھی وہی ہے جس کا اوپر ذکر کیا گیا ہے۔ یعنی اس کے نقصان رسالہ اثرات کے خلاف عام پہنچائی کی جائے ساتھ نفاذ دیگر تہذیب اور تعلیم کے ذریعے، ذہنوں میں علی وجہ البصیرت ایسا انقلاب پیدا کیا جائے جس سے قانون کا احترام، دل کی گہرائیوں سے اُبھرے۔ اگر ایسا نہ کیا جائے تو نہ محراب و منبر سے اس آواز کا بلند ہونا کچھ نتیجہ پیدا کر سکتا ہے۔ کہ "اسلام نے نفاق چیز کو حرام قرار دیا ہے؟ اور نہ ہی ایوان حکومت سے کسی قانون کا نفاذ اصلاح کی صورت پیدا کر سکتا ہے۔ جس طرح حکمت بلا کتاب (قانون) معنی و عطا (SERMON) بن کر رہ جاتی ہے اس طرح کتاب بلا حکمت بار دوش ہو جاتی ہے۔ کتاب اور حکمت دونوں کے امتزاج سے صحیح نتائج مرتب ہو سکتے ہیں۔ اقبال کے الفاظ ہیں۔

لائے بے توبت ہمہ مکر و فوں توبت ہے رائے جہل است و جنوں

پابندی اسی قانون کی بطیب خاطر ہوتی ہے جس کی افادیت کا دل معترف ہو۔ نہ اس کی جسے محض خارج سے مانڈ شدہ حکم سمجھا جائے اور نہ سے مرگ مناہات سمجھ کر قبول کیا جائے۔

۲۔ مسلم نیشنلزم

قرآن کریم نے دنیا کو جس قدر انقلابی نظریات عطا کئے ہیں ان میں ایک لا در نہایت اہم اور بنیادی (نظریہ یہ بھی ہے کہ قوم کی تشکیل آئیڈیا لوجی (ایمان) کے اشتراک سے ہوتی ہے نہ کہ وطن، زبان، نسل، رنگ وغیرہ کے اشتراک سے۔ اس نے یہ نظریہ عطا کیا اور نبی اکرمؐ نے اس کے مطابق ایک نئی امت کی تشکیل کر کے بنا دیا کہ یہ کس قدر ممکن العمل نظریہ ہے۔ اس نئی امت کے ساتھ ایک مملکت بھی وجود میں آئی جس کی دو سختیں آہستہ آہستہ حدود فراموش ہوئی چلی گئیں اور مختلف جزائریاتی حدود میں بسنے والے مسلمان اس کے دائرے کے اندر آتے چلے گئے۔ اس مملکت کا مرکز ایک ہی تھا۔ صرف انتظامی سہولتوں کی خاطر اسے مختلف دلائیوں میں تقسیم کر رکھا تھا۔ اس تقسیم سے نہ مملکت کی مرکزیت پر کوئی اثر پڑ سکتا تھا نہ امت کی وحدت پر۔ ایک امت۔ ایک مملکت۔ ایک مرکز۔ ایک قانون۔

آج ہماری حالت یہ ہے کہ دنیا کے مختلف حصوں میں بسنے والے مسلمانوں کی مملکتوں کا مجموعی

رقبہ قرعہ اول کی مملکت کے رقبہ سے کہیں زیادہ ہے اس طرح ان کی آبادی یہ حیثیت مجموعی، ان کی آبادی سے کہیں بیش۔ لیکن مملکتیں مختلف حصوں میں بٹی ہوئی ہیں اور ہر ایک کی مرکزیت الگ الگ ہے اس کے نتیجے میں یہ ہے کہ مسلمان ایک امت کا تصور رکھنے کے باوجود ایک قوم نہیں ہیں۔ ہر مملکت میں بسنے والے مسلمان اپنے آپ کو الگ قوم تصور کرتے ہیں۔ اور ان کے باہمی تعلقات اسی طرح باہمی معاہدات سے استوار ہوتے ہیں جس طرح غیر مسلم اقوام کے تعلقات ان کے باہمی معاہدات کی روش سے قائم ہوتے اور ٹوٹتے ہیں۔ یا جس طرح مسلمان مملکتوں کے تعلقات معاہدات کی روش سے غیر مسلم مملکتوں کے ساتھ مربوط ہوتے ہیں۔ اس اعتبار سے دیکھتے تو ان میں آئیڈیالوجی (ایمان یا دین) کے اشتراک کا زبانی دعوے ان کی عملی زندگی میں کہیں اثر انداز نہیں ہو رہا۔ اور یہ ظاہر ہے کہ عہدہ آل ایمان کو ناپید در عمل۔ اس زبانی دعوے کا نائد و کیا ہے۔ جو عمل سے ظاہر نہ ہو۔

سوال یہ ہے کہ ان حالات میں مسلمانوں کے وحدت امت کے نظریہ کو ایک زندہ حقیقت بنانے کے لئے کیا کیا جائے؛ یعنی جہاننگ نصب العین کا تعلق ہے اس میں کوئی کلام ہی نہیں کہ اسلام کی روش سے قوم کی تشکیل آئیڈیالوجی کی وحدت سے ہوتی ہے لیکن سوال یہ ہے کہ اس نصب العین تک پہنچنے کے لئے کرنا کیا چاہیے۔ ہمارے نزدیک اس کیلئے حسب ذیل پروگرام عمدہ نتائج کا حامل ہو سکتا ہے

۱، سر و دست مسلمانوں کی موجودہ مملکتوں کی الگ الگ حیثیتوں کو علیٰ حالہ رہنے دیا جائے اور ان کی اس حیثیت کو تسلیم کر لیا جائے۔

۲، ہر مملکت کے اندر اس نظریہ کو نام کیا جائے کہ قرآن کی روش سے قومیت کی بنیاد آئیڈیالوجی کے اشتراک پر ہے۔ اس نظریہ کے مطابق اس ممانعت کی حدود کے اندر بسنے والے مسلمان اپنے آپ کو غیر مسلموں سے الگ قوم تصور کریں اور اس کے اعلان سے کوئی جھجک یا خدامت محسوس نہ کریں۔

۳، جو مملکتیں اس نظریہ پر عمل پیرا ہو جائیں ان میں بین المملکتی تعلقات نئے خطوط پر استوار کئے جائیں۔ ان میں بنیادی تبدیلی یہ ہونی چاہیے کہ

دو، ایک ممانعت کا مسلمان یا شندہ و دوسری مملکت میں بسنے تو اسے اگر ابتداءً اس مملکت کی شہریت کے لئی حقوق نہ بھی دئے جاسکیں تو بھی اسے نفل و حرکت کی ایسی سہولتیں ہم پہنچائی جائیں کہ وہ اپنے آپ کو اس مملکت میں اجنبی محسوس نہ کرے۔ مثلاً ہمدانہ راہدار یا ذریعہ اولہ کی سہولتیں۔

دب، ان میں اقتصادی معاہدات اس قسم کے ہوں کہ آہستہ آہستہ ان کی معاشی نامہواریاں دور ہوتی چلی جائیں اور ایک مملکت کی خوش حالی میں دوسری مملکت کے باشندے بھی شریک ہو سکیں۔ شہ اگر ایک مملکت میں سوء اتفاق سے قحط پڑ گیا ہے اور دوسرے مملکت کے پاس غلہ فاضلہ ہے تو اسے اس مملکت کے باشندوں کے لئے دے دیا جائے۔

۳، سب سے بڑی بات یہ کہ ان مملکتوں کی خارجہ پالیسی ایسی ہو کہ ایک مملکت کے مسلمان کی تلوار دوسری مملکت کے مسلمان کے خلاف کسی صورت میں نہ اٹھے۔

۴، رفتہ رفتہ ان مملکتوں میں باہمی وفاق کی شکل پیدا کی جائے۔ اس وفاق کی بنیاد وحدت قانون پر ہو۔ اس کا عملی طریقہ یہ ہونا چاہیے کہ یہ مملکتیں قرآن کریم کو قانون کی بنیاد تسلیم کر لیں اور جن امور میں قرآن نے صرف اصولی راہ نمائی دی ہے ان کی جزئیات ہر مملکت کے معاشی یا مخصوص تقاضوں کو سامنے رکھ کر متعین کی جائیں۔

۵، اس طرح ان مملکتوں کا نصاب تعظیم اس طرح مرتب کیا جائے کہ قرآن کریم کی عطا کردہ مستقل انذار ہر جگہ مشترک ہوں۔

اگر کوئی دو مسلمان مملکتیں بھی اس قسم کا اتحاد کر لیں تو یہ "وحدت" کی طرف ایک اہم قدم ہوگا کچھ عجب نہیں کہ اس کے بعد یہ کسی شکل میں مشترکہ مرکز پر بھی متفق ہو جائیں۔ بعد مکانی اب ان امور ہیں قطعاً حاصل نہیں ہو سکتا۔ اگر مغربی اور مشرقی پاکستان اس قدر بعد مکانی کے باوجود ایک وحدت بن سکتے ہیں تو (مثلاً) پاکستان اور ایران یا پاکستان اور افغانستان میں ایسی صورت کیوں نہیں پیدا ہو سکتی! ان میں تو بعد مکانی اس سے بھی کم ہے۔ لیکن اس کے سٹاپ لین قدم یہ ہے کہ خود اس مملکت کے اندر وحدت پیدا ہو۔ یعنی اس میں نسلی، جغرافیائی، سیاسی، جنگی، نغمہ گروہ بندیوں کو ختم کر کے وحدت امرت پیدا کی جائے۔ اور یہ بات اسی صورت میں پیدا ہو سکے گی کہ ہم اپنے معاشرہ کی عمارت قرآن کریم کی بنیادوں پر استوار کریں۔ یعنی پہلے اس آئیڈیالوجی کے اشتراک سے خود ایک قوم بنیں اور اس کے بعد دوسروں کو وحدت کی دعوت دیں۔ ہمارے نزدیک "مسلم نیشنلزم" کا مفہوم یہی ہے۔ اور اسی سے آخر الامر ہم وحدت امرت کے نصب العین تک پہنچ سکتے ہیں اور لہذا وحدت پھر عالمگیر انسانی برادری کی تشکیل کا ذریعہ بن سکے گی۔ جو اسلام کا مقصود ہے۔

۳۔ توہم پرستی کی ترویج و اشاعت

اسلام نام ہے علم و بصیرت اور عقل و منکر کے ساتھ صداقت کو سمجھنے اور تسلیم کرنے کا۔ لیکن ہمارے ہاں اسے توہم پرستیوں کا مجموعہ بنا کر رکھ دیا گیا ہے۔ ان توہم پرستیوں کی ترویج و اشاعت کے لئے ہماری مساجد کے گوشے ہی کچھ کم نہ تھے کہ اب کچھ عرصہ سے ہمارے ہاں کے اور اخبارات بھی اس میدان میں اترا آئے ہیں اور بڑی شد و مد سے اس جہادِ عظیم میں مصروف ہیں۔ اخبارات کا منصب یہ تھا کہ وہ صحیح خبریں شائع کریں اور اہم معاملات پر اظہارِ رائے کریں۔ اس کے بعد بعض اخبارات نے اہم تقاریر پر اپنے خاص نمبر شائع کرنے شروع کئے جن میں اس تقسیم سے متعلق مضامین درج ہوتے تھے۔ لیکن اب صورت یہ ہو گئی ہے کہ ان کا ہر نمبر خاص نمبر ہوتا ہے اور اس میں ہر اخبار دوسرے اخبارات سے باندی لے جانے کی کوشش کرتا ہے۔ یہ ظاہر ہے کہ ہر روز ایسے مضامین کہاں سے مل سکتے ہیں جن میں کام کی باتیں ہوں، اس لئے لا محالہ اخبار کے صفحات کو رطب و یابس سے پڑتا ہے۔ اس رطب و یابس کے لئے ”مذہب“ کا میدان پڑا وسیع ہے۔ دین کا نہیں بلکہ مذہب کا۔ یہ وہ میدان ہے کہ جس میں ہر وہ بات جو علم و عقل کے خلاف ہو، عقیدت، مذہب کی دلیل اور ہر وہ واقعہ (بلکہ افسانہ) جو خلقتِ عادت ہو، بزرگوں کی کرامت قرار دیا جاتا ہے۔ چنانچہ اس میدان میں ہمارے یہ اخبارات ایک دوسرے سے سبقت لے جانے میں سرپٹ دوڑتے ہیں اور توہم پرستیوں اور اجموعہ پسندیوں کے ایسے طوارح جمع کئے ہیں جن پر علم رونے اور عقل ماتم کرے۔ مثلاً ایک اخبار میں بیت المقدس قبۃ الصخرہ کے متعلق ایک مضمون شائع ہوا ہے جس میں لکھا ہے کہ

”قبۃ الصخرہ دنیا جہان کے مسلمانوں کے لئے نبی بیت المقدس کا نام ہے۔ خانہ کعبہ اور گنبدِ خضرا کے بعد اسی کا درجہ ہے اور اس کے لیس اور شہر کو جس میں یہ قبۃ واقع ہے بیت المقدس کہا جاتا ہے اس کی قدامت کے ضمن میں مختلف روایات مشہور ہیں۔ مثلاً یہ کہ ہبوطِ آدم سے بھی دو ہزار سال پہلے فرشتے اس کا طواف کر چکے تھے۔ طوفانِ نوح کے بعد حضرت نوح کی کشتی اسی چٹانِ گنبدِ خضرا کے کنارے لگی تھی اور یہ کہ قیامت کے

روز حضرت اسرافیل اسی چٹان پر کھڑے ہو کر صور بھونکیں گے ان روایات کی صحت کے متعلق اختلاف رائے ہو سکتا ہے مگر اس امر پر تمام مفسرین اور محدثین متفق رائے ہیں کہ صحرا بہشت کی چٹانوں میں سے ہے۔ اسی لئے اسے بیت الجنتہ کہا ہے۔

اور یہ تو ابھی قبئلہ انحرز کے متعلق ہے۔ ان میں جب کسی سائیں گھوڑے شاہ کی کرامات اور دھرم پیر کے کشف و الہام کا ذکر چوتے تو ظلم پوش ربا کے افسانے بھی مات ہو جاتے ہیں یہ ہیں وہ نوادرات جنہیں یہ اخبارات ہر روز شائع کرتے رہتے ہیں۔ اب آپ سوچئے کہ جب اس قسم کی توہم پرستیوں کے قتلے ہر روز شائع ہوں اور انہیں ہزاروں نہیں بلکہ لاکھوں آدمی پڑھیں تو اس قوم کی ذہنی سطح کس پستی تک پہنچ جائے گی! اور پھر تاسف بالائے تاسف یہ کہ یہ کچھ کسی مذہبی جذبہ کے ماتحت نہیں کیا جا رہا بلکہ محض تجارتی مفاد کے لئے کہا جاتا ہے۔ اخبارات قوموں کے ذہن کی تعمیر میں بڑا نمایا حصہ لیتے ہیں۔ لیکن جب کسی قوم کے اخبارات اس سطح پر اتر آئیں تو اس سے جو تخریبی نتائج پیدا ہو سکتے ہیں ان کے متعلق کچھ کہنے کی ضرورت نہیں۔ ہم اپنے ان جرائم سے گذارش کریں گے کہ وہ قوم کی زندگی میں اپنے مقام کو پہچانیں اور اپنی ذمہ داری کا احساس کریں، اور قوم کو وہی کچھ دیں جس سے ان کے ذہنوں کی تعمیر عمدہ خطوط پر ہو۔ دوسری طرف ہم اخبارات کے قارئین سے بھی گذارش کریں گے کہ وہ ان اخبارات کا محاسبہ کرتے رہنا کریں اور جہاں کوئی بات علمی سطح سے گری ہوئی دیکھیں متعلقہ اخبار کو فوراً ٹوک دیں۔ ایسے اہم معاملات میں چشم پوشی بڑے دور رس اخباری نتائج کا موجب ہوتی ہے۔

طلوع اسلام کے خریدار

— قیجہ فرمائیں —

آپ کی اطلاع کے لئے طلوع اسلام میں بار بار یہ اعلان کیا جا چکا ہے کہ جن اخبار کے چند سے ختم ہو جاتے ہیں۔ رسالے کا پہلا ورق اسلئے ہی ایک مطبوعہ کارڈ ان کے سامنے آئے گا یہ کارڈ ان کا چند ختم ہونے کی اطلاع دے گا اور انہیں چاہئے کہ مسئلہ کارڈ ملنے ہی ہر ماہ کی پندرہ تاریخ تک اس میں مناسب خزانہ پوری کر کے ہمیں واپس ارسال فرمادیں۔ ان پر کوئی ٹیکس اگانے کی ضرورت نہیں۔ جواب نہ ملنے کی صورت میں آئندہ سال کے چند سے کے لئے انہیں ایک پورا نامہ پھر چھپا دیں۔ اپنی ارسال کر دیا جاتا ہے۔ یہ پورے کسی حساب میں شمار نہیں ہوتا۔ ایسی صورت میں یہ دی۔ پی وصول کرنا آپ کا اخلاقی فریضہ ہو جاتا ہے۔

۲-۱۰۱۰ سے خط و کتابت کرنے ہوئے اپنے خریداری نمبر کا حوالہ ضرور دیکھئے۔ (ناظم اداہ)

جدید مسائل حل کرنا ہو یا سماجی خرابیوں کی وجہ سے مسلم پرسنل لا رہ نظر ثانی ہو، اس قسم کے جملہ شرعی امور کے لئے سب سے پہلا قدم یہ ہے کہ "اجماع" کو متحرک اور جان دار بنایا جائے، "اجماع" دراصل قانون کو قابل عمل و قابل نفاذ بنانے کے لئے ایک قسم کا اختیار ہے جو شارع اہلی اور مقنن حقیقی کی طرف سے ان لوگوں کو عطاء ہوا ہے جو فکری و علمی حیثیت سے اسکی صلاحیت رکھتے ہیں۔ اجماع کی اہمیت کا اندازہ اس سے ہوتا ہے کہ قرآنی تعلیمات و دینیوی تشریحات اپنے اپنے رنگ میں جامع ہونے کے باوجود ہر دور کی خرابیوں اور نت نئے پیدا شدہ حالات و مسائل کے تذکرہ سے خالی ہیں بلاشبہ الہی ہدایات اپنی جگہ کامل ہیں جیسا کہ قرآن حکیم میں ہے:-

أَلْيَوْمَ أَكُنْتُ لَكُمْ رَسُولًا نَبِيًّا وَأَنْتُمْ كُنْتُمْ كُفْرًا وَأَنْتُمْ كُنْتُمْ كُفْرًا وَأَنْتُمْ كُنْتُمْ كُفْرًا وَأَنْتُمْ كُنْتُمْ كُفْرًا
 وَرَبِّيَ كُنْتُ لَكُمْ رَسُولًا نَبِيًّا (مائہ)

لیکن کامل ہونے کا یہ مطلب ہرگز نہیں ہے کہ ہر قسم کی سماجی خرابیوں پر قابو پانے کی تدبیریں اور ہر دور کے نئے پیش آمدہ مسئلوں کا تفصیلی ذکر ان میں موجود ہے۔ جیسا کہ فقہ کی کتابوں میں ہے لا ادا س اجم حکم۔ کلی حادثہ فی القرآن (ایسا نہیں ہے کہ ہر جزئی واقعہ و حادثہ کا حکم قرآن حکیم میں موجود ہے)۔

ایسی حالت میں فطری طور پر کسی ایسی شکل کی ضرورت ہے جو وقت ضرورت موجودہ مسائل کا محصل متعین کرتی رہے اور الہی ہدایات کی روشنی میں نئے پیش آمدہ مسائل کا حل تلاش کر کے زندگی اور قانون میں ہم آہنگی پیدا کرتی رہے ورنہ زمانہ کا "مفتی" بہت سے مرد و جہ مسائل کو مہمل قرار دیدے گا اور پیش آمدہ مسائل میں اپنا رنگ بھر کر لوگوں کو عمل کے لئے مجبور کر دے گا۔ اور پھر دین کے کمال کا دعویٰ باطل ہو جائیگا۔ اسلامی اصول قانون میں "اجماع" کو جس قدر زیادہ اہمیت حاصل ہے بد قسمتی سے اسلامی تاریخ میں اسی قدر بے توجہی برتی گئی ہے۔ شخصی حکومتموں کے زمانہ میں اس بنا پر حوصلہ افزائی نہیں کی گئی کہ حکومتیں عموماً ایسا کوئی "ادارہ" برداشت کرنے کے لئے تیار نہیں ہوتی ہیں جو ایک طرف تو معاملات و مسائل میں آزادانہ غور و فکر اور فیصلہ کا حامل ہو اور دوسری طرف عوامی رجحان کو مائل کر نیکی اس میں طاقت و صلاحیت ہو۔

دراصل اس سیاسی مفاد کی وجہ سے "اجماع" جیسے اہم اصول کو بردے کا ر آتے رہنے کا موقع مل سکا اور بعد میں یہ خیال عام ہو گیا کہ اجماع میں چونکہ جمیع امت کا اتفاق ہونا چاہیے اور یہ صورت حال تقریباً ناممکن ہے اس لئے اجماع کا انعقاد بھی ناممکن ہے، حالانکہ حضرت شاہ ولی اللہ محدث دہلوی فرماتے ہیں:-

”اصل ثابت ان اصول شریعت اجماع است ہذا اجماعیکہ مستغیل اہل زبان است بمعنی اتفاق جمیع امت مرحومہ بحیثیت لایبذ منهم فرد واحد فقط من کل واحد منهم خیال محال است ہرگز واقع نشدہ“

پھر آگے فرماتے ہیں:-

”اجماع کثیر الوقوع اتفاق اہل حل و عقد است از فقہان اصحاب این معنی و مسائل مصرح فاروق اعظم یا فتنہ ملی شود کہ اہل حل و عقد ہر ان اتفاق کردہ اند۔“

اجماع کی ممکن العمل صورت یہی ہے کہ قانونی معاملات میں اہل حل و عقد کی ایک مجلس شاورت قائم کی جائے اور وہ معاملات و مسائل میں خبر و دانسکر کے بعد صحیح حل تجویز کرے جو ایک طرف کتاب و سنت کے خلاف نہ ہو اور دوسری طرف ضروریات زندگی سے ہم آہنگی پیدا کرنے والا اور مشورایوں پر قابو پانے والا ہو۔

اجماع بحیثیت مجموعی ہدایت الہی کی کل پالیسی اور بنیادی اصول کے تحت ہونا چاہیے علیحدہ علیحدہ قرآن و سنت میں اس کی سند ضروری نہیں ہے ورنہ اجماع سے کوئی خاص فائدہ نہ ہوگا یعنی جس امر پر اجماع ہوا ہے یہ ضروری نہیں ہے کہ قرآن و سنت میں اس کے لئے مستقل سند موجود ہو بلکہ اس کا اسلام کے بنیادی اصول اور اس کی کلی پالیسی کے تحت ہونا کافی ہے جیسا کہ فقہاء کی تشریحات سے واضح ہوتا ہے۔

البتہ جن لوگوں سے اجماع منعقد ہوتا ہے یا اصلاح کے مطابق جو اس معاملہ میں اہل حل و عقد کہلانے کے مستحق ہیں ان کا علمی اور عملی حیثیت سے معیاری اوصاف کا حامل ہونا ضروری ہے تاکہ قوم ان کے فیصلہ کو سند کا مقام دینے میں حق بجانب ہو علمی حیثیت سے مثلاً:-

۱۱) قرآن حکیم میں علم و بصیرت کا درجہ حاصل ہو صورت معلومات کافی نہ ہوں گے۔

۱۲) سنت نبوی کو درایت و درایت کے معیار پر جانچنے کے طریقہ سے واقفیت ہو اور اس کے صحیح مقام محل

کے تعین کی معرفت ہو۔

۱۳) ازالۃ الخفاء ۱۴) جب قرآن کریم کے کسی اصولی حکم کی جزئیات متعین کی جائیگی تو اس اصولی حکم کی مستقل سند قرآن میں موجود ہوگی۔

اس سند کے بغیر وہ اصول قرآنی اصول کیسے قرار پاسکیگا۔ (طلوع اسلام) ۱۵) حافظ ہوا تقریر و تقریر ۱۶) ۱۷) ۱۸) ۱۹) ۲۰)

۲۱) سند مجلس شوریٰ میں ہوگی بلکہ ملت کی وہ مرکزی اتھارٹی ہوگی جو فیصلہ کو نافذ کرے گی۔ (طلوع اسلام) ۲۲) ۲۳) ۲۴) ۲۵) ۲۶)

۲۷) حقیقی اور آخری معیار قرآن کریم ہے۔ ہم تک جو سنت الہی ہے اسے بھی اسی معیار پر

جانچنا چاہیے (طلوع اسلام)

(۳) صحابہ کرام کی زندگی سے واقفیت اور ان کے اجماع و فیصلہ کا علم ہو۔

(۴) تیس کے ذریعہ استدلال و استنباط کے اصول و قواعد معلوم ہوں۔

(۵) قوم کے مزاج، حالات و تقاضوں، رسم و رواج اور عادات و خصائل سے بھی واقفیت ہو۔

(۶) جدید رجحانات اور تقاضوں سے واقفیت کے لئے ایسے حضرات کو شامل کیا جائے جو ذریعہ تعاملات

میں سنجیدگی اور بصیرت کے ساتھ رائے دے سکیں۔

اجماع کے افراد کا عملی حیثیت سے ادنیٰ اطلاق و کردار کا حامل ہونا ضروری ہے، ماحولیات پر عمل کرتے

ہوں اور منہیات سے بچتے ہیں، اس کے لئے تقویٰ کا کوئی خاص معیار متعین نہیں ہے بلکہ فسق و فجور اور بری عادتوں سے پاک ہونا کافی ہے، اسی طرح زندگی کے حالات و معاملات میں غیر محتاط نہ ہونا چاہیئے۔

اجماع کے انعقاد کے لئے صاحب صلاحیت افراد کا کثیر تعداد میں ہونا ضروری نہیں ہے بلکہ نہ ہیا ہونے

کی صورت میں کم از کم تین سے بھی کام چل سکتا ہے۔

ایسے فیصلہ میں ہر حیثیت سے سب کا متفق ہونا ضروری نہیں ہے بلکہ اکثریت کا اتفاق کافی ہے۔ صحابہ کرام کی

زندگی اور ان کے طرز عمل میں اس کا ثبوت ملتا ہے اور امام غزالیؒ فرماتے ہیں۔

انه ينعقد مع مخالفة الاقل ۱۰

تفادہ کے مطابق اجماع منعقد ہونے کے بعد اسلام کے قانونی نظام میں اسے کافی اختیارات حاصل

ہی مثلاً :-

(۱) حالات اور تقاضوں کے مطابق قرآن و سنت کی روشنی میں نئے قوانین وضع کرنا۔

(۲) پرانے اجماعی فیصلے جو حالات و مصلحت کے تابع تھے ان میں موجودہ حالات و مصلحت کے پیش نظر

مناسب ترمیم کرنا۔

(۳) وہ احکام جو بذریعہ نازل ہوئے ہیں، معاشرتی حالات کے لحاظ سے انہیں مقدم و مؤخر کرنا۔

(۴) احکام میں عرب کے مقامی حالات، رسم و رواج، خصائل و عادات ملحوظ ہیں، اور ان کی روح اور

پالیسی برقرار رکھتے ہوئے جدید حالات کے پیش نظر ان کے لئے نیا قالب تیار کرنا۔ ۱۱

(۵) وہ حکام جو وقتی تقاضا اور مصلحت کے تحت ہیں، موجودہ تقاضا اور مصلحت کے تحت ان میں مناسب ترمیم کرنا۔ ۱۲

۱۰ از حصول الما مول من علم الاصول ص ۴۰

۱۱ یہ صورت سنت اور فقہ میں پیدا ہوتی ہے۔ قسم آن کریم کے احکام میں نہیں۔ وہ زمان و مکان کے

وقتی تقاضوں کے ماتحت نہیں دیئے گئے تھے۔ (طلوح اسلام)

۶) رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اصحاب جن احکام میں مختلف الراسے ہیں معقول دلیل کی بنا پر ان میں کسی ایک کو ترجیح دینا۔

۷) فقہاء کی مختلف رایوں میں حالات و تقاضہ کی مناسبت سے ترجیحی صورت پیدا کرنا وغیرہ جن لوگوں نے اپنی آیات کا وقت نظر اور وسعت نظر سے مطالعہ کیا ہے نیز مرد و احکام و مراسم کے باب میں انبیائی طریقہ عمل کو سمجھنے کی کوشش کی ہے جس کی تفصیل شاہ ولی اللہ کی کتابوں میں آسانی سے دیکھی جاسکتی ہے، وہ اس حقیقت سے انکار نہ کر سکیں گے۔ ہدایتِ الہی کے پیش نظر ہمیشہ دو مقصد رہے ہیں۔

۱) تعلیمی و روحانی اصلاح اور ۲) معاشرتی و تمدنی فلاح۔ اس لحاظ سے تہ امتنا یہ دو قسم کے قوانین پائے جاتے ہیں ۱) ایک وہ جن کی روح اور قالب یا معنی اور صورت دونوں ہی متعین اور مقصود ہیں (۲) دوسرے وہ جن کی روح اور معنی مقصود ہیں، قالب اور صورت مقصود نہیں ہیں۔

پہلی قسم کے قوانین غیر متبدل اور یکساں رہنے والے ہیں اس میں کسی قسم کی تبدیلی نہ شکل و صورت میں ہوتی ہے اور نہ روح و معنی میں، اور دوسری قسم کے قوانین چونکہ سماجی زندگی کے مختلف حالات و وقت اور موقع کی مناسبت کے تابع ہوتے ہیں بلکہ اس لئے معاشرہ کی حالت کی تبدیلی اور تمدنی ترقی کے ساتھ ان کی شکل و صورت میں تبدیلی کی گنجائش ہے، شارع کی طرف سے ان کی صورت روح کی بقا کا مطالبہ ہے۔ حالات و زمانے کے تقاضہ کے لحاظ سے شکل و صورت جو بھی متعین ہو اس سے بچنا نہیں ہے، قرآن حکیم کی بعض آیات سے بھی اس بحث پر روشنی پڑتی ہے۔ مثلاً :-

تَوَلَّوْا حَقَّ كَلِمَاتِهِ لَعَلَّ تَتَّقُوْنَ اِنَّ كَلِمَاتِهِ لَهِيَ كَلِمَاتُ الْحَقِّ وَ كَلِمَاتُ الْحَقِّ لَهِيَ كَلِمَاتُ الْحَقِّ وَ كَلِمَاتُ الْحَقِّ لَهِيَ كَلِمَاتُ الْحَقِّ

۱) ایمان الہی کی نہ کوئی نوعیت و کیفیت کی بنا پر ہر دور میں درج ذیل کاموں کی ضرورت رہتی ہے۔

۲) حکم اصولی اور کلی شکل میں موجود ہے لیکن حالات کی تبدیلی کی بنا پر اس کے موقع و محل میں تبدیلی لازمی ہوتی ہے تو روح اور پالیسی کو برقرار رکھتے ہوئے حال اور مقام کی مناسبت سے اس کی صورت متعین کرنا۔ مثلاً محنت و سرمایہ میں توازن برقرار رکھنے کا مسئلہ یا حق اور فرض کے حدود متعین کرنے کا سوال وغیرہ۔

۳) حکم موجود ہے لیکن اس پر عمل درآمد سے قومی و ملی نقصان کا یقین ہے یا حالت و مصلحت کے بدل جانے کی وجہ سے اس کا اصل مقصد فوت ہو رہا ہے، مثلاً ذرائع پیداوار کی تنظیم اور پیداوار کی تقسیم کا مسئلہ ہے یا سرمایہ اور زمین کی تنظیم کے بعد تجارت و ذراعت کے بہت سے فہمی مسائل اپنے مقصد میں

بڑی حد تک ناکام رہتے ہیں اور شارع کا جو اصل مقصد ہے وہ فوت ہو جاتا ہے۔

اسی طرح معاشرتی زندگی کے بعض فقہی مسائل میں جن کا نہ اب محل ذاتی رہا ہے اور نہ ان پر عمل درآمد سے شارع کا مقصد ہی حاصل ہوتا ہے۔

۱۳، زمانہ کی کردوٹوں اور نئی نئی ضرورتوں نے ایسے حالات و مسائل پیدا کر دیئے ہیں جن کا فقہ میں کوئی تذکرہ نہیں ہے البتہ اصولی اور عمومی رنگ میں ہدایت الہی ان سب کو شامل ہے مثلاً موجودہ دور کے مالیاتی و سماجی نظام نے بہت سے مسائل دکرشل انٹرسٹ، انشورنس، کوآپریٹو سوسائٹیاں وغیرہ) ایسے پیدا کر دیئے ہیں جن میں غور و فکر کے بعد کسی نتیجہ پر پہنچنا ہے اور مذہبی نمائندہ ہونے کی حیثیت سے قوم و ملت کی رہنمائی کرنا ہے۔ یہ ان کاموں کے لئے دوسری ضروری چیز اجتہاد کے بند وازہ کو کھولنا ہے، بد قسمتی سے موجودہ دور میں جو طبقہ اجتہاد کا پُر زور حامی ہے وہ اس کے نشیب و فراز سے واقف نہیں ہے اور جو طبقہ کچھ واقفیت رکھتا ہے اس کی نظر میں عملاً عرصہ سے اجتہاد کا دروازہ بند ہو چکا ہے اور اس کی کنجی بھی کم ہو گئی ہے فقہ ہارتے ان دونوں افراد و فرقہ کی راہوں کی برائی بیان کی ہے اور اجتہاد کو فقہ کا اصل مدارِ عالیہ دار الفقہ اور تکمیل ہدایت کا اہم باب قرار دیا ہے۔ چنانچہ

اس میں شبہ نہیں کہ جو احکام صریح وحی سے ثابت ہیں وہ پیش آنے والے واقعات و حوادث کے مقابل میں نہایت آسان ہیں اگر ان کا حکم وحی صریح سے بذریعہ استنباط نہ معلوم کیا جائے تو یہ مہمل پڑے رہ جائیں گے اور دین کے کمال کا دعویٰ بیکار ہو جائیگا، اس بند پر ضروری ہے کہ مجتہدین کو احکام کے استنباط کا اختیار دیا جائے۔

یہ ضروری بات ہے کہ ایسی نئی نئی صورتیں پیش آئیں جن کا صریح حکم نہ موجود ہو اور نہ پہلے لوگوں نے ان میں اجتہاد کیا ہو

ولاشك ان الاحكام التي تثبت بصريح الالحی
بإسبغ الالحوادث الواقعة قلیلة خلیة
الانہ قلوب یعلم حکام تلك الحوادث
من الالحی الصریح بقیت احکامها محملة
لا یکون الذمیر کا ملا فلا بد من ان یکون
لمجتهدین دلایة استنباط احکامها ۱۳
ای طرح دوسری جگہ ہے۔

فلا بد من حدود وقائم لا یتکون منصوصاً
علی حکمها دلایو جاد للذمیر فیها اجتہاد عند

۱۳ اسلام میں نہیں نامزدی اور دنیاوی نمائندوں کی تقریریں نہیں (علوم اسلام) ۱۳ نوران نور حلالہ سے تالیف صحیح
۱۳ المواثقات ج ۴ ص ۱۰۴ ۱۵۰ ۱۵۱ مکن قرآن میں اس کا اصولی حکم تو موجود ہوگا ورنہ تکمیل دین کا دعویٰ باطل ہو جائے گا
جن سور کی بابت قرآن بالکل خاموش ہے ان کی حیثیت دینی نہیں ہوتی (طلوع اسلام)

ذٰلِكَ فَاَمَّا ان يَتَوَكَّلَ فِيهَا مَعَ اَهْوَانِهِمْ
 اَوْ يَنْظُرَ فِيهَا بِنَيْرِ اجْتِهَادِ شِعْرِي دَهْوِ اَيْفَانَا
 اتِّبَاعِ الْهَلْهَلِيِّ وَذٰلِكَ كَلَامُ ذِيَادِ
 ان پر اس طرح ملامت کی ہے۔
 دَهْنَا كَلِمَةٌ هِيَ مِنْ هَوَا مَاتَهْمُ لَمْ يَأْلُو
 بِدَلِيلٍ وَلَا يَعْثِبَانِ بِكَلَامِ رَسْمٍ وَالنَّمَا هُمْ
 مِنَ الَّذِينَ حَكَمَ الْحَدِيثُ اَنْهُمْ اِفْتَوَا
 بِغَيْرِ عِلْمٍ فَفَعَلُوا اَوْ اَفْعَلُوا لَمْ

ایسی حالت میں اگر لوگوں کو آزاد چھوڑ دیا جائے کہ وہ من مانی
 کارروائی کریں یا اجتہاد مشرعی کے بجائے محض شکل کے تیر
 چلائی تو یہ سب خواہشات کی اتباع اور فساد کا موجب ہے۔
 جن لوگوں کا مسلک ہے کہ ائمہ پر اجتہاد کا دروازہ بند ہو چکا ہے اب قطعاً اس کی گنجائش نہیں ہے فقہار نے
 یہ سب باتیں خواہشات نفسانی سے تعلق رکھتی ہیں ان لوگوں کے
 پاس کوئی دلیل ہے اور نہ ایسی لغو باتوں کی طرف توجہ کرنی چاہیے
 یہ حضرات تو ان لوگوں میں سے ہیں جن کے بکے میں حدیث نبوی ہے
 کہ وہ بیچلنے پوچھے فتویٰ دیتے ہیں جن سے خود بھی گمراہ ہوتے
 ہیں اور دوسروں کو بھی گمراہ کرتے ہیں۔

رہے وہ لوگ جو اجتہاد کے پر زور حامی ہیں اور اس کے لئے مقررہ شرطوں اور صلاحیتوں کو نہیں سمجھتے
 ہیں وہ بالعموم وہی ہیں جن کے دل سے قدامت کی قدر و قیمت نکل چکی ہے اور ماضی کی وہ عظیم الشان
 روایتیں جن پر قومی زندگی کی تعمیر ہوتی ہے ان کی نظر میں فرسودہ اور غیر ترقی یافتہ بن چکی ہیں طبع اسلام کا
 ایک جدید ایڈیشن تیار کرنا چاہتے ہیں جس کی تقریباً ہر چیز باہر سے برآمد کی گئی ہو، یہاں ان لوگوں کے طریق کار
 و اندازہ فکر سے بحث نہیں ہے۔

کہنا صرف اس قدر ہے کہ مذہبی لوگوں میں اجتہاد کے سلسلہ میں اب تک جو دو قدر چلتی رہی ہے
 اب اس کا زمانہ ختم ہونا چاہیے ایک حد تک صاحب صلاحیت افراد ہر دور میں موجود ہوتے ہیں، انہیں کام
 کی ضرورت کا شدید احساس نہیں ہوتا ہے یا اس کے مواقع نہیں میسر آتے ہیں جس کی بنا پر اجتہاد ہی صلاحتیں
 پروتے کار نہیں آتی ہیں۔

بہر حال مذکورہ کاموں کی انجام دہی کے لئے اجتہاد کا بند دروازہ کھولنے بغیر چارہ نہیں ہے فقہار نے
 اجتہاد کے لئے کافی سامان فراہم کر دیا ہے، اصول اور ضابطے مقرر کئے ہیں، کام کا انداز اور طریقہ بتایا ہے،
 کام کر کے دکھایا ہے، اجتہاد کے لئے جس قسم کی صلاحیت درکار ہے اس کی نہایت تفصیل کے ساتھ وضاحت
 کی ہے۔ اس سے زیادہ ہماری عروسی اور بے بصری کیا ہوگی کہ اس ذخیرہ سے فائدہ اٹھانے کو ہم جرم سمجھیں یا
 خود فریبی میں مبتلا ہو کر اس کی اہمیت نہ محسوس کریں۔

۱۰ شرح مسلم الثبوت بحوالہ علوم ص ۶۲۴

تہ مانی کی ہر وہ چیز جو قرآن کریم کے احکام اور روح کے خلاف ہے فرسودہ اور چھوڑ دینے کے قابل ہے۔

موجودہ حالات و ضروریات کے پیش نظر اجتہاد کے لئے اصرار کے باوجود ہماری رائے انفرادی اجتہاد کی نہیں ہے بلکہ شورائی طرز کے اجتہاد کی ہے کہ علماء کی ایک صاحب صلاحیت مجلس زیر بحث مسائل میں ضابطہ کے مطابق غور کر کے باہمی تعاون کے ذریعہ ان کا عمل تلاش کرنے سے۔

اس مجلس کو اپنے پیمانہ پر اجتہاد کی ضرورت ہوگی اور نہ کوئی نئی ماہ نکالنے کی اجازت ہوگی فقہی اصطلاح کے مطابق مجتہد منہ بے نے جس طرح فرائض انجام دیئے تھے ویسے ہی یہ مجلس انجام دے گی۔

مثلاً اخذ و استفادہ کے باب میں یہ مجلس وسعت سے کام لے گی، نہ تو بالکل آزاد و خود رائے ہوگی اور نہ وقت ضرورت دوسرے امام سے استفادہ کو حرام جانے گی بلکہ ہر مسئلہ کو دلیل و بصیرت کی روشنی میں سمجھ کر قبول کرے گی اور اطمینان حاصل کرنے کے بعد فیصلہ کرے گی۔

اسی طرح مختلف اقوال میں جب ترجیحی صورت نکالنے کی ضرورت ہوگی تو حالات و مقامات کی مناسبت سے مقررہ قاعدہ اور ضابطہ کے مطابق بعض قول کو بعض پر ترجیح دے گی۔

اگر کسی مسئلہ میں نص صریح یا تعبیل صحیح منفقین سے نہ ملے گی تو تحقیق و تلاش کر کے مسئلہ کو دلیل سے آراستہ کرے گی اور اس بات کا ممانعت اپنے آپ کو نہ سمجھے گی کہ مسئلہ میں پہلے کی کہی ہوئی ہر بات کی تقلید کی جائے خواہ اطمینان قلبی حاصل ہو یا نہ ہو اور موجودہ حالت کے مطابق ہو یا نہ ہو۔

اور اگر مسئلہ کی سابقہ دلیل موجود ہے لیکن اس سے قلب مطمئن نہیں ہے اور وہ مسئلہ اجماعی نہیں بلکہ اجتہادی ہے تو یہ مجلس خود اجتہاد کے ذریعہ مسئلہ کو مضبوط بنائے گی۔

ایسے ہی جب نئی صورت حال پیش آئے گی یا حالات و مقامات کی تبدیلی سے مسئلہ میں تبدیلی کی ضرورت ہوگی تو یہ مجلس اس قسم کے فرائض بھی انجام دے گی۔

فقہ کی کتابوں میں ائمہ اور ان کے شاگردوں کے مختلف اقوال میں مذکورہ صورت کی بہت سی مثالیں تلاش کی جاسکتی ہیں یہ مجلس اجتہاد کے طریقہ میں آزاد نہ ہوگی بلکہ وہی طرز عمل اختیار کرے گی جس کی نظیریں اور مثالیں موجود ہیں مثلاً پہلے زیر بحث مسئلہ کی روح اور مقصد سمجھنے کی کوشش کریگی پھر اس پر غور کرے گی کہ شائع کے پیش نظر اس کے ذریعہ کس قسم کی مصلحت کا حصہ بول اور حضرت کا دفعیہ ہے پھر یہ دیکھے گی کہ اس کو مزاج اور ذہنیت کی تبدیلی میں کتنا دخل ہے نیز معاشرتی حالات اور سماجی زندگی کس حد تک اس کی روح اور اصل کردار کو جذبہ دانگیز کرنے کی صلاحیت رکھتی ہے۔

لہذا اس کا نفاذ ملت کی مرکزی اتھارٹی کے ذریعے ہو۔ اس کے لئے ایک آزاد مملکت کی ضرورت ہے۔ (طلوع اسلام)

ان تمام مراحل سے گزرنے کے بعد حل طلب مسئلہ کو اس کے مناسب باب سے متعلق کرگی اور نظائر تلاش کرے گی پھر اس کی روح اور مقصد کو سامنے رکھ کر مقررہ قاعدہ کے مطابق بالترتیب نراق و سنت اجماع و قیاس سے اس کا تعلق جوڑے گی۔ بعض صورتیں ایسی ہوں گی جن کا حل آسان ہوگا، صرف اصول و کلیات اور ضرورت و مصلحت میں صحیح تطبیق سے ان کا حل نکل آئے گا اور بعض میں دشواری پیش آئے گی اور ایجابات میں اختلاف ائمہ سے فائدہ اٹھانے کی بھی ضرورت پڑے گی لیکن ہر حال میں روح اور مقصد کو سامنے رکھنا ضروری ہوگا اور فقہی عنایط سے انحراف جائز نہ ہوگا ورنہ شریعت ہوا دہوس اور سہل پستی کا بازیچہ بن کر رہ جائے گی۔

بھس کو ذیل قسم کے کام انجام دینے ہوں گے

۱۱، مسلم پرسنل لار کے ان مسائل کی فہرست تیار کرنا جن میں حالات کی تبدیلی اور سماجی خرابیوں کی بنا پر نطفہ پائی کی ضرورت ہے۔

۲۰، پرسنل لار پر عمل درآمد کے لئے سماجی خرابیوں اور ان کے ازالہ کی تدبیروں پر غور و فکر کر کے عملی قدم اٹھانا۔

۳۱، ان رسوم کے متعلق حکم شرعی کا اظہار جنہوں نے مسلمانوں کی خانگی زندگی کو نہایت دشوار و عذاب جان بنا دیا ہے اور ان کے ازالہ کے لئے شرعی، اخلاقی اور قانونی کوشش کرنا۔

۴۱، نئے پرسنل لار کی تدوین اور اس کو منظور کرانے کی کوشش کرنا

۵۱، پرسنل لار کو نافذ کرنے کے لئے شرعی حاکم کے تقرر کے لئے جدوجہد۔

۶۱، جدید مسائل کی فہرست مرتب کر کے ترتیب وار ان کو حل کرنا۔

اگر جدید مسائل کو حل کرنے کی طرف فوری طور پر اجتماعی قدم نہ اٹھایا گیا تو مذہبی طبقہ مذہب سے ابوس ہو جائے گا اور یا پھر اپنے مذہب کی خود ساختہ تعبیر کے حوالہ کرنے پر مجبور ہوگا۔

دہبران ملت۔ آخر میں اتنی اور گنار شس ہے کہ یہ کام بہت چٹے ہو جانا چاہئے کتنا لیکن افسوس ہے کہ مختلف وجود کی بنا پر اب تک نہ ہو سکا، یہ غالباً آخری وقت ہے، اگر اب بھی کام میں رہی، جوہ حائل بنے ہوتے تو قوم و ملت کا اتنا عظیم خسارہ ہوگا کہ اس کی تلافی کی کوئی امکانی صورت نظر نہیں آتی ہے اور قیامت کے دن جب ہم سے باز پرس ہوگی تو ہماری ساری خوش فہمیاں بے نتیجہ اظہارِ معذرت میں تبدیل ہو جائیں گی، اور کوئی بات بنا لے نہیں سکے گی! واخود دعوانا ان الحمد لله رب العالمین۔

یہ پرسنل اور پنک لوز کی تفسیریں غیر اسلامی ہے۔ لیکن مذہب و سنتان میں رہنے ہوئے امین صاحب اتنا ہی کہہ سکتے ہیں۔ (طلوع اسلام)

مسئلہ طلاق پر بلوکیت کا اثر

ہمارے ہاں یہ عام رواج ہے کہ اگر کسی شخص نے اپنی بیوی سے طلاق - طلاق - طلاق کہہ دیا تو اس عورت پر طلاق پڑ گئی۔ اور طلاق بھی ایسی کہ اسے واپس لینے کی کوئی صورت ہی باقی نہیں رہتی۔ بجز اس کے کہ وہ عورت کسی دوسرے مرد سے ایک رات کے لئے نکاح کرے اور وہ اسے طلاق دیدے تو پھر یہ عورت اپنے پہلے خاوند سے نکاح کر سکتی ہے۔ بقدر نظر آئیگا کہ یہ بعض جہلا کے ہاں کی رسم ہے۔ لیکن ایسا نہیں۔ یہ فقہ حنفی کا مسئلہ ہے اور اسی کی رو سے ایسا ہوتا ہے۔ زیر نظر مقالہ میں یہ بتایا گیا ہے کہ دور جاہلیت کی اس رسم پر مسلمانوں کی بلوکیت نے اپنے مصالح کی خاطر کسی طرح مہر تصدیقِ ثبوت کی۔ مسلمی طور پر یوں سمجھا جائیگا کہ بھلا بلوکیت کو طلاق سے کیا واسطہ! اور اس کے ساتھ اس کے کوفے مقاصد وابستہ ہو سکتے ہیں لیکن مقالہ میں جو بات اجاگر کی گئی ہے وہ بڑی دلچسپ بھی ہے اور اہم بھی، اور اسی کے پیش نظر ہم نے اس مقالہ کی اشاعت مناسب سمجھی ہے۔

مقالہ میں یہ بتایا گیا ہے کہ تین طلاق کا مطلب یہ ہے کہ خاوند اپنی بیوی کو اس کے حیض سے فارغ ہو لینے کے بعد کہہ دے کہ میں تجھے طلاق دیتا ہوں۔ اس کے بعد جب ایک مہینہ گزر جائے تو دوسری بار پھر اس بات کا اعلان کرے۔ اور اس کے بعد جب پھر ایک مہینہ گزر جائے تو تیسری مرتبہ طلاق کا اعلان کرے۔ اس سے بیوی پر طلاق وارد ہو جائے گی اور ان کا باہمی نکاح نہیں ہو سکے گا۔ تاہم قذیفہ وہ عورت کسی دوسرے مرد سے شادی کر کے اس سے طلاق نہ لے لے۔ دواغ رہے کہ ہم نے ادھر جو ایک ایک مہینہ کا وقفہ لکھا ہے۔ تو اس سے مراد ایک حیض سے دوسرے حیض تک کی مدت ہے جو بالعموم ایک مہینہ

ہوتی ہے۔ قرآن نے مہینہ کی بجائے حیض ہی کا ذکر کیا ہے)

لیکن ہماری نزدیک قرآن کی رو سے نین طلاق سے مقصد کچھ اور ہے۔ طلاق کے معنی ہیں عقد نکاح سے آزاد ہوجانا۔ اگر ایک میاں بیوی اپنی ازدواجی زندگی میں پہلی مرتبہ عقد نکاح سے آزاد ہوجائیں تو یہ پہلی مرتبہ کی طلاق ہوگی۔ اس کے بعد انہیں اجازت ہوگی کہ وہ آپس میں نکاح کر کے دوبارہ میاں بیوی کی زندگی بسر کرنے لگ جائیں۔ اس کے بعد اگر پھر اسی طرح عقد نکاح سے آزاد ہو گئے تو یہ دوسری مرتبہ کی طلاق ہوگی۔ اس کے بعد بھی ان کے لئے میاں بیوی بن کر رہنے کی گنجائش ہوگی۔ لیکن اگر تیسری مرتبہ بھی ایسا ہو گیا تو پھر یہ گنجائش نہیں رہے گی۔ ہاں اگر وہ عورت کسی اور مرد سے شادی کرے اور ان میں قاعدے کی رد سے طلاق ہو جائے تو پھر یہ عورت اپنے سابقہ عاقد سے دوبارہ شادی کر سکتی گی۔ ہم نے یہ بات محض بغرض وضاحت بیان کی ہے ورنہ جہاں تک اس نکتہ کا تعلق ہے جو مقالہ میں بیان کیا گیا ہے اس پر اس سے کچھ اثر نہیں پڑتا۔ طلاق۔ طلاق۔ طلاق کہہ دینے سے میاں بیوی کے ازدواجی تعلقات کا اسی طرح منقطع ہوجانا کہ وہ حاملہ عورت غیرت سوز حرکت کے بغیر ان تعلقات کو استوار ہی نہ کر سکیں، ظالم بائیتین ہے۔ اور یہی اس مقالہ میں بیان کیا گیا ہے۔ اس اضافہ کیساتھ کہ ملوکیت نے اس پر کیا اثر ڈالا۔ (طلوح اسلام)

ملوکیت نے اگرچہ بہت سے اسلامی مسائل پر اپنا اثر ڈالا ہے۔ لیکن مسئلہ طلاق ان سب مسائل سے زیادہ اثر پذیر ہوا۔ یہ ملوکیت ہی کی کارستانیاں ہیں کہ آج بھی طلاق یہ عت کو جو ہالا جماع گناہ اور معصیت ہے طلاق دینے کا واحد اسلامی طریقہ سمجھا جاتا ہے عام طور پر دل کی تسلی کے لئے اس غیر اسلامی رواج کو عوام کی جہالت کا کرشمہ قرار دیا جاتا ہے۔ لیکن آگے چل کر قارئین کو معلوم ہو گا کہ اس میں جہالت کا اتنا دخل نہیں ہے جتنا ملوکیت اور سیاست کا ہے۔ چونکہ یہ پہلو عوام کی نظروں سے اوجھل ہے اس لئے ہم آئندہ سطح میں اسے اجاگر کرنے کی کوشش کریں گے۔

ابن با سعادت دور میں یہ مسئلہ ہر قسم کے اثرات سے پاک اور اپنی اصل حالت پر تھا۔ احادیث سے معلوم ہوتا ہے کہ طلاق کا رواج بہت کم تھا اور جب بھی اس کی ضرورت پیش آتی تھی تو اس پر قرآن مجید اور فرمان نبوی کے مطابق عمل ہوتا تھا طلاق کے متعلق قرآنی حکم یہ ہے:

إِذَا طَلَقْتُمُ النِّسَاءَ فَطَلَقُوهُنَّ بِعِدَّتِهِنَّ وَأَحْصُوا الْعِدَّةَ (الطلاق - ۱۰)

جب تم عورتوں کو طلاق دو تو ان کی عدت کے لئے دو (یعنی طہر کی حالت میں) اور عدت کو شمار کرتے رہو۔

عدت کی جو تفسیر خود حضور صلعم نے فرمائی ہے اسکی تفصیل ہمیں حضرت ابن عمرؓ کے واقعہ طلاق میں ملتی ہے۔ روایات میں یہ واقعہ اس طرح آیا ہے۔

"أَنَّهُ طَلَّقَ امْرَأَةً لَهَا وَهِيَ حَائِضٌ - فَذَكَرَ ذَلِكَ عُمَرُ لِبَنِي صَلَاحٍ فَذَكَرَهُ لِرَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ ثُمَّ قَالَ يَبْرَأُ جَمْعُهُمْ ثُمَّ يَمْسِكُهَا حَتَّى تَنْظُرَ ثُمَّ تَحْبِضُ فَتُطَلِّقُ نَزَلَ بِدَالِهِ أَنْ يُطَلِّقَهَا فَلْيَطْلُقْهَا قَبْلَ أَنْ يَمْسِكَهَا فَبَدَّلَكَ إِحْدَاكَ كَمَا أَمَرَ اللَّهُ تَعَالَى -

(بئیل الاطوار الصبغة الثالثة جلد ششم ص ۲۳۵)

حضرت عبداللہ بن عمرؓ نے جب اپنی بیوی کو حالت حیض میں طلاق دی تو حضرت عمرؓ نے اس کا ذکر رسول اللہ صلعم سے کیا۔ آپ سخت ناراض ہوئے اور فوراً رجوع کرنے کا حکم دیا۔ اور فرمایا کہ اگر طلاق دینی ہے تو رجوع کے بعد حالت طہر اور اس کے بعد پھر حیض آنے کا انتظار کرے اور اس حیض کے بعد کی حالت طہر جس میں مواصلت نہ کی گئی ہو طلاق دی جائے۔ یہ ہے اس عدت کی تفسیر جس کا اللہ تعالیٰ نے حکم دیا ہے۔

چنانچہ طلاق سنت کا طریقہ یہ ہے کہ یہ ایسی حالت طہر میں دی جائے جس میں بیوی سے مواصلت نہ کی گئی ہو اور پھر عدت گزرنے دی جائے۔ عدت کے دوران رجوع کا اختیار ہے اور عدت گزرنے کے بعد بغیر حلالہ کے دونوں کی رضامندی سے نکاح کرنے کی اجازت ہے۔ یہ طلاق دینے کا احسن طریقہ ہے اور اگر اسے مغلط کرنا ہوتا، تو پھر طہر بعد وطی میں ایک ایک طلاق دی جاتی۔ اور تین طلاق دینے کے بعد رجوع کا حق باقی نہیں رہتا۔ طلاق ثلاثہ بیک مجلس بھی طلاق رجعی کے حکم میں نہیں یعنی ان کے بعد رجوع ہو سکتا تھا۔ حضرت رکانہ بن عبد یزید کے متعلق مسند احمد اور مسند ابویعلیٰ میں یہ روایت ملتی ہے: "أَنَّ رَكَانَةَ بِنَ عَمْرِو بْنِ يَزِيدٍ طَلَّقَتْ امْرَأَتَهَا ثَلَاثًا فِي مَجْلَسٍ فَخَرَّتَ عَلَيْهِمْ حَزَنًا شَدِيدًا فَسَأَلَهُ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَيْفَ طَلَّقْتَهَا قَالَ ثَلَاثًا." قَالَ فِي مَجْلَسٍ وَاحِدٍ - قَالَ نَعَمْ تَالِ فَاِنَّمَا تَلَكَ وَاحِدَةً فَارْجِعِيهَا اِنْ شِئْتَ فَرَجَعَهَا. اَخْرَجَهُ أَحْمَدُ..... (بئیل الاطوار ص ۲۳۲)

"حضرت رکانہ بن عبد یزید نے اپنی بیوی کو بیک مجلس تین طلاقیں دے دی۔ لیکن انہیں اس پر سخت

ملہ ایسی طلاق جس کے بعد رجوع نہیں ہو سکتا۔

افسوس ہوا۔ حضور نے دریافت فرمایا کہ طلاق کس طرح دی گئی جو اب دیا کہ تین طلاقیں۔ پوچھا ایک ہی مجلس میں عرض کیا "ہاں" تو آپ نے فرمایا کہ پھر تو یہ ایک ہوئی۔ پس اگر چاہو تو رجوع کر لو۔ چنانچہ انہوں نے رجوع کر لیا۔ اس حدیث شریف سے یہ بات اچھی طرح واضح ہوتی ہے کہ تین طلاقیں اگر ایک ہی مجلس میں دی جائیں تو وہ تینوں ایک طلاق ہی کے حکم میں ہیں۔ ان کے بعد رجوع بھی ہو سکتا ہے اور عدت گزار جانے کے بعد بغیر حلالہ کے نکاح بھی۔ ہاں اگر یہ تین طلاقیں مختلف طہروں میں دی جائیں تو پھر طلاق منغلظ ہو جائے گی یعنی اس کے بعد رجوع کا اظہار باقی نہیں رہے گا۔

اسی طلاق کو رسمی قرار دینے کے باوجود حضور صلعم سخت ناپسند فرماتے تھے نساہی کی ایک روایت

میں ہے :-

رَأَى رَجُلًا طَلَّقَ فِي عَهْدِ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ امْرَأَتَهُ ثَلَاثًا فَعَضَّبَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَقَالَ أَيْلَعَبُ بِلِتَابِ اللَّهِ وَأَنَا بَيْنَ أَقْطَارِكُمْ -

"ایک شخص نے عہد نبوی میں اپنی بیوی کو بیک مجلس تین طلاقیں دیں تو حضور صلعم سخت ناراض ہوئے اور فرمایا کہ میری موجودگی میں کتاب اللہ کے ساتھ مذاق کیا جاتا ہے۔"

طلاق و وصحابہ میں عہد نبوی اور خلافت صدیقی میں طلاق کے اسی طریقہ پر عمل ہوتا تھا۔ تاہم زمانہ جاہلیت کی اس رسم کا مکمل طور پر خاتمہ نہ ہو سکا۔ اور بعض لوگ بیک

مجلس تین طلاقیں دیتے رہے۔ حضرت عمرؓ اس ناپسندیدہ طرز عمل کو ختم کر کے لوگوں کو طلاق سنی کا عادی بنانا چاہتے تھے۔ چنانچہ آپ نے یہ فرمان جاری کر دیا کہ آئندہ اس قسم کی طلاق منغلظ کے حکم ہوگی یعنی اس کے بعد رجوع کرنے کا اظہار باقی نہیں رہے گا۔

عَنْ ابْنِ عَبَّاسٍ قَالَ كَانَتِ الطَّلَاقُ عَلَى عَهْدِ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ دَائِمًا وَاسْتَنْتَبِ مِنْ حُدُودِ عَمْرِو طَلَاقِ الثَّلَاثِ وَاحِدَةً - فَقَالَ عُمَرُ بْنُ الْخَطَّابِ إِنَّ النَّاسَ تَذَابَّوْا فِي امْرِئِكَ نَتَّكُمُ نَبِيَهُ أَنَا قَدْ فَتَوْنَا نِسَاءَهُ عَلَيْهِمْ مَا مَضَى مِنْ عَذَابِهِمْ رَوَاهُ أَحْمَدُ وَمُسْلِمٌ - (ربيع الاد طار جلد ششم صفحہ ۲۲۲)

"حضرت ابن عباس سے مروی ہے کہ عہد نبوی، خلافت صدیقی اور خلافت فاروقی کے پہلے دو سالوں میں تین طلاقیں ایک ہی شمار ہوتی تھیں۔ حضرت عمرؓ نے فرمایا کہ جس معاملے میں لوگوں کے لئے آسانی تھی انہوں نے جلد بازی سے کام لیا۔ کیوں نہ ہم یہ ان پر نافذ کر دیں۔ پس آپ نے ان پر نافذ کر دیا۔ اب جب لوگ اپنی جلد بازیوں کی وجہ سے مشکلات میں پھنسنے لگے تو انہوں نے اس سے

خلاصی کے لئے حلالہ کی پناہ لی۔ اس جید کا مطالبہ یہ ہے کہ اپنی مطلقہ بیوی کا نکاح کسی سکھائے
پڑھنے آہمی سے کر دیا۔ پھر اس سے طلاق دلا کر دو بارہ خود شادی کر لی۔ جب حضرت عمرؓ کو
اس کروہ صورت کا علم ہوا تو آپ نے یہ اعلان فرما دیا کہ :-

لَا أُزْنِي لِحَلِّهِ وَالْمَحَلَّلُ لَهُ إِلَّا رَجْمُهُمْ - کہ میں حلالہ کرنے والے اور جس کے لئے حلالہ کیا جائیگا
دونوں کو سنگسار کرونگا۔

آپ نے یہ حکم اس لئے دیا کہ خود رسول اللہ صلیم نے ایسا کرنے والوں کو ملعون قرار دیا تھا۔
ترمذی شریف میں ابن مسعودؓ سے روایت ہے :-
إِنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لَعَنَ الْمُحَلِّلَ وَالْمَحَلَّلَ لَهُ - رسول اللہ صلیم نے حلالہ کرنے
والے اور کرائے والے دونوں کو ملعون قرار دیا۔

ایک دفعہ پھر اس غلط فہمی کا ازالہ ضروری ہے کہ حضرت عمرؓ کا یہ حکم صرف جواز کی حد تک
محدود تھا۔ ان کے نزدیک بھی طلاق دینے کا سنت طریقہ صرف وہی ایک تھا جس پر دور رسالت
اور عہدہ صدیقی میں عمل ہوتا تھا۔ اس حکم کو جواز کی حد تک محدود سمجھنا اور بات ہے لیکن اس کو طلاق
کا واحد اسلامی طریقہ سمجھنا کھلی ہوئی معصیت ہے۔

تاہم کچھ صحابہؓ اور تابعین نے تو اسے جواز کی حد تک بھی تسلیم کرنے سے انکار کر دیا۔

وَذَهَبَتْ طَائِفَةٌ مِنْ أَهْلِ الْعِلْمِ إِلَى آتَةِ الطَّلَاقِ لَا يَنْبَغُ الطَّلَاقَ بَيْنَ يَتِيمٍ وَاحِدَةٍ
فَقَطُّ دَقْدُقٌ حَتَّى ذَلِكُ صَاحِبِ الْبَحْرِ عَنْ أَبِي مُوسَى وَرَوَاهُ عَنْ عَلِيٍّ عَلَيْهِ السَّلَامُ وَابْنِ
عَبَّاسٍ وَطَاوُسَ وَعَطَّافَ بْنَ جَابِرٍ وَزَيْدَ الْهَادِيَّ وَالْقَاسِمَ وَالْبَاقِرَ وَالنَّاصِرَ وَاحْمَدَ
بْنَ عِيْسَى الْحَمَّانِيَّ وَاهْلَ عِلْمِ كِيَاكِي جَمَاعَتِ كَاكِي يَبِي مَسْدُكِ هِي كَبِيكِ وَتِي تِي طَائِفَتِي تِي تِي تِي
صِرْتِ اِيكِي هِي طَاقِ وَتِي هِي تِي هِي تِي هِي تِي هِي تِي هِي تِي هِي تِي هِي تِي هِي تِي هِي تِي هِي تِي
سِي اُوْر حَضْرَتِ اِبْنِ عِبَّاسِ، طَاوُسِ، جَابِرِ بْنِ زَيْدِ، اِمَامِ الْهَادِي عَلَيْهِ، اِمَامِ الْقَاسِمِ عَلَيْهِ، اِمَامِ الْبَاقِرِ، اِمَامِ النَّاصِرِ عَلَيْهِ
اُوْر اِحْمَدِ بْنِ عِيْسَى سِي رَوَايَتِ كِيَاكِي هِي - دِي نِي اِلَا وَطَرِجِدِ شَمِ سَفَرِ ۲۷۵، اَعْلَامِ الْمَوْقِعِيْنَ جِلْدِ ۱ صَفْحَةِ ۲۷۲ پَرِ هِي كِي بَرِيشِ
اِبْنِي حَضْرَتِ كِي نَامِ طَلْفِي هِي -

روایات میں آیا ہے کہ آخر عمر میں حضرت عمرؓ نے جب عمو سس کہا کہ جس مقصد کے لئے انہوں نے یہ حکم
دیا تھا اس کا خاطر خواہ نتیجہ نہ نکلا تو آپ نے اپنے فیصلہ پر اظہارِ ندامت کیا۔ قال الحافظ ابو بکر الاسماعیلی
فِي مَسْنَدِ عَمْرِو بْنِ اَبِي عَمْرٍو حَدَّثَنَا صَالِحُ بْنُ حَالِكٍ حَدَّثَنَا مَجَالِدُ بْنُ يَزِيدَ بْنِ اَبِي رَافِعٍ عَنْ اَبِيهِ

قَالَ قَالَ عُمَرُ بْنُ الْخَطَّابِ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ مَا نَدِمْتُ عَلَى شَيْءٍ نَدِمْتُ عَلَى ثَلَاثَةٍ أَنْ لَا أَكُونَ
حُرْمَتِ الطَّلَاقِ . . . الخ (الناشئة السعوديان لسان قيم صفحہ ۱۸۱)

ادھر کی اسناد سے مروی ہے کہ حضرت عمر نے فرمایا کہ مجھے تین باتوں پر سخت ندامت ہوئی ہے جن میں
سے ایک یہ ہے کہ میں نے طلاق کو حرام قرار دے دیا یعنی طلاق ثلاثہ بیک مجلس کو منقطع قرار دیا،
اُمّہ مجتہدین کے نزدیک طلاق کی دو قسمیں ہیں ایک سنت اور دوسری طلاق بدعت، جیسا کہ درج ذیل عبارت سے

طلاق اُمّہ مجتہدین کے دو ہیں

معلوم ہوتا ہے۔

فَدَعَرْتُ أَنَّ الطَّلَاقَ بِنَدْوِيٍّ إِلَى سُنِّيٍّ دَبْدَعِيٍّ فَأَمَّا السُّنِّيُّ فَهُوَ مَا كَانَتْ فِي زَمَنِ مَعِينٍ
وَمَا كَانَتْ بَعْدَ مَعِينٍ وَالْبَدْعِيُّ بِالْمَعْنَى كَمَا نَدَى مِثْلًا إِذَا طَلَّقَهَا وَهِيَ حَائِضٌ أَوْ نَفْسَاءٌ أَوْ
طَلَّقَهَا ثَلَاثًا كَمَا كَانَ ذَلِكَ طَلَاقًا بَدْعِيًّا. (العقود على المذاهب الأربعة جزء ۱ ص ۲۹۷)

جیسا کہ بیان ہو چکا ہے طلاق کی دو قسمیں ہیں۔ ایک طلاق سنت اور دوسری طلاق بدعت۔ طلاق
سنتی یہ ہے کہ مقررہ وقت (حالت طہر) میں مقررہ تعداد میں دی جائے۔ اور جو اس کے خلاف ہو وہ
طلاق بدعت ہے۔ جیسے حیض یا نفاس کی حالت میں طلاق دینا یا بیک مجلس تین طلاقیں دینا۔ طلاق
بدعت کی اگر دونوں صورتیں صحیح ہونگی یعنی حیض یا نفاس میں بیک مجلس تین طلاقیں دے دینا تو اس کا
مرتکب دو گنا گناہگار ہوگا۔

أَلَا أَنَّهُ طَلَّقَ ثَلَاثًا فِي خَالِ الْحَيْضِ كَمَا أَنَّ إِثْمًا مَرْتَبِيًّا - مَرَّةً بِأَسْطَلَاتِي
مَالِ الْحَيْضِ د مَرَّةً بِأَسْطَلَاتِي الثَّلَاثِ - اگر حالت حیض میں بیک وقت تین طلاقیں دیکتاؤ
دوسرا گناہگار ہوگا ایک گناہ حالت حیض میں طلاق دینے سے اور دوسرا بیک مجلس تین طلاقیں
دینے سے " (ایضاً صفحہ ۳۰۱)

آج کل کے علماء کو بھی اس کے بدعت اور گناہ ہونے سے انکار نہیں۔ مفتی محمد شفیع صاحب
فرماتے ہیں "تین طلاق بیک وقت دینا قرآن و سنت کی رو سے گناہ اور ایک مکروہ عمل ہے جس تک
پہنچنا منشاء قرآن کے خلاف ہے۔ کیونکہ قرآن کریم نے واضح طور پر یہ بتلا دیا ہے کہ طلاق تینے
کا صحیح اور جائز طریقہ یہ ہے کہ دو مرتبہ تک دی جاسکتی ہے (الطلاق مرتان) اس کے بعد تیسری
طلاق کو اس طرح بیان فرمایا ہے۔ کہ اگر کسی شخص نے جائز طریقہ سے تینا دے کر کے تیسری طلاق دے
دی تو اب اس کی سزا یہ ہے کہ دوسری شادی اور پھر اس سے جدائی کے بغیر ان کا آپس میں تخید یہ

نکاح بھی نہ ہو۔ (عائلی قوانین پر مختصر تبصرہ صفحہ ۶۳)

طلاق پر ملوکیت کا اثر | ادھر کی تفصیل سے یہ حقیقت اچھی طرح واضح ہوتی ہے کہ طلاق

ثلاثہ بیگ مجلس کو موثر قرار دیتے ہیں ائمہ مجتہدین کا مقصد بھی وہی تھا جو حضرت عمرؓ کا تھا یعنی یہ کہ طلاق بدعت کا خاتمہ ہو اور طلاق سنت کا رواج لیکن ملوکیت نے اپنی طرف سے اس سے فائدہ اٹھایا۔

بیعت اور طلاق | عہد نبوی اور خلافت راشدہ میں جن لوگوں سے بیعت لی جاتی تھی۔ وہ شریفین اور صادق ہونے لگے۔ وہ جس چیز کا ایک دفعہ عہد کر لیتے تھے اس کے لئے تن من دمن قربان کرنے سے بھی دریغ نہیں کرتے تھے۔ لیکن دوسرے صد زنجیری میں جب ملوکیت کا دور دورہ ہوا تو بیعت پر صرف اسی صورت میں اعتماد کیا جاتا تھا جبکہ اسے یہ عورتوں کے مطلقہ ہونے اور غلاموں کے آزاد ہونے کا حلف لیا جاتا۔ چنانچہ ایک معاہدہ میں جو دوسری صدی میں کہا گیا ہے یہ الفاظ مذکور ہیں۔

”اگر تم نے اس میں کسی چیز کو بدلا یا معاہدہ شکنی کی یا اس چیز کی مخالفت کی جس کا تم کو امیر المؤمنین نے حکم دیا اور اس کتاب میں تم کو اس کا پابند بنایا، تو تم خدا، رسول اور تمام مسلمانوں کی ذمہ داری سے بری ہو گئے اور تم میں سے آج ہر شخص کے پاس جو مال ہے یا پچاس سال تک وہ اس سے فائدہ اٹھائیگا وہ سکیٹوں پر صدقہ ہے اور تم میں سے ہر ایک کے لئے پچاس سال تک مکہ کے بیعت الحرام کی طرف بطور نذیر واجب کے چلنا ہو گا۔ خدا صرف اس کے پورے کرنے کو قبول کرے گا۔ اور تمہارا سر غلام یا تم میں سے ہر شخص پچاس سال تک جس غلام کا مالک ہو گا وہ آزاد ہے اور اس کی ہر عورت کو تین طلاقیں قطعی طور پر چڑھائے گی۔ اس میں کسی قسم کا استثنا نہیں ہے“

(تاریخ السنہ ریح الاسلامی مترجم عبدالسلام ندوی صفحہ ۳۶۶)

اسی قسم کے ایک دوسرے معاہدے کے یہ الفاظ ہیں۔

”اگر میں نے تبدیلی پیدا کی تو خدا سے، اس کی ولایت سے، اس کے دین سے، اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے بری ہو گیا اور قیامت کے دن خدا سے کافر مشرک ہو کر ملوں گا اور آج میرے پاس جو عورت ہے یا تیس سال میں جس سے نکاح کر دوں گا اس کو تین قطعی طلاقیں ہو جائیں گی۔ (ایضاً)

اور معاہدہ پر عمل صرف اسی وقت ممکن تھا جبکہ طلاق ثلاثہ بیگ مجلس کو مغلظ سمجھا جائے ورنہ معاہدہ کی کوئی وقعت نہ ہوتی اس لئے ان لوگوں نے یہ ماحول پیدا کرنے کی کوشش کی کہ طلاق ثلاثہ بیگ

مجلس کو ہی طلاق دینے کا واحد طریقہ سمجھا جائے، تاکہ جن لوگوں سے بیعت لی گئی ہے اگر ان کو کسی اور چیز کا خوف نہ ہو تو کم از کم بیوی کے جدا ہونے کے خوف سے بیعت توڑنے سے باز رہیں۔

اکثر ائمہ مجتہدین نے ان حضرات کی اغراض کی تائید سے انکار کر دیا۔ امام لکھنؤ اور اہل حجاز نے اس قول کے ساتھ کہ مجبور کردہ شخص پر قسم نہیں ہے ان کی مخالفت کی۔

اسی میں سے ایک دوسرا مسئلہ پیدا ہوا اور وہ ہے جبہری طلاق کا مسئلہ چونکہ

بعض حالات میں بیعت جبہری جاتی تھی، اس لئے جبہری طلاق کے مسئلہ سے اس کی مشابہت پیدا ہوئی۔ حضرت امام مالک جبہری طلاق کے بھی مخالف تھے چنانچہ اکثر کتب تاریخ میں یہ واقعہ مذکور ہے۔ وہ یہ کہ امام مالک ایک حدیث بیان کرتے تھے کہ اگر جبہراً طلاق کسی سے دلائی جائے تو

واقع نہ ہوگی۔ اور فقہ ائمہ نے انہوں نے اس حدیث سے ابو جعفر منصور کی بیعت کے باطل ہونے پر دلیل حاصل کی۔ یہ بات محمد بن عبداللہ بن حسن النفس الزکیۃ کے خروج کے وقت مدینہ میں پھیل گئی اور

منصور نے امام صاحب کو منع کیا کہ وہ جبہری طلاق والی حدیث بیان نہ کریں۔ پھر ایک جا سوس کو بھیجا جو آپ سے سوال کرے۔ آپ نے اس سے یہ حدیث تمام لوگوں کے سامنے بیان کی۔ لہذا حاکم مدینہ نے

کوٹوں کی سزا دی (تاریخ ابن کثیر جلد ۱۰ صفحہ ۱۰۷) بحوالہ امام مالک تالیف محمد ابو زہرہ صفحہ ۱۱۸۔ دوسرے ائمہ نے بھی علوکیت کی ان اغراض کی مختلف صورتوں میں مخالفت کی اکثر حضرات نے طلاق

تلا ث بیک مجلس کو کسی صورت میں بھی تسلیم کرنے سے انکار کر دیا۔

دَاؤْدُ بْنُ عَلِيٍّ وَ أَكْثَرُ أَصْحَابِهِ وَ بَعْضُ أَصْحَابِ مَالِكٍ وَ بَعْضُ أَصْحَابِ الْمُحَنَفِيَّةِ وَ بَعْضُ أَصْحَابِ أَحْمَدَ بِالْحِمْيَرِ وَ أَحْمَدٌ... ان الافتاء باللفظ مغنظة لوجب التحليل

و التحليل هو قد لعن رسول الله صلى الله عليه وسلم على المحنظ و المحنظ هو المحنظ لانه حتى قال ابن خطاب لا اوتي بمحلل و المحنظ له الا رحمتها۔

اسلام الموقعين ان علاء ابن قيم ۱ ص ۲۲ تا ۲۳

داؤد بن علی اور اس کے اکثر شاگرد فقہاء اور بعض مالکی فقہاء اور بعض حنفی فقہاء اور بعض حنبلی فقہاء نے یہ فتویٰ دیا کہ بیک وقت تین طلاقیں دینے سے ایک ہی طلاق شمار ہوگی۔ کیونکہ اس کے مغنظہ قرار دینے سے حلالہ لازم آتا ہے جسے رسول اللہ صلعم نے ملعون قرار دیا ہے۔ حضرت

عمرؓ ایسے شخص کو سنگسار کرنے کی دھمکی دیتے تھے۔ ایک روایت میں لڑکیاں تک منقول ہے کہ خود امام ابو حنیفہ کا بھی ایک قول ہے۔ چنانچہ مارزی نے

کتاب معلم میں بیان کیا ہے کہ امام محمد بن مقفل (جو حنفی مذہب کے پیشوا اور فقہاء متقدمین میں سے ہیں) کہتے ہیں کہ طلاق ثلاثہ جو ایک سافقہ کی ہوں وہ ایک رجعی کے حکم میں ہے۔ ہمارے پوجینہ کا قول یہ ہے حضرت امام احمد کا ایک قول بھی یہی ہے۔

(بحوالہ نکاح محمدی از مولوی محمد بن ابراہیم صفحہ ۶۲)

مولانا عبدالحی فرنگی محل کے ایک فتویٰ سے معلوم ہوتا ہے کہ بعض شافعیہ کا بھی یہی مسلک تھا۔

(فتاویٰ مولانا عبدالحی مسئلہ نمبر ۳۷۴)

لیکن جن لوگوں کے ہاتھ میں زمام حکومت تھی اور جن کا مفاد طلاق ثلاثہ کے مؤثر ہونے کے سافقہ وابستہ تھا وہ ان ائمہ مجتہدین کے ان اقوال کو پر وہ اخفاء میں رکھنے میں کسی حد تک کامیاب ہو گئے اور عوام ان حضرات کے ناموں تک سے نا آشنا ہیں۔

طلاق ثلاثہ بیک مجلس کو ایک اور چیز نے پختہ کر دیا اور وہ ہے حلالہ کا جواز۔

اذا تزوجوا بشرط التحليل فالتكاح مكروه لا لقولهم بليلة السلام لعنك الله الصلوة والصلوة بعد ردّها بعد تحلّالها فان طلقها بعد وطئها حلت الاول لوجود الماخول في تكاچ صحيح (ہر ایہ اولین مجیدی ص ۳۷)

”حلالہ کی شرط پر نکاح کر وہ ہے کیونکہ حضور صلعم نے حلالہ کرنے والے اور کرانے والے دونوں پر لعنت کی ہے تاہم ایسے نکاح کے بعد دخول کرنے کے بعد اگر طلاق دے دی گئی تو وہ مطلقہ پہلے خداوند کے لئے حلال ہو جائے گی کیونکہ یہ دخول نکاح صحیح میں ہوا ہے“

عمر نے جہاں جہاں طلاق سنت کو رواج دینے کے لئے طلاق ثلاثہ بیک مجلس کے مؤثر ہونے کا حکم دیا تھا تو سافقہ ہی حلالہ کا راستہ بھی سختی سے بند کر دیا تھا۔ اور اس کے مرتکب کو سنگسار کرنے کی دھمکی دی، لیکن جب حلالہ کا راستہ بھی کھل گیا تو پھر طلاق ثلاثہ کے مروج ہونے میں کوئی رکاوٹ باقی نہ رہ گئی۔

تاہم جن حضرات کو ملوکیت سے کوئی سروکار نہ تھا یا وہ ملوکیت کے اہل تشیع کا مسلک | معتوب تھے، انہوں نے طلاق ثلاثہ بیک مجلس کو کسی صورت میں تسلیم نہ کیا۔ بلکہ اس کے مفاسد کے پیش نظر اسے ختم کرنے کی سعی کی۔ اس مقصد کے لئے وہ طاقت اور حکومت کے استعمال کو نہ صرف جائز بلکہ مستحسن سمجھتے تھے۔

وَعَنْ أَبِي جَعْفَرٍ مُحَمَّدِ بْنِ عَلِيٍّ دَعَا، أُمَّةً قَالَتْ لَا يَصْلَحُ لِلنَّاسِ عَلَى الطَّلَاقِ إِلَّا الْمِيهَنُ
وَلَوْ دَلِيَتْهُمْ لَسَرَدْتَهُمْ إِلَى كِتَابِ اللَّهِ عَزَّ وَجَلَّ

رد عاتم الاسلام از قاضی نعمان بن محمد صفحہ ۲۵۶

حضرت ابو جعفر محمد بن علی (دع) سے مروی ہے آپ نے فرمایا کہ صرف طائفت کے استعمل سے ہی لوگوں کو طلاق سنت کا پابند کیا جاسکتا ہے اگر میں ائمہ اور حاصل ہو گیا تو ہم انہیں کتاب اللہ کے (۳) حکم پابند کر دیں گے

وَمَنْ جَعَلَ مِنْ عَمَلِهِ دَعَا، أُمَّةً قَالَتْ لَوْ وَكَيْتُ أَهْرَ النَّاسِ كَعَلْتُمْ الطَّلَاقَ ثُمَّ لَا آتِي
بِأَحَدٍ خَائِفَةً إِلَّا أَذْبَعْتُهُ عُرْمًا " حضرت جعفر بن محمد (دع) سے روایت ہے۔ انہوں نے فرمایا کہ اگر میں اختیار حکومت مل گیا تو لوگوں کو طلاق سنت کا طریقہ سکھا دیں گے اور پھر جو اس کی مخالفت کریگا اس کو سخت سزا دیں گے " (ایضاً)

حضرت ابو جعفر (دع) سے ایک اور روایت، میں یہ الفاظ زائد ہیں
وَمَنْ طَلَّقَ بِغَيْرِ الْبَيْتِ لَسَرَدْتَهُ إِلَى كِتَابِ اللَّهِ عَزَّ وَجَلَّ، ثُمَّ أَنْفَعُ دَوْلًا مَلَكْتُ مِنْ
أَهْلِ النَّاسِ شَيْئاً لَأَقْتُلَنَّهُمْ يَا السَّعِيَّةُ وَالسَّوِيَّةُ حَتَّى يَطْلُقُوا لِلْعِدَّةِ كَمَا أَمَرَ اللَّهُ -
رد ایضاً صفحہ ۲۶۰

"سنت کے خلاف طریقہ پر طلاق دینے والے کو کتاب اللہ کا پابند کر دیا جاتا چاہے وہ اسے کتنا ہی ناگوار کیوں نہ گزرتا۔ اور اگر میں اختیار حکومت مل گیا تو ہم ذمہ دہستی حکومت کے حکم سے عدالت کے لئے طلاق دواتے جیسا کہ اللہ تعالیٰ کا حکم ہے "

لیکن ملکیت نے ان ائمہ کی بھی کچھ پیشین نہ چلنے دی۔ اس لئے طلاق بدعت مکمل طور پر مروج پا گئی۔ اور کوئی شخص بھی تین سے کم طلاق ہی نہیں سمجھتا تھا۔ معلوم نہیں کونسا فسوں پھونکا گیا کہ مصلحین کی کوششوں کے باوجود لوگ ابھی تک طلاق بدعت ہی کو طلاق کا اسلامی طریقہ سمجھتے ہیں۔ مفتی محمد شفیع صاحب فرماتے ہیں :-

" آج کل عام جہاں سنت کی وجہ سے ہر طلاق دینے والا تین ہی طلاق دیتا ہے اور عموماً یہ سمجھا جاتا ہے کہ تین سے کم ہیں طلاق کس ہی نہیں ہوتی عدالتوں کے عرائض نویس بھی جب ان کو طلاق نامہ لکھنے کو کہا جاوے تو تین ہی طلاق لکھتے ہیں "

۱۔ عائلی قوانین پر مختصر تبصرہ صفحہ ۶۳

تاہم اس کے سفاصد کے پیش نظر ہر دور میں مصلحین امت اس کے خلاف اور اٹھاتے رہے اور سراج کی سعی میں لگے رہے۔ امام ابن تیمیہ اور امام ابن قیم کی کوششوں کا اثر دیر پا ثابت ہوا۔ ان کے خیالات کی حامی جماعتیں پیدا ہوئیں جنہوں نے اس سلسلے میں قابل فہم خدمات سرانجام دیں۔ اس کا نتیجہ بھی جو مسلمہ افزا نکلا جبکہ تقلید کے سخت ادوار میں دوسرے فقہی مذاہب والوں نے بھی اس کے مطابق فتاویٰ دیئے۔ پرمغیر ہند و پاک کے جدید علماء نے بھی اس سلسلے میں حنفی مذہب کی مخالفت میں فتویٰ دینے سے گریز نہ کیا۔ مولانا عبدالحی کے ایک فتاویٰ میں لکھا ہے "ایسی طلاق اگر موجب ہو بہت سی دشواریوں کا تو کسی شافعی عالم سے فتویٰ لے کر رجوع کر لیا جائے انتہی بلغضاء

د فتاویٰ عبدالحی مسئلہ نمبر ۲۶

درسہ امینیہ دہلی کے مفتی بھی اس قسم کے فتاویٰ دیا کرتے تھے (طلاق محمدی صفحہ ۸۱) اپنی کوششوں کا نتیجہ تھا کہ مصر میں یہ قانون نافذ ہو گیا کہ ایسی تین طلاقیں ایک ہی شمار ہو کر رہیں گی۔ ہر مساک کے علماء نے اس کی تائید کی۔ جماعت اہل حدیث نے تو اس پر خوشی کے ساتھ دیا نے بجائے، اور اسے اپنی فتح قرار دیا۔ اور اس پر ان الفاظ میں تبصرہ کیا۔

"کیا آپ کو معلوم نہیں کہ مصر میں ایک جماعت اہل حدیث کی کھڑی ہو گئی ہے جنہوں نے اپنی ایک اٹھمن بنام انصار السنۃ المحمدیۃ بنائی ہے۔ اور وہ احادیث کے مسائل کی اشاعت میں متہمک و مشغول ہے اس کے اکابر علماء کرام نے آپ کے ان تنگ مسائل کے خلاف حدیث و قرآن بیان کر کے آج وہاں عمل بالسنت کی لہر دوڑا دی ہے۔ یہاں تک کہ مصری حکومت نے ۱۹۲۹ء میں قانون نمبر ۲۵ جاری کر دیا ہے جس کے مادہ ثالثہ کے الفاظ یہ ہیں "الطلاق المقرون بعد ولفظاً او اشارتاً لا یفصح الا واحد" جس کا مقصد با الفاظ احمد محمد شا کر یہ ہے الفاء صفت الطلاق بالذکر و باعتباراً طلقاً واحد یعنی دو اور تین جو ایک ساقہ دی گئی ہوں ان کا عدد لغو ہے ایسی تین طلاقیں سرکاری طور پر ایک شمار ہو کر رہیں گی۔ پس جس طرح مصر کے علماء حنفیہ نے مل جل کر اس نظامانہ اور جابرانہ اور مخالفت حدیث مسئلہ کو اپنے ہاں سے اٹھا دیا ہے۔ وقت آ رہا ہے کہ ہمارا ملک بھی اس سے نافع جھاڑ دے وما ذلک علی اللہ بضریر۔

نچے چٹھیں گے پھر کے خالق گلش کب تک خشک پتوں کا سونو نالہ دیشیوں کب تک

د نکاح محمدی از مولوی محمد بن ابراہیم میمن جو ناگڑھی سفی ۲۱-۲۲

مصر میں جب یہی قانون نافذ ہوا تو خوشی کے شادیاں بچے اور بارگاہ رب العزت میں دعائی گئی کہ ہمارے ہاں بھی اس کا نفاذ ہو لیکن جب یہ خواب شرمندہ تعبیر ہوا تو ایک دفعہ پھر سیاست نے اس پر بھرپور حملہ کیا۔ اور یہی اہم حدیث علماء اس کے نفاذ پر یہ اعتراض کرنے میں دوسرے علماء کے ساتھ شامل ہو گئے۔

۱۱ بلاشبہ یہ چیز بعض فقہی مذاہب کے نزدیک درست ہے لیکن حنفی مذاہب کے خلاف ہے۔ حنفی مذہب میں اگر تین طلاقیں بیک وقت دی گئی ہوں تو اس سے طلاق معتلمہ واقع ہو جاتی ہے اور مطلقہ عورت سے اس کا صافہ شوہر نہ تو عدت کے اندر ربوہ کر سکتا ہے اور نہ عدت گزار جانے کے بعد اس کے ساتھ پھر نکاح کر سکتا ہے جب تک کہ اس کی تحمیل ملے ہو جائے۔ اس ملک کے باشندوں کی عظیم اکثریت حنفی ہے۔ ان حنفی باشندوں کو جو اعتماد امام ابوحنیفہ رحمۃ اللہ علیہ اور مذہب حنفی کے ائمہ و نقباء کے علم و تقویٰ پر ہے وہ اعتماد آج کل کے قانون سازوں پر نہیں ہے اور نہیں ہو سکتا۔

دعائی قوانین پر چودہ علماء کے اعتراضات صفحہ ۱۸

ان چودہ علماء میں تین چار حضرات کا تعلق مسک اہم حدیث سے ہے۔ حالانکہ جس چیز کو یہاں حنفی مذہب کے خلاف کہا جا رہا ہے وہ خود حنفی مذہب کے نزدیک طلاق دینے کا احسن طریقہ ہے۔ اب اگر عامۃ الناس طلاق ثلاثہ بیک مجلس ہی کو طلاق دینے کا واحد اسلامی طریقہ سمجھنے لگیں تو اس میں انکی جہالت کا کہاں تک تعلق ہے؟ اور جس چیز کی یہ کارستانیاں ہیں اس سے کہاں تک چشم پوشی کی جا سکتی ہے۔

شاید آپ نہیں جانتے

کہ طلوع اسلام پاکستان کے علاوہ بائیس غیر ممالک میں بھی پڑھا جاتا ہے اس میں شائع شدہ اشتہارات یورپ اور امریکہ کے قارئین کی نظروں سے بھی گزرتے ہیں اگر آپ اپنی مصنوعات دہیرہ کو بیرونی ممالک میں روشناس کرانا چاہتے تو طلوع اسلام میں ان کا اشتہار شائع کرائیے آج ہی ایک کارڈ لکھ کر نرخ اشتہارات طلب فرمائیں۔ (ناظم ادارہ)

مجلس اقبال

پس چہ باید کردائے اقوام مشرق

زیر شہزاد مثنوی کا نام "پس چہ باید کردائے اقوام مشرق" ہے۔ زیر نظر باب کا بھی یہی عنوان ہے۔ اس کے معنی یہ ہیں کہ حضرت علامہ نے اس باب میں یہ بتایا ہے کہ اقوام مشرق کو اپنی حالت سنوارنے کے لئے کیا کرنا چاہیے۔ واضح رہے کہ یہ مثنوی ۱۹۳۵-۳۶ء میں شائع ہوئی تھی۔ پہلے بند میں وہ لکھتے ہیں -

آدمیت زار نالید اندہ فرنگک زندگی ہنگامہ برچید از فرنگک

مغربی سیاست اور تہذیب کے ناکتوں ساری دنیا میں پھیلی ہوئی ہے۔ ہر طرف اضطراب اور شورش برپا ہے۔ دنیا میں امن و سکون کا کوئی گوشہ باقی نہیں رہا۔

پس چہ باید کردائے اقوام مشرق باز روشن میشود ایام مشرق

سوال یہ ہے کہ ان حالات میں اقوام مشرق کو کیا کرنا چاہئے جس سے انہیں پھر وہی عروج حاصل ہو جائے جو انہیں پہلے کبھی حاصل تھا۔ اس سے عالم انسانیت، اقوام مغرب کے چنگل سے چھٹکارا حاصل کر لیں گی۔

در ضمیرش انقلاب آمد پدید شب گذشت و آفتاب آمد پدید

قرائن بتا رہے ہیں کہ اقوام مشرق کے دل کی گہرائیوں میں انقلاب کر وٹیں لے رہا ہے۔ ان کی تاریکی کی راتیں ختم ہونے کو ہیں۔ اور ان کی اقبال مندی کی صبح پھر نمودار ہونے والی ہے۔

یورپ از شمشیر خود بسمل فتاد زیر گردوں رسم لادینی ہناد

دوسری طرف یورپ کی یہ حالت ہے کہ اس نے اپنی لادین سیاست و معاشرت کا جو خنجر تیار کیا تھا اس کے بافقوں وہ خود ہی ذبح ہو گیا ہے۔ مغربی تہذیب کی بنیاد اس نظریے پر تھی کہ سیاست کو اخلاق کے اصولوں اور مستقل اقدار کی پابندیوں سے آزاد ہونا چاہیے۔ زندگی انسان کی طبیعی زندگی ہے۔ اور اس زندگی کی آسائش کے لئے جس طریق سے ساز و سامان حاصل ہو جائے اسے بلا توقع اختیار کر لینا چاہیے۔ ظاہر ہے کہ جب کوئی قوم اخلاقیات سے یوں بے نیاز ہو جائے تو اس کی تباہی خود اپنے باغضوں سے آجاتی ہے

گرگ، اندر پوستین بررو ہر زماں اندر کمین بررو

اس مکاری پر مبنی سیاست کا نتیجہ یہ تھا کہ یورپ کی اقوام دنیا کی چھوٹی چھوٹی اور کمزور قوموں کو بٹیرپ کرنے کے لئے نکل کھڑی ہوئیں لیکن رہزنیوں اور قزاقوں کی شکل میں نہیں بلکہ نہایت مشفق اور غمخوار دوستوں کے لباس میں۔

مشکلاتِ حضرت انسان از وصیت آدمیت رانم پنہاں از وصیت

ان کی اس روش کا نتیجہ یہ ہے کہ عالمگیر انسانیت طرح طرح کی مشکلات میں مبتلا ہے اور کسی قلب کو سکون حاصل نہیں۔ ان تمام مشکلات کا سرچشمہ یورپ کا یہ نظریہ زندگی ہے کہ درنگا مش آرمی آبی گل است کاروان زندگی بے منزل است

زندگی یہی مادی زندگی ہے۔ انسان پیدا ہوتا ہے۔ کھاتا پینا ہے اور پھر مر جاتا ہے۔ اور موت سے اس کا خاتمہ ہو جاتا ہے۔ جب زندگی کا نظریہ یہ ہے تو پھر جائز و ناجائز کی کیا تمیز اور خیر و شر کا کیا امتیاز۔ نتیجہ اس کا ظاہر ہے۔

اس نظریہ کی تردید کرتے ہوئے حضرت علامہ لکھتے ہیں کہ

ہرچہ سے بینی زانوار حق است حکمت اشیا زانوار حق است

یہ کائنات بال مقصد پیدا کی گئی ہے۔ انسان آب و گل ہی کا پیکر نہیں۔ اس میں ایک اور شے بھی ہے جسے انسانی ذات کہا جاتا ہے۔ انسان اور کائنات، مشیت کے عظیم پروگرام کے مطابق ایک منزل کی طرف رواں دواں بڑھے جا رہے ہیں

ہر کہ آیات خدا بنید حراست اصل میں حکمت و حکم انظر است

کائنات کے ذمے ذمے میں ہزار حکمتیں پوشیدہ ہیں۔ قرآن نے تاکید کی ہے کہ اشیا لئے

کائنات کا پورا پورا علم حاصل کیا جائے۔ اسی علم سے اس کا وہ راستہ روشن ہو جائے گا۔ جو انسان کو اس کی منزل مقصود کی طرف لے جاتا ہے۔ اسی لئے قرآن میں اشیائے کائنات کو آیات اللہ سے تعبیر کیا ہے۔

بندہ مومن از و بہروز تر ہم بحال دیگران دل سوز تر
 اسی علم الاشیاء سے مومن کو عروج و انتہا حاصل ہو سکتا ہے۔ لیکن اس علم کو وہ مظلوموں اور کمزوروں کو لوٹنے کھسوٹنے کا ذریعہ نہیں بناتا۔ بلکہ وہ اس سے ان کے زخموں پر مرہم لگاتا ہے۔
 علم چوں روشن کند آب و گلش از خدا تر سزده تر گر در دلش
 اس علم سے اس کے دل میں اطمینان سرکشی نہیں پیدا ہوتی۔ بلکہ وہ قوانین خداوندی کے سامنے اور عجز و انکساری سے جھک جاتا ہے۔ ایونکہ وہ جانتا ہے کہ ان قوانین سے سرتابی کا نتیجہ تباہی اور بربادی کے سوا کچھ نہیں۔

علم اشیاء خاک مارا یکمیا سرت آہ! برا فرنگ تاثیرش جہ دست
 وہی کائنات کا علم ہماری وہی زندگی میں ان ثنیت کے بلند مقام پر لے جاتا ہے لیکن یورپ میں یہی علم کچھ اور نتائج پیدا کرتا ہے۔

عقل و فکرش بی عیار خوب دزشت چشم او بے نم دل او سنگ و خشت
 یہ اس لئے کہ یورپ کے پاس خیر اور شر، حق اور باطل، جائزہ اور ناجائزہ کے پرکھنے کے لئے کوئی خارجی اور غیر متبذل معیار نہیں۔ جائزہ جس سے اپنے مفاد حاصل ہوتے ہوں۔ خواہ اس سے دوسروں کو کتنا ہی نقصان کیوں نہ پہنچے نتیجہ اس کا یہ کہ نہ دوسروں کی مصیبت ان کی آنکھ میں نمی پیدا کرتی ہے نہ مظلوموں کا غم ان کے دل میں گداز۔

علم از و رسوا تر اندر شہر و دشت جبرئیل از صحبتش اطمین گشت
 وہی علم کہ جس کا مقام کائنات میں بہت بلند ہے ان کے اس نظریہ زندگی کی وجہ سے ذلیل اور رسوا ہو چکا ہے۔ یوں کہتے کہ ان کی صحبت میں رہ کر جبرئیل اطمین بن گیا ہے۔

دانش افرنگیاں تیغ بدوشش در ہلاک نوع انسان سخت کوشش
 یہ علم جسے نوع انسانی کی مشکلات کو حل کرنے کے لئے استعمال کرنا چاہئے تھا۔ یورپ نے اسے نوع انسانی کی ہلاکت کے لئے صرف میں لانا شروع کر دیا۔

باخدا اندر جہان خیر و شر در ناز دستش علم و ہنر

حقیقت یہ ہے کہ اگر انسان کی سیرت نیک اور کردار بلند ہو تو علم و ہنر میں ترقی آسے کبھی اس نہیں آتی۔ اس سے دنیا بھی مصیبت میں پھنس جاتی ہے اور وہ خود بھی مشکلات میں الجھ جاتا ہے۔

آہ از آفرنگ و از آئین او آہ از اندیشہ لا دین او
علم حق را ساسری آموختند ساحری نئے کا فری آموختند

یورپ نے دین کو سیاست سے الگ کر کے دنیا میں چنگیزیت کی طرح ڈال دی۔ وہ علم الاشیاء کے ذریعے کمزور قوموں پر گویا جادو کر دیتے ہیں۔ وہی علم جو انسان کو تو انہیں خداوندی کے سامنے جھکنے سکھاتا ہے ان کے ہاں ان قوانین سے سہرکشی اور بغاوت کا ذریعہ بن جاتا ہے۔

ہر طرف صدفتنہ می آرد و نفیر تیغ را از پنجه رہزن بگیر

اس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ فتنہ و فساد چاروں طرف سے ہجوم کر کے آجاتا ہے۔ یوں سمجھو کہ یہ علم نہیں بلکہ ایک ڈاکو کے ہاتھ میں خنجر ہوتا ہے۔

..... انسانیت اسی صورت میں امن میں رہ سکتی ہے کہ اس ڈاکو کے ہاتھ سے خنجر چھین لیا جائے۔
اے کہ جاں را با ز می دانی ز قن سحر این تہذیب لا دینی شکن

وہ اقوام مشرق سے کہتے ہیں کہ تمہارا نظریہ زندگی مغرب سے مختلف ہے۔ تم انسانی زندگی کو صرف طبعی جسم تک محدود نہیں سمجھتے۔ انسانی ذات کو اس کے جسم سے الگ شخص تسلیم کرتے ہو۔ اسی سبب میں اور مغربی فکر میں ایک بنیادی فرق پیدا ہو جاتا ہے۔ تم اس پوزیشن میں ہو کہ تہذیب مغرب کے اس فلسفہ کو توڑ ڈالو۔

روح شرق اندر تنش پاید و مید تا بگرد و قفل معنی را کلید

ضرورت اس کی ہے کہ مغرب کے پیکر میں مشرق کی روح بھونک دی جائے تاکہ اس سے رموز انسانیت کے وہ تالے کھل جائیں جو اس وقت تک بند پڑے ہیں۔

چونکہ مشرق تمام مذاہب کا سرچشمہ اور گہوارہ رہا ہے اس لئے علامہ اقبالؒ "مغرب کے مقابلے میں مشرق کو لانے ہیں۔ لیکن یہ ظاہر ہے کہ مشرق میں دین کا صحیح تصور قرآن کے علاوہ اور کہیں نہیں ملتا اس لئے یورپ کے لادینی پسیر میں قرآن کے ذریعے ہی صحیح زندگی کی روح بھونکی جاسکتی ہے۔

عقل اندر حکم دل یزدانی است

چوں ز دل ازاد شد شیطان است

انسانی عقل اگر وحی خداوندی کے تابع رہے تو یہ خدا کی نعمت ہوتی ہے۔ لیکن اگر اسے وحی کے تابع

نہ لکھا جائے تو یہ سب سے بڑا ابلسی حربہ بن جاتی ہے۔

زندگانی ہر زمانہ درکش مکش غیر آموز است احوال حبش
 ۱۹۳۵ء کا ذکر ہے کہ اٹلی کے ڈکٹیٹر موسولینی کے سر میں نشر قوت نے سودا پیدا کر دیا۔ اس
 نے حبش کی کمزور سلطنت پر غواہ، خواہ یورش کر کے اسے اٹلی کی سلطنت کا ایک حصہ بنا لیا۔
 حبش کا بادشاہ اس کے باشندے بہتیرا وادیا کرتے رہے لیکن کوئی ان کی فریاد کو نہ سنی۔ یورپ
 کے مختلف ممالک بھی یہ تماشہ دیکھتے رہے اور لیگ آف نیشنز جسکا صدر مقام جنیوا تھا منہ میں گھنگھڑیاں
 ڈال کر بیٹھی رہی۔ علامہ اقبال نے اس واقعہ کو بطور نظیر پیش کر کے مشرق کی کمزور قوموں سے کہا ہے کہ
 اگر تم نے اپنے اندر قوت پیدا کر لی تو جو حشر اٹلی کے ہاتھوں حبش کا ہوا ہے وہی انجام تمہارا ہو گا۔ اس
 لئے کہ

شرع یورپ بے نزاع قیل و قال برہ را کرد است برگر گال حلال
 یورپ کے حاکمین مشریت تے یہ فتویٰ صادر کر دیا ہے کہ بکری کے بچے کا خون بھینٹے کے لئے
 جائز اور حلال ہے۔

نقش تو اندر جہاں ماہد ہنساہ از کفن دزدان چہ امید کشا د
 ضرورت اس امر کی ہے کہ دنیا میں عدل و انصاف کے لئے ایک نئی طرح ڈالی جائے۔ ان کفن چوروں
 سے بہتری کی کوئی امید نہیں رکھنی چاہیے۔ علامہ اقبال نے لیگ آف نیشنز کے متعلق بہت پہلے کہا تھا کہ
 من اذ میں پیش نہ اتم کہ کفن دزد سے چند بہر تقسیم قبورا نغمنے ساختہ اند
 مشنوی کے مندرجہ بالا شعر میں اپنی کفن چوروں کی طرف اشارہ ہے جس کی گشیرج اگلے شعر میں ان الفاظ
 میں کر دی گئی ہے کہ

در جنیوا چیت غیر اند مکرو فن صید تو این میس و آل نچسرن
 لیگ آف نیشنز میں اس کے سوا کیا ہوتا ہے کہ طاقتور قومیں باہمی فیصلہ کر لیتی ہیں کہ فلاں کمزور
 ملک کو تم بٹپ کر جاؤ اور فلاں قوم کو میں ہضم کئے لیتا ہوں۔

مکتہ با کوسی نہ غنچہ در سخن

یک جہاں آشوب و یک گیتی ختن

مختصر الفاظ میں یوں سمجھئے کہ مغرب کی تہذیب، ان کے آئین و قوانین متحدہ اقوام عالم دنیا کی تمام
 مسیبتوں کا سرچشمہ اور فتنہ فساد کی جڑ ہیں۔ اس کا علاج یہ ہے کہ

لئے اسیر رنگ پاک از رنگ شو مومن خود کا فرا رنگ شو
 وہ اقوام مشرق سے کہتے ہیں کہ تم نے مغربی تہذیب و تمدن کا جو اثر نے رکھا ہے اسے جھٹک
 کر الگ کر دو۔ انہیں بڑا کہہ دو کہ ہم تم سے اہل تمہارے ان معبودوں سے بیزار ہیں۔ اس کے بعد اپنے
 نظریہ زندگی کی بنیادوں پر تہذیب کی نئی عمارت استوار کرو جیسا کہ پہلے کہا جا چکا ہے اس میں خطاب
 اگرچہ اقوام مشرق سے ہے لیکن مقصود اس سے امت مسلمہ ہی ہے۔ وہ اس امت سے کہتے ہیں۔
 رشتہ سود و زیاں درد مست است آبرو کے خاوراں درد مست است
 ۱۱۔ اقوام کے نفع و نقصان کا فیصلہ تم نے کرنا ہے۔ مشرق کی عزت اور آبرو تمہارے
 ٹانگیں ہے۔

اپی کہن اقوام راشیر ازہ بند رایت صدق و صفا را کن بلند
 ان قدیم اقوام کو جو اس وقت بری طرح سے منتشر ہو رہی ہیں ایک مرکز کے تابع جمع کر دے لیکن
 ظلم و استبداد کے لئے کروغن سے نہیں بلکہ عدل و احسان کے لئے صداقت اور دیانت کے ساتھ۔
 لیکن اس کے لئے بنیادی شرط یہ ہے کہ تم میں اتنی قوت ہو کہ اپنے اس آئین صداقت کو دنیا سے
 منوا سکو اس لئے کہ

اہل حق را زندگی از قوت است قوت ہر ملت از جمعیت است
 محض حق کے نظریے کا مدعی ہونا کافی نہیں۔ اس نظریے کے حاملین اگر دنیا میں زندہ رہنا چاہتے ہیں۔
 تو اس کے لئے قوت کی ضرورت ہے اور یہ ظاہر ہے کہ قوت کا راز قوم کے اتحاد، یک جہتی اور مرکزیت
 میں پنہاں ہوتا ہے۔ اس کے بعد حضرت علامہ ایک ایسا بنیادی اصول بیان کرتے ہیں جس میں زندگی کا
 راز پنہاں ہے اور وہ اصول یہ ہے کہ

دائے بے قوت ہمہ مکرو فسوں

قوت بے رائے جہل است و جنوں

عقل کی بات کتنی اچھی کیوں نہ ہو۔ اسے منوانے کے لئے قوت کی ضرورت ہے۔ اگر اس کے پیچھے
 قوت نہیں تو وہ یا تو مکرو فریب کی شکل اختیار کر لیگی یا محض افسانہ بن کر رہ جائے گی۔ دوسری طرف
 اگر کسی قوم کے پاس خالی قوت ہو اور وہ دانش و بینش سے عاری ہو تو وہ وحشت و بربریت کا
 مجسم بن جائے گی۔ زندگی اور سلامتی کے لئے قوت اور عقل کا امتزاج ناگزیر ہے۔ لیکن عقل وہی جو وہی
 کے تابع چلے۔

اس کے بعد حضرت علامہ نے ایشیا کی خصوصیات کا ذکر کیا ہے۔ ہم اسے پھر دہرا دینا چاہتے ہیں کہ دنیا کے مختلف مذاہب کا گہوارہ ایشیا ہی رہا ہے۔ اس لئے علامہ اقبالؒ اسے مادہ پرستی میں ڈوبے ہوئے یورپ کے مقابلہ میں پیش کرتے ہیں۔ چنانچہ وہ کہتے ہیں۔

سوز و ساز و درد و داغ از آسیاست ہم شراب ہم ایام از آسیاست

یورپ کے میکانکی اندازِ زلیت کے مقابلے میں ایشیا بلند انسانی جذبات کی سرزمین ہے۔ اس نے نہ صرف دنیا کو جذبات دے دیے ہیں بلکہ اظہارِ جذبات کے نئے نئے اصول و انداز بھی وضع کئے ہیں۔

عشق رانا دلبری آموختیم شیوہ آدم گری آموختیم

ہم ہی نے عشق کو دلکشی اور جاذبیت کے انداز سکھائے ہیں۔ بلکہ اسے یہ بھی بتایا ہے کہ وہ کس طرح پست سطح سے بلند ہو کر انسانیت سازی کا فریضہ ادا کر سکتا ہے۔

ہم ہنر ہم دین ز خاکِ خاور است رشک گردوں خاکِ پاکِ نادر است

سرزمین ایشیا مختلف ادیان ہی کا سرچشمہ نہیں رہی بلکہ علم و ہنر کے چشمے بھی یہیں سے پھوٹے ہیں۔ اس سرزمین کی مٹی کا مرتبہ بڑا بلند ہے۔

دا نمودیم آنچه بود اندر حجاب آفتاب از ماد ماند آفتاب

ہم نے ان تمام حقائق کو جو لوگوں کی نگاہوں سے پوشیدہ تھے و اشکاتِ انداز میں لوگوں کے سامنے پیش کر دیا، اس سرزمین کو آفتاب سے خاص نسبت ہے۔ اسی لئے تو اسے خاور یا خاوران کہتے ہیں۔ (خاور کے معنی آفتاب ہیں)

ہر صدف را گوہر از نیسان ماست شوکت ہر بحر از طوفان ماست

دنیا میں جہاں کہیں علم و ہنر نظر آئیگا اس کا سرچشمہ ایشیا ہی ہوگا۔ جہاں کہیں زندگی کی نمود اور اس میں حرکت و حرارت نظر آئیگی وہ کسی نہ کسی رنگ میں سرزمین ایشیا ہی کی رہیں منت ہوگی۔

روح خود در سوزِ بلبل دیدہ ایم خونِ آدم در رگ گل دیدہ ایم

ہماری نگاہِ ثروتِ بین نے محسوسات کے پیکروں کے اندر معنوی وحدت کو پایا۔ ہمارے ہاں کا فلسفہ مظاہر سے آگے حقیقت تک پہنچ گیا اور اس طرح ہم نے اس راز کو پایا کہ

ہو خورشید کا ٹپکے اگر ذرے کا دل چیریں

ہم نے اشیائے کائنات کا علم ہی حاصل نہیں کیا بلکہ

نکر ما جو یائے اسرار وجود ز دستیں زخمہ بر تار وجود

ہمارا فلسفہ " وجود " کے رموز و اسرار معلوم کرنے کے لئے کوشاں رہا۔ اور اس میں ہم نے پہل کی۔ " وجود " سے مراد خود ذات باری تعالیٰ بھی ہو سکتی ہے، اور خود انسانی ذات بھی۔

دائستیم اندر میان سینہ داغ بر سرہ را ہے بنا دیم این چراغ
ہم نے فکر کی گہرائیوں میں ڈوب کر ایسے دیئے جلائے کہ ان سے انسانیت کی راہیں روشن ہو گئیں۔

اے امین دولت تہذیب و دیں آل پد بیصنا برار از آستین
اقوام ایشیا کو مخاطب کر کے کہتے ہیں کہ تم دین اور تہذیب کہن کی امین ہو لیکن تم نے اس تباہناک
چراغ کو نیا آستین چھپا رکھا ہے۔ اسے دنیا کے سامنے لاؤ۔ تاکہ تمہیں اقوام عالم کی امامت حاصل ہو جائے

خیزو از کار احم بگشا گرہ نشہ افزنگ را از سر بنہ
اٹھو اور دنیا میں مشکلات میں گھری ہوئی ہے ان کے حل کرنے کا مدد ادا سوچو۔ اس کے لئے سب
سے پہلے کرتے کام یہ ہے کہ انسانوں کے سر میں تہذیب مغرب کا جو سودا سمارا ہے اُسے دور کرو۔

نقشے از جمعیت خا اور ننگن

داستان خود را از دست اہر من

اٹھو اور تمام اقوام ایشیا کو ایک مرکز پر جمع کرو۔ اور اس طرح اپنے آپ کو یورپ کے
ابلیسی پھندے سے آزاد کراؤ۔

دانی از افزنگ و از کار فرنگ تا کجا در قید زتار فرنگ

تم اہل مغرب سے ابھی طرح واقف ہو اور ان کے ہتھکنڈوں سے باخبر۔ اس کے بعد تم کب
تک ان کے دام فریب میں گرفتار رہو گے۔

زخم از دلش ازو سوزن ازو ماؤ جوئے خون و امید رنو

یورپ کی کیفیت یہ ہے کہ وہ ہرگز اور قوم کے سینے میں خنجر گھونپتا ہے لیکن ہماری سادہ
سچی ملاحظہ ہو کہ ہم اسی سے اپنے زخموں کا اندمال کرتے ہیں۔

نود بدانی بادشاہی تو ہر سیت تا ہری در عصر ماسوداگر سیت

تمہیں معلوم ہے کہ بادشاہت غلبہ و تسلط ہی کا دوسرا نام ہے اور ہمارے زمانے میں
غلبہ و تسلط تجارت کے ذریعے حاصل ہوتا ہے۔ جو قوم اقتصادی طور پر محکوم ہوتی ہے وہ
سیاسی طور پر بھی محکوم ہوتی ہے۔

تختہ و کمان شریک تخت و تاج از تجارت نفع، از شاہی خراج

آج سیاست عالم کی یہ کیفیت ہے کہ حکومت کی باگ ڈور بڑے بڑے صنعت کاروں اور کاروباری لوگوں کے ہاتھ میں رہتی ہے۔ بادشاہ تو رعایا سے ٹیکس وصول کرتا ہے اور یہ سوداگر کاروباری منافع کی شکل میں اس سے کہیں زیادہ وصول کرتا ہے۔

آں جہا بنانے کے ہم سوداگر است برنڈ پنشن خیرہ اندر دل شراست
جو قوم حکومت کے ساتھ تجارت بھی کرتی ہے اس کا اعزاز یہ ہوتا ہے کہ دوکاندار کی طرح زبان میٹھی لیکن دل کھوٹ سے بھرا ہوا۔

گر تو میدانی حسابش را درست از حریرش نرم تر کہ پاس تربت
اگر تمہیں کہیں یہ پتہ چل جائے کہ وہ اس تجارت کے چکر میں تمہاری کس قدر دولت اپنے ملک میں سمیٹ کرے جاتے ہیں تو پھر تمہیں اس کا احساس ہو کہ تمہارے ہاں کاروباری کا بننا ہوا کپڑا ان کے ہاں کے ریشم سے کہیں بہتر ہے۔

بے نیاز از کار گاہ او گذر در زمناں پوستین اد مخر
تم ان کے کارخانوں سے بے نیاز ہو جاؤ۔ سردی برداشت کرو لیکن ان کے ہاں کا بنا ہوا گرم کپڑا رت خریدو۔

کشتن بے حرب و ضرب آئین دوست مرگہا در گردش ماشین اوست
تجارت وہ حرب ہے کہ جس سے ایک قطرہ خون بہائے بغیر قوموں کو تباہ کر دیا جاسکتا ہے۔ یوں سمجھو کہ ان کے کارخانوں کی مشینوں کے پیسوں کے ساتھ موٹ لپٹی ہوئی ہے۔

بوریاٹے خود بقایینش مدہ بیذق خود را بہ فرزندیش مدہ
تم ان کے ہاں کے نالین پر اپنے ہاں کے بوریا کو ترجیح دو۔ بسا ط سیاست پر اپنے ہاں کے چھوٹے سے چھوٹے مہرے کو ان کے بڑے سے بڑے مہرے سے زیادہ وزنی شمار کرو۔

گوہریش تفت دار دور لعلش رگ است مشکب این سوداگر از ناہت سگ است
مغرب کی تجارت چھوٹے گنوں کی مینار کاری ہے۔ ان کے ہر ماں میں عیب اور ہر سودے میں کھوٹ ہے۔ جسے وہ مشک کہہ کر پیش کرتے ہیں وہ ناقہ آہوسے حاصل کردہ نہیں ہوتی بلکہ کتے کی ناف سے تیار کردہ ہوتی ہے۔

رہزن چشم تو خواب مخلص رہزن تو رنگ و آب مخلص
ان کے ہاں کی عمل کا بستر بظاہر بڑا نرم و نازک دکھائی دیتا ہے لیکن چند دنوں کے بعد معلوم ہوگا

کہ اس سے تمہاری راتوں کی نیند حرام ہو جائے گی۔ اس لئے کہ وہ سب کچھ لوٹ کر لے جائے گا اور تم سخت پریشان حال رہ جاؤ گے۔

صدگرہ انگنڈہ درکار خویش از قماش امکان دستار خویش
تم نے اپنے آپ کو ان کی چیزوں کا محتاج بنا کر اپنے راستے میں ہزاروں کانٹے بولنے بہی جان کا
بائیگاٹ کر دو۔ ان کی محل کتنی ہی نرم و نازک کیوں نہ ہو اس سے اپنی دستار مرت بناؤ۔
ہوشمند سے اندھم اوسے نخورد ہر کہ خورد اندر ہمیں مینجانہ مرد
کوئی صاحب ہوش مینجانہ مغرب سے شراب کا جام نہیں لیتا۔ جس تے وہ شراب پی لی
وہ شراب خانے کے اندر ہی مر گیا۔

وقت سودا خند و کم خوردش ما چو طفلانیم او شکر فردش
یہ ہوشیار تاجر سودا کرتے وقت بہت ہنس ہنس کر باتیں کرتا ہے اور کبھی غصے میں نہیں آتا۔ یوں
سمجھو کہ یہ میٹھی گولیاں بیچنے والا ہے اور ہم سب بچے اس کے خوابچے کے گرد کھڑے ہیں
عمر از قلب و نگاہ سے مشتری است یارب ای سحر است یا سوداگری است
وہ خریدار کی نگاہوں کو پہچانتا ہے اور اس کے دل میں بچنے والی آرزوؤں تک سے واقف ہے۔
یہ تجارت نہیں۔ کھانا ہوا جاو وہ ہے جس سے ہر ایک ان کے فریب میں آجاتا ہے۔

تاجران رنگ و بو بردند سودا خریداران ہمہ کورد کبود
یہ تاجر بیشتر سامان آرائش و زیبائش دسرخ پاؤڈر وغیرہ لاتے ہیں اور ہم عقل کے
اندھوں کی آنکھوں میں دھول جھونک کر سب کچھ لوٹ کر لے جاتے ہیں۔

آنچه از خاک تو رست اے مرد حرم آں فروش و آں پیش و آں بخور
جو کچھ تمہاری زمین سے پیدا ہوتا ہے تمہیں درسی کھانا اور پہننا چاہئے۔

آن نکو بیناں کہ خود را دیدہ اند خود گلیم خویش را با فیدہ اند
جن قوموں کی لگا رہی خود شناس واقع ہوئی ہیں وہ اپنے ہاں خود کپڑا بن کر استعمال
کرتی ہیں۔

آئے ز کار عصر حاضر بے خبر چرب دستی مانے یورپ را نگر
قالی از ابریشم تو ساختند باز از راپیش تو انداختند
تم ذرا یورپ کی چالاکیوں پر غور کرو۔ وہ تمہارے ہاں سے خام پیداوار ابریشم اون

کیپاس وغیرہ — سستے داموں خرید کر لے جاتے ہیں۔ اور انہی سے مختلف چیزیں بنا کر پھر
تہا سے ہاتھوں مہنگے داموں فروخت کرتے ہیں۔

چشم تو از ظاہر شش انسون خورد

رنگ و آب او ترا از حساب خورد

ان کی کاریگری اتنی ہے کہ وہ ایسی چیزیں تیار کرتے ہیں جن کی چمک دمک سے تمہاری نگاہیں
خیرہ ہو جاتی ہیں اور اس طرح تم پر انکا جادو چل جاتا ہے۔

وائے آل دریا کہ موجبش کم تپید

گو بہر خود راز غواصال خرید

کتنی بد قسمتی ہے اس قوم کی کہ جو خود اپنے ہاں کی چیزوں کو دوسروں کے ہاتھوں
سے خریدنے اور اس طرح اپنی قومی دولت کو ان کے ہاں منتقل کرتی چلی جائے۔

منفکر قرآن کی سالہا سال کی مسلسل کاوش فکر و بصیرت کا شاہکار

قرآنی حقائق کو سمجھنے اور سمجھانے کا یہ دل نشین اور بصیرت افروز سلسلہ پاکستان اور بیرون
پاکستان کے علمی حلقوں میں برابر مرکز توجہ بنا جا رہا ہے۔ خدا کی آخری کتاب کے عالم آرا پیغام
کو سمجھنے کے لئے اس سے پوری طرح استفادہ کیجئے۔

اسے ایک ایک پارہ کر کے شائع کیا جا رہا ہے۔

اور اب تک ۸ پارے شائع ہو چکے ہیں

پہلے دس پارے ایک جاپور پر مجلد بھی ملتے ہیں۔

پہلا پارہ ۱۰۰ روپے

دستا ایڈیشن - ایک روپے

ہر دوسرا پارہ ۲۰ روپے فی پارہ

دس پارے مجلد - ۲۳ روپے

ملنے کا پتہ

ادارہ طلوع اسلام - ۲۵/بی۔ گلگت - لاہور

مفہوم
القرآن

نقد و نظر

۲۔ افریقہ — ایک چیلنج | محترم احمد اللہ المسدوسی رحید آبادی ثم گراچی، کو فطرت نے جہاں رزق و ماغ عطا فرمایا ہے وہاں ذوق تجسس سے بھی بہرہ وافر عنایت کیا ہے۔ وہ ایک موضوع کو لیتے ہیں پہلے اس کے مختلف پہلوؤں پر غور کرتے ہیں۔ پھر اس سے متعلق مواد حاصل کرنے کے لئے ہمیشہ فریادے کے ذریعہ کاربہ جاتے ہیں اور ہر کونے اور کھدے سے کام کی چیزیں نکالتے جاتے ہیں۔ اور پھر اپنے پورے اطمینان اور اعتماد کے ساتھ اسے پبلک کے سامنے لے آتے ہیں۔ زیر نظر کتاب — ان کی اس سے پہلے شائع شدہ کتابوں کی طرح — ان کی اسی کاوش اور کاہش کی آئینہ دار ہے۔

افریقہ کو تاریخ بر اعظم کہا جاتا ہے۔ اس سے مراد یہ ہے کہ اس کے صحیح حالات سے آج تک کسی نے پردہ نہیں اٹھایا تھا۔ اب جو وہاں کے مختلف قبائل اور اقوام جو انگریزوں نے کراٹھے ہیں تو اس سے تاریکی کے یہ پردے یہاں وہاں سے سرسکھ شروع ہو گئے ہیں۔ لیکن جہاں تک افریقہ کی مسلمان آبادی کا تعلق ہے اس کے متعلق ابھی تک اطمینان بخش معلومات کہیں کیجا سانسے نہیں آئیں۔ مسدوسی صاحب نے اس کمی کو پورا کیا ہے۔ اور زیر نظر کتاب میں جو پانچ سو سے زائد صفحات پر پھیلی ہوئی ہے ان معلومات کو مرتب شکل

میں کیجا کر دیا ہے۔ ہماری نظر سے اس سے پہلے اس انداز کی کتاب نہیں گذری۔
بعض مقامات پر اسلام کے متعلق البتہ کچھ چیزیں ایسی آگئی ہیں جن سے ہمیں اختلاف ہے مثلاً
وہ اسیران جنگ کے متعلق، ڈاکٹر حمید اللہ صاحب کی سند سے لکھتے ہیں کہ قانون شریعت سپ سالار
کے اختیار تیزی پر اس امر کے نتیجے کو چھوڑ دیتا ہے کہ وہ اسیران جنگ (۱) قتل کرے۔ ب۔ غلام
بنائے۔ ج۔ فدیہ کی ادائیگی پر رہا کرے۔ د۔ مسلم قیدیوں کے ساتھ تبادلہ کرے یا ج۔ بطور احسان چھوڑے۔
(ص ۱۳۳)

اسیران جنگ کے متعلق قرآن کریم نے بہ نص صریح فرمایا ہے فاما من بعد ذل ما فدا
(سورہ محمد) کہ انہیں یا تو فدیہ لے کر چھوڑنا ہو یا بطور احسان۔ فدیہ میں ذر فدیہ یا مسلمان قیدیوں کے
ساتھ تبادلہ دونوں آجاتے ہیں، قرآن نے صرف یہ دو شکلیں بیان کی ہیں۔ سوال یہ ہے کہ یہ جو قتل کرنے
اور غلام بنانے کی شقوں کا اضا ذہ کیا گیا ہے، خدا کے حکم پر اس طرح کے اضا ذہ کا اختیار کس کو حاصل ہے؟
اس اضا ذہ کے معنی یہ ہیں کہ (معاذ اللہ) خدا کا حکم ناقص تھا اور اس اضا ذہ سے اسکی تکمیل کی گئی ہے
سو چئے کہ اس سے قرآن کی حیثیت کیا رہ جاتی ہے۔ ہمیں حیرت ہے کہ ہمارا قدامت پرست طبقہ ایک
دوہیں پہے چلا جا رہا ہے۔ اور کبھی کھڑے ہو کر نہیں سوچتا کہ جو کچھ ہم کہہ رہے ہیں اور کر رہے ہیں، دین پر
اس کا اثر کیا پڑ رہا ہے۔

تصوف کے متعلق مسدوسی صاحب ابن خلدون کے حوالے سے لکھتے ہیں۔

علم تصوف جدید علوم شرقیہ میں شمار ہوتا ہے۔ اس کی اصلیت یہ ہے کہ طریقی تصوف کو صحابہ تابعین
اور سلف صالحین کے دور میں وقعت کی نظر سے دیکھا گیا اور اس کو حق و ہدایت کا راستہ سمجھا گیا۔ تصوف کے
مقاصد اصلیہ یہ ہیں کہ انسان عبادت الہیہ میں جان کھپائے۔ پوری طرح اللہ کا ہو جائے۔ اور دنیا اور دنیا
کی لغوات و زخرفات سے بالکل منہ موڑے۔ اور دنیا دار جن چیزوں پر شے پڑے ہیں یعنی لذات و نیویہ
اور مال و چاہ سے قطعی کنارہ کش ہو جائے عبادت لئے عزت نشینی و گوشہ نشینی پسند کرے وغیرہ صحابہ
کرام و سلف عظام میں یہ خوبیاں عام تھیں۔ (ص ۱۹۳)۔

ہم محترم مصنف سے یہ پوچھنا چاہتے ہیں کہ جس تصوف کے متعلق انہوں نے لکھا ہے کہ وہ صحابہ اور
تابعین کے دور میں وقعت کی نظر سے دیکھا جاتا تھا کیا اس کا ثبوت کتاب و سنت اور آثار صحابہ میں کہیں
بھی ملتا ہے اس کا ثبوت ملنا تو ایک طرف تصوف کا لفظ تک اس زمانے کے لٹریچر میں کہیں نظر نہیں آتا۔
اقبال کے الفاظ میں تصوف اسلام کی سر زمین میں ایک اجنبی بودا ہے۔ دوسری بات ہم یہ پوچھنا چاہتے

ہیں کہ غرلٹ نشینی اور گوشہ نشینی کی جس تعلیم کے متعلق یہ کہا گیا ہے کہ صحابہ کرامؓ میں یہ خوبیاں عام تھیں کہا یہ وہی مساکرہ ہیئت نہیں ہے جس کی قرآن نے برفص صریح تردید کی ہے۔ اور کہا ہے کہ یہ لوگوں کا خود ساختہ مسلک ہے حیرت ہے کہ جو شخص افریقہ کے تاریک ترین گوشوں سے اس قسم کی معلومات نکال کر لاتا ہے، قرآن کریم کے روشن ترین دامن پر بکھری ہوئی تابندہ تعلیم اس کی نگاہوں سے اوجھل رہتی ہے۔ تقلید میں ہوتا ہی یہ ہے۔ مسدوسی صاحب نے اپنی کتاب میں اس بات پر بڑا زور دیا ہے کہ عیسائیوں کو چاہیے کہ وہ مسلمانوں کو اپنا دوست سمجھیں، کیونکہ قرآن صاف اور صریح الفاظ میں بتاتا ہے کہ تمام دیگر مذاہب کے مقابلے میں عیسائی دوستی میں مسلمانوں سے قریب ہیں " اور " مسلمان عقیدۂ مغرب اور عیسائیت کا دشمن نہیں بلکہ دوست ہے " (صفحہ ۳۸) ہمیں افسوس ہے کہ اس میں قرآن کی تعلیم کو مسخ کر کے پیش کیا گیا ہے۔ مسترد ان میں ایک جگہ یہ ضرور آیا ہے کہ یہودیوں کے مقابلے میں نصاریٰ مسلمانوں سے زیادہ قریب ہیں اور اس نے اس کی وجہ یہ بتائی ہے کہ ان میں راہب اور گوشہ نشین قسم کے لوگ ہیں جن میں تکبر کی بجائے انکساری زیادہ ہے۔ (سورہ مائدہ - آیت - ۸۲)۔ ظاہر ہے کہ اس میں عرب کے اس زمانے کے ان فقیر منش عیسائی رہبان کا ذکر کیا گیا ہے جو تکبر اور سرکشی اختیار نہیں کرتے تھے۔ اس سے یہ نتیجہ نکالنا کہ قرآن صاف اور صریح الفاظ میں بتلاتا ہے کہ تمام دیگر مذاہب کے مقابلے میں عیسائی دوستی میں مسلمانوں سے قریب ہیں، نہ صرف یہ کہ اسلام کے خلاف بہت بڑی ہمت ہے۔ بلکہ یہ ایک ایسا دعویٰ ہے جس کی تکذیب عیسائیوں کی پوری تاریخ کر رہی ہے۔ قرآن نے جو کچھ برفص صریح کہا ہے وہ یہ ہے

يا ايها الذين امنوا لا تتخذوا اليهود والنصارى اولياء
بعضكم اولياء لبعض من يتولم منكم فانه منمهم
ان الله لا يهدى القوم الظالمين (۵۱)

اے ایمان والو! تم نے یہود اور نصاریٰ کو کبھی دوست نہ بنانا۔ یہ ہم ایک دوسرے کے دوست ہیں۔ یاد رکھو جو کوئی تم میں سے انہیں دوست بنائے گا تو وہ انہی میں سے سمجھا جائے گا۔ خدا ظالم قوم کو کبھی ہدیت کی راہ نہیں دکھاتا۔

کتاب سفیحا نذ پر بیٹھو میں چھی ہے۔

جلد کی قیمت ۱۲ روپے اور طے کا پتہ ہے۔

مکتبہ حذام لت کراچی

۲۔ مقالات اقبال

مرتبہ سید عبدالواحد معینی شائع کردہ شیخ محمد اشرف تاجر کتب
کشمیری بازار لاہور۔

ضمانت ۲۵۱ صفحات - قیمت مجلد چھ روپے

سید عبدالواحد صاحب یوں تو مرکزی حکومت پاکستان کے محکمہ جنگلات کے ریٹائرڈ افسر ہیں لیکن علامہ اقبال کے ساتھ انہیں بڑی ہی عقیدت ہے۔ وہ حضرت علامہ کی کیا بے تحریروں کو بڑی محنت سے جمع کرتے رہتے ہیں اور اس کے بعد اسے سینے سے شائع کرتے ہیں۔ زیر نظر تالیف علامہ اقبال کے ان مقالات اور خطوط پر مشتمل ہے جو انہوں نے ۱۹۲۵ء سے ۱۹۳۵ء تک مختلف جرائد میں لکھے۔ نیز اس میں ان کی بعض کتابوں کے دیباچے بھی شامل ہیں۔ بعض ایسے جنہیں علامہ اقبال نے خود ہی حذت کر دیا تھا۔ مثلاً مثنوی اسرار خودی کی اشاعت اہل میں انکا جو دیباچہ شائع ہوا تھا تھائے انہوں نے اشاعت دوم میں خود ہی حذت کر دیا تھا۔ ہمارا خیال ہے کہ اپنے من کلام یا تحریر کو شاعر یا مصنف اپنی زندگی میں قلمزد کر دے اور اس کی اشاعت روک دے اس کی وفات کے بعد بھی شائع نہیں کرنا چاہیے۔

ان مقالات وغیرہ سے علامہ اقبال کا فکری ارتقاء اور اسلوب نگارش میں تبدیلیاں سامنے آجاتی ہیں۔ لیکن ان کی اولین تحریروں کو ان کے خیالات کی ترجمانی کے لئے بطور سند نہیں پیش کرنا چاہئے کیونکہ ان میں اکثر باتیں ایسی ہیں جن کی انہوں نے بعد میں خود ہی اصلاح یا تردید کر دی تھی۔ حامد چغندر ہوتا ہے۔ انسانی فکر میں ہر وقت ارتقاء کی گنجائش ہوتی ہے۔ امید ہے فکر اقبال سے دلچسپی رکھنے والے حلقہ میں معینی صاحب کی اس کاوش کو پسندیدگی کی گاہ سے دیکھا جائیگا۔

۳۔ پاکستانی کلچر

اس کتاب کو ہم نے لپک کر اٹھا یا۔ بڑے شوق سے پڑھا اور ایسی کے

تشکیل پاکستان کے بعد سے اس وقت تک ہر گوشے سے سنائی دیتے چلے آ رہے ہیں۔ لیکن آج تک معلوم نہیں ہو سکا کہ پاکستانی کلچر کیا ہے؟ اول تو یہی متعین نہیں ہو سکا کہ کلچر کتنے کسے ہیں اور پھر جب پاکستانی کلچر کا سوال سامنے آتا ہے تو اس کے لئے مصوری، موسیقی، ڈرامہ، رقص وغیرہ کو پیش کر دیا جاتا ہے۔ لیکن جب ان سے یہ کہا جاتا ہے کہ صاحب یہ سب چیزیں تو بعینہ وہی ہیں جنہیں بھارت اپنے کلچر کے طور پر پیش کرتا ہے تو پھر یہ حضرات منہ دیکھتے رہ جاتے ہیں۔ ہم نے سمجھا تھا کہ زیر نظر کتاب میں یہ بتایا گیا ہو گا

کہ پاکستانی پلچر ہے کیا۔ لیکن اس میں بھی الجھاؤ کے سوا کچھ اور نہ ملا۔ سب سے پہلے تو پلچر کی تعریف سنئے۔ لکھتے ہیں۔

”پلچر اس گل کا نام ہے جس میں مذہب و عقائد، علوم اور اخلاقیات، معاملات اور معاشرت، فنون و ہنر، رسم و رواج، افعال اور قانون، صرف اوقات، اور وہ ساری عادتیں شامل ہیں جن کا انسان معاشرے کے ایک رکن کی حیثیت سے اکتساب کرتا ہے اور جن کے برتنے سے معاشرے کے متضاد و مختلف افراد اور طبقتوں میں اشتراک و مماثلت، وحدت اور یکجہتی پیدا ہو جاتی ہے۔ جن کے ذریعے انسان کو وحشیانہ پن اور انسانیت میں تمیز پیدا ہو جاتی ہے۔ پلچر میں زندگی کے مختلف مراحل، ہنر اور علوم و فنون کو اعلیٰ درجے پر پہنچانا۔ بری چیزوں کی اصلاح کرنا۔ تنگ نظری اور تعصب کو دور کرنا۔ غیرت و خودداری، نیار و وفاداری پیدا کرنا۔ معاشرت میں حسن و لطافت، اخلاق میں تہذیب، عادات میں شائستگی، لب و لہجہ میں نرمی۔ اپنی چیزوں اور ایات اور تحریر کو عزت اور قدر و منزلت کی نگاہ سے دیکھنا اور ان کو بلندی پر لے جانا بھی شامل ہیں۔“ (صفحہ ۱۶۹)

مجھ لیا آپ نے کہ پلچر کسے کہتے ہیں؟ اسکے بعد جب ہم تفصیل میں جاتے ہیں تو سب کے سب دیکھ کر حیرت و تعجب اور پلچر کے عنوان سے ہمارے سامنے آتا ہے۔ اس میں جناب مصنف اپنی ذہنی اوج کی انتہائی بلندیوں تک پہنچ گئے ہیں۔ مثلاً سرسید کے متعلق ارشاد ہے کہ ”جب وہ کہتے ہیں کہ اسلام ہی مسلمانوں کے دکھ درد کا مداوا ہے تو ان کا مقصد مردہ اسلام نہیں ہوتا بلکہ وہ اسلام جسے ان کے نقطہ نظر سے مغربی اقوام نے عربوں سے حاصل کیا اور پھر ترقی دے کر اتنا بلند کیا کہ خود مسلمان اسے پہچاننے سے قاصر ہو گئے“ (صفحہ ۱۶۸)

علامہ اقبال کے متعلق ارشاد ہے کہ سرسید سے ہے کہ علامہ مشرقی تک جو کچھ اسلام کے نام پر پیش ہوتا رہا ”علامہ اقبال ان تمام شاخوں سے رنگا رنگ پھول توڑ کر انکا ایک گلدستہ نیار کرتے ہیں؟ (صفحہ ۱۶۸)

یعنی علامہ اقبال کی اپنی نہ تو کوئی فکر ہے۔ نہ اسلام کے متعلق کوئی مخصوص نظریہ، دو اپنے پیشروؤں کے خرمن سے گل چینی کرتے ہیں اور اس مرکب مجموعہ کو مسلمانوں کے سامنے اسلام کے نام سے پیش کر دیتے ہیں مان کی اگر کوئی خصوصیت ہے تو وہ یہ کہ ”وہ سرسید کی طرح اس نتیجے پر پہنچتے ہیں کہ تلوار کا زمانہ گیا اور مسلمان طاقت کے ذریعے مغربی اقوام کا مقابلہ نہیں کر سکتے“ (صفحہ ۱۶۸)۔ یہ اس اقبال کے متعلق کہا جا رہا ہے۔

عصا نہ ہو تو کلیسیا سے کار بے بنیاد

جس نے تلوار کی تعریف ان الفاظ میں پیش کی کہ

اس بیٹ کا یہ مصرع اول ہے کہ جس میں - پوشیدہ چلے آتے ہیں تو حمید کے اسرار
جو مسلسل اور پیہم یہ اعلان کرتا رہا کہ
مومنوں را تیغ با قرآن بس است
جس نے قوم کو جنجھوڑ، جنجھوڑ کر کہا کہ
توت بے رائے جہل است و جنوں
رائے بے توت ہمہ مکہ و فوسوں

جنہوں نے قادیانی مسک کی اس شدت سے مخالفت اس لئے بھی کی کہ ان کے ہاں جہاد کو منسوخ
قرار دیدیا گیا تھا۔ اس اقبال کے متعلق یہ تحقیق اینٹ پیش کی جا رہی ہے کہ وہ اس نتیجے پر پہنچے تھے کہ
تلوار کا زمانہ چلا گیا۔

اس کے بعد ایک اور تحقیق سامنے آتی ہے۔ فرماتے ہیں "اقبال کے انتقال کے دو سال بعد
اردو کا ایک رسالہ طلوع اسلام کے نام سے نکلا... جس کے مدیر غلام احمد پریزہ نام کے ایک صاحب
تھے۔" حالانکہ طلوع اسلام علامہ اقبال کی زندگی میں شائع ہو چکا تھا اور پریزہ صاحب اس کے مدیر
کبھی بھی نہیں رہے۔ اس کے بعد ظاہر ہے کہ جب سرسید سے لیکر اقبال تک ان کی ناولنگنی کا شمار
ہو گئے تو پریزہ صاحب اس سے کس طرح بچ سکتے تھے۔ چنانچہ ان کے متعلق بھی جو جی میں آیا لکھ دیا اور
اپنے دعوے کے ثبوت میں کہیں کوئی سوال پیش کرنے کی ضرورت نہیں سمجھی۔ دوسری طرف مودودی صاحب
کے متعلق ارشاد ہے کہ ان کے نزدیک "سرمایہ داری ظالمانہ نظام ہے۔" حالانکہ مودودی صاحب
سرمایہ داری نظام کے سب سے بڑے حامی ہیں اور اس کی حمایت میں "سندہ ملکیت زمین جیسی تفضیف
بھی شائع کر چکے ہیں۔ محمد حسن عسکری صاحب نے کتاب کے جیکٹ پر ٹیبل لکھا ہے کہ مصنف نے
"مذہب اور کلیئر کے تعلق اور خود مذہب کے بارے میں جو کچھ لکھا ہے اس پر دوبارہ غور کر لیتے تو بہتر ہوتا"
ہم یہ بتانا بھول گئے کہ کتاب کے مصنف جمیل جالبی نام کے گوئی صاحب ہیں۔ مشتاق بلڈ پل
کراچی نے اسے شائع کیا ہے۔ طباعت، کتابت، جلد اچھی ہے اور قیمت فی جلد آٹھ روپے۔

- از محمد حسام الدین خاں غوری۔ شائع کردہ ۱۱۰، الیک ب پاکستان۔ کراچی

۴- مسائل ازدواج

ضخامت ۱۶۰ صفحات۔ نیوز پرنٹ کی طباعت۔ قیمت دو روپے۔

اس کتاب میں پہلے نکاح، طلاق، غلع، مہر، رضاعت اور اثمت کے متعلق شرعی احکام دیئے گئے ہیں۔

جو پیشتر فقہ پر مبنی ہیں۔ اور اس کے بعد یہ بتایا گیا ہے کہ حکومت پاکستان کی طرف سے نافذ کردہ عائلی قوانین شریعت کے خلاف نہیں ہیں۔ مصنف کی یہ کوشش اچھی ہے۔ لیکن جو قوانین ابھی قرآن کریم کے عین مطابق نہیں ان کی نشاندہی کر دی جاتی تو بہتر تھا۔ اس لئے کہ جو قانون قرآن کے مطابق نہ ہو وہ شرعی قانون کیسے ہو سکتا ہے۔

مسلم ممالک میں اسلامیت اور مغربیت کی کشمکش۔

۵۔ اسلامیت اور مغربیت | سید ابوالحسن علی ندوی صاحب ہندوستان کے فی الجملہ روشن خیال علماء میں سے ہیں۔ اور ان کی تحریر میں بھی سلامت اور شگفتگی ہوتی ہے۔ انہوں نے مغربی تہذیب کے بارے میں عام اسلام کا رویہ کے نام سے عربی زبان میں ایک کتاب لکھی تھی۔ اس کا اردو ترجمہ ضروری اضافہ اور تفصیل کے ساتھ ذمیرہ تبصرہ کتاب کی شکل میں سامنے آیا ہے۔ اسے مجلس تحقیقات و نشریات اسلام ندوہ العلماء لکھنؤ نے عمدہ سیلفے سے شائع کیا ہے۔ جلد کی قیمت پانچ روپے ہے اور ضخامت قریب ڈھائی سو صفحات۔ شروع میں ندوی صاحب نے یہ کہا ہے کہ مسلمانوں کو سائنس کے علوم سے گریز نہیں کرنا چاہیئے۔ فطرت کی قوتوں کا مسخر کرنا اسلام کا عین تقاضا ہے۔ اس کے بعد تہذیب مغرب کی خرابیاں ایک ایک کر کے گنائی گئی ہیں اور آخر میں مسلمانوں سے کہا گیا ہے کہ ان کی ترقی کا راز اسلام کے ساتھ وابستگی میں ہے۔ اسی سے وہ یورپ کو بھی اس تباہی سے بچا سکتے ہیں جس کی طرف وہ اس تیزی سے بڑھے جا رہا ہے۔

یہ وہی آواز ہے جو آج مسلم ممالک کے ہر گوشے سے سنائی دے رہی ہے۔ لیکن یہ کوئی نہیں بتاتا کہ وہ اسلام کو نسا ہے جس کے ساتھ وابستگی کے نتائج ایسے درخشندہ ہونگے اور اس کے ساتھ اس وابستگی کا عملی طریقہ کیا ہے۔ جب تک ان امور کو واضح اور متعین طور پر سامنے نہ لایا جائے۔ اس قسم کے وعظ کا کوئی نتیجہ مرتب نہیں ہو سکتا۔ سچ کہا تھا کہنے والے نے کہ

کچھ ہوش میں آنے کی سرے شکل بھی ناصح

یہ میں بھی سمجھتا ہوں مجھے ہوش نہیں ہے

پاکستان کے متعلق لکھا ہے کہ اسے ایک نیا اسلامی مہمل اور تجربہ گاہ بنانا تھا لیکن عائلی قانون ۱۹۶۱ء نے یہ ثابت کر دیا کہ پاکستان کے آئین ساز اور سربراہ مغربی انکارہ اقدار سے نہ صرف پوری طرح متاثر ہیں بلکہ ان کو آئین سازی کے لئے فیصلہ کن بنیاد سمجھتے ہیں۔ اور شریعت کی کاملیت

اور اہدیت پیمان کو یقین نہیں۔ (ص ۱۲۸)۔

اس سے ظاہر ہے کہ ندوی صاحب کس قسم کے اسلام کا فروغ چاہتے ہیں۔

میر کیا سادہ ہیں جس نے انہیں بیار کیا

اسی عطار کے لڑکے سے وہ بیٹے ہیں

اور ستم ظریفی یہ ہے کہ ندوی صاحب اپنی اس رائے کی تائید میں پروفیسر سمیع کی رائے پیش

کرتے ہیں۔ وہ سمیع جو اسلام اور پاکستان کا بدترین دشمن اور عیسائیت کا سب سے بڑا مبلغ ہے۔

جس طرح تاج محل آج بھی اسی طرح تروتازہ اور شگفتہ و شاداب ہے، جس طرح آج سے تین سو سال پہلے

اسی طرح بعض کتابیں بھی زندہ رہنے والی ہوتی ہیں۔ جوں جوں وقت گزرتا جاتا ہے اس کی قدر و قیمت بڑھتی جاتی

محترم پرویز صاحب کی زندہ جاوید تصانیف

سَلَمُ كَمَا
خَطُوطُ
انسان کی
سوجھ بوجھ

ہیں۔ جوں جوں دن گزرتے جاتے ہیں ان کی مقبولیت بڑھتی جاتی ہے۔ ان کتابوں نے ہمارے نوجوان تعلیمیاتہ طبقہ کے

قلب نگاہ میں صحیح انقلاب پیدا کر دیا ہے۔ انسان نے کیا سوچا؟ قیمت۔ بارہ روپے۔ سلیم کے نام خطوط

(تین خوبصورت جلدوں میں)۔ قیمت جلد اول۔ آٹھ روپے۔ جلد دوم۔ چھ روپے۔ جلد سوم۔ چھ روپے۔

ملنے کا پتہ ادارہ طلوع اسلام۔ ۲۵/ربی۔ گلبرگ۔ لاہور

ہدایہ

ایک مختصر تنقیدی جائزہ

علامہ سفیان العملی سابق مدیر الخطاب دمشق
ترجمہ اسماعیل نصیر شاہ مسیالوالی

"پاکستان میں دستور سازی کا مرحلہ جب بھی سامنے آتا ہے علمائے کرام کی طرف سے دُعا
عجیب و غریب مطالبات پیش کئے جاتے ہیں (۱) پاکستان کا دستور کتاب و سنت کے
مطابق ہونا چاہیے" (۲) ملک کا عام قانون فقہ حنفی کے مطابق ہونا چاہیے کیونکہ پاکستان
میں حنفیوں کی اکثریت ہے" یہ دو مطالبات ایک ہی سانس میں اس معصومیت اور بھولپن
سے پیش کئے جاتے ہیں جیسے سنت اور فقہ حنفی "وہ بالکل مترادف اور ہم معنی الفاظ ہیں
ہم چاہتے ہیں کہ اہل بصیرت کے سامنے یہ مسئلہ رکھیں کہ کیا "سنت" اور "فقہ حنفی" واقعاً
ایک ہی چیز ہیں؛ ذیل کا مضمون فقہ حنفی کی مشہور کتاب "ہدایہ" پر ایک مختصر سی تنقید ہے۔
یہ مضمون حضرت علامہ سفیان العملی کی مشہور کتاب "فقہ الفقہ" کا ایک باب ہے جو کتاب مذکور
کے تقریباً تیس صفحات (از ص ۳۸ تا ص ۷۱) پر پھیلا ہوا ہے۔ مضمون پڑھ کر آپ اندازہ
لگائیں گے کہ مشرق وسطیٰ میں فکری بیداری پیدا ہو رہی ہے اور دہلی کے لوگ اسلام کے
چھوڑنے ہوئے علمی سرمایہ پر آنکھیں بند کر کے نہیں بیٹھ رہے۔ کتاب مذکور کے دیباچہ میں مصنف
نے "مشرق وسطیٰ جاگ اٹھ ہے" کے ذیلی عنوان سے مفتی محمد عبدہ، علامہ حسین احمد امین،

قاسم امین بک اور اسید احمد اسمیعی کی خدمات جلیلہ کا اعتراف کرتے ہوئے بتایا ہے کہ ان حضرات کی پیہم کوششوں سے "موت کے خراٹے لیتا ہوا مشرقِ اوسط زندگی کی انگڑائیاں لے کر جاگ اٹھا ہے"

آپ اب ہدایہ پر مختصر تنقید ملاحظہ فرمائیے۔ یہ بھی عرض کر دوں کہ اسلاف کو متہم کرنا نہ تو مصنف کا مقصود ہے اور نہ ہی ان غلطیوں کو اچھالنے کے لئے میں ترجمہ کر رہا ہوں مصنف اور مترجم کا مقصد محض یہی ہے کہ مصنفین ہدایہ کی لغزشوں کی نشاندہی کر دی جائے۔ اور محض اس لئے کہ قارئین میں صحیح اور غلط امتیاز پیدا ہو جائے وگرنہ

بند ہمت اسلام و آں سفلانیم کہ خورم نمک و باز نمکد ان شکم مصنف نے ویسا ہی اس کا بھی اظہار کیا ہے کہ وہ نازی اور عربی صرف ان دونوں میں مہارت رکھتے ہیں " (سیّد نصیر شاہ)

۱) طلوع اسلام بھی اس تنقید کو اس لئے نہیں شائع کرنا کہ اس سے ایک خاص فرقہ کی تقییدیں اور امور سے فرقہ کی تائید مقصود ہے۔ طلوع اسلام کا تعلق کسی فرقہ سے نہیں اس لئے اس کی طرف سے کسی فرقہ کی تائید اور دوسرے کی تردید کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ اس تنقید کی وسعت سے ہمارا مقصد بھی یہ ظاہر کرنا ہے کہ

۲) ہمارے ہاں جو کچھ اسلاف سے چلا آ رہا ہے وہ سب کا سبب اس کا بل نہیں کہ اسے آنکھیں بند کر کے قبول کر لیا جائے۔ اسے قرآن کریم کی کسوٹی پر پرکھ لینا چاہیے اور جسے وہاں سے تائید ملے اسے صحیح سمجھنا چاہیے۔

۳) ہمارے اسلاف کی کتابوں میں جو کچھ درج ہے ہو سکتا ہے کہ ان میں سے بعض کی باتیں بعد کا اضافہ ہوں اور ان کی طرف غلط منسوب کر دی گئی ہوں۔ ۴) کسی تک کا قانون اگر کتاب و سنت کے مطابق مرتبہ ہوتا ہے تو اہل فقہ اور اہل حدیث حضرات نیز اصل فقہ کے مختلف مکاتب فکر میں اس اصولی بات پر ہی اختلاف ہو جائیگا کہ نفل بات سنت کے مطابق ہے یا نہیں۔ مثلاً حدیث حضرت بخاری اور مسلم کی حدیث کو صحیح اور تنقید سے

بالا سمجھتے ہیں اور حنفی حضرات ان میں کم از کم دو سو احادیث سے اختلاف کرتے ہیں۔

(۴) قرآن کریم تمام فرقوں کے نزدیک متفق علیہ کتاب ہے۔ اس لئے دوسرے قانون تمام مسلمانوں کے نزدیک یکساں طور پر قابل قبول ہو سکتا ہے جس کی بنیاد تسوآن کریم پر ہو۔ یہی طلوع اسلام کی دعوت ہے۔

(۵) اور سب سے آخر یہ کہ آپ دیکھیں کہ ہماری ان کتابوں میں کس کس قسم کے مسائل درج ہیں۔ یہ یقیناً ان بزرگوں کے نہیں ہو سکتے جن کی طرف سے منسوب ہیں۔ طلوع اسلام

فقہ حنفی پر تنقید کے سلسلہ میں ہم صرف ہدایہ پر اجمالی نظر ڈالیں گے کیونکہ یہی کتاب فقہ حنفی میں اصل الاصول کا مرتبہ رکھتی ہے۔ حنفیوں کے نزدیک اس کتاب کا مرتبہ جس قدر عظمت ہے اُس کا اندازہ آپ ذیل کے اشعار سے لگا سکتے ہیں۔

هدایہ ایسر
حنفیوں کی نظروں میں

کتابنا الهدایة بیجا بی الشہادی
فلا ذمہ واخفظہ یا ذالحمی
انی حافیہ فیلیمہ و یجلیو الشعی
فمن قالہ قال اقصی الناس

(مقدمہ ہدایہ ج ۳ ص ۱۲)

رہا یہ اپنے جاننے والوں کو ہدایت کو دکھاتی ہے اور اندھی آنکھوں کو بینا بنا دیتی ہے اس صاحب عقل و فہم اس کا پڑھنا اپنے اوپر لازم کرے بلکہ حفظ کرے کیونکہ جس کے لئے اسے پالیا اسکی تمام مرادیں پوری ہیں، ایک اور شعر بھی اکثر مستحقین ہدایہ کی نوک زبان پر رہتا ہے۔

اِنَّ اِهْدَا اٰیةً نَمَافِرًا اِنَّ قَدْ لَسَّخَتْ
مَا صَنَعُوْا قَبْلَهَا فِی السَّرْمِ مِنْ کُتُبٍ

(میشک ہدایہ قرآن کی طرح ہے جس نے اپنے پیٹے کی شریعت کی کتابوں کو منسوخ کر دیا)

مصنعت ہدایہ | مسند ہدایہ کا نام علی بن ابی بکر کنت ابو الحسن اور لقب برهان الدین تھا ۱۱۵۰ھ کا اجمالی تعارف | تاریخ ۸ رجب سوموار کے روز بعد از عصر پیدا ہوئے اور ۱۱۹۳ھ میں ۴۳ سال کی عمر میں بروز منگل فوت ہوئے۔ مصنف نے ہدایہ کی تالیف ۱۱۵۰ھ کے ماہ ذی قعد میں ہمدان کے روز ظہر کے وقت شروع کی اور تیرہ سال تک اس کی ترتیب میں مشغول رہے۔ خطبہ میں بیان کرتے ہیں کہ یہ اصل میں ان کی کتاب ہدایہ کی سطول شرح کفایہ کی تلخیص ہے۔ سب سے پہلے مسند کے سامنے ان کی اس تصنیف

کو گوری نے پڑھا۔ بعد میں کتاب مذکور میں بعض تحریفات بھی ہوئیں لیکن وہ معمولی لفظی تحریفات میں جنہیں کوئی اہمیت نہیں دی جاسکتی۔ اس قسم کی تحریفات کی ایک مثال ہندوستان کے مشہور حنفی عالم شیخ عبدالنور محدث دہلوی کی زبان سے سنئے فرماتے ہیں۔

ان صاحب اللہ ایہ اذا ذکر خاصہ تصرفہ یقول قال العبد الضعیف عفا عنہ الا ان بعض تلا مذہبہ بعد وفاتہ قدس سرہ غیر ہذا: العبایة اؤا قال رضی اللہ عنہ - (مدارج النبوة)

مصنف ہا یہ جہاں کہیں خاص اپنا تصرف ذکر کرتے ہیں تو کہتے ہیں قال العبد الضعیف یعنی اس عاجز بندے کا قول ہے، مگر انکی وفات کے بعد ان کے بعض شاگردوں نے اس عبارت کو بدل دیا اور اس کی جگہ قال رضی اللہ عنہ لکھ دیا۔

اس اجمالی تعارف کے بعد اب ہم ان تسامحات کا ذکر کریں گے جو دوسرے آئمہ کے مذاہب بیان کرنے میں مصنف سے ہوئے ہیں۔ یہ لغزشیں بڑی نمایاں ہیں اور ان سے پتہ چلتا ہے کہ مصنف مرحوم اس قدر محتاط نہیں ہیں جتنا انہیں ہونا چاہیے۔

باب الصلوٰۃ فی الکعبہ میں لکھتے ہیں
الصلوٰۃ فی الکعبۃ جائزۃ فرضہا و نقلہا
خلافا للمشافعی فیہما (ہدایہ ج ۱ ص ۱۶۳)

امام شافعیؒ کا مذہب
بیان کرنے میں مصنف کی لغزشیں

یہ مصنف کی صریح غلطی ہے کیونکہ امام شافعیؒ کعبہ کے اندر فرض اور نفل نماز پڑھنے کو جائز لکھتے ہیں شافعی مذہب کی مشہور کتابوں سے اگر مصنف مرحوم استفادہ کرتے تو ایسی صریح غلطی کبھی ان سے صادر نہ ہوتی۔ جب تیز اور خلاصہ میں صاف لکھا ہے کہ امام شافعیؒ کعبہ کے اندر فرض و نفل نماز جائز سمجھتے تھے خود حنفی المذہب فقہا کو بھی مصنف کی غلطی کا اعتراف ہے صاحب نہاہ لکھتے ہیں۔

فأثر المشافعی یرا جواز الصلوٰۃ فیہا (نہایہ) حالانکہ امام شافعیؒ تو کعبہ میں نماز جائز سمجھتے ہیں۔

فصل فی البیر میں مصنف، مرحوم حنفی مذاہب کا یہ مسئلہ بیان کرتے ہیں کہ کتب کے جھوٹے برتن کو تین مرتبہ دھونا چاہیے چونکہ امام شافعیؒ کا مذہب ہے کہ اسے سات مرتبہ دھونا چاہیے اس لئے غلطاً کہتے ہیں کہ شافعیؒ کو دیکھو کتب کے پیشاب کئے ہوئے برتن کو تین مرتبہ دھونے سے پاک مانتے ہیں لیکن جھوٹے برتن کو تین مرتبہ دھونے

سے پاک نہیں سمجھتے۔ یہ بھی مصنف کی صریح غلط بیانی ہے امام شافعی کا مذہب یہی ہے کہ دونوں صورتوں میں برتن سات مرتبہ دھونا چاہیے۔ چنانچہ جہاں مصنف نے طنزاً یہ الفاظ لکھے ہیں۔

ما یھیہ بولہ لیطہر بالثلث دہایہ ج ۱ ص ۱۷۱؛ حالانکہ وہ کہتے کے پیشاب کئے ہوئے برتن کو تین مرتبہ دھونے سے پاک مانتے ہیں

وہمیں شارع کو لکھنا پڑا ہے۔

قیہ نظر لان بول الکتب و دمہ و مسائرہ ہومنہ لا لظہر الا بالفضل سبعا عند الشافعی (عاشیہ مولانا ہدایہ) پیشاب اور اس کے خون وغیرہ میں برتن کو سات مرتبہ دھونا ہے

باب الاحرام میں جہاں عرفات سے لٹھے ہوئے مشعر الحرام میں ٹھہرنے کا مسئلہ لکھا ہے وہاں فرماتے ہیں کہ

قال الشافعی انہ رکن (ہدایہ ج ۱ ص ۲۳۱) امام شافعی کہتے ہیں کہ یہ بھی حج کا ایک رکن ہے

یہ بھی مصنف کی غلطی ہے کیونکہ امام شافعی اسے رکن نہیں سمجھتے چنانچہ ہدایہ کے شارحین کو مجبوراً لکھنا پڑا ہے۔

انہ سہو فان کتبہم ناطقۃ بخلافہ یہ مصنف کی غلطی ہے کیونکہ شافعی مذہب کی کتابوں میں صراحت

(فتح القدیر) سے لکھا ہے کہ امام شافعی اسے رکن نہیں سمجھتے

اسی طرح باب ما یوجب القضاء والکفارہ میں جہاں یہ مسئلہ بیان کیا کہ روزے کی حالت میں جو شخص کھاپی لے اس پر قضا بھی ہے اور کفارہ بھی کیونکہ ایک اعرابی کو جس نے روزے کی حالت میں اپنی بیوی سے جماع کیا تھا حضورؐ نے فرمایا ایک غلام آزاد کرو اس نے عاجزی و ظاہر کی تو فرمایا مسلسل دو مہینوں کے روزے رکھو اس نے کمزوری کا عذر پیش کیا تو آپ نے فرمایا ساتھ مسکینوں کو کھانا کھلاؤ۔ دہاں صاحب ہدایہ کہتے ہیں۔

وہو حجتہ علی الشافعی فی قولہ یخیر (ہدایہ ج ۱ ص ۲۳۱) یہ دلیل امام شافعی کے خلاف ہے جو کہتے

ہیں کہ اختیار ہے

اور امام شافعی پر صریح بہتان ہے کیونکہ امام شافعی بھی اختیار کے نہیں بلکہ ترتیب کے قائل ہیں وہ بھی یہی کہتے ہیں کہ سب سے پہلے تو اسے چاہیے کہ وہ غلام آزاد کرے اگر ایسا کرنے سے معذور ہو تو پھر مسلسل دو مہینوں کے روزے رکھے اگر ایسا بھی نہ کر سکتا ہو تو ساتھ مسکینوں کو طعام کھلائے و جہیز اور خلاصہ میں صراحت سے موجود ہے کہ اس معاملہ میں امام شافعی اختیار کے نہیں بلکہ ترتیب کے قائل ہیں خود جنفی الذہب فقہانے بھی اعتراف کیا ہے کہ یہ صاحب ہدایہ کی غلطی ہے شیخ الاسلام کی مبسوط اور فخر الاسلام کی مبسوط میں صاف اقرار کیا گیا ہے۔

امام مالکؒ کے مذہب سے مصنف نے اس قدر غفلت برتی ہے کہ ایک جگہ تو یہ تک لکھ دیا کہ متعہ امام مالک کے نزدیک جائز ہے۔ فرماتے ہیں

امام مالکؒ کا مذہب
بیان کرنے میں مصنف کی لغزشیں

ذذل اللہ! ہو جائز (ہدایہ ج ۲ ص ۲۹۷) امام مالک کہتے ہیں کہ متعہ جائز ہے۔

حالانکہ امام مالک نكاح متعہ کو بالکل حرام سمجھتے ہیں متعہ کی حرمت کی حدیث انہوں نے اپنی مشہور کتاب مؤطا میں نقل کی ہے۔

عن ثنی بن ابی طالب ان رسول اللہ صلعم عقی عن متعۃ النساء یوم خیبر وعن اکل لحوم الحمرا کما نسبتہ در مؤطا امام مالک

حضرت علیؑ سے روایت ہے کہ خیبر کے روز حضورؐ نے متعہ سے اور پالتو گدھوں کا گوشت کھانے سے منع فرمایا۔

اسی لئے تو خود حنفیوں کو بھی کہنا پڑا۔

نسبتہا الخ مالک غلط ولا مغلط فیہ بین الائمة و علماء الامصار ولا طائفہ من التشیعہ (فتح المقدیر)

امام مالک کی طرف متعہ کے جواز کی نسبت درست نہیں کیونکہ شیعوں کے سوا تمام ائمہ کرام اور علمائے کبار اس کی حرمت پر متفق ہیں

آپ یہ عنوان دیکھ کر حیران ہوں گے مگر یہ حقیقت ہے کہ صاحب ہدایہ سے امام اعظم اور صاحبین کا مذہب بیان کرنے میں بھی خطا تیں سرزد ہوئی ہیں۔ چنانچہ باب العتق فی مرض الموت

امام اعظم ابو حنیفہؒ کا مذہب
بیان کرنے میں مصنف کی لغزشیں

میں جہاں یہ مسئلہ چھڑا کہ اگر زید مر جائے اس کا ترکہ ۱۰۰۰ دینار ہو مگر کہے کہ میری ایک ہزار کی امانت زید کے ہاں تھی اور میرے کہے کہ زید کے ذمہ میرا ایک ہزار کا قرعہ تھا تو زید کا ترکہ کسے دیا جائے وہاں صاحب ہدایہ لکھتے ہیں کہ

ذمۃ العرۃ لبقۃ اقوی (ہدایہ ج ۴ ص ۶۷) امام صاحب کے نزدیک امانت زیادہ قوت والی ہے یعنی کل رقم اسے دیدی جائے جس کی امانت زید کے پاس تھی۔

یہ صریح غلط بیانی ہے کیونکہ امام صاحب کا مذہب یہ ہے کہ ایسی صورت میں عمر اور بکر برابر کے حق دار ہیں۔ آدھی رقم امانت والے دعوے کو دیدی جائے اور آدھی قرض خواہ دیکر کو۔ چنانچہ عقیدتین نے اس امر کی تصریح

سلہ جی ہاں جہود متعہ کی حرمت پر متفق ہیں مگر جہود اس بات پر بھی متفق ہیں متعہ کرنے والے کو ذمہ کی مدد لازم نہیں آتی۔ دستیان

کردی ہے کہ

فوائد ۷ ہا سو ۱

امام اعظم کے نزدیک دونوں برابر ہیں۔

۱۔ مختلف الروایہ مصنفہ فقہ ابو الیثام ترمذی ۲۔ تقریب مصنفہ قدوسی ۳۔ شرح جامع الصغیر
فخر الاسلام ۴۔ شرح جامع الصغیر مد شہید۔ کتابا لمصنفہ ابو جعفر عمر نسفی

اسی مسئلہ میں امام ابو یوسف اور امام محمد کا
مسئلہ بھی غلط بیان کیا گیا ہے لکھتے ہیں۔

عندہا سوا صاحبین کے نزدیک دونوں برابر ہیں۔

صاحبین کا مذہب بیان کرنے میں مصنف کی لغزشیں

حالانکہ یہ قول امام اعظم کا تھا۔ ظنی طور پر یہ کہ امام اعظم کا قول صاحبین کے سر تقویٰ دیا اور
صاحبین کا قول امام صاحب کے سر تقویٰ۔

متذکرہ بالا باب میں ایک اور مسئلہ چھڑا ہے کہ زید نے وصیت کی کہ میرے مرنے کے بعد میری جائداد
میں سے حج کرنا اور زکوٰۃ دینا۔ لیکن چونکہ مرنے والے کی وصیت ۱/۵ حصہ پر اثر انداز ہو سکتی ہے اس لئے
دونوں امور کے پورا ہونے کی گنجائش نہیں تو سوال پیدا ہوا کہ حج کو مقدم سمجھا جائے یا زکوٰۃ کو صاحب
ہدایہ کہتے ہیں کہ امام محمد کا قول یہ ہے کہ حج کو زکوٰۃ پر مقدم سمجھا جائے حالانکہ یہ غلط ہے کیونکہ قدوسی نے شرح
مختصر کرخی میں شمس الہند شرحی نے شرح کافی میں بیہقی نے کفایہ میں صاحب تحفہ اور شیخ ابو نصر نے
شرح الہدایہ میں صاف لکھا ہے کہ امام محمد زکوٰۃ کو حج پر مقدم سمجھتے ہیں۔ یہ چند کلمات محض بطور مثال عرض
کئے گئے ہیں اگر انہی غلطیوں کو شمار کرنے بیٹھوں تو ایسی سیکڑوں کتابیں سیاہ کر ڈالوں۔

پہلے میرا اصل موضوع کچھ اور ہے اس لئے لغوی توضیحات میں
ہدایہ میں لغت کی غلطیاں

ایک مثال پر اکتفا کرتا ہوں۔ کتاب الذبائح میں لکھتے ہیں۔

والمری مجری النفس (ہدایہ ج ۱ ص ۱۳۴) مری سانس کے آنے جانے کی جگہ کا نام ہے

لغت کی کوئی سی کتاب اٹھا کر دیکھئے مصنف کی غلطی آپ پر واضح ہو جائے گی مری چارے سے پانی کے
گزرنے کی نالی کو کہتے ہیں نہ کہ سانس کے آنے جانے کی جگہ کو چنانچہ ہر لغت میں آپ کو یہ الفاظ
ملیں گے۔

۱۳۵ یہ ان لوگوں کا مذہب ہے (سفیان)

المزای بھری العلف والماء (ایضاً مضرہ) سڑی چاہ پانی کے گزرنے کی جگہ کا نام ہے۔

اس موضوع پر بھی میں تفصیل سے نہیں لکھنا چاہتا محض ایک دو مثالوں پر اکتفا کروں گا کتاب الایات میں لکھتے ہیں قَالَا وَذُرْفَسْرُ یہاں مضمّر مستتر پر مظهر کا عطف ڈالا گیا ہے جو صرف و نحو کے قواعد کے خلاف

ہدایہ میں عربیت اور نحو کی غلطیاں

ہے کیونکہ جہاں بھی مضمّر متصل پر اسم ظاہر کا عطف ڈالنا ہو وہاں ضمیر منفصل ضرور لانی چاہیے یعنی اصل فقرہ قَالَا وَذُرْفَسْرُ نہیں بلکہ قَالَا هُمَا وَذُرْفَسْرُ ہونا چاہیے۔ کتاب الوقف میں لکھتے ہیں۔

وطلعت حبس دروعہ فی سبیل اللہ ویردنی طلعتہ کی آہنی زرہیں اور ان کے گھوڑے اکواعہ (ہدایہ ج ۱ ص ۶۳) فی سبیل اللہ وقف ہیں

اصل تو حضرت طلعتہ کے نام سے یہ روایت حدیث کی کسی کتاب میں نہیں دوسرے کدواع کی جمع اکواع عربیت کے خلاف ہے فعال کی جمع افعال کے وزن پر عرب میں آتی ہی نہیں۔

نصل فی الدفن میں ایک دعا لکھ کر مصنف فرماتے ہیں۔

کذا قال رسول صلعم حین دھنم حضرت ابو جہانہ کو قبر میں اتارنے وقت ایاد جہانہ فی القبر (ہدایہ ج ۱ ص ۱۳۱) حضور نے یہی دعا پڑھی تھی۔

تاریخی واقعات بیان کرنے میں مصنف کی غلط بیانیوں

یہ مصنف کی صریح غلط بیانی ہے کیونکہ حضرت ابو جہانہ بنی صلعم کی وفات کے دو سال بعد حضرت ابو بکر کے عہد خلافت میں جنگ یمامہ میں شہید ہوئے تھے۔ پنا نچ علامہ عینی جیسے کٹر دہنئی کو بھی کہنا پڑا لَهَذَا وَبِهِمْ نَجِشٌ۔

باب الوصیۃ للذقارب میں اسی قسم کی ایک اور غلطی مصنف سے ہوئی ہے۔ لکھتے ہیں۔

ان البنی صلعم لما تزوج صفیہ اعتنق کل من ثلاث من حضور صلعم نے جب حضرت صفیہ سے نکاح کیا ذی محرم محرم تھا۔ (ہدایہ ج ۱ کتاب الوصایا ص ۶۶) تو لے کل ذی محرم و شہ دروں کو آزاد کر دیا۔

حضرت صفیہ نہیں بلکہ حضرت جویریہ ہونا چاہیے تفامیل ابو داؤد شریف میں ملاحظہ فرمائیے۔

اسی طرح کی ایک اور صریح غلطی کیوں اشارہ کر کے ہیں اس عنوان کو بھی ختم کرنا چاہتا ہوں۔ مصنف مرحوم باب الشہید میں لکھتے ہیں

شہد اء احد ما تو شطا مشاد الکا من نذ اذ قلم یذینو احد میں جو لوگ زلموں کے باعث شہید ہونے کے

خودا من نقصان الشہادۃ (ہدایہ ج ۱ ص ۱۱۱) قریب تھے۔ ان پر پانی کا برتن لے کر گھومتے رہے مگر کسی نے پانی نہ پیا کیونکہ انہیں پانی بی لینے میں اجر شہادت کے کم ہو جانے کا خوف تھا۔ یہ جنگ احد نہیں بلکہ جنگ یموک کا واقعہ ہے پھر مصنف نے علت بیان فرمائی کہ انہوں نے پانی اس لئے نہ پیا کہ تمہیں شہادت کا اجر کم نہ ہو جائے یہ بھی غلط ہے کیونکہ انہیں شہادت کے اجر کے کم ہو جانے کا خیال نہیں تھا بلکہ وہ دوسرے کی ضرورت کو اپنی ضرورت پر ترجیح دے رہے تھے۔

باقی غلطیوں سے صرف نظر کرتے ہوئے اب ہم اس اہم موضوع کی **ہدایہ اور احادیث** طرف آتے ہیں جس سے یہ ظاہر کرنا مقصود ہے کہ ہدایہ میں وارد کردہ تمام روایات ایسی نہیں کہ انہیں بلاشک و شبہ صحیح مان لیا جائے۔ سب سے پہلے ہم ان روایات کی طرف متوجہ ہوتے ہیں جن میں مصنف نے احادیث میں اپنی طرف سے بعض الفاظ بڑھا دیئے ہیں۔

باب الحج عن الفیر میں لکھتے ہیں

حدیث نہ لخصتیمہ فانہ علیہ السلام قال فیہ حجی عن ربیک و اعتمری (ہدایہ ج ۱ ص ۳۷۷) تو اپنے باپ کی طرف سے حج اور عمرہ ادا کر یہ روایت صحیح سنہ میں موجود ہے لیکن کسی جگہ "واعتمری" کا لفظ نہیں اس لئے عینی کو کھنا پڑا فی روایۃ المصنف و ہم (ذنبیہ) مصنف کی روایت میں غلطی ہے

باب ما یوجب القضاء و الکفارہ میں کفارہ کی مشہور حدیث لکھتے ہیں۔

والحدیث الاخری قال یا رسول اللہ صدقت و اھلک قال صلعم و اذا صنعتہ قبال واقعتہ امراتی فی نہار رمضان متعدد فقال صلعم اعتق رقبۃ فقال لا املك الا رقبتی فقال ہم شیعین متنابعین فقال هل جاءنی ما جانی الا من اللہ ثم فقال اطعم ستین مسکینا فقال لا اجد ذامر رسول صلعم ان یوتی بعرق من تمر و یدوی بعرق فیدم بحرتمسۃ عشر مرۃ ما اذ قال فرقیوا علی المساکین فقال واللہ ما یومہ لا بنتی المدینۃ احد احوج منی و من عیالی فقال کل انت و عیالہ یجزیک و کلایجنی احوال الیحدیث (ہدایہ ج ۱ کتاب الصوم ص ۱۱۱)

مشہور حدیث ہے کہ ایک اعرابی نے آکر عرض کیا "اے اللہ کے رسول! تمہارے میں تباہ ہو گیا" آپ نے پوچھا "کیوں کہا ہوا؟" عرض کیا "رمضان میں دن کے وقت اپنی بیوی سے جھگڑ کر بیٹھا" حضور نے فرمایا "غلام آزاد کر دے" عرض کیا میرے پاس تو بس یہی اپنی گردن ہے۔" آپ نے فرمایا "تو پھر مسلسل دو روزے رکھ" اس نے کہا "میرے ساتھ جو کچھ ہوا اسی روزے سے جو تو ہو ہے" آپ نے فرمایا "تو پھر ساٹھ مسکینوں کو

کہا نا کھلا " عرض کیا " اتنی طاقت نہیں " پھر نبی صلعم نے حکم دیا کہ " اسے پندرہ صاع کھجور دی جائے اور اسے کہا " یہ کھجور لے اور مسکینوں میں تقسیم کر دے " عرض کیا " بخدا زمین کی سنگلاخ زمین میں مجھ سے اور میرے عیال سے زیادہ محتاج اور مسکین کوئی نہیں " آپ نے فرمایا " تو پھر تم لوگ ہی کھالو " یہ تیرے لئے جائز ہے مگر تیرے بعد کسی کے لئے جائز نہیں۔

یہ روایت حدیث کی تقریباً تمام کتابوں میں وارد ہوئی ہے لیکن دکنی الحدیث (تیسری جلد) کیلئے جائز نہیں) والا جملہ کہیں بھی مذکور نہیں۔ اسی لئے علامہ عینی لکھتے ہیں۔

بذلک الم یرونی کتاب من کتب الحدیث دنیاہ : یہ جملہ کتب احادیث میں سے کسی کتاب میں نہیں حنفی مذہب کا مشہور مسئلہ ہے کہ بغیر قصد بھی اگر کوئی شخص قسم کھائے تو اسے قسم کا کفارہ دینا پڑے گا۔ باقی ائمہ اس کے قائل نہیں صاحب ہدایہ کتاب الایمان میں ایک حدیث بیان کرتے ہیں۔

قوله علیه السلام ثبت جذهن جد ویزیعن تین چیزوں میں قصد اور تسخر یکساں حکم رکھتے ہیں طلاق، جد النکاح والطلاق، ایمین، ہدایہ ج ۲ ص ۲۵۹ نکاح اور قسم

ابو داؤد ترمذی اور ابن ماجہ میں یہ حدیث مروی ہے مگر "یمین" قسم، کا لفظ کہیں نہیں آیا اس کی بجائے رجعت کا لفظ موجود ہے، ہم یہاں یہ تو نہیں کہیں گے کہ مصنف مرحوم نے اپنے مذہب کا مسئلہ ثابت کرنے کے لئے رجعت کی بجائے یمین کا لفظ رکھ دیا کیونکہ انہیں بھی تو حضور کا یہ قول معلوم ہو گا کہ

من قال علی ما لم یقل فلیتوا معقدہ من النار جو شخص وہ بات میری طرف منسوب کرے جو میں نے نہیں کہی وہ اپنا ٹھکانہ بہنم میں بنائے گا ہم یہ ضرور کہیں گے کہ مصنف احادیث وارد کرنے میں بھی محتاط نہیں تھے۔

حنفی مذہب کا ایک اور مسئلہ ہے کہ شکاری کتے اور ریوڑ کی رکھوالی کرنے والے کتے کی خرید و فروخت جائز ہے اس کی تائید میں صاحب ہدایہ نے یہ حدیث وارد کی ہے۔

انہ علیہ السلام ہی عن بیح الکلب الا کلب صید بنی صلعم نے شکاری کتے اور ریوڑ کے کتے سوا باقی تمام اور ماشیتہ۔ ہدایہ ج ۳ کتاب البیوع مسائل منشورہ) کتوں کی خرید و فروخت سے منع فرما دیا۔

یہ روایت ترمذی وغیرہ میں موجود ہے (اگرچہ مورخین نے اسے بھی ضعیف قرار دیا ہے) لیکن اذما رشیتہ (ریوڑ کا کتا) کے الفاظ وہاں بھی موجود نہیں۔

شافعی مذہب کا مسئلہ ہے کہ نیکو کے لئے قاضی کو مسجد میں بیٹھنا مکروہ ہے حنفی اس کے مخالف ہیں۔ صاحب ہدایہ اپنے مذہب کے اثبات اور شافعی مذہب کی تردید میں ایک حدیث وارد کرتے ہیں۔

قال صلعم نما نبيت المساجد لذكوان الله تعالى واهلهم (ہدایہ ج ۳ کتاب ادب القاضی ص ۱۱۱)
 نبی صلعم نے فرمایا کہ مساجد صرف ذکر خداوندی اور
 فیصلہ کرنے کے لئے بنائی گئی ہیں۔
 صحیح مسلم وغیرہ میں اس قسم کی ایک روایت موجود ہے لیکن اس میں بھی "والعلم" کا لفظ موجود نہیں۔
 حنفی مذہب کا ایک مسئلہ ہے کہ مکہ شریف کے گھروں کو بیچنا جائز ہے اور زمین کو بیچنا مکروہ ہے۔
 امام محمد اور امام ابو یوسف کے نزدیک زمین کو بیچنا بھی جائز ہے لیکن صاحب ہدایہ نے یہاں ایک عجیب
 روایت وارد کی ہے جو خود ان کے مذہب کی موافقت بھی نہیں کرتی معلوم اس کے دار و کرنے سے ان کا
 مطلب کما تھا۔ فرماتے ہیں۔

الان مکتہ حرام لا تباع ابا عمار ولا تورث (ہدایہ ج ۴ کتاب الکلایۃ)
 کہ حرم ہے نہ اس کے گھر بیچے جائیں نہ
 ورثے میں دئے جائیں۔
 اولاً تو مصنف نے یہ بھی نہیں سوچا کہ یہ روایت ان کے حق میں ہے یا ان کے خلاف، نیا "لا تورث" کا لفظ
 مصنف کا خانہ ساز ہے کسی روایت میں یہ لفظ موجود نہیں۔

امام ابو یوسف کا مذہب یہ ہے کہ نماز میں تکبیر اولیٰ کے بعد **سُبْحَانَكَ اللَّهُمَّ** پڑھ کر آہ راکی و جَعَلْتَ
 بھی پڑھ لینی چاہیے۔ صاحب ہدایہ چونکہ اس کے مخالف ہیں اس لئے روایت بیان کرتے ہیں کہ نبی صلعم تکبیر اولیٰ
 کے بعد **سُبْحَانَكَ اللَّهُمَّ** پڑھتے **وَلَمْ يَزِدْ عَلٰی هَذَا** اور اس پر کچھ اضافہ نہ کرتے تھے (حالانکہ
 ولم يزد علی هذا کا جملہ حدیث کی کسی کتاب میں نہیں۔

نفلہ حنفی کا ایک اور مسئلہ یہ ہے کہ جب کوئی شخص جنگل میں نماز پڑھے تو اپنے سامنے سترہ کھڑے
 کرے لیکن کسی حدیث میں چونکہ جنگل کا لفظ نہیں لگا اس لئے مصنف نے حدیث میں اپنی طرف سے اس لفظ
 کا اضافہ کر دیا، فرماتے ہیں۔

لقوله عليه السلام اذا صلى احدكم في الصلوة (ہدایہ جلد اول باب العنید بالصلاة)
 سترہ کھڑا کرے
 فقہ شافعی کا مسئلہ ہے کہ صرف رمضان شریف کے نفلہ آخر میں وتر کی نماز میں قنوت پڑھ سکتا ہے۔
 حنفی ہمیشہ وتر کی نماز میں عاٹھ قنوت پڑھتے ہیں۔ اس لئے مصنف نے ایک طویل روایت بیان کی جس میں
 بتایا کہ حضور نے حضرت حسن بن علیؑ کو عاٹھ قنوت سکھائی پھر فرمایا۔

اجعل هذا فی دنزلک (ہدایہ ج ۱ ص ۱۲۵)
 اسے وتر میں پڑھا کر۔
 سنن میں یہ روایت موجود ہے کہ حضور نے حضرت حسن بن علیؑ کو دعا کے قنوت سکھائی مگر

اجعل هذا فی و نزلک (اسے دتہ میں پڑھا کر) فلا جملہ مصنف کا ہے کسی روایت میں وارد نہیں ہوا۔
حنفی مذہب کا مسئلہ ہے کہ مسجد میں نماز جنازہ ممنوع ہے۔ صاحب ہدایہ اس کی تائید میں ایک
روایت لائے ہیں۔

قال صلعم من: صلی علی جنازۃ المسجد، فلا اجولہ
(ہدایہ ج ۱ افضل فی الصلوۃ علی میت)
پڑھی اس کا کوئی احسب نہیں۔

”فلا اجولہ“ کا کلمہ مصنف نے نہ جانے کہاں سے حدیث میں داخل کیا ہے ہمیں تو کسی حدیث کی کتاب
میں یہ الفاظ نظر نہیں آئے اسلئے تو علامہ عینی کو کہنا پڑا ”خطا فاحش“ (یہ مصنف کی فحش غلطی ہے)
حنفیہ کہتے ہیں کہ جس عورت کو اس کا خاوند تین طلاقیں بائنہ دیدے تو تیسری طلاق کے بعد بھی عدت
ملک اس کا نان نفقہ اور رہائش خاندان کے ذمہ ہے تا فقیہ اس کے برخلاف ہیں امام شافعی کہتے ہیں کہ
حضرت فاطمہ بنت قیس کو جب طلاق بائنہ دی گئی تو حضور نے نہ تو انہیں نان و نفقہ دلایا نہ مکان مصاحب
ہدایہ اس روایت کے جواب میں فرماتے ہیں کہ اس روایت کو فاروق اعظم نے رد کر دیا اور فرمایا کہ ہم
کتاب اللہ اور سنت رسول صلعم کو ایک عورت کے قول سے نہیں چھوڑ سکتے معلوم وہ سچی ہے یا جھوٹی اور
اسے واقعہ یاد بھی ہے یا بھول گئی ہے کیونکہ

سعدت رسول اللہ صلعم بقول المطلقة الثالث النفقة اذ اذوق اعظم نے فرمایا، میرے حضور سے سنا کہ جس عورت کو طلاق
دائمی (ادامت فی العدة) ہدایہ ج ۲۔ کتاب العدة: بائنہ سے بھی عدت تک نان و نفقہ اور رہائش ملے گی۔
حالانکہ حدیث کی کتاب میں مصنف کی بیان کردہ روایت نہیں مل سکتی۔

حنفی مذہب کا مسئلہ ہے کہ رات کے نوافل ایک سلام سے آٹھ رکعت تک پڑھے جاسکتے ہیں اس سے
نائد پڑھنا مکروہ ہے کراہیت کی دلیل بھی سنئے

۱۰ دلیل ذکر اہتہ انہ علیہ السلام لم یزد علی ذاک (ہدایہ ج ۱ باب النوافل) کراہیت کی دلیل یہ ہے کہ حضور
نے ایک سلام سے آٹھ سے زیادہ رکعتیں کبھی نہیں پڑھیں
مصنف کا یہ دعویٰ قطعی غلط ہے کیونکہ صحیح مسلم میں ہے۔

یصلی تسع رکعات لا یجلس فیہا الا فی الثمانۃ فیکبر اللہ و یحمدہ و یدعوہ ثم ینہض و لا یسلم ثم یقوم
تیسری الی سبعة ثم یقعد فیکبر اللہ و یحمدہ و یدعوہ ثم ینہض و لا یسلم ثم ینہض و لا یسلم ثم یقوم
رسول خدا صلعم نور کتیب پڑھتے آٹھ رکعت تک التعمیات میں نہ بیٹھتے آٹھوں میں صرف بیٹھتے اور اللہ کا
ذکر اور حمد و دعا کے بغیر سلام پکیرے آٹھ کھڑے ہوتے اور نویں رکعت پوری کر کے پھر بیٹھتے اور ذکر الحمد و دعا

کے بعد سلام پھیرتے۔ اس روایت میں حضور کا ایک سلام سے نو رکعت پڑھنا ثابت ہے مگر صاحب ہدایہ نے اس کے برخلاف یہ دعویٰ کر دیا کہ حضور ایک سلام سے آٹھ سے زیادہ رکعت نہیں پڑھتے تھے۔

باب صلوٰۃ الکسوف میں فرماتے ہیں کہ سورج گرہن اور چاند گرہن کی نمازوں میں خطبہ نہیں پڑھنا چاہیے دلیل یہ دی ہے کہ لَا تَقْرَأُ لَمْ يَنْقَلْ (کیونکہ حضور سے یہ منقول نہیں) مصنف کا یہ دعویٰ بھی غلط ہے صحیحین میں حضرت اسماء سے منقول ہے کہ حضور نے صلوٰۃ کسوف میں خطبہ پڑھا تھا مسند احمد مستدرک حاکم، سنن نسائی اور ابن حبان میں بھی یہ روایت مختلف راویوں سے منقول ہے۔

حنفیہ کہتے ہیں کہ جانور کو ذبح کرتے وقت "بسم اللہ اللہ اکبر" پورا پڑھنا شرط نہیں مگر صاحب ہدایہ اس کی تائید میں فرماتے ہیں کہ

وما تدا دلته السن عند الذبح وهو قوله بسم الله الله اكبر... یہ جو ذبح کے وقت عوام بسم اللہ اکبر پڑھتے ہیں۔ منقول عن ابن عباس ہدایہ ج ۳ ص ۴۴ کتاب الذبائح (یہ حدیث رسول نہیں) بلکہ ابن عباس کا قول ہے۔ مصنف کا یہ دعویٰ بھی صحیح نہیں ہے کیونکہ مسلم شریف میں صاف موجود ہے کہ حضور نے ذبح کرتے وقت بسم اللہ اکبر پڑھا چنانچہ فقہاء کو کہنا پڑا۔

ولقد حجرا المصنف على نفسه ففیه حدیث مرفوعه اخرجها الاثمه السنه فی کتبہم فی الفتحایا عن قتادہ عن انس ان النبی صلعم کان یفعل بکلبین ما یحین اقربین ینذہما بیداء ویسعی ویکسر ویصیب الرایہ مصنف نے یہاں بڑے بخل سے کام لیا ہے کیونکہ ان کلمات کا کہنا تو مرفوع حدیث سے ثابت ہے جو صحاح ستہ میں موجود ہے کہ نبی صلعم نے دو میدھے سینگوں والے ذبح کئے اور اللہ کا نام لیا اور تکبیر پڑھی۔ حنفیہ کہتے ہیں کہ سلمان اور ذمی کا فر کی دیت برابر ہے امام شافعی اس کے مخالف ہیں وہ ایک روایت بیان کرتے ہیں جس میں بتایا گیا ہے کہ مسلمان اگر خطا قتل ہو جائے تو اس کی دیت بارہ ہزار درہم ہے یہود و نصاریٰ کی چار ہزار درہم اور عجمی کی آٹھ سو درہم اس روایت کا جواب دیتے ہوئے مصنف ہدایہ فرماتے ہیں۔

ماداء الشافعی لم یعرف راویہ ولم ینکو فی کتب الحدیث امام شافعی کی بیان کردہ روایت کے راوی غیر معروف ہیں (ہدایہ ج ۳ ص ۴۴ کتاب الدیات) دوسرے یکسی حدیث کی کتاب میں مذکور نہیں۔

جہاں تک مصنف کے اس دعویٰ کا تعلق ہے کہ اس کے راوی غیر معروف ہیں تو بیٹھنے کے اس کے راوی ہیں سعد بن مسیب، حضرت عمرو بن شعیب، حضرت عثمان بن عفان اور حضرت عمر فاروق اب خود ہی اندازہ کیجئے کہ ان میں

سے کون سا راوی غیر معروف ہے۔ رہا یہ دعویٰ کہ یہ روایت کسی حدیث کی کتاب میں نہیں تو سنی یہ ہے کہ یہ دعویٰ بھی بے دلیل ہے کیونکہ مصنف عبدالرزاق، ابن ابی شیبہ اور مسند شافعی میں یہ روایت وارد ہے۔
امام شافعی کا مذہب یہ ہے کہ پانی دو قلعے ہو اور اس میں نجاست گر جائے تو جب تک پانی کارنگ اور مزہ تبدیل نہ ہو وہ ناپاک نہیں ہوتا۔

حنفیہ کے اس کے مخالف ہیں امام شافعی؟ اپنی تائید میں ایک روایت بیان کرتے ہیں۔

لقولہ علیہ السلام اذا بلغ الماء قلتین لا یجوز حبثا حضور صلعم نے فرمایا جب پانی دو قلعے ہو اور نجاست سے اس مزہ اور رنگ تبدیل نہ تو ناپاک نہیں۔

اس پر مصنف ہدایہ فرماتے ہیں مارواہ الشافعی ضعیفہ ابو داؤد و شافعی کی بیان کردہ روایت کو امام داؤد نے ضعیف قرار دیا ہے،

مسند کا یہ دعویٰ بھی بے بنیاد ہے کیونکہ امام ابو داؤد نے اس روایت کو کہیں بھی ضعیف قرار نہیں دیا۔ اصحاب سنن اربعہ نے یہ روایت بیان کی ہے اس کے سب راوی ثقہ ہیں۔

اس عنوان کے تحت ہم مختصراً مصنف کی لغزشوں کی طرف اشارات کریں گے کیونکہ اگر ہم اسی تفصیل میں پڑ گئے تو اصل موضوع سے دور ہٹ جائیں گے۔ مصنف نے جلد اول باب مہتمن السنوۃ میں داؤد بن جبر کی طرف جو روایت منسوب کی ہے وہ

براہین غائبہ کی ہے۔ جلد اول باب الاحرام میں جاہرہ کی جو روایت بیان ہوئی وہ اصل میں ابن عباس کی ہے۔ اسی باب میں جاہرہ کی طرف ایک اور روایت منسوب کی گئی ہے جو اصل میں عائشہؓ سے مراد ہے۔ جلد اول فصل فی ما یتعلق بالصلوات میں ابن عباس کی روایت ابن مسعود سے منسوب کی گئی ہے۔ اسی جلد کے باب ما یفسد الصلوٰۃ میں ابو ہریرہ کی روایت حضرت ابو ذر سے منسوب کر دی گئی ہے۔ جس طرح ہم نے پہلے عرض کیا ہے اس عنوان پر ہم زیادہ لکھنا نہیں چاہتے اب ہم عنوان قلم ایک نئے موضوع کی طرف پھرتے ہیں۔

اور مصنف کی ان لغزشوں کا اجمالی جائزہ لیتے ہیں جن میں انہوں نے بعض اقوال و افعال کو غلط طریقہ سے صحابہ سے منسوب کر دیا خدا مصنف پر رحم کرے فصل فی الاطی میں فرماتے ہیں۔

صحابہ کے اقوال
بیان کرنے میں لغزشیں

وقد روی ان ابابکر رضی اللہ عنہ کان یصاغر العجاثر روایت ہے کہ حضرت ابو بکر صدیقؓ بوڑھی

عورتوں سے مصافحہ کیا کرتے تھے۔ (زہد ابی جہم ص ۲۲۲)

حالانکہ کسی روایت میں حضرت ابو بکر صدیقؓ کا یہ فعل منقول نہیں۔ اسی فصل میں آگے چل کر فرماتے ہیں۔

وكان ابن عمر يقول الادنى ان ينظر ليكون ابلغ حضرت ابن عمر فرماتے تھے کہ بہتر ہے مرد اپنی عورت کی شرمگاہ
 فی تحویل معنی اللذة (ہدایہ ج ۲ صفحہ ۲۱۷) دیکھئے تاکہ جماع میں خوب لذت حاصل ہو سکے
 حضرت ابن عمر سے یہ قول منسوب کرنا بھی صریح ظلم ہے اصل میں یہ قول انکا نہیں بلکہ بعض کتابوں میں یہ قول امام اعظم
 کے سرچسپا یا گیا ہے۔

ردی عن ابی یوسف قال سالت ابا حنیفہ عن الرجل یسوی فوج امراته یتمس ہی فوجہ
 یخترک علیہا هل نوزی بذلك یا سا قال لا دارحوان یعظم الاجر۔ (دعا مید)
 روایت ہے کہ امام ابو یوسف نے امام اعظم ابو حنیفہ سے پوچھا اگر کوئی شخص اپنی بیوی کی شرمگاہ پر ہاتھ
 پھیرے اور بیوی اپنے شوہر کی شرمگاہ پر ہاتھ پھیرے تو کیا اس میں کوئی حرج ہے؟ امام ابو حنیفہ نے جواب
 دیا کوئی حرج نہیں بلکہ مجھے تو امید ہے کہ اس فعل سے دونوں کو اجر عظیم ملے گا۔
 مصنف مرحوم نے جناب فاروق اعظم سے بھی اسی قسم کا ایک اور قول منسوب کیا ہے جو نہ تو کسی حدیث کی کتاب سے
 ثابت ہے نہ تاریخ سے۔

یقول عمر الق عندک (بخاری یا دخارہ ہدایہ ج ۱ باب شرط الصلاة) فاروق اعظم نے فرمایا ہے لونڈی
 اپنے سر سے ڈوپٹہ اتار ڈال واللہ یہ فاروق اعظم کا قول نہیں بلکہ حنفی مذہب کا یہ مسئلہ ضرور ہے کہ لونڈی
 اپنا سر نہ چھپائے۔

حنفی مذہب کا مسئلہ ہے کہ اس میں اختیار ہے کہ فی گھوڑا ایک دینار زکوٰۃ دی جائے یا گدوڑوں کی قیمت
 لگا کر اس پر ۲ ۱/۲ زکوٰۃ دی جائے اس مسئلہ کو فصل فی الخیل میں بیان کر کے مصنف لکھتے ہیں ماثور عن عمر
 و حضرت عمر سے یہ روایت ہے، حالانکہ یہ مصنف کا سہو ہے حضرت عمرؓ سے یہ الفاظ منقول نہیں۔ حنفی
 مذہب کا ایک اور مسئلہ ہے کہ اگر کافر حر بی تجارت کو ہمارے ملک میں آئے اور ہمیں معلوم نہ ہو کہ وہ اپنے
 ملک میں مسلمانوں سے کتنا ٹیکس لیتے ہیں تو ان سے مال کا دو سوواں حصہ ٹیکس لیا جائے۔ اس قول کو بھی فاروق اعظم
 کے سرچسپا یا گیا ہے۔ یہاں علامہ عینی کو بھی یہ کہتے بن پڑی کہ
 عن یسلم بن زک (دعا مید) یہ روایت کہیں نہیں ملتی۔

کتابا لاضحیہ میں مصنف نے عجیب و غریب حرکت کی ہے مشہور روایت ہے کہ حضرت ابو بکر اور حضرت
 عمرؓ قربانی نہیں کیا کرتے تھے اس روایت کے یہ مصنف نے دو تین لفظ اپنی طرف سے بڑھائیے ہیں لکھتے ہیں۔

کانا ابریکو و عمر لا یضحیان اذا کانا مسافرین (۲۰ ایہ ج ۱) ابو بکر و عمرؓ جب سفر میں ہوتے تو قربانی نہ کرتے تھے۔ دیکھا آپ نے اس طرح مصنف نے ایک ہی تیر سے دو شکار مارے ہیں چونکہ مشہور روایت ہے کہ حضرت ابو بکرؓ و عمرؓ قربانی نہیں کرتے تھے۔ اور ادھر حنفی قربانی کو واجب سمجھتے ہیں اور یہ بھی ان کا مذہب ہے کہ مسافر پر قربانی واجب نہیں اس لیے اذا کانا مسافرین کے الفاظ اپنی طرف سے بڑھا کر قربانی کا وجوب بھی باقی رہنے دیا اور یہ بھی ثابت کر دیا کہ مسافر پر قربانی واجب نہیں۔ باب الاحرام میں لکھتے ہیں کہ منیٰ میں رات نہ گزارنے والوں کو حضرت عمرؓ سزا دیا کرتے تھے۔ حالانکہ یہ روایت کسی کتاب میں نہیں ملے گی مصنف نے بعض مقامات پر صحابہ اور تابعین کے اقوال کو حدیث رسولؐ کہ دینے کی خوفناک خطائیں بھی کی ہیں حنفیہ کا مذہب ہے کہ یہ قبضہ کے بغیر جائز نہیں مالمکہ کہتے ہیں کہ بغیر قبضہ کے بھی یہ جائز ہے مصنف مرحوم مالکیہ کی تردید میں فرماتے ہیں۔

ولنا قولہ علیہ السلام لا یجوز الہنبد الا مقبوضہ ہمارے دلیل سرور کائنات صلعم کا یہ فرمان ہے کہ
 ۲۰ ایہ ج ۳ کتاب الہیہ مش ۱
 یہ بغیر قبضہ کے جائز نہیں
 جو قول حضورؐ سے منسوب کیا گیا ہے وہ اصل میں ایراہیم خفنی کا ہے جو صحابی بھی نہیں۔
 حنفیہ کہتے ہیں کہ گناہوں میں بچہ کی تاز جائز نہیں سیر مصنف مرحوم ایک ایسے قول کو حدیث رسولؐ کہہ کر استدلال کرتے ہیں جو حضورؐ تو کہا کسی امتی سے بھی صحت کے ساتھ ثابت نہیں فرماتے ہیں۔
 لقولہ علیہ السلام لا جمعة الا فی مصر جامع
 ۲۰ ایہ ج ۱ باب صلوٰۃ الجمعہ
 حضورؐ کا قول ہے کہ جمعہ کی نماز سوائے کسی بڑے شہر کے اور جگہ ہوتی بھی نہیں۔

ہدایہ کے مسائل کا اجمالی خاکہ
 جنہیں الحدیث باطل قرار دیتے ہیں
 میں صرف چند مسائل کو ذکر کر رہا ہوں وہ آپ جانتے ہیں کہ اگر
 صرف اسی عنوان پر تفصیل سے لکھا جائے تو سینکڑوں کتابیں لکھی
 جاسکتی ہیں۔

۱۔ اگر کوئی سجدہ والی نماز میں کوئی شخص تہنقہ مار کر نہیں پڑھے تو وہ منوٹوٹ جاتا ہے جنازہ کی نماز میں ایسا کرنے سے منوٹوٹ نہیں ٹوٹتا۔ (۲۰ ایہ ج ۱ فصل فی نواقض الوضوء)
 - جو پائے کے ساتھ یہ فعل کرنے اور عورت کی شرمگاہ کے سوا اور جگہ کرنے سے جب تک انزال نہ ہو غسل واجب نہیں ہے۔ (۲۰ ایہ ج ۱ فصل فی الغسل)

۲۔ اس عنوان کے تابع بھی اس قسم کے مسائل سامنے آتے ہیں جنہیں لکھنے وقت ہمساری نکاحی زمین میں گڑ جاتی ہیں۔ (طلوع اسلام)

۳- انسان اور خنزیر کے سوا جس جانور کے چمڑے کو دباغت دی جائے وہ پاک ہو جاتا ہے۔
(ج ۱ باب الماد الذی یجوز الخ)

۴- کتابخس العین نہیں (ج ۱ باب ایضاً)

۵- کتے، بھیرے، گدھے وغیرہ کی کھالیں بلکہ گوشت بھی ذبح کرنے سے پاک ہو جاتا ہے
(ج ۱ باب ایضاً)

۶- پختہ، گچ، چونا، سرمہ اور پڑتال وغیرہ سے بھی تیمم ہو جاتا ہے۔ (ج ۱ باب التیمم)

۷- ایک شخص عربی میں اچھی طرح پڑھ سکتا ہے باوجود اس کے فارسی میں قرآن کے معانی پڑھتا ہے ذبح کے وقت بسم اللہ اللہ اکبر کی بجائے اس کا فارسی ترجمہ پڑھتا ہے، فارسی میں نماز پڑھتا ہے تو یہ سب کچھ جائز ہے (ج ۱ باب صفة الصلوة)

۸- ہر رکعت میں سورہ فاتحہ سے پہلے بسم اللہ نہ پڑھے صرف پہلی دفعہ پڑھ لینا کافی ہے
(ج ۱ باب ایضاً)

۹- رکوع کے بعد سیدھا کھڑا ہونا فرض نہیں (ایضاً)

۱۰- رکوع و سجدہ بھی سکون سے کرنا فرض نہیں (ایضاً)

۱۱- اندھے کی امامت مکروہ ہے (ج ۱ باب الامامة)

۱۲- اگر جان بوجھ کر تشہد کے بعد گونہ مارے یا بات چیت کرے تو بھی اس کی نماز پوری ہو جائیگی
(ج ۱ باب الحدیث)

۱۳- کسی غریب کو زکوٰۃ میں سے دو سو درہم (پچاس روپے تقریباً) یا اس سے زائد دنیا مکروہ ہے
(ج ۱- باب من یجوز دفع الصدقات)

۱۴- مشنت زنی کرنے والے کا روزہ نہیں ٹوٹتا (ج ۱ باب ما یوجب القضار والکفارہ)

۱۵- پانخانے کی جگہ وحلی کرنے سے کفارہ واجب نہیں ہوتا امام ابوحنیفہ کا فتویٰ یہی ہے
(ایضاً)

۱۶- مردہ عورت سے یا جانور سے بد فعلی کرنے سے روزے کا کفارہ لازم نہیں آتا انزال ہو یا نہ ہو (ایضاً)

۱۷- شرمگاہ کے بغیر کسی اور جگہ بد فعلی کی اور انزال بھی ہوا تب بھی روزے کا کفارہ لازم نہیں (ایضاً)

- ۱۸۔ کسی مرد نے کسی غیر عدت کو شہوت کے ساتھ چھو لیا یا اس کی شرمگاہ کو دیکھ لیا یا اس عورت نے مرد کی شرمگاہ کو شہوت کی نظر سے دیکھ لیا تو اس عورت کی ماں اور بیٹی اس مرد پر حرام ہو گئی۔
- ۱۹۔ اگر مرد عورت کو چھو لے اور مرد کو انزال ہو جائے تو حرمت ثابت نہ ہوگی اسی طرح اگر اس عورت سے پاخانے کی جگہ و طی کی تو بھی حرمت ثابت نہ ہوگی۔ (ایضاً)
- ۲۰۔ ایک شخص نے اپنی بیوی کو طلاق بائن دی جب تک اس کی عدت نہ گزر جائے وہ مرد اس کی بہن سے نکاح نہیں کر سکتا (ایضاً)
- ۲۱۔ کسی عورت کو زنا کرتے ہوئے دیکھا اور اس سے نکاح کر لیا تو اس سے ہم بستری کر سکتا ہے ایک حیض تک کے انتھار کی کوئی ضرورت نہیں (ایضاً)
- ۲۲۔ ایک عورت نے ایک مرد پر جھوٹا دعویٰ کیا کہ اس نے مجھ سے نکاح کیا ہے اور جھوٹے گواہ گرا دیئے قاضی نے اس پر فیصلہ کر دیا حالانکہ نکاح نہیں ہوا تو اب دونوں کو ایک جگہ رہنا اور جماع کرنا جائز ہے، امام اعظم کا یہی فتویٰ ہے (ایضاً)
- ۲۳۔ ذمی مرد نے ذمی عورت سے نکاح کیا اور مہر میں شراب یا سوڑا مقرر کیا پھر دونوں میاں بیوی مسلمان ہو گئے تو بھی مہر میں شراب یا سوڑا ادا کر دے اگر دونوں میں سے ایک مسلمان ہو گیا تو بھی یہی حکم ہے۔
(ج ۲ فصل فی احکام النکاح)
- ۲۴۔ زانی کو سنگسار کرتے وقت پہلے گواہ سنگ باری کریں اگر انہوں نے ایسا نہ کیا تو حد ساقط ہو جائے گی اور زانی کو دمجم نہ کیا جائے گا۔ (ج ۲ فصل کیفیتہ الحد)

۱۸ اور ۱۹ کو خاک پڑھیے تو آپ حیران ہونگے کہ ۱۸ میں صرف چھونے سے حرمت ثابت ہے مگر ۱۹ میں چھونے سے اگر انزال ہو جائے تو حرمت ثابت نہیں۔ ۱۸ میں شرمگاہ کو دیکھ لینے سے حرمت ثابت مگر ۱۹ میں وطی فی الدبر کر لینے سے حرمت مفقود۔ خدا مغفرت کے ہمارے اسلاف کن کن مسائل کو سمجھانے میں عمریں کھپا گئے۔ آج ان کے یہ نوادرات شریف آدمیوں کے سامنے پیش کرنے سے بھی مسلم کفرار رہا ہے۔ اور اگر بد قسمتی سے میری کتاب کسی شریف بہو بیٹی کی نظر سے گزری تو کہے گی کیسا بے حیا ہے یہ مرد و اسفیان بھی کہ ایسی بخش باقی کر رہا ہے۔ اے میری باحیا بچیو معاف کر دو کہ یہ سب کچھ دین ہے۔ ہمارے اسلاف کا چھوڑا ہوا پاکیزہ

”دین“ - (عجلی)

- ۲۵- جو شخص اپنے باپ کی یا ماں کی یا بیوی کی لونڈی سے زنا کرے اور کہدے کہ میرا خیال تھا یہ عہدہ پر حلال ہے تو اسے حد نہیں لگائی جائے گی (ج ۲ باب اولیٰ)
- ۲۶- کسی شخص نے اپنی بیوی کو تین طلاق دیدی پھر عدت کے دوران اُس نے زنا کیا یا ام ولد کو بیوی کو آزاد کیا اور دورانِ عدت اُس نے زنا کیا یا غلام نے اپنے آقا کی لونڈی سے زنا کیا اگر یہ لوگ کہیں کہ انہوں نے یہ فعل جائز سمجھ کر کیا تھا تو کسی پر کوئی حد نہیں (ایضاً)
- ۲۷- اگر کسی کے پاس دوسرے کی لونڈی گروی ہو اور وہ اُس سے زنا کرے تو اس پر بھی کوئی حد نہیں (ایضاً)
- ۲۸- اگر کوئی شخص اپنی اولاد کی لونڈی سے یا اولاد کی اولاد کی لونڈی سے زنا کرے تو اس پر حد نہیں اگرچہ وہ جانتا ہو کہ یہ اس پر حرام ہیں۔ (ایضاً)
- ۲۹- جو شخص ان عورتوں میں سے کسی کے ساتھ نکاح کرے جن سے نکاح حرام ہے (مثلاً بہن بیٹی ماں وغیرہ) تو بھی اس پر حد واجب نہیں امام ابوحنیفہ کا یہی قول ہے (ایضاً)
- ۳۰- جو شخص لوادت کرے اس پر حد نہیں چاہے عورت سے کرے چاہے مرد سے (ایضاً)
- ۳۱- جو شخص فارا طرب میں زنا کرے پھر وارا لاسلام میں آجائے اس پر کوئی حد نہیں (ایضاً)
- ۳۲- جو شخص جانور سے بے فعل کرے اس پر حد نہیں۔ (ایضاً)
- ۳۳- اگر کوئی عورت اپنی خوشی سے کسی ہانگ یا کسی بچے سے زنا کرے تو نہ عورت پر حد ہے نہ ہانگ یا بچے پر (ایضاً)
- ۳۴- خود مختار بادشاہ جو برا کام بھی کرے (مثلاً چوری، زنا، سے غاری وغیرہ) اس پر کوئی حد نہیں بلکہ اگر وہ کسی کو جلا وطن کرے تو اس پر قصاص ہے۔ (ایضاً)
- ۳۵- کسی چوری چوری، زانی کی زنا کاری اور شرابی کی شراب خوری کے وقوع کے ایک ماہ بعد اگر گواہ گواہی دیں تو چور، زانی شرابی پر کوئی حد نہیں۔

(باب الشہادۃ علی الزنا ج ۲)

سلا اموی و عباسی لوکیت کے دور استہداد میں ایسی فقہ ہی جنم لے سکتی تھی۔ اس موضوع پر استاد گرامی جناب علامہ السید احمد المسینی کا گراں قدر مقالہ المخطات ۱۳۵۲ کے چوتھے شمارہ میں شائع ہوا تھا۔ ہم دیر نظر کتاب تعدد العقہ کے آخری باب میں اسے بلفظ نقل کر رہے ہیں، اس مقالہ میں موضوع پر لڑی تفصیل فراہم کی گئی ہے (سفیان)

- ۳۶- اگر گواہوں نے یہ گواہی دی کہ وہ زانی مرد کو تو پہناتے ہیں لیکن زانیہ کو نہیں پہناتے تو اس مرد پر بھی حد نہیں ہوگی (ایضاً)
- ۳۷- ایک زانی کے زنا پر چار گواہ ہیں دو تو کہتے ہیں کہ وہ عورت راضی نہ تھی دوسرے کہہ دیا کہ وہ راضی تھی تو نہ عورت کو حد دینی جائیگی نہ مرد کو امام اعظم اور امام زفر کا یہی فتویٰ ہے۔ (ایضاً)
- ۳۸- شرابی اگر اپنی شراب خوری کا اس وقت اقرار کرے جب اس کے منہ سے چہ پونہ آتی ہو اس پر حد نہیں۔ (ج ۲ باب حد الشراب)
- ۳۹- شرابی کے منہ سے اگر شراب کی بدبو نہیں آ رہی اور اس وقت گواہ گواہی دیتے ہیں تو بھی شرابی پر حد نہیں (ایضاً)
- ۴۰- جوشہ اور مباح چیزیں ہیں ان کے استعمال سے اگر نشہ آئے تو حد نہیں جیسے بھنگ کا پینا۔ (ج ۲ حد الشراب)
- ۴۱- خشک لکڑی، گھاس، بانس، جھیلی، پرندہ مثلاً مرغ، بطخ، کبوتر وغیرہ ہڑتال، سرخ مٹی، قلعی اور چوڑے کے ٹکڑے نہیں کاٹے جائیں گے (ج ۲ باب یقطع قید)
- ۴۲- ان چیزوں کی چوری پر بھی قطع حد نہیں جو جملہ خراب ہو جاتی ہیں جیسے دودھ، گوشت ترمسے (ایضاً)
- ۴۳- پینے کی نشہ آور چیزوں کے سرفہ پر بھی ٹکڑے نہیں کاٹے جائیں گے (ایضاً)
- ۴۴- آلات طرب مثلاً ظنبورہ وغیرہ کی چوری پر بھی ٹکڑے کاٹنے کی سزا نہیں دی جائے گی (ایضاً)
- ۴۵- قرآن شریف کی چوری پر بھی ٹکڑے نہیں کاٹے جائیں گے چاہے وہ سونے کے کام والا ہو (ایضاً)
- ۴۶- مسجد حرام کے دروازے اگر کوئی چور چرائے جائے تو اس کے بھی ٹکڑے نہیں کاٹے جائیں گے (ایضاً)
- ۴۷- سونے کی صلیب، شطرنج اور نرد چراتے دانے کے ٹکڑے بھی نہیں کاٹیں جائیں گے (ایضاً)
- ۴۸- اگر کوئی شخص نیچے کو چرایا جائے اگرچہ وہ زیور بھی پہنے ہوئے ہوتا ہے اس کے ٹکڑے نہیں کاٹے جائیں گے (ایضاً)
- ۴۹- بڑی عمر کا غلام چرایا جائے تو بھی ٹکڑے نہیں کاٹے جائیں گے (ایضاً)
- ۵۰- کتے اور چھینٹے کے چور پر بھی قطع حد نہیں (ایضاً)
- ۵۱- کفن چور کا ٹکڑا بھی نہ کاٹنا چاہیے (ایضاً)

۱۵۔ علمائے پاکستان کے طلبہ کے مطابق ملک کا عام قانون اگر قطع حدنی کے مطابق ہو تو معصوم بچوں کو اغوا کرنے والوں کے ٹکڑے بھی نہیں کاٹے جائیں گے کجا کہ آپ ان درندوں کے لئے موت کی سزا تجویز کریں (نصیر شاہ)

- ۵۲۔ ایک شخص نے ایک چیز چرائی اس کا ٹاٹہ کاٹا گیا اور وہ چیز مالک کو واپس کر دی گئی اب پھر اگر وہ اُسے چرائے تو اس پر قطع ہد کی سزا نہیں (ایضاً)
- ۵۳۔ اگر کوئی شخص اپنے ذی رحم محرم رشتہ دار کے گھر سے کوئی چیز چرائے تو اس پر حد نہیں (ایضاً)
- ۵۴۔ کوئی شخص حمام میں سے یا ایسے گھر میں سے کچھ چرائے جہاں اُسے جانے کی اجازت ہے تو اس پر حد نہیں (ایضاً)
- ۵۵۔ مکان میزبان کے گھر سے کچھ چرائے تو اس پر بھی حد نہیں (ایضاً)
- ۵۶۔ چور نقب لگا کر کسی کے گھر میں گھسا وٹاں سے مال لے کر ایک دوسرے چور کو دیدیا جو گھر کے باہر کھڑا تھا تو دونوں قطع ہد کی حد سے بچ گئے (ایضاً)
- ۵۷۔ اگر کوئی چور کہیں سے مال چرائے گھر سے پر لاد دے اور گدھے کو بانگ دے تو بھی اس پر قطع ہد کی حد نہیں (ایضاً)
- ۵۸۔ ایک چور مکان میں نقب لگائے اور مکان کے اندر نہ گئے بلکہ باہر سے ہی لاکھ بڑھا کر کوئی چیز چرائے تو اس کے ہاتھ نہ کاٹے جائیں (ایضاً)
- ۵۹۔ ایک چور اگر چوری کرے دو گواہ بھی گواہی دیدیں لیکن وہ دعوتے کرے کہ یہ میرا اپنا مال ہے تو اس کے ہاتھ نہ کاٹے جائیں (ایضاً)
- ۶۰۔ ایک چور نے بکری چرائی لیکن وہیں آسے ذبح کر ڈالا پھر نکال لے گیا تو اس کا ہاتھ نہ کاٹا جائے (ایضاً)
- ۶۱۔ ایک شخص نے کپڑا چھپایا اور سرخ رنگ میں رنگ دیا تو اس کا ہاتھ کاٹا جائے مگر کپڑا اُس سے واپس نہ لیا جائے۔ امام اعظم اور ابو یوسف کا اسی پر فتویٰ ہے (ج ۲ باب ما یحدث السارق)
- ۶۲۔ اگر ذمی کا فر جزیہ ادا کرنے سے انکار کرے یا کسی مسلمان کو قتل کر ڈالے یا نبی علیہ السلام کو گالیاں دے یا کسی مسلمان عورت سے زنا کرے پھر بھی اس کا ذمہ نہیں ٹوٹتا (ج ۶۔ فصل فی ما یغنی الذمی)
- ۶۳۔ سنور کے بالوں سے جو تا کا ٹھننا جائز ہے (ج ۳۔ باب ابلیح الفاسد)
- ۶۴۔ دس درہم سے کم کی (۲۰ روپے سے کم کی) چوری پر قطع ہد نہیں (ج ۲۔ باب ما یقطع فیہ)
- ۶۵۔ ایک ہی وقت میں تین مرتبہ طلاق طلاق کہ دینے سے تین طلاقیں واقع ہو جاتی ہیں (ج ۶۔ باب اطلاق)
- ۶۶۔ مسلمان کسی عیسائی کو کہے کہ میری شراب بیچ دے یا مجھے شراب خرید دے تو امام صاحب کے نزدیک جائز ہے (ج ۳۔ باب ابلیح الفاسد)
- ۶۷۔ غلام اور آقا کے درمیان کوئی سود نہیں یعنی آقا اپنے غلام سے سود لے سکتا ہے (ج ۳۔ باب المرء)

- ۶۸۔ مسلمان اور عربی کافر میں دارالحرب میں یا دارالکفر میں کوئی سود نہیں یعنی کفار کی حکومت میں مسلمان وہاں کے رہنے والے کافروں سے سود لے سکتا ہے۔ (ایضاً)
- ۶۹۔ کفار کا مال کفار کی حکومت میں مسلمان پر مباح ہے جس طرح چاہے لے لے وہ مال مباح ہی ہے گا (چلے چوری کرے چاہے لوٹ مار کرے) (ایضاً)
- ۷۰۔ کتے اور چیتے اور سہ سے ہوئے جانوروں کی خرید و فروخت جائز ہے چاہے شکاری ہوں یا غیر شکاری (ج ۳۔ مسائل منشورہ)
- ۷۱۔ نابینا کی گواہی قبول نہ کی جائے اگر کوئی شخص گواہی دینے کے بعد نابینا ہو جائے تب بھی اس کی گواہی پر فیصلہ کرنا منع ہے امام ابوحنیفہ اور امام محمد کا فتویٰ اسی پر ہے (ج ۳۔ باب من یقبل شہادۃ)
- ۷۲۔ جو شخص کسی مسلمان کا ربط، طبلہ، باجو یا موصول توڑ دے یا اس کی شراب بہا دے تو اسے اس کی قیمت ادا کرنی پڑے گی۔ اسی طرح مزامیر، طبلہ، دف اور نشہ آور چیز کی خرید و فروخت جائز ہے۔ (امام اعظم کا یہی فتویٰ ہے (ج ۳ فصل فی غصب مالا یقوم)
- ۷۳۔ مرد اپنی محرم عورت کا چہرہ، سر، سینہ، ہنڈلیوں اور بازو دیکھ سکتا ہے (ج ۴ فصل فی الوطی والمنظر)
- ۷۴۔ محرم عورتوں کا چہرہ، سر، سینہ، ہنڈلیاں اور بازو چھونے میں بھی کوئی حرج نہیں (ایضاً)
- ۷۵۔ شیرہ انگور اس شخص کے ہاتھ بیچنا جائز ہے جس کے متعلق علم ہو کہ وہ اس کی شراب بنائے گا۔ (ج ۴۔ فصل فی البیہ)
- ۷۶۔ کرایہ پر مکان دینا اس لئے کہ کرایہ دار اس میں آشکدہ، اگر جا یا شراب خانہ کھولے جائز ہے۔ امام اعظم کا یہی قول ہے (ایضاً)
- ۷۷۔ امام اعظم کے نزدیک گندم، جو، جوار اور شہد کی شراب حلال ہے اس کے پینے والے کے لئے کوئی حد نہیں، اگرچہ وہ مست بھی ہو گیا ہو۔ (ج ۴۔ کتاب الاشربہ)
- ۷۸۔ ہمارے نزدیک حرام وہی پیالہ ہے جس سے نشہ آئے۔ (ج ۴۔ کتاب الاشربہ)
- ۷۹۔ امام اعظم کا قول ہے کہ ریشمی بستروں پر سوتے اور ریشمی ٹیکوں پر سر رکھنے میں کوئی حرج نہیں (ج ۴۔ فصل فی بلس)
- ۸۰۔ اگر کوئی شخص کسی کی ایسی لونڈی غصب کر لے جس سے اس کی اولاد ہو تو امام ابوحنیفہ کے نزدیک غاصب قیمت کا ضامن نہ ہو گا (ج ۳۔ فصل فی غصب ما یقوم)

یہ چند مسائل ہم نے محض اس لئے بیان کئے ہیں تاکہ آپ کو معلوم ہو جائے کہ اگر کسی ملک میں فقہ حنفی کو قانون کی حیثیت دی جائے تو اہل حدیث حضرات اس کے مقابلہ پر اتر آئیں گے یہ تو محض چند مسائل بیان کئے گئے ہیں نہیں تو آپ جانتے ہیں کہ جس طرح احادیث میں باہمی اختلافات زیادہ ہیں اس سے ہزار گناہ زائد اختلافات فقہ میں راہ پا گئے ہیں۔ اہل حدیث اور اہل فقہ دو بالکل متنسنا گروہ ہیں اور یہ کبھی ایک مقام پر جمع بھی نہیں ہو سکتے اور یہ بیان کر وہ مسائل کو دیکھیے ان میں ہم نے عبادات سے زیادہ معاملات کے مسائل گنائے ہیں جنہیں قانون بننا ہو گا۔ پس اگر معاملات میں بھی اس قدر تضاد و اختلاف ہو تو مروجہ فقہی مذاہب کی کتابوں کو اسی صورت میں ملک کا عام قانون بنایا جا سکتا ہے جب کسی ملک میں دنیا بھر کے حنفی جمع کر دیئے جائیں اسی طرح مشافعیہ، مالکیہ، حنبلیہ، ظاہریہ، اہل حدیث حضرات کو الگ الگ ممالک دیئے جائیں۔ تاکہ وہ اپنے قوانین نافذ کرنے کا تجربہ کر سکیں۔

جو لوگ یہ کہا کرتے ہیں کہ ہدایہ کی بنیاد بھی احادیث پر ہے ان کی آگاہی کے لئے ہم عرض کرتے ہیں کہ بیشک اس کی بنیاد احادیث پر ہوگی مگر وہ احادیث ہیں کیسی؟ ذرا یہ بھی تو دیکھیے۔

علامہ اشرف بن طیب حنفی فرماتے ہیں۔

ہدایہ میں وارد کردہ احادیث

”زندیقوں اور بدعتیوں نے بہت سی حدیثیں پیغمبر صلعم سے منسوب کر دی تھیں جن کی تعداد ایک لاکھ سے بھی بڑھ گئی تھی پس حنفی مذاہب کی کسی کتاب میں کسی حدیث کا لکھا ہوا اس کے مستحکم ہونے کی دلیل نہیں۔ یہ مستخرین فقہاء علمائے ماوراء النہر ہوں

یا علمائے خراسان و عراق یہ لوگ اپنی کتابوں میں حدیثیں تو لے آتے ہیں مگر حدیث کی کسی معتبر کتاب کا حوالہ نہیں دیتے حتیٰ کہ صاحب ہدایہ بھی جن پر حنفی مذاہب کا دلوں مدار ہے پونہ کوئی بات حدیث کہہ کر لکھ دیتے ہیں مگر اکثر وہ الفاظ حدیث کی کسی کتاب میں نہیں ملتے (تنبیہ الوسنان) مولانا عبدالحی صاحب لکھتے ہیں۔

الاتری فی صاحب الہدایہ من اجلۃ المحنفیہ والرافعی مشارح الوجیز من اجلۃ المتافعیہ من کونہما من یشار الیہما بالاتاحل ولیقمن علیہ الا ماجد والا ماشئ تذکرانی ینفہما مالم یو جدلہ اشرف خجیر بالمحدیث (الاجوتہ العاصلہ)

”کیا بلند پایہ حنفی صاحب ہدایہ اور بلند مرتبہ شافعی شارح وجیز الرافعی کو نہیں دیکھتے کہ اگرچہ یہ وہ ممتاز ہستی ہیں جن کی طرف لوگوں کی انگلیاں اٹھ رہی ہیں اور چھوٹے بڑے ان پر اعتماد کرتے ہیں مگر یہ لوگ بھی اپنی کتابوں میں ایسی اکثر احادیث وارد کر رہے ہیں جو احادیث کی کتابوں میں ڈھونڈنے میں نہیں ملتیں اور نہ ہی کوئی اصل مہولی ہے“

شیخ عبدالحق دہلوی لکھتے ہیں۔

اگر حدیث آورده نزد محدثین غالی از ضعفی نہ غالباً اشتغال وقت آن استاد و علم حدیث کثرت بودہ
(شرح سفر السعادت)

”مصنف ہدایہ جو حدیث بھی بیان کرتے ہیں محدثین کے نزدیک ضعف سے غالی نہیں ہوتی غالباً ان کے زمانہ میں حدیث کا شغل بہت کم تھا“

امام احمد بن حنبلؒ تو یہاں تک کہہ گئے کہ

هو لا ا اصحاب ابی حنیفہ لیسر بصری شی من الحدیث امام ابو حنیفہؒ کے اصحاب کو حدیث کی کچھ تمیز
ما هو الا المجرأة (قیام اللیل لمر ذری) نہیں وہ تو بس بیباکی ہی کرتے ہیں۔

ایک ہدایہ پر ہی کیا سو قوت محققین نے تو بیان کیا ہے کہ
فقہ کی تمام کتابوں کا یہی حال ہے۔ سنیے۔

فقہ کی دوسری کتاب بھی یہی حال ہے

ان الكتب الفقیہیة وان كانت معتبرة فی انفسها بحسب المسائل الفرعیة وکان مصنفوها
ایضا من المعتبرین و فقہاء کاملین لا یفتقد علی الاحادیث المنطلقة فیها اعتمادا کلیا ولا یجزم
لوردها و ثبوتها قطعا بمجرد وقوعها فیها فکم من احادیث ذکرمت فی الکتب المعتمدة
دہی موضوعتہ و مختلفتہ (مقدمہ مدقہ الساریہ)

فقہ کی تمام کتابیں جو اگرچہ فروعی مسائل میں معتبر ہیں اور ان کے مصنف بھی معتبر فقہاء ہیں لیکن ان کی
نقل کردہ تمام احادیث پر پورا اعتماد نہیں بلکہ یہ یقین بھی نہیں ہوتا کہ وہ حدیث ہے بھی یا نہیں پس کسی حدیث کا ان
کتابوں میں وارد ہونا اس کی صحت کی دلیل نہیں کیونکہ ان معتبر کتابوں میں بھی ایسی احادیث موجود ہیں جو موضوع و
مختلف ہیں۔

اور سنیے۔

فان اکثرهم لا یخرجون من الحدیث الا علی اقله وکایکادون یمینون صحیحہ و سنیہ
دلا یعرفون جمیعہ من روایہ ولا یعیون بما یلقون منه ان یجتوبہ علی خضوعهم اذا دقوا
مذاہبہم التي یختونها و دق آراهم التي یعتقدونها۔ کتاب انصاف مطبوعہ شرکت مطبوعات مصریہ
”اکثر فقہاء حدیث بہت کم جانتے ہیں۔ انہیں صحیح و ضعیف کی ذرا بھی پہچان نہیں ہوتی۔ اور حدیث عمدگی وغیر
عمدگی سے ذرا بھی واسطہ نہیں ہوتا۔ جو روایت موافق مذہب اور مطابق مطلب ہو فوراً وارد کر لیا کرتے
ہیں چاہے وہ کیسی ہی ہو۔“

یہاں سے آپ پر یہ حقیقت واضح ہو گئی ہوگی کہ جن لوگوں کی نظر احادیث پر ہے وہ فقہ کو کس حقارت سے دیکھتے ہیں اور بڑے بڑے فقہاء پر کیسے عجیب و غریب الفاظ چسپاں کرتے ہیں گو یا فقہائے کالمین حدیث کو نہیں محض اپنی ہوائے نفس اپنا ہنہا بنا کر چلتے ہیں اور اپنے اعتقاد کی تائید میں جو کچھ بھی انہیں مل جائے۔ اسے دلیل بنانے سے نہیں ہچکچاتے اور اس کے مقابلہ میں صحیح سے صحیح حدیث سے بھی منہ پھیر لیتے ہیں جو ان کے مطلب کے موافق نہ ہو۔ یہ کچھ تو محدثین کہتے ہیں اگر فقہاء سے پوچھیے تو وہ کہتے ہیں صحیح احادیث وہی ہیں جو ہماری کتابوں میں وارد ہیں ان کے سوا جو کچھ ہے وہ غلط ہے۔ ہم ان حضرات میں سے کسی کو الزام نہیں دیتے ہم صرف علمائے دمشق سے یہ پوچھنا چاہتے ہیں کہ "حضرات آپ جو ایک ہی سانس میں دو عجیب و غریب باتیں کہہ دیا کرتے ہیں کیا آپ نے کبھی ان پر غور بھی کیا؟ آپ ایک طرف فرماتے ہیں کہ قانون کتاب سنت کے مطابق بنے اور پھر فرماتے ہیں کہ حبلی فقہ کو یا مالکی فقہ کو نافذ العمل کیا جائے تو آپ کا مقصود کیا ہے سنت آخر کس چیز کا نام ہے؟ کیا وہی سنت ہے جو حنا بلہ شہوانیہ یا حنفیہ یا مالکیہ نے اپنا رکھی ہے یا وہ سنت ہے جو احادیث حضرات پیش کرتے ہیں۔

خیر یہ تو ایک ضمنی بحث تھی اب پھر ہم موصوع کی طرف متوجہ ہوتے ہیں۔

اب ہمیں یہ دیکھنا ہے کہ اگر حنفی فقہ کو کسی ملک کے قانون کا درجہ دیا جائے تو کس قسم کی حدود کا نفاذ کن لوگوں پر ہو گا اس سلسلہ میں سب سے پہلی چیز چوری ہے۔

چوری کی سزا کے متعلق بہت سے عجیب و غریب مسائل ہم پہلے اس عنوان میں بیان کر چکے ہیں جس میں اسی مسائل ایسے ذکر کئے گئے ہیں جن سے اہل حدیث اختلاف کرتے ہیں۔ چوری کے بغیر مسائل اب سن لیجئے۔

۱- دہنی کتابوں مثلاً قرآن، حدیث، فقہ، کی چوری پر قطع یہ نہیں (ج ۲، باب، یقطع فیہ)

۲- بیت المال سے چوری کرنے والے کے ہاتھ نہیں کٹے جائیں گے (ایضاً)

۳- خانہ اور خانہ پر حد نہیں۔ (ایضاً)

۴- اگر کسی مال میں چور کی شراکت ہو تو اس کی چوری پر بھی ہاتھ نہیں کٹے جائیں گے (ایضاً)

۵- کسی نے اگر کسی کو قرض دیا ہوا ہے وہ اپنے قرض کے برابر مفروض کا مال چسپاں کرے تو قطع یہ نہیں۔ (ایضاً)

۶- کسی نے اگر ذی رحم کے گھر سے کسی غیر کا مال چسپاں کر لیا تو اس پر بھی قطع یہ نہیں (ایضاً)

۷- اور ہم یہی سوال علمائے پاکستان کے سامنے رکھتے ہیں۔ (مترجم)

- ۷۔ مال غنیمت کے چور پر حد نہیں (ایضاً)
- ۸۔ کسی نے اونٹوں کی قطار میں سے ایک اونٹ یا اس کا بوجھ چرا لیا تو اس پر حد نہیں (ایضاً)
- ۹۔ اس نے مسروقہ مال گھر سے باہر نہ نکالا ہو تو اس کے ہاتھ نہ کاٹے جائیں (ایضاً)
- ۱۰۔ اگر کسی چرکا کاٹا جا چکا ہو اور مسروقہ مال کسی اور چور نے چرا لیا ہو اور دوسرے چور کے ہاتھ نہ کاٹے جائیں (ایضاً)
- ۱۱۔ اگر چور نے عدالت کی طرف جانے سے پہلے مال مالک کے حوالے کر دیا تو اس کے ہاتھ نہ کاٹے جائیں (ایضاً)
- ۱۲۔ اگر لیٹیروں میں بچہ یا بائبل یا مال کے مالک کا ذی رحم رشتہ دار شامل ہو تو دوسرے لیٹیروں سے بھی حد ساقط ہو جائے گی (ایضاً)
- ۱۳۔ پھینسنے والے اور اچکے کے ہاتھ بھی نہ کاٹے جائیں۔
- باقی مسائل کو ہم سیر دست نہیں پھیڑنا چاہتے۔ اب ہم اس موضوع کی طرف متوجہ ہوتے ہیں کہ "فقہ حنفی" کے کچھ ہیں اور اس میں کن کن لوگوں کے اقوال شامل ہیں۔

فقہ حنفی کیا ہے؟

فقہ حنفی میں تین قسم کے مسائل ہیں۔

- (۱) مسائل اصول۔ اس میں وہ تمام اقوال آجاتے ہیں جو حضرت امام ابو حنیفہؒ، امام ابو یوسفؒ، امام محمدؒ، امام زفر حسن بن زیاد اور امام اعظم کے دوسرے شاگردوں سے منسوب ہیں۔
- (۲) مسائل النوادر۔ یہ بھی احکام انہی لوگوں کے ہیں جن کا ذکر اوپر آچکا ہے لیکن انکی روایات اسی طرز صحیح اور ثابت نہیں جیسی قسم اول کی تھیں۔

(۳) مسائل اختلافات۔ یہ وہ مسائل ہیں جنہیں بعد کے حنفی مجتہدین اپنی آراء و فتویا میں کو بدلے نظر رکھ کر متعین کیا۔ امام اعظم کے شاگردوں کے شاگردوں سے لے کر بہت نیچے تک ان مجتہدین کا سلسلہ چلا آیا ہے۔ گو یا فقہ حنفی صرف امام اعظم ابو حنیفہ کے مسائل پر مشتمل نہیں بلکہ بہت بعد تک کے لوگ اس میں شامل ہیں۔ اور ان لوگوں کے بھی آپس میں وسیع اختلافات ہیں ہم حنفی فقہ کے ارکان اربعہ امام اعظم، امام محمد، امام ابو یوسف اور امام زفر کے اختلافات کا اجمالی خاکہ بیان کرتے ہیں۔ یہ اختلافات صرف وضو اور نماز کے مسائل میں ہیں یہ سب ہر ایہ ج اول سے نقل کئے جاتے ہیں۔

ارکان اربعہ کے اختلافات کا اجمالی خاکہ

امام عظیم

امام محمد

امام زفر

امام ابو یوسف

وضو میں کہنیوں اور ٹخنوں کا دھونا فرض ہے

ٹھوڑی سے قے کر نیسے وضو نہیں ٹوٹتا

جو خون نکل کر دیبے اس سے وضو نہیں ٹوٹتا

بلغم کی قے کرنے سے وضو نہیں ٹوٹتا

اگر تے میں پہنے والا خون کم مقدار میں بھی نکلے تو وضو ٹوٹ جاتا ہے

بوچھڑھوت منی نکل کر اپنی جگہ سے نہ بڑھے تو غسل فرض نہیں

وضو کا پانی ناپاکی دور نہیں کرتا۔

وضو کا استعمالہ پانی نجس ہے۔

اگر جہتی کسی کنوئیں میں سے ڈول نکالنے آئے تو غسل ساقط نہیں ہوتا

جبھی کسی کنوئیں میں نکالنے آئے تو کنوئیں کا پانی ناپاک ہو جاتا ہے

جن جانوروں کا گوشت حلال ہے ان کا پیشاب ناپاک ہے

حلال جانوروں کا پیشاب بطور دوا پینا بھی حلال نہیں

بلی کا جھونٹا مکروہ ہے

شکاری پرشہ کی چونچ اگرچہ صاف ہو پھر بھی اسکا جھونٹا مکروہ ہے

گدھے اور خچر کا جھونٹا نجس ہے

کھجور کی بنیہ جو پکی ہوئی جھاگ والی ہو اس سے وضو جائز ہے

جبھی کو اگر ہانٹنے سے سردی کے باعث مرجانے یا بیمار پڑنے کا

حوت ہے تو تیمم کر سکتا ہے

کنکر پتھر بیت چون ٹہرنی کی سردی وغیرہ سے تیمم کر سکتا ہے

نہیں ٹوٹتا

نجس نہیں

ساقط ہو جاتا ہے

ناپاک نہیں ہوتا

پاک ہے

حلال ہے

حلال ہے

پاک ہے

جائز نہیں

جائز نہیں

جائز نہیں

جائز نہیں

جائز نہیں

جائز نہیں

فرض نہیں ہے

ٹوٹ جاتا ہے

ٹوٹ جاتا ہے

ٹوٹ جاتا ہے

ٹوٹ جاتا ہے

غسل فرض ہے

کر دیتا ہے

نجس نہیں

ساقط ہو جاتا ہے

ناپاک نہیں ہوتا

پاک ہے

حلال ہے

حلال ہے

مکروہ ہے

مکروہ ہے

جائز نہیں

جائز نہیں

جائز نہیں

جائز نہیں

جائز نہیں

جائز نہیں

ٹوٹ جاتا ہے

ٹوٹ جاتا ہے

غسل فرض ہے

کر دیتا ہے

نجس نہیں

ساقط ہو جاتا ہے

ناپاک نہیں ہوتا

پاک ہے

حلال ہے

حلال ہے

مکروہ ہے

مکروہ ہے

جائز نہیں

جائز نہیں

جائز نہیں

جائز نہیں

جائز نہیں

جائز نہیں

امام اعظم

امام محمد

امام ابو یوسف

امام زفر

تیمم میں نیت فرض ہے

اگر کوئی عیسائی اسلام لانے کے لئے تیمم کرے تو اس سے نماز نہیں پڑھ سکتا۔

اگر کوئی مسلمان تیمم کر پھر مرتد ہو جائے پھر مسلمان ہو جائے تو تیمم باقی رہتا ہے۔

اگر کسی شخص نے سفر میں اپنے پاس پانی نہ ہونے وقت ساتھی سے مانگے بغیر تیمم کر لیا تو جائز ہے

محض چراہوں پر مسح جائز نہیں اگرچہ وہ بہت موٹی ہوں گسٹہ رنگ کا پانی بھی حیض ہے اگرچہ اول دنوں میں ہو کسی عورت کے ایک حمل میں دو بچے ہوں تو نفاس کی رات پہلے بچے سے شروع ہوگی چاہے دو ماہ ایک ماہ بعد بھی پیدا ہوا ہو۔

پھل کا ٹکڑا اگرچہ کپڑے کے بہت زیادہ حصہ پر لگا ہو نماز ہو جاتی ہے

جب تک سر چیز کا سایہ دگن نہ ہو جائے ظہر کا وقت ہے

جمعہ کے روز زوال کے وقت نوافل پڑھنا جائز ہے

مؤذن کو اذان و اقامت کے درمیان بیٹھنا چاہیے سوئے مغرب کی نماز کے

نمازیں عورت کی نپٹلی پہ حصہ سے کم کھلی ہو تو حرج نہیں اگر زیادہ کھلی ہو تو نماز دہرائی پڑے گی

عورت کی شرمگاہ بھی اگر چھوئی سے زیادہ کھلی ہو تو نماز دہرائی پڑے گی چاہے نپٹلی ہو چاہے دہرے خارسی میں نماز پڑھنا جائز ہے

پڑھ سکتا ہے

تیمم باقی نہیں رہتا

جائز نہیں

جائز نہیں

جائز ہے

جائز ہے

حیض نہیں

یہ غلط ہے آخری بچے سے شروع ہوگی

آخری بچے سے شروع ہوگی

نہیں ہوتی

برابر ہونے پر

وقت ختم ہو گیا

جائز ہے

مغرب کے وقت بھی بیٹھے

مغرب کی نماز کے وقت

بھی بیٹھنا چاہیے

پہ سے زیادہ کھلی ہو

تو بھی حرج نہیں

نماز دہرانے کی ضرورت نہیں

شکر و عمدت میں نماز ہو جاتی ہے

جائز ہے

جائز ہے

امام زفر	امام ابو یوسف	امام محمد	امام اعظم
.	چپے سے پڑھے	چپے سے پڑھے	امام ربنا مالک الحجاز پڑھے
.	نہیں ہوا	نہیں ہوا	سمبے میں صرف ناک ٹکانی جلتے تو مسجد ہو گیا
.	.	پہلی رکعت دوسری سے بھی پڑھے	ظہر کی دو رکعتوں کو برابر کی پڑھے
.	.	ظہر عصر میں بھی آسکتی ہیں	پڑھی عورتیں ظہر عصر کے وقت مسجد نماز کے لئے نہیں آسکتیں
.	.	پڑھ سکتا ہے	تیمم واسے کے چھپے و منوہ الامان نہیں پڑھ سکتا
نماز خاسد نہیں ہوگی	.	.	اگر پہلی دو رکعتیں پڑھے ہوئے امام نے پڑھائیں اور دوسری دو رکعتیں پڑھے تو سب نماز خاسد ہوگی
.	باطل نہیں	باطل نہیں	جمع پڑھتے ہوئے عصر کا وقت آگیا تو نماز باطل ہے
.	خاسد نہیں ہوگی	خاسد نہیں ہوگی	امام اگر قرآن دیکھ کر نماز میں قرأت پڑھے تو اس کی نماز خاسد ہو جائے گی

یہ محض ہلکا سا خاکہ ہے ان اختلافات کا جو فقہ حنفی میں قدم قدم پر ملتے ہیں یہ لوگ ابھی تک مسجد کے مسائل کو بھی سلجھانے دنیا کے مسائل کو سلجھانا تو بہت بعد کی بات ہے۔

امام اعظم کے اقوال میں تضاد

امام اعظمؒ فی الواقع بہت ہی عظیم الشان شخصیت تھے انہوں نے اپنے زمانہ میں قرآن حکیم کے مسائل اصول پر اپنے زمانہ کے مطابق جزئیات متعین کرنے کا عظیم فریضہ سرانجام دیا۔ لیکن چونکہ ان کی کوئی تصنیف دنیا میں موجود نہیں رہی اور نہ ہی شاید انہیں انہیں تصنیف و تالیف کے کام سے دلچسپی تھی اسلئے ان کی طرف بہت سے غلط اقوال منسوب کر دیئے گئے ہیں ہدایہ میں ہی دیکھئے تو آپ کو معلوم ہوگا کہ جس طرح احادیث میں اختلاف ہے اسی طرح امام اعظم کے اقوال میں بھی بہت اختلاف پایا جاتا ہے۔ ہم چند مختلف اقوال کا اجمالی تذکرہ کرتے ہیں۔

دھوکے مستعملہ پانی کے متعلق صاحب ہدایہ لکھتے ہیں: عن ابی حنیفہ ہو طائر ردا ابو حنیفہ سے روایت ہے کہ وہ پانی پاک ہے، اسی صفحہ میں ذرا آگے چل کر لکھتے ہیں: وقال ابو حنیفہ صونجس ردا ابو حنیفہ فرماتے ہیں کہ وہ پانی ناپاک ہے، (ہدایہ ج ۱ باب الماء الخ)

باب الا نجاس میں لکھتے ہیں امام اعظم کا قول ہے کہ جب منی کپڑے پر سوکھ جائے تو کھرچنے سے کپڑا پاک ہو جاتا ہے اسی صفحہ پر لکھتے ہیں امام اعظم کا فرمان ہے کہ منی کپڑے پر سوکھ جائے تو کھرچنے سے کپڑا پاک نہیں ہوتا۔

باب الاذان میں ہے کہ امام ابو حنیفہ نے فرمایا ہے : ضو اقامت کہنا مکروہ ہے اسی صفحہ پر ہے کہ ایک روایت میں ہے امام اعظم نے وضو کہنے کو مکروہ نہیں سمجھتے تھے۔ یہ اس عنوان کو بھی زیادہ طویل نہیں کرنا چاہتا آخر میں یہ بھی ظاہر کر دوں کہ میں نے ہدایہ پر تنقید کی ہے۔ کتاب اللہ پر تنقید نہیں کی اس لئے مجھے کافر کہنے میں علمائے وقت ذرا تامل سے کام لیں اور ہاں ایک میں ہی اس جرم کا مجرم نہیں بلکہ خود حنفی حضرات نے بھی ہدایہ پر تنقیدیں لکھی ہیں۔

فی طبقات القاری قد وقع فی کتاب الہدایہ ادبام
کثیرة قد فکلها العلامة الفہامہ الشیخ عبد القادر

القرسی الحنفی فی کتاب المسعی بالعتایہ ولہ کتاب ادھا الہدایہ (الفوائد البہیہ ص ۷۷)
علامہ علی قاری طبقات میں لکھتے ہیں کہ ہدایہ میں بڑی بڑی غلطیاں ہیں اور بہت سے ادبام ہیں۔ جنہیں علامہ عبد القادر القری حنفی نے اپنی کتاب عنایہ میں ذکر کیا ہے اس کے علاوہ ان کی مستقل تصنیف ادبام الہدایہ بھی ہے۔

نامناسب نہ ہوگا اگر یہاں فقہ حنفی کچھ اور کتابوں کے متعلق بھی علمائے حنفیہ کی آراء بیان کر دی جائیں۔ علامہ شافعی لکھتے ہیں۔

لا یجوز الا فقہاء من الکتب المنقصرۃ سائلہم و شرح الکنز للعبینی
والاسر المختار شرح تنویر الابصار و شرح الکنز للملا

مسکین و شرح النقایہ للقرہستانی، القنیہ للترایدی و الاشباہ والنظائر یہا۔ لایقید علی
ابن نجیم و لا علی الفتاوی الطوری (سردا المختار ج ۱ ص ۹۷)

فقہ حنفی کی دوسری کتابیں
فقہ کی مختصر کتابوں سے فتاویٰ دینا جائز نہیں مثلاً نہ شرح کنز للعبینی، درالمنار شرح تنویر الابصار
شرح الکنز لملاسکین، شرح النقایہ، للقرہستانی، القنیہ للترایدی، الاشباہ والنظائر، فتاویٰ ابن نجیم اور
فتاویٰ الطوری اعناد کے لائق نہیں۔

مولانا عیدالحی لکھتے ہیں۔

ومن کتیب الغیر المعثرہ فتاویٰ ابراہیم شاہی و منها تصانیف، نجم الدین مختار بن محمود بن محمد الزاہدی
المعترفی الاعتقاد حنفی القروم کالقنیہ والحادی والحبیبی شرح مختصر القدوری و ساد الائمة
غیر ذلک و منها سراج الوہاج شرح مختصر القدوری و منها مشتمل الاحکام لفتح الدین روحی
و منها الفتاوی الصوقیہ و منها فتاویٰ ابن نجیم و فتاویٰ الطوری و خلاصۃ الکیدانی

فتاویٰ ابراہیم شاہی نجم الدین مختار بن محمود بن محمد الزاہدی کی تالیفات جو فردوس میں حنفی مقلدین
اعتقاداً معتزلی مقلد، قنیہ، الحادوی، مجتبیٰ سترح قدوری، انداد الائمہ وغیرہ اور سراج الایمان سترح مختصر
قدوری، مشتمل الاحکام لغیر الدین رومی، فتاویٰ السوفیہ، فتاویٰ ابن نجیم، فتاویٰ الطوری اور خلاصہ
کبیرانی، یہ سب کتابیں غیر معتبر ہیں۔

اس عنوان کے تحت میں چند علمائے کرام کے
بیانات نقل کر کے اپنی تنقید کو ختم کرتا ہوں۔

فقہ حنفی صرف امام صاحب کے اقوال کا نام نہیں

فقہ حنفی کے متعلق علامہ طحاوی لکھتے ہیں۔

”فقہ حنفی کی کتابوں میں صرف امام ابوحنیفہ کے ہی اقوال نہیں بلکہ معتزلہ، قدریہ، شیعہ، رواد، نض،
خوارج وغیرہ کے اقوال بھی ان کتابوں میں خلط مسلط ہو گئے ہیں“ (عقیدہ ابی حنیفہ ص ۲)

شاہ ولی اللہ صاحب لکھتے ہیں

”بعض لوگوں کا خیال ہے کہ فقہ کی ان ضخیم اور طویل کتابوں میں جتنے مسائل ہیں وہ سب امام اعظم اور
صحابین کے ہیں حالانکہ یہ بات بالکل غلط ہے فی الحقیقت یہ سب مسائل ان حضرات کے نہیں“
(حجۃ اللہ الیالغہ ج ۱ ص ۱۲۸ مطبوعہ مطبع خیر یہ مصر)

شاہ صاحب فقہ حنفی کی کتابوں کے متعلق لکھتے ہیں۔

”بعض لوگوں کا گمان ہے کہ کتب فقہ منہاج مبسوط، ہدایہ اور تبیین وغیرہ میں جو یہی چوری کتبیں اور اصول
ہیں وہ حنفی مذہب کی بنا میں حالانکہ یہ خیال لاعلمی پر مبنی ہے بلکہ حنی یہ ہے کہ سب سے پہلے ان باتوں کو معتزلہ نے
ظاہر کیا تھا جو بعد میں مذہب حنفیہ میں داخل ہو گئیں“ (ایضاً)

صاحب منہاج السنۃ لکھتے ہیں۔

”فقہائے حنفی نے حنفی مذہب کو معتزلہ، کرامیہ، کلابیہ وغیرہ باطل فرقوں کے اقوال سے لتھیر دیا ہے“
(منہاج السنۃ ج ۳ ص ۲)

فقہائے احناف نے حضرت امام اعظم کی طرف غلط
اقوال بھی منسوب کئے ہیں چنانچہ ایک یہ قول بھی امام
صاحب کی طرف منسوب کیا گیا ہے کہ زانیہ جو اجرت

امام صاحب کی طرف غلط اقوال بھی منسوب کئے گئے ہیں

وصول کرتی ہے وہ اس کے لئے حلال ہے۔

اس پر مولانا عبدالحی صاحب لکھتے ہیں۔

لاشبهتہ ان فی انتسابہ الی الامام افتراء والفرع الیہ اجزاء (مدوہ الوعایہ حاشیہ شریح وقایہ)
 بلاشبہ اس ناپاک قول کو امام واجب الامتزام حضرت ابوحنیفہ سے منسوب کرنا صریح بہتان اور کھلی تہمت ہے

سنت اور فقہ :-

اس طویل سیح خراشی کے باعث معذرت کرتے ہوئے ہم پھر اصل موضوع کی طرف آتے ہیں اور علماء سے پوچھتے ہیں کہ کونسی فقہ کو سنت کیا جائے گا۔ حالانکہ حالت یہ ہے بقول شاہ ولی اللہ۔
 ومن العجب العجیب ان الفقہاء المقلدین یقف احدہم علی ضعف ماخذ امامہ بحیث لا یجد بضعف
 مدفوعا مومح ذلك یقلدوا فیہ وتبرک من شتد الکتاب والسنۃ والافنیۃ الفیض المذہبہم
 جمودا علی تقلید امامہ بل یتخیل لاقع ظاہر الکتاب والسنۃ وتیادہا بنا ویلدت البعیۃ
 الی اطلۃ نعنا لا عن مقلدہ (رحمۃ اللہ الیامہ مطبوعہ مطبعہ خیرین۔ مصر ج ۱ ص ۲۰۰)
 انفس اور تعجب تو ان فقہائے مقلدین کے حاس پر ہے کہ یہ لوگ اچھی طرح جانتے ہیں کہ نال مستند من انکے
 امام کی دلیل بہت ہی ہودی ہے اور اس کے مقابلہ میں قرآن حکیم کی آیت یا صحیح حدیث یا بہترین قیاس موجود
 ہے پھر بھی تقلید کے بندھنوں میں جا کر اہونے کے باعث اپنے امام کے مستند کو ثابت کرتے ہیں تاکہ جہلے ہیں اور
 ایسے مقامات پر بھی تقلید کو نہیں چھوڑتے بلکہ کتاب و سنت کو بہانے بنا بنا کر چھوڑ بیٹھتے ہیں۔

حرف آخر :-

خدا گواہ ہے کہ میں نے جو کچھ لکھا ہے معلوم اور نیک نیتی سے لکھا ہے یہ سب کچھ محض اس
 لئے کر رہا ہوں کہ اختلافات کے دماغوں میں بھٹکنے والی توہم کو کتاب منیر کی طرف بلاؤں واللہ
 زور علم دکھانا میرا مقصود نہیں۔ اور اس تنقید میں بھی میں اپنے آپ کو معصوم نہیں سمجھتا۔ اگر مجھ سے
 کچھ خطا ہو گئی ہو تو اپنے اللہ سے معافی کا طلب گزار ہوں

اللہم اهد قومی فانہم لا یعلمون